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BAŞKAN – Plan ve Bütçe Komisyonumuzun çok değerli üyeleri, çok değerli Bakanımız, kamu kurum ve 

kuruluşlarımızın çok değerli bürokratları, basınımızın ve televizyonlarımızın değerli temsilcileri; Başkanlık Divanı adına 
hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

Komisyonumuzun 12’nci Birleşimini açıyorum. 
Gündemimizde İçişleri Bakanlığı, Kamu Düzeni ve Güvenliği Müsteşarlığı, Emniyet Genel Müdürlüğü, 

Jandarma Genel Komutanlığı, Sahil Güvenlik Komutanlığı bütçe, kesin hesap ve Sayıştay raporları ile Göç İdaresi Genel 
Müdürlüğü bütçe ve kesin hesabı bulunmaktadır.  

Şimdi, sunumlarını yapmak üzere Değerli Bakanımıza söz vereceğim ancak ondan önce Sayın Bakanım, 
uygun görürseniz, bürokrat arkadaşlar kendilerini bir tanıtırsa… Ben önce onların mikrofonlarını açıyorum.  

(Toplantıya katılan bürokratlar kendilerini tanıttı)  
BAŞKAN – Teşekkür ederiz. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Sayın Başkan, usul talebim var.  
BAŞKAN – Sayın Kaplan, buyurun.  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Sayın Başkan, teşekkür ederim.  
2013 kesin hesabı, 2015 tasarısını görüşeceğiz birazdan. Sayın Bakandan, hazır bütün yetkililer, bütün kurum 

temsilcileri buradayken, 2013-2014 çatışmasızlık ve çözüm sürecinin pozitif verilerini ne Maliyenin ne diğer ekonomi 
bakanlarının hiçbir sunuşunda görmedik. Elimizdeki verilerde de gözükmüyor ancak rakamlara baktığımız zaman 
Jandarma, İçişleri, Emniyetle ilgili veri artışları periyodik olarak var. Bize çözüm sürecinin getirdiği çatışmasızlık 
ortamının pozitif olarak bütçeye yansımalarını, İçişleri Bakanlığı bütçesine yansımaları konusunda bir done sunma 
imkânınız var mı? Var mı öyle bir çalışmanız? Zaten Sayıştay raporlarında bir şey gözükmediği için mecburen bunu 
istiyoruz. Yoksa artık sunuşlardan sonra soru-cevapla mı bunu düzenleyelim? Nasıl kolayınıza geliyorsa. 

BAŞKAN – Sayın Kaplan, tabii ki bu, biliyorsunuz, özel bir soru. Sunumlardan sonra, sizin de katkılarınızdan 
sonra soru-cevap kısmımız var. Sayın Bakanımıza bunu da yöneltip buradan… 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Veri de varsa istiyoruz.  
BAŞKAN – Tabii. Şimdiden hazırlık olsun diye söylediniz.  
Sayın Türeli, buyurun.  
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Ben de usul üzerine birkaç söz söylemek istiyorum. 

Şimdi, Sayın Başkan, değerli arkadaşlar, Sayın Bakan; bu bütçe görüşmeleri içinde bizim görüşme usulümüz şu şekilde: 
Sayın bakanlar bir sunuş yapar öncelikle, arkasından milletvekilleri olarak bizler konuşmalarımızı yaparız, görüşlerimizi 
belirtiriz. Sonra soru-cevap kısmına geçilir, sorularımızı sorarız, yöneltiriz ve arkadan da bakanlar bu soruları cevaplarlar 
ve bu şekilde arkadan da önergeler oylanarak bütçe görüşmesi biter. Tabii, bunun verimli bir şekilde yapılmasına ihtiyaç 
var. Bunun birkaç konusu var. Birinci ayağı şu: Bizim burada sorduğumuz özellikle spesifik sorulara cevap alabilmemiz 
gerekiyor. Bu birkaç açıdan gerekli. Birincisi, bazen bir bakanlığa ilişkin sorduğumuz soru sadece o bakanlığı 
ilgilendirmiyor, başka bakanlıkları da ilgilendirebiliyor ve hepsinden önemlisi Maliye Bakanlığını mutlaka ilgilendiriyor 
çünkü önergelerin sonuçta oraya girebilmesi açısından, kadro açısından, personel politikası açısından mutlaka gerekli. 
Yani biz burada cevapları sağlıklı olarak alırsak bunları aynı zamanda sonrasında diğer bakanlara da, bakanlıklara da 
iletiriz. O var. 

Gene, başka bir konu, biz, bittikten sonra bir karşı oy yazısı, muhalefet şerhi yazacağız. Muhalefet şerhi içinde 
bizim sorduğumuz sorulara alacağımız cevaplar önemli çünkü sonuç itibarıyla onları da biz karşı oy yazımızla, muhalefet 
şerhimizle eleştireceğiz. Diğer taraftan buradaki sorduğumuz sorulara, Sayın Bakan, sizde başlayacağız, umarım bu 
şekilde böyle verimli bir toplantı olur. Biz burada bunları sorarken sonuçta ülkemizde yaşanan sorunları gündeme 
getiriyoruz, vatandaşların sorunlarını gündeme getiriyoruz ve biz burada bir soru sorduğumuz zaman herkes heyecanla 
bekliyor ne cevap gelecek, acaba bakan ne söyleyecek diye çünkü Meclis denetim faaliyetlerinin çalışmalarının çok iyi 
gitmediği biliniyor. Birçok Meclis başkan vekili de sunuşunda da söylemişti yani yazılı, sözlü soru önergelerimize 
aldığımız cevap sayısı çok az, belki yüzde 20-yüzde 25’ler düzeyinde. Bu açıdan da buna gerek olduğunu düşünüyorum. 
Böyle bir sistem yapalım Sayın Başkan. Bu konuda Divana da bir görev düşüyor. 

İkinci olarak da şunu söyleyeyim: Şu ana kadar, tabii, belli bir aşamasına geldik, yarısını geçmiş sayılırız. 
Tabii, biz burada bakanlara sorduğumuz zaman sayın bakanlar diyorlar ki işte, “Vakit yetmediği için -doğal olarak da- 
sonra cevap verelim.” Biz bu cevapları hızlı bir biçimde istiyoruz Sayın Başkan. Yani şu anda bitti bunlar… Yani eğer 
sayın bakanlar, vakit olacak olsaydı, burada eğer cevaplayabilecek olsalardı bunu, ki öyle söyleniyor çoğu zaman yani 
normal şartlar altında zamanı uzatsak cevap vereceklerdi, o zaman bu şu demektir ki o cevap ellerinde hazırdır ya da 
çok kısa bir zamanda hazırlanabilir. Başkanlık Divanı olarak sizden talebimiz -Cumhuriyet Halk Partisi Grubu olarak da 
diğer muhalefet partisi grupları milletvekili arkadaşlarımız da aynı şeyi düşünüyor- şu ana kadar yaptığımız görüşmelerde 
sorduğumuz soruların hızlı biçimde bizim elimize gelmesini istiyoruz. Bu konuyla ilgili, bir iki gün içinde, bittikten sonra,  
eğer burada verilmiyorsa, en geç bir iki gün içinde gelsin ama şu ana kadar olanları da toplu olarak istiyoruz kısa bir 
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zaman içinde Sayın Başkan. Dediğim gibi, bu bizim aynı zamanda bütçe görüşmelerinin sağlığını da belirleyecek ve bu 
konuda bizim de karşı oy yazımızda da belirteceğimiz konuların netleşmesini sağlayacak. Bu konuda çok hızlı bir 
biçimde Divandan mutlaka bu konuyu çözmesi için bir inisiyatif geliştirmesini bekliyoruz. 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ederim. 
Sayın Günal, buyurun. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Ben sadece bir tek cümle Sayın Bakana söyleyeceğim. Şimdi hızlıca sunumuna baktım, genel olarak teknik 

bilgiler var. “Çözüm süreci ve terörle mücadele” diye başlık var ama içerisinde sizin geçmiş günlerde medyaya yansıyan 
sözlerinizle ilgili bir şey yok. Ben özellikle onu istiyorum. Alan hâkimiyetini kaybettik. Bu şartlarda seçime girilmez 
demiştiniz. Bu süreçle ilgili kanaatiniz gerçekten… 

İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Neden tekrar ediyorsunuz? Tekzip ettim. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bilemiyorum, ben okumadım. Size burada onun dışında bir şey söylüyorum yani 

cevap olarak burada özellikle sadece iki bölüme baktım konuşma metninizde… 
BAŞKAN – Sayın Günal, vaktimiz bol, biliyorsunuz, Sayın Bakan sunumunu yaptıktan sonra… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın Başkanım, Sayın Kaplan’ın sorduğuna itiraz etmiyor, bir daha yalanla, 

dinleyelim. 
BAŞKAN – Ona da itiraz etti. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ben okumadım. Ben saat bire, ikiye kadar burada… 
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Böyle böyle ben de cevap verdim. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Hayır işte, verin diye söylüyorum. Bir daha verin. Niye tepki gösteriyorsunuz? 

Diyorum ki, burada baktım, konuşma metninizin içerisinde süreçle ilgili bir şey yok, teknik bilgiler var, temenniler var. 
Diyorum ki buna nasıl bakıyorsunuz? Geçen gün açıklamalarınız yansıdı. Onun dışında resmî olarak yaptığınız 
açıklamalar var. Daha cümlemi bitirmemiştim yani tahammülsüzlüğünüzü anlayamadım. Sayın Kaplan rakam istiyor, 
bilmem ne istiyor, bir şey demiyorsunuz da, yani bu sürece nasıl bakıyorsunuz, bununla ilgili kanaatiniz nedir? İçeride 
sadece teşekkür ediyorsunuz, şehitlerimize, gazilerimize Allah’tan rahmet diliyorsunuz ama onun karşılığında yaptığınız 
sürece ilişkin açıklamalar var. Burada sizin ağzınızdan birinci derecede duymak istiyoruz ki gazeteler neresini yanlış 
yazmış, neresini doğru yazmış, bizim ona bakma şansımız yok. Söylediğimin özü budur. Başka bir şey istemiyorum. 
Gerisini zaten cevaplıyorsunuz. Bu sürecin neresindesiniz, nasıl görüyorsunuz? Seçime kadar olan süreçte, o zaman, 
orada yalansa şimdi soralım: Ne düşünüyorsunuz? Konuşmanızda da bunu dile getirmenizi istiyorum. O kadar. 

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ederim Sayın Günal. 
Sayın Keskin, buyurun. 
ADNAN KESKİN (Denizli) – Benim de ufak bir ricam olacaktı. 
Sayın Bakan Bingöl’deki Emniyet Müdürünün öldürülmesinden sonra Başbakanla beraber çok acele bir 

açıklama yaptılar. Emniyet Müdürüne saldırıdan sonra yapılan operasyonda öldürülen kişilerin bu cinayeti işleyenler 
olduğunu ilan ettiler ama daha sonra yapılan adli tıp araştırmalarında öldürülen kişilerin üzerinde bulunan silahların bu 
cinayette de kullanılmadığına ilişkin bir rapor ortaya çıktı. Sayın Bakan bu konuda doyurucu bir açıklama yaparsa 
memnun olurum. 

Bir de Sayın Başbakanın bir toplantıdan sonra, biraz önce Mehmet Günal arkadaşımın vurguladığı gibi, 
Türkiye’de terörün konuşlanmasının, coğrafyaya dağılışının çok değiştiğine, bununla baş edebilmek için yeni bir 
konsepte ihtiyacı olduğuna, dolayısıyla emniyet birimlerinin de buna göre yeni bir konuşlanmaya ihtiyacı olduğuna ilişkin 
bir açıklama yapmıştı. Gerçekten basına yansıdığı gibi terör örgütleri Türkiye’de çok ciddi bir şekilde yeni bir örgütlenme 
boyutuna mı kavuşmuştur? Bu konuda Sayın Bakan konuşmasına açıklık getirirse memnun olurum.  

Teşekkür ederim efendim. 
BAŞKAN – Ben teşekkür ederim.  
Değerli arkadaşlar, tabii, ben hiçbir arkadaşımızın soru sormasında ya da konuşmasında… Biliyorsunuz, biraz 

önce Sayın Türeli’nin dediği gibi normal şartlar altında hep devam ediyoruz. “Usul” adı altında, tabii, sorular sorulması da 
usule ilişkin bir tartışma yaratacak bir konudur aslında. Sayın Türeli’nin belirttiği sorulara cevap alınması konusunda, biz 
ayrıca buradaki görüşmelerini yaptığımız bakanlarımıza yazılı olarak burada cevaplanamayan soruların Komisyonumuza 
gönderilmesi konusunu talep ediyoruz, edeceğiz, bir. Ayrıca, Komisyon üyesi arkadaşlarımızın burada soramadığı 
sorular olursa, Başkanlığımız aracılığıyla yine biz o tip sorular geldi mesela Sayın Kuşoğlu’dan, onu da yazıp ilgili 
bakanlığımızdan veya ilgili kurumlarımızdan istiyoruz. Onu da belirtmek istiyorum.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Sayın Başkan, prensip cevap verilmesi ama cevap verilemiyorsa… 
BAŞKAN – Verilemeyenleri de istiyoruz. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Mutlaka istiyoruz. Bütçe görüşmeleri bitmeden mutlaka istiyoruz. 
BAŞKAN – Bitmeden gelmesi konusunda biz de yazılı olarak ayrıca istiyoruz Sayın Türeli.  
Teşekkür ediyorum arkadaşlar. 
Sayın Bakanım, otuz dakikalık bir süre verelim, yetmezse yine devam edeceğiz. 
Buyurun. 
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Sayın Başkan, Plan ve Bütçe Komisyonunun değerli üyeleri; sözlerimin 

başında, Plan ve Bütçe Komisyonunun siz Değerli Başkanı ve üyelerimizi, milletvekillerimizi saygıyla selamlıyorum. 
Görüşmeler sırasında yapacağınız eleştiri, öneri ve katkılarınız için şimdiden teşekkür ediyorum. 
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Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; İçişleri Bakanlığının görevleri, Anayasa ve yasalarımıza uygun olarak, Türkiye 
Cumhuriyeti'nin ülkesi ve milleti ile bölünmez bütünlüğünü, güvenlik ve asayişi, kamu düzeni ve genel ahlakı, 
Anayasa’mızda yazılı hak ve hürriyetleri korumak; suç işlenmesini önlemek ve suçluları takip edip yakalamak; her türlü 
terörle, kaçakçılıkla ve organize suçlarla mücadele etmek; sınır, kıyı ve deniz yetki alanlarımızın muhafaza ve emniyetini 
sağlamak; illerin genel idare alanındaki hizmet esaslarının belirlenmesi, mahallî idarelerin, idarenin bütünlüğü ilkesi 
çerçevesinde, verimli ve etkin bir biçimde hizmet yürütebilmesi amacıyla standartlar oluşturmak ve yol göstermek; nüfus 
ve vatandaşlık hizmetlerini yürütmek; belediyeler, il özel idareleri, mahallî idare birlikleri ve köy muhtarlıkları ile ilgili 
olarak, mevzuatla verilen vesayet yetkisini kullanmak ve bu mahallî idarelerin merkezî idare ile ilişkilerini düzenlemek; 
mahallin en büyük mülki idare amiri olan vali ve kaymakamlar aracılığıyla il ve ilçelerdeki kamu kurum ve kuruluşlarının 
koordinasyon içinde çalışmasını sağlamak; dernekler, sendikalar, siyasi partiler ve yardım toplama ile ilgili iş ve işlemleri  
yürütmek; kamu yararı statüsü bulunan dernekler başta olmak üzere yerli ve yabancı dernekleri, üst kuruluşları ve 
birlikleri denetlemek, düzenli yani yasal  ve düzensiz, yasa dışı göçle ilgili iş ve işlemleri yürütmek, uluslararası koruma 
talep eden yabancı ve vatansızlara sağlanacak koruma ile kitlesel akınlarda bu kişilere sağlanacak geçici korumanın 
kapsamı ve uygulamasına dair iş ve işlemleri yürütmek, insan ticareti mağdurlarının korunmasına ve vatansızlara ilişkin 
iş ve işlemleri yürütmek. 

Bakanlığımız, kendisine tevdi edilen bu görevleri; 6 ana hizmet birimi, 6 danışma ve denetim birimi, 7 yardımcı 
hizmet birimi, 5 bağlı kuruluş, 81 il valiliği, 919 ilçe kaymakamlığı ve bunlara bağlı alt birimleri vasıtasıyla yürütmektedir.  

İçişleri Bakanlığı, ülkemizin her köşesinde güvenlik ve huzurun sağlanması, vatandaşlarımızın temel hak ve 
hürriyetlerini özgürce ve rahat bir ortamda kullanabilmelerinin teminat altına alınması gibi devletin varlık sebebi olan 
önemli görevleri yerine getirmektedir. Bakanlığımız, bu sorumluluğu layıkıyla yerine getirmek için, yurdumuzun dört bir 
tarafında teşkilatlanmıştır. 

Değerli milletvekilleri, Bakanlığımız,   sunduğu   kamu   hizmetlerinin   etkin   ve verimli yürütülmesi amacıyla 
stratejik yönetim sistemini kararlılıkla uygulamaktadır. Bu doğrultuda, şeffaf ve hesap verebilir yönetimin önemli araçları 
olan stratejik plan, performans programı ve faaliyet raporu uygulamaları da Bakanlığımızca etkin bir biçimde 
yürütülmektedir. 

2015 yılı İçişleri Bakanlığı Bütçe Tasarısı’nın görüşüldüğü bu toplantıda, önümüzdeki mali yıl itibarıyla 
uygulamaya geçireceğimiz 2015-2019 Dönemi Stratejik Planı’mız ile ilgili olarak siz Değerli Komisyon üyelerine kısa bilgi 
vermek istiyorum. 

Türkiye'nin 2023 hedefleri doğrultusunda ve bu hedeflerin gerçekleştirilmesine katkı sağlayacak bir anlayışla 
hazırlanan planımız, stratejik yönetim modelinin bir bütün olarak benimsenmesi için önümüzdeki beş yıllık dönemde en 
önemli rehberimiz olacaktır. 

2010-2014 Stratejik Planı'nda olduğu gibi, 2015-2019 Stratejik Planı'nda da, vatandaşlarımızın ihtiyaç duyduğu 
hizmetleri onların memnuniyetini esas alarak yerinde ve kaliteli bir şekilde sunmak temel ilke olarak benimsenmiştir. 

2015-2019 dönemini kapsayan stratejik planımızda 5 amaç belirlenmiştir. Bunlar; iç güvenlik, göç ve sınır 
yönetimi hizmetlerinin insan hakları çerçevesinde etkinleştirilmesi ile güven ve huzur ortamını sağlamak, mülki ve 
mahallî idarelerin sunduğu hizmetlerde hız ve kaliteyi artırmak, sivil toplum faaliyetlerini desteklemek, hizmet sunumunda 
bilgi teknolojilerini etkin, verimli ve güvenli olarak kullanmak, Bakanlık hizmetlerinde hız ve kaliteyi artırmaktır.  

Bakanlığımızca, mülki idare amirleri ve diğer personelin toplumun talep ve beklentilerine duyarlı, sorunlara hızlı 
ve etkin çözümler üretebilen, şeffaf ve hesap verebilir bir yönetim anlayışı içerisinde, vatandaş odaklı kamu hizmeti 
sunumu gerçekleştirmelerini sağlamak amacıyla hizmet içi eğitim faaliyetlerine önem verilmektedir. 

Bu kapsamda, 2014 yılı Eylül ayı itibarıyla, Bakanlığımız merkez teşkilatı ile valilik ve kaymakamlıklarda görevli 
toplam 35.565 personele hizmet içi eğitim verilmiştir. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Bakanlığımız, güvenlik hizmetlerini bağlı kuruluşlarımız olan Emniyet 
Genel Müdürlüğü, Jandarma Genel Komutanlığı ve Sahil Güvenlik Komutanlığı vasıtasıyla yürütmektedir. 

Bugün itibarıyla, Emniyet Genel Müdürlüğünde 270.782, Jandarma Genel Komutanlığında 195.451 ve Sahil 
Güvenlik Komutanlığında 5.725 personel görev yapmaktadır. 

Ülkemizin, alan olarak; yüzde 93'ü jandarma görev ve sorumluluk bölgesinde, yüzde 7'si ise polis görev ve  
sorumluluk bölgesindedir. Toplam nüfusun yüzde 86'sı polis bölgesinde, yüzde 14'ü ise jandarma bölgesinde 
yaşamaktadır. 

Ülkemizin toplam 8.484 km. uzunluğundaki kıyı şeridinin, karasularımızın ve ülkemiz yüzölçümünün yaklaşık 
yarısı büyüklüğündeki deniz yetki alanlarımızın güvenliği de Sahil Güvenlik Komutanlığınca sağlanmaktadır. 

Bakanlığım döneminde, güvenlik hizmetlerinin sağlanması ve suçların işlenmeden önlenmesine yönelik olarak, 
vatandaş odaklı hizmet anlayışı doğrultusunda, teknolojik imkânlardan da istifade edilerek hizmet kalitesini ön plana 
çıkaran çalışmalar yapılmıştır. 

Bu çerçevede; suçla mücadelede, öncelikle önleyici tedbirlere ağırlık verilmiştir. Çünkü suçun işlenmeden 
önlenmesinin toplumsal ve ekonomik maliyeti suçun işledikten sonra soruşturulmasından çok daha azdır. Bu amaçla, 
yakın gelecekte özellikle büyük şehirlerde 24 saat esasına göre havadan devriye, keşif ve gözetleme faaliyetleri 
yaygınlaştırılacaktır. 

Suçların soruşturulmasına ilişkin teknik ve idari kapasite geliştirilmiş, güvenlik teşkilatlarımız bünyesinde, her 
türlü teknolojik imkâna ve uluslararası akrediteye sahip modern kriminal laboratuvarlar kurulmuştur. 

Suçla mücadelede önemli katkı sağlayan ve MOBESE olarak da bilinen Kent Güvenlik ve Yönetim 
Sistemi'nden azami oranda yararlanılmış, 81 ilimizin tamamında ve büyük ilçelerimizde bu altyapı kurulmuştur. 
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Organize suç örgütlerine yönelik planlı operasyonlarla, bu örgütlerin birçoğu etkisiz hâle getirilmiş ve bu 

sayede vatandaşımızın devlete olan güveni pekiştirilmiştir. 
Ailenin Korunması ve Kadına Karşı Şiddetin Önlenmesine Dair Kanun gereğince kadınların daha etkin 

korunmasına yönelik olarak, hâkim tarafından verilen kimlik ve ilgili diğer bilgi ve belgelerin değiştirilmesi tedbir kararları 
da Bakanlığımızca büyük bir hassasiyetle yerine getirilmektedir. 

Bakanlık olarak suçla mücadele önceliğimiz, suç işlenmesini önleyecek mekanizmaları geliştirmektir. Suçla 
mücadeleyi etkin kılmanın, güvenli ve huzurlu bir ortam sağlamanın yolu, güvenlik hizmetlerine toplumun katılımı ve 
desteğinden geçmektedir. Bu amaçla başlatılan ve bugüne kadar başarılı sonuçlar alınan Toplum Destekli Polislik 
Projesi 81 ilimizde uygulanmaktadır. 

Proje kapsamında, her mahalleden sorumlu en az bir polis memuru görevlendirilmiş, vatandaşların sorunlarını 
e-posta yoluyla sorumlu polis memuruna ulaştırabilmesi imkânı sağlanmıştır. 

Toplum destekli polislik uygulaması kapsamında; bireylerin sosyal duyarlılık ve farkındalığının artırılması, 
çocuklar ve gençlerin suçtan ve zararlı alışkanlıklardan korunması, çocukların maruz kalabileceği tehlikeler konusunda 
ailelerin ve güvenlik önlemleri konusunda bireylerin bilgilendirilmesi amacıyla birçok proje uygulanmaktadır.  

Kamu güvenliğinin tamamlayıcı bir unsuru olarak kabul ettiğimiz özel güvenlik hizmetlerinin etkin bir şekilde 
yürütülmesi amacıyla, yasal çerçeve içerisinde Bakanlığımızca her türlü idari düzenleme yapılmaktadır. Özel Güvenlik 
Hizmetlerine Dair Kanun gereğince, Bakanlığımız tarafından ülke genelinde faaliyet gösteren özel güvenlik şirketlerine 
ve özel güvenlik eğitim kurumlarına "faaliyet izni" verilmektedir. 

Özel güvenlik görevlilerine çalışma izni verilmesine yönelik sınavlar da yine Bakanlığımızca yapılmaktadır. 
Özel Güvenlik Hizmetlerine Dair Kanun kapsamında bulunan; özel güvenlik şirketleri, özel güvenlik eğitim kurumları, 
alarm izleme merkezleri ve diğer özel güvenlik birimlerinin denetlenmesi görevini Emniyet Genel Müdürlüğü bünyesinde 
kurulan Özel Güvenlik Denetleme Başkanlığı yerine getirmektedir. Özel güvenlik hizmetleri kapsamında polis sorumluluk 
bölgesinde 662.878, jandarma sorumluluk bölgesinde 124.594, toplam 787.472 kişiye özel güvenlik kimlik kartı 
verilmiştir. Özel güvenlik kimlik kartı verilenlerden, polis sorumluluk bölgesinde 221.621, jandarma sorumluluk 
bölgesinde 43.109, toplamda ise 264.730 kişi özel güvenlik sektöründe istihdam edilmektedir. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Bakanlığımca güvenlik personelinin nitelik ve nicelik olarak 
geliştirilmesine büyük önem verilmektedir. AK PARTİ iktidarı olarak ilk kez üniversite mezunu gençlerimize polis olmanın 
yolunu açtık. 2002 yılında yüzde 21 olan yüksekokul ve fakülte mezunu polis oranını bugün itibarıyla yüzde 90'a 
ulaştırdık. 

Polis Akademisi, değişen şartlara uyum sağlamak amacıyla demokrasi standartları yüksek ülkelerdeki polis  
eğitimleri de dikkate alınarak yeniden yapılanma sürecinden geçirilecektir. Sivil demokratik değerleri içselleştirmiş ve 
insan haklarına saygılı polis memurları ve amirleri yetiştirmek için bu reform sürecini önemsiyoruz. Emniyet 
personelimizin hizmet içi eğitimine önem veriyoruz. 2013 yılında 260.183, 2014 yılı Ekim ayı itibarıyla 116.262 Emniyet 
personeli hizmet içi eğitime tabi tutulmuştur. Emniyet Genel Müdürlüğümüzce diğer ülkelerin polis teşkilatlarına yönelik 
eğitimler de düzenlenmektedir. 1997 yılından bugüne kadar, 59 yabancı ülke polis teşkilatında görevli personele yönelik 
gerek ülkemizde ve gerekse kendi ülkelerinde olmak üzere 1.472 kurs programı düzenlenmiş, 23.181 personele eğitim 
verilmiştir. 

Jandarma Genel Komutanlığı personel yapısının uzmanlaştırılması çalışmaları devam etmektedir. Bugün 
itibarıyla Jandarma Genel Komutanlığı personelinin yüzde 35'i profesyonel görevlilerden oluşmaktadır. 2015 ve 
sonrasında uzman personel alımına devam edilerek profesyonelleşme oranı yükseltilecektir. Jandarma Genel 
Komutanlığı personelinin eğitim çalışmaları da etkin bir şekilde sürdürülmektedir. Bunun yanında jandarma teşkilatımız, 
uluslararası alanda diğer ülkelerin jandarma teşkilatlarıyla işbirliği faaliyetlerine de önem vermektedir.  

Avrupa ve Akdeniz Jandarmalar ve Askeri Statülü Kolluk Kuvvetleri Birliği asli üyesi olan Jandarma Genel 
Komutanlığımız, bu teşkilat içindeki çalışmalarını etkin bir şekilde sürdürmektedir. Jandarma Genel Komutanlığının 21 
ülkeyle ikili askerî ilişkileri bulunmaktadır. Bu kapsamda 2014-2015 eğitim ve öğretim döneminde 7 ülkeden 90 misafir 
askerî personelin Jandarma Genel Komutanlığı eğitim kurumlarında öğrenim görmesi planlanmıştır. 

Yurt dışı geçici görevler kapsamında Bosna-Hersek, Kosova, Azerbaycan ve Afganistan'da hâlen 181 
jandarma personeli görev yapmaktadır. 

Sahil Güvenlik Komutanlığında, 2013-2014 yıllarında 12 personel yurt dışında, 2.052 personel yurt içinde 
görev etkinliğini arttıran çeşitli kurslardan geçirilmiştir. 

Sahil Güvenlik Komutanlığınca, ikili askerî anlaşmalar kapsamında 2013 yılında 8 ülkeden 44 personele, 2014 
yılında 5 ülkeden 30 personele Sahil Güvenlik Eğitim Öğretim Komutanlığında eğitim verilmiştir. 

Hükûmet olarak temel insan hakları ve özgürlüklerinin korunmasına büyük önem veriyoruz. Bu kapsamda son 
on iki yılda çok önemli yasal düzenlemeleri hayata geçirdik. Suç ve suçluyla mücadelede insan hakları ihlallerine konu 
olan uygulamaların üzerine şimdiye kadar olduğu gibi bundan sonra da büyük bir kararlılıkla gidilecektir. İnsan hakları 
ihlali iddialarına konu olan görevliler hakkında gerekli adli ve idari işlemler hiçbir müsamahaya yer vermeyecek şekilde 
yürütülmektedir. Bu çerçevede Bakanlığım bünyesindeki Mülkiye Teftiş Kurulu Başkanlığına bağlı İnsan Hakları İhlalleri 
İnceleme Bürosuna intikal eden insan hakkı ihlali iddiaları, bu konuda kurs görmüş mülkiye müfettişleri marifetiyle 
incelenmektedir. 

Ayrıca temel hak ve özgürlüklerin korunması kapsamında, Emniyet Genel Müdürlüğü Nezarethane 
Talimatnamesi hazırlanmış ve Emniyet Genel Müdürlüğünce 24 Haziran 2014 tarihinde onaylanarak yürürlüğe 
konulmuştur. 
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Bakanlığımız tarafından hazırlanan, güvenlik personeliyle ilgili şikâyetlerin daha etkin soruşturulması ve 

izlenmesi için Genel Kolluk Gözetim Komisyonu Kurulmasına İlişkin Kanun Tasarısı, Türkiye Büyük Millet Meclisinin ilgili 
komisyonlarında görüşülmüş ve Genel Kurul gündemine getirilmiştir. Oluşturulması düşünülen bu mekanizmanın amacı, 
vatandaşların insan hakları ihlalleriyle ilgili başvurularının bağımsız bir birim tarafından soruşturulmasının sağlanması, 
güvenlik birimlerimiz hakkındaki yersiz iddiaların önüne geçilmesi, aynı zamanda vatandaşlarımızın kolluk birimlerine 
olan güveninin artırılmasıdır. 

Diğer taraftan, jandarma personeli de insan hakları konusunda eğitimden geçirilmiş, Jandarma Gene l 
Komutanlığı Nezarethane Konsepti hazırlanmış, jandarma iç güvenlik birliklerinde bulunan mevcut 1.992 nezarethanenin 
standartlara uygun hâle getirilmesi için başlatılan çalışmalar yüksek oranda tamamlanmıştır. Bu çalışmaların sonucunda, 
jandarma personeli hakkındaki insan hakları ihlaliyle ilgili şikâyetlerin her geçen gün giderek azalması memnuniyet 
vericidir. 

Hükûmet olarak vatandaşlarımıza sunulan güvenlik hizmetlerinin daha etkin bir şekilde sunulması amacıyla iç 
güvenlik birimlerimizin her türlü bina, araç, gereç ve diğer ihtiyaçlarının zamanında karşılanmasına özel ehemmiyet 
veriyoruz. Gelişmiş ülkelerdeki güvenlik güçleri hangi fiziki şartlara, hangi imkânlara sahiplerse biz de aynı imkânları 
güvenlik güçlerimize sağlamaya çalışıyoruz. Geçmiş dönemde polisimiz, devriye gezecek taşıt, taşıtına koyacak yakıt 
bulmakta zorlanmışken bugün en modern taşıtlara sahip bulunmaktadır. Yapılan yeni araç alımlarıyla birlikte ekonomik 
ömrünü tamamlamış taşıtların büyük bir kısmı envanterden düşülmüştür.  

AK PARTİ hükûmetleri döneminde Emniyet teşkilatımıza 30.700 adet standart, 1.271 adet zırhlı, toplam 31.971 
taşıt kazandırılmıştır. 2014 yılı Ekim ayı itibarıyla Emniyet Genel Müdürlüğüne genel bütçe aracılığıyla toplam 1.933 adet 
taşıt alınması planlanmıştır. Emniyet Genel Müdürlüğüne, suç ve suçlularla mücadelede daha aktif rol alabilmesi 
amacıyla çok maksatlı keşif ve gözetleme uçağı alım projesi kapsamında 2 adet personel ve malzeme nakil uçağı 
alınmış ve ülkemiz genelinde hizmet vermeye başlamıştır. Suç ve suçlularla daha etkin mücadele etmek amacıyla 
Emniyet Genel Müdürlüğünün ihtiyaçları doğrultusunda 19 adet mini insansız hava aracı, 3 adet midi insansız hava aracı 
alımı yapılmış, aktif olarak görevlerde kullanılmaya başlanmıştır. 

Savunma Sanayii Müsteşarlığıyla müşterek yürütülen Orta Tip Helikopter Alım Projesi kapsamında, 15 adet 
Bell 429 helikopterin kabul işlemleri tamamlanmıştır. 4 Adet Skorsky S-70i Helikopter Alım Projesi kapsamında tedarik 
edilen helikopterlerin kabul işlemleri de kasım ayı itibarıyla tamamlanmıştır. Yine, Savunma Sanayii Müsteşarlığıyla 
müşterek yürütülen 20 Adet Çift Motorlu Genel Maksatlı Helikopter Alım Projesi kapsamında çalışmalar devam 
etmektedir. 

Güvenlik hizmetlerinin vatandaşlarımızın memnuniyetini sağlayacak şekilde yürütülmesinde, hizmet sunulan 
polis yerleşim binaları ve diğer mekânlarının düzen, tertip ve yeterliliği önem taşımaktadır. Bu çerçevede, Emniyet 
teşkilatımızın halkımıza hizmet sunduğu binalarda, vatandaş ve personel memnuniyetini esas alan iyileştirme ve yeniden 
yapılanma çalışmaları hızlı bir şekilde sürdürülmektedir. 

Jandarma Genel Komutanlığında; terörle mücadele harekâtındaki birliklerin etkinliğini artırmak, bölücü terör 
örgütü tarafından askerî araçlara yönelik yapılan mayın ve tuzaklama eylemlerine karşı alınan tedbirleri geliştirmek ve 
personel zayiatını önlemek maksadıyla, 2013 yılında tedarik edilen 131 adet yeni nesil zırhlı araç hizmete alınmıştır. 217 
adet hafif zırhlı aracın tedarik işlemleri devam etmektedir. 72 adedinin 2014 Aralık ayına kadar teslim alınması 
planlanmaktadır. Bu araçlardan 145'i ise 2015-2016 yıllarına sari olarak tedarik edilecektir. 

Savunma Sanayii Müsteşarlığı tarafından yürütülen Mayına Karşı Korumalı Taktik Tekerlekli Araç Projesi 
kapsamında; 2014 yılında tedarik edilen 55 adet aracın tamamı teslim alınarak kullanılmaya başlanmıştır. Böylece, 
Jandarma hizmetlerinde kullanılan mayına karşı korumalı araç sayısı 80'e ulaşmıştır. 

Jandarmanın güvenlik hizmetleri kapsamında ihtiyaç duyduğu havacılık desteğinin arttırılması ve doğal 
afetlerde verilecek görevler ile arama kurtarma ve halka yardım faaliyetlerinde kullanılmak üzere; Toplam 30 adet genel 
maksat helikopteri alımına yönelik ilgili firma ile Savunma Sanayii Müsteşarlığı arasında 21 Şubat 2014 tarihinde 
sözleşme imzalanmış olup, projenin 2025 yılında tamamlanması planlanmaktadır. 

Jandarma hizmetlerinin daha güvenli ve rahat bir ortamda yürütülmesi amacıyla, 2013 yılında toplam 58 adet 
inşaat tamamlanarak hizmete açılmıştır. Bu inşaatlardan toplam 26 adedi TOKİ Başkanlığı kanalı ile yapılmıştır. Muhtelif 
tiplerde toplam 445 tesisin inşa faaliyetlerine devam edilmektedir. Bu inşaatlardan toplam 350 adedi TOKİ Başkanlığı 
kanalı ile yapılmaktadır. 

Sahil Güvenlik Komutanlığınca, deniz yetki alanlarımızda can ve mal emniyetinin sağlanması amacıyla, "1.700 
Tonluk Açık Deniz Arama Kurtarma Gemisi Projesi" kapsamında, 2014 yılı içerisinde 1 adet 1.700 tonluk arama 
kurtarma gemisi teslim alınmış, 2013 yılında teslim alınan 3 adet arama kurtarma gemisi ile birlikte 4 adet geminin 
hizmete girmesi sağlanmıştır. 

Ayrıca, 6 adet arama kurtarma maksatlı helikopter tedariki ve deniz yetki alanlarımızın gözetlenmesi 
kapsamında ihtiyaç duyulan 12 adet insansız hava aracı temin edilmesine yönelik projelere devam edilmektedir.  

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Bakanlık olarak, güvenlik birimlerimizin en yeni teknolojilerden azami 
derecede istifade etmelerine özel önem vermekteyiz. Suç işlenmesinin önlenmesi ve işlenen suçların faillerinin 
yakalanması konusunda büyük yararını gördüğümüz MOBESE sistemini ülkemizin her yanında yaygınlaştırdık. 2005 
yılından bu yana MOBESE sistem kurulumları için genel bütçeden 370 milyon 540 bin 188 Türk lirası harcanmıştır. 
Ayrıca, bu rakama yakın bir kaynak da, il özel idareleri başta olmak üzere, yerel imkânlardan sağlanmıştır. Kasım 2014 
itibarıyla, 81 il merkezinde MOBESE kurulumu tamamlanarak faaliyete geçirilmiştir. Ayrıca, 208 ilçemizde sistemin 
kurulumu tamamlanmış olup, 140 ilçemizde kurulum çalışmaları ve ihale işlemleri devam etmektedir. İlerleyen süreçte, 
nüfus ve asayiş durumu gibi bazı kriterler de dikkate alınarak, bu sistem diğer ilçelerimize de yaygınlaştırılacaktır. 
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Emniyet Genel Müdürlüğü Afet ve Acil Durum Yönetim Merkezi 12 Şubat 2012 tarihinde faaliyete geçirilmiştir. 

Bu merkezde, başta Nevruz ve 1 Mayıs etkinlikleri olmak üzere, yapılan eylem ve etkinliklerde illerdeki polis birimleri 
tarafından alınan güvenlik tedbirlerinin merkezden takibi ve koordinasyonu gerçekleştirilmektedir. Jandarma 
Teşkilatımızın teknolojik yeniliklerden azami derecede yararlanması için de aynı hassasiyeti göstermekteyiz. 

Jandarma Genel Komutanlığınca; farklı birimlerde elde edilen bilgilerin en küçük birime kadar, kesintisiz, eş 
zamanlı, doğru ve emniyetli şekilde ulaştırılmasını sağlamak maksadıyla, haberleşme ve bilgi sistem teknolojilerinin 
sunduğu en ileri seviyedeki imkânlardan istifade edilmektedir. Bu amaçla, tamamen millî teknolojiler ve çözümler 
kullanılarak geliştirilen ve kısa adı JEMUS olan "Jandarma Entegre Muhabere ve Bilgi Sistemi Projesi" 2002 yılında 
başlatılmıştır. 

JEMUS dünya standartlarına uygun olarak geliştirilmiş bir kamu güvenliği haberleşme sistemidir. JEMUS 
sisteminin kullanımıyla, jandarma birimleri arasında hızlı koordinasyon ve yönetim imkânı sayesinde, emniyet ve asayiş 
hizmetlerinin süratli bir şekilde yürütülmesi sağlanırken aynı zamanda jandarmanın askerî görevleri için ihtiyaç duyulan 
harekât planları da oluşturulabilmektedir. Bunlara ek olarak, JEMUS Projesiyle, doğal afetler sonrasında da 
kullanılabilecek, sürdürülebilirliği yüksek ve yaygın bir kamu güvenliği haberleşme alt yapısı kurulmaktadır. 

Ayrıca, Sağlık Bakanlığı Acil Sağlık Hizmetleri Genel Müdürlüğünün, JEMUS kurulumları tamamlanan ya da 
tamamlanacak 50 ilde JEMUS altyapısından faydalanmasına yönelik olarak Sağlık Bakanlığı ile Jandarma Genel 
Komutanlığı arasında imzalanan 12 Nisan 2013 tarihli protokol kapsamında; 37 ilde sisteme entegrasyon çalışmaları 
tamamlanmış, 13 ildeki entegrasyonun ise 2014 yılı sonunda tamamlanması planlanmıştır. JEMUS projesinin 2023 yılı 
sonuna kadar ülke genelinde tamamlanması ve faaliyete geçirilmesi planlanmaktadır. Bu sisteminin sağladığı altyapı 
kullanılarak Sahil Güvenlik Komutanlığı tarafından da Sahil Güvenlik Emniyetli Muhabere Sistemi Projesi başlatılmış ve 
ortak altyapı yatırımı sayesinde önemli miktarda tasarruf sağlanmıştır.  

SAHMUS Projesi kapsamında, Sahil Güvenlik Komutanlığı da… 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Bakanım, ben otuz dakikanın dolduğunu hatırlatayım. Tekrar bir on beş dakika verelim ama 

yani bu sunumun tamamı bu şekilde herhâlde bitmeyecek, arkadaşların da kanaati o yönde. 
Biraz özetleyebilirseniz Sayın Bakanım… 
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Biz biraz özetleriz Sayın Başkanım. 
Emniyetli haberleşme, araç takip ve suç kayıtlarının sorgulanmasına yönelik olarak veri tabanından 

yararlanabilme imkânı sağlanmıştır. Hâlihazırda  bu SAHMUS Sistemi, Doğu Karadeniz ve Doğu Akdeniz Bölgeleri hariç 
diğer sahil bölgelerinde kullanılmaktadır. 2014 yılı sonuna kadar Doğu Akdeniz Bölgesinin, 2015 yılında ise Doğu 
Karadeniz Bölgesinin kapsama alınması planlanmıştır. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; işlenen suçların hızlı bir şekilde aydınlatılması amacıyla, modern bilimsel 
metot ve teknikler kullanılarak, delilden sanığa ulaşılması, üzerinde hassasiyetle durduğumuz bir husustur. Suç ve sanık 
arasındaki ilişkinin kurulmasında, özellikle adli makamların kararlarına esas teşkil edecek delillerin incelenmesi 
bakımından, kriminal laboratuvarları ile olay yeri inceleme birimlerinin teknik çalışmaları büyük önem taşımaktadır. 

Bu bağlamda, "Otomatik Parmak ve Avuç İzi Teşhis Sistemi” ve "Olay Yeri İnceleme Malzemelerinin 
Geliştirilmesi Projesi" gibi projelerle, olay yeri inceleme işlemlerinde kalite standartlarını yükseltiyoruz. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; vatandaşlarımızın korku ve endişeden uzak, huzur ve güven içinde bir 
yaşam sürmesini sağlamak İçişleri Bakanlığı olarak en temel görevimizdir. Toplumun huzurunu bozan, korku ve 
endişeye sebep olan suçların başında asayiş suçları gelmektedir. Bu suçlarla etkin mücadele etmek amacıyla 81 
ilimizde kurulan güven timleri ve yıldırım ekiplerinin çalışmaları ile önemli başarılar elde edilmiştir. 2014 yılının ilk 9 
ayında yapılan 155 planlı operasyonda, 757 şahıs yakalanarak haklarında adli işlem yapılmıştır. 

Asayiş suçlarının bir kısmını da spor müsabakaları sırasında meydana gelen olaylar oluşturmaktadır. Spor 
olayları projesiyle spor müsabakalarında istenmeyen olayların meydana gelmesinin önlenmesi ve bu olaylara karışan 
şahısların bir sonraki müsabakaya girişlerinin engellenmesi amaçlanmaktadır. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; geleceğimizin teminatı olan gençlerimiz ve çocuklarımızın güvenli ve 
sağlıklı bir ortamda eğitim alması konusunda hepimize sorumluluk düşmektedir. 

Bakanlığımız ile Millî Eğitim Bakanlığı arasında imzalanan protokol çerçevesinde hazırladığımız “Güvenli Okul, 
Güvenli Eğitim Projesi” bugüne kadar başarıyla uygulanmıştır. Bu uygulama daha da geliştirilerek devam ettirilecektir.  

Karada icra edilen asayiş faaliyetlerine ilave olarak, ülkemiz yüz ölçümünün yaklaşık yarısına yakın bir alanını 
kaplayan denizlerimizde güvenliğin tesis edilmesi amacıyla, ulusal mevzuatımız ve uluslararası hukuk uyarınca taraf 
olduğumuz mevzuat etkin olarak uygulanmakta ve yasa dışı su ürünleri avcılığının önlenmesi, balık çiftliklerinin kontrolü, 
gemilerden kaynaklı deniz kirliliği tespit ve denetim faaliyetleri devam ettirilmektedir. 

AK PARTİ hükûmetleri döneminde, suç örgütleriyle mücadelede yasal boşlukları gidermeye yönelik olarak 
başta Türk Ceza Kanunu olmak üzere mevzuat düzenlemeleri yapılmış, bu suçlara karışanlara yönelik ağır cezalar ve 
caydırıcı hükümler getirilmiştir. 

Ayrıca, 2010-2015 Organize Suçlarla Mücadele Ulusal Strateji Belgesi ve 2010-2012 Organize Suçlarla 
Mücadele Eylem Planı 19 Temmuz 2010 tarihi itibarıyla Başbakanlık makamı tarafından onaylanarak yürürlüğe 
konulmuştur. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri;  Bakanlığımızca, geleceğimizin teminatı olan gençlerimizin ve 
çocuklarımızın uyuşturucu maddelerden uzak tutulması amacıyla uyuşturucu kaçakçılığıyla mücadeleye özel bir önem 
ve öncelik verilmektedir. Yapılan yasal düzenlemeler, eğitim programları, ihtisaslaşma, ilgili kurumlar ve diğer ülkelerin 
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ilgili kuruluşlarıyla yapılan ileri düzeyde iş birliği neticesinde Türkiye'de güvenlik birimlerinin uyuşturucu ile mücadeledeki 
etkinliği artmaktadır. 

Emniyet, Jandarma ve Sahil Güvenlik teşkilatlarımız, özellikle uyuşturucu kaçakçılığı konusunda faaliyet 
gösteren suç şebekelerine karşı son yıllarda büyük başarılar elde etmiştir. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; ayrıca, başta gençlerimiz olmak üzere, vatandaşlarımızı uyuşturucudan 
korumak amacıyla uyuşturucunun sokakta bulunabilirliğini ve satışını engellemeye yönelik çalışmalar kapsamında 
Emniyet Genel Müdürlüğünce NARKOTİM Projesi hazırlanarak uygulamaya konulmuştur. Bu projeyi önümüzdeki 
dönemde jandarmayla da entegre bir biçimde yürüteceğiz. Projenin, pilot iller uygulaması sonucuna göre geliştirilecek 
ilave tedbirlerle birlikte 2015 yılı içinde ülke geneline yaygınlaştıracağız. 

Yolsuzluk suçları, vergi kaçakçılığı, parada sahtecilik, belgede sahtecilik, tefecilik suçları ve nitelikli 
dolandırıcılık suçlarıyla mücadele kapsamında, 2013 yılında 11.747 operasyonda 28.821 şahıs hakkında işlem yapılmış, 
2014 yılının ilk dokuz ayında ise 8.065 operasyonda 20.786 şahıs hakkında işlem yapılmıştır. Yolsuzluk suçlarıyla etkin 
mücadele, yalnızca şüphelileri yakalamakla değil bu suçların ekonomik boyutunu da göz önünde bulundurmak ve suçun 
işlenmesi ile ortaya çıkacak kamu zararının önüne geçmek suretiyle mümkün olacaktır. Tefecilik suçuyla  mücadele 
kapsamında, toplumda var olan ekonomik ve sosyal düzenin korunması, haksız kazanç elde etme odaklı ödünç para 
verme işleminin engellenmesi amaçlanmaktadır. 

Örgütlü suçlarla daha etkili suç mücadelesi yapılması amacıyla, Emniyet Genel Müdürlüğü Kaçakçılık ve 
Organize Suçlarla Mücadele Daire Başkanlığına bağlı olarak "Suç Gelirleriyle Mücadele Şube Müdürlüğü" kurulmuş ve 
28 Ocak 2013 tarihi itibarıyla faaliyete geçirilmiştir. 

Ülkemizi ekonomik ve sosyal olarak olumsuz etkileyen kaçakçılık, çok boyutlu, çok aktörlü, değişken yapılı bir 
süreçtir. Kaçakçılık suçları, niteliği itibarıyla doğrudan sınır ihlali yapılmak suretiyle ya da temel gümrük işlemlerine aykırı 
hareket edilerek gerçekleştirilmektedir. Bu noktada, kaçakçılığa konu edilen eşya ve ürünlere ülkeye giriş aşamasında 
müdahale edilmesi, kaçakçılıkla mücadelenin etkili olarak yürütülmesi açısından önemli bir zorunluluktur. Bu kapsamda, 
Bakanlığımız ile Gümrük ve Ticaret Bakanlığı arasında kaçakçılıkla mücadelede etkinliği artırmak amacıyla “Kaçakçılıkla 
Mücadele Alanında İşbirliği Protokolü” imzalanmış olup protokol başarılı bir şekilde uygulanmaktadır. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Sayın  Bakan, bakın, Bakanlığınızın 200 metre mesafesinde kaçak sigara satılıyor. 
Hangi başarıdan bahsediyorsunuz ya? 

İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Siz de satılmayanlara bakın beyefendi. 
BAŞKAN – Sayın  arkadaşlar, Sayın  Bakan sunumunu tamamlasın. 
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Biz 77 milyonluk, bu kadar büyük Türkiye’de yapılan genel politikalardan 

bahsediyoruz. Bu, şu demek midir yani  sıfıra inmiştir.  
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Bu senin zafiyetini gösteren bir şey. 
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – O zaman sıfıra inse zaten bütün tedbirler, bu kadar personele ihtiyaç yok 

yani lütfen, istirham ediyorum. 
Siber suçlarla mücadele: Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bilişim teknolojilerinde yaşanan hızlı gelişmeler, 

yaşamımızın her alanında getirdiği kolaylıkların yanında, suç işleyen kişiler için yeni suç yöntemleri üretmede de kolaylık 
sağlamaktadır. Bilişim yoluyla işlenen suçların önlenmesi ve diğer suçların soruşturulması ve aydınlatılmasında bilişim 
teknolojilerinin önemi hepimizin malumudur. Gelişen teknolojiyle birlikte her geçen gün artan ve yaygınlaşan bilişim 
suçlarıyla  daha etkin mücadele edebilmek amacıyla Emniyet Genel Müdürlüğü bünyesinde Siber Suçlarla Mücadele 
Daire Başkanlığı ve illerde de siber suçlarla mücadele şube müdürlükleri kurulmuştur. Ayrıca, Avrupa Konseyi 
bünyesinde hazırlanan Sanal Ortamda İşlenen Suçlar Sözleşmesinin Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun 
22 Nisan 2014 tarihinde TBMM'de kabul edilerek yasalaşmıştır. Bu sözleşme, ülkemizin Avrupa Konseyi çerçevesinde 
oluşturulan ortak hukuk sistemine siber ortamda işlenen suçlarla mücadele alanına da dâhil olmasını sağlayacaktır. 
Hükûmet olarak bugüne kadar olduğu gibi, bundan sonra da siber suçlar alanındaki kararlı mücadelemiz devam 
edecektir. 

Terör suçlarından dolayı aranan 858 şahsın ülkemize iadesi amacıyla uluslararası düzeyde arama kararı 
çıkartılmıştır. Ayrıca, 2014 yılı içerisinde terörle mücadele kapsamında yürütülen çalışmalarda ülkemiz adli 
makamlarınca aranan ve daha önce herhangi bir uluslararası aramaya konu olmamış 122 şahıs yapılan tahkikat 
neticesinde tespit edilmiş ve bu şahısların uluslararası düzeyde arattırılmaları için gerekli girişimler başlatılmıştır. 

Terörle mücadelede her alanda çok boyutlu, kapsamlı ve topyekûn bir mücadele gerektirdiğini yaşadığımız 
tecrübelerden biliyoruz. Bu nedenle, Hükûmetimiz terörle mücadelede bütün imkânları seferber etmek te, 
vatandaşlarımızın can ve mal güvenliğini sağlamak ve ülkemizin birlik, beraberliğini güçlendirmek için her türlü tedbiri 
almaktadır. 

Sosyal yardımlaşma ve dayanışma kapsamında, eğitim, sağlık ve diğer alanlarda sosyal destek faaliyetleri ile 
eğitim ve sağlık altyapısı geliştirilmiştir. 

Ekonomik gelişmenin teşvik edilmesine ve istihdamın artırılmasına yönelik önemli tedbirler alınmıştır. 
Halkımıza birinci elden hizmet götüren belediyelerimiz ve il özel idarelerimiz -başta gelir kaynakları olmak 

üzere- her konuda siyasi parti ayrımı yapılmaksızın desteklenmiştir. Bütün bu çalışmalar, sağduyu sahibi 
vatandaşlarımız tarafından görülmekte ve takdir edilmektedir. 

Bakanlığımızca yürütülen ekonomik ve sosyal tedbirler hakkında sizleri kısaca bilgilendirmek istiyorum. Terör 
ve Terörle Mücadeleden Doğan Zararların Karşılanması Hakkında Kanun çerçevesinde, terör ve terörle mücadele 
kapsamında yürütülen faaliyetler nedeniyle zarar gören vatandaşlarımızın zararları karşılanmaktadır. 
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Kanunun yürürlüğe girdiği tarihten 2014 Ekim ayı sonuna kadar zarar tespit komisyonlarında toplam 339.169 

başvuru sonuçlandırılmıştır. Bugüne kadar 3 milyar 283 milyon 698 bin Türk lirası ödeme yapılmıştır. 
Köye Dönüş ve Rehabilitasyon Projesi, Doğu ve Güneydoğu Anadolu Bölgemizde terör ve güvenlik 

kaygılarıyla yaşadıkları yerlerden göç etmek zorunda kalan vatandaşlarımızdan gönüllü olarak geri dönmek isteyenlerin 
geri dönüşlerinin kolaylaştırılmasını sağlayan bir projedir.  

Proje çerçevesinde, 1999-2014 yılları arasında Bakanlığımız bütçesinden Köye Dönüş ve Rehabilitasyon 
Projesi kapsamındaki illere toplam 190 milyon 15 bin Türk lirası ödenek gönderilmiştir. 2015 yılında ise proje 
kapsamında 20 milyon Türk lirası ödenek kullanılması öngörülmektedir. 

Bakanlık olarak, şehit ailelerimiz ve gazilerimizin her türlü sorunları ile yakından ilgileniyoruz. 
3713 sayılı Terörle Mücadele Kanunu gereğince, şehit ve malul yakınlarıyla çalışabilecek durumdaki malullerin 

işe yerleştirme işlemleri 29 Mart 1996-2014 tarihleri arasında Bakanlığımız Personel Genel Müdürlüğü 
koordinasyonunda gerçekleştirilmiştir. Bu süre içerisinde toplam 16.502 hak sahibi kamu kurum ve kuruluşlarına 
yerleştirilmiştir. 

Şehit ve gazilerimizin bizlere emaneti olan yakınlarının sorunlarıyla ilgilenmek üzere, Bakanlığımızca 2007 
yılında Emniyet Genel Müdürlüğümüz bünyesinde Şehit ve Gazi İşlemleri Şube Müdürlüğü kurulmuş olup şehit ve gazi 
ailelerimizin talep ve sorunları yakından takip edilmektedir. 

Bu çerçevede, İlgili Bakanlık ve kurumlarla yapılan iş birliği ile 2012 yılında çıkarılan kanun, 2013 yılında ise 
diğer bir kanun çıkarılarak şehit ve gazi ailelerimizin maddi ve sosyal haklarında iyileştirmeler yapılmıştır. 

Nakdî Tazminat ve Aylık Bağlanması Hakkında Kanun gereğince; 2013 yılında 2 milyon 259 bin Türk lirası, 
2014 yılında Eylül ayı sonu itibarıyla 1 milyon 7 bin TL nakdî tazminat ödemesi yapılmıştır. 

Bu vesileyle şehitlerimize Allah’tan rahmet diliyorum, gazilerimize minnet duygularımızı tekrar ifade etmek 
istiyorum.  

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; ülkemizin yıllardır mücadele ettiği en önemli ulusal güvenlik sorunlarının 
başında terör gelmektedir. 

Bu sorunu ortadan kaldırmaya yönelik etkin mücadele yöntemleri üzerinde çalışmakta olan Hükûmetimiz, bu 
alanda her kurumun üzerine düşen görevler olduğu bilinciyle, üst düzeyde bir koordinasyon ve iş birliği ihtiyacının 
karşılanması amacıyla strateji ve politikalar geliştirmektedir. 

Ülkemizdeki huzur ve güven ortamını sürdürmek, terörle mücadeleye ilişkin politika ve stratejiler geliştirmek ve 
bu konuda ilgili kurum ve kuruluşlar arasında koordinasyonu sağlamak üzere hükûmetlerimiz döneminde kurulan Kamu 
Düzeni ve Güvenliği Müsteşarlığı terörle mücadeleye yönelik çalışmalarına devam etmektedir. 

Ülkemizin on iki yıllık demokratikleşme ve normalleşme birikimi üzerine inşa edilen çözüm sürecinin nihai 
hedefi, terörün tamamen sona erdirilmesi, toplumsal bütünleşmenin güçlendirilmesi ve Türkiye'nin ileri demokrasi 
hedefine ulaşmasıdır. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; her yıl meydana gelen trafik kazalarında birçok insanımız hayatını 
kaybetmekte, yaralanmakta veya hayatının geri kalan bölümünü engelli olarak sürdürmek zorunda kalmaktadır. Bu da 
gösteriyor ki trafik güvenliğinin sağlanması, en önemli sorunlarımızdan birisidir. 

Trafik kazalarındaki kayıplarımızı asgariye indirmek ve kademeli olarak ortadan kaldırmak amacıyla, 2011-
2020 yılları arasında trafik kazalarında meydana gelen ölümleri yüzde 50 azaltmayı hedefleyen "Karayolu Trafik 
Güvenliği Stratejisi ve Eylem Planı" 31 Temmuz 2012 tarihinde Başbakanlık Genelgesi ile Resmi Gazete'de 
yayımlanarak yürürlüğe girmiştir. 

Yapılan araştırmalarda kazalarda meydana gelen ölümlerin emniyet kemeri kullanılması durumunda yüzde 50, 
hız limitlerine uyulması hâlinde ise yüzde 35-40 oranında azaldığı tespit edilmiştir.  

Yine, yaptırdığımız bir araştırmada, bu trafik kazalarının yüzde 85’ten fazlası oran olarak sürücü hatalarından 
maalesef meydana gelmektedir.  

Ülke genelinde 2013 yılında 2010 yılına göre ölümlü kaza sayısında yüzde 5,7; ölüm sayısında yüzde 8,9 
azalma meydana gelmiş; 2014 yılının ilk dokuz ayında ise 2010 yılının ilk dokuz ayına göre ölümlü kaza sayısında yüzde 
11,3; ölüm sayısında yüzde 12,1 azalma meydana gelmiştir. Trafik kontrol ve denetimlerinde, öncelikle kazaların 
önlenerek vatandaşlarımızın can ve mal kaybının asgariye indirilmesi hedeflenmektedir. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Bakanlığımızca vatandaşlarımıza verilen yeni e-pasaportlar uluslararası 
düzeyde gerekli görülen asgari güvenlik özelliklerinin tamamına sahiptir. 

İşlemler tamamen güvenli bilgisayar ağı üzerinden gerçekleştirilerek pasaportlar posta yoluyla sahiplerine çok 
kısa sürede ulaştırılmaktadır. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Türkiye'de; 51 il özel idaresi, 1.396 belediye, 18.335 köy bulunmaktadır. 
1.396 belediyenin 30'u büyükşehir belediyesi, 51'i il belediyesi, 519'u büyükşehir ilçe belediyesi, 400'ü ilçe belediyesi, 
396'sı belde belediyesidir. 

Türkiye Cumhuriyeti'nin ilan edildiği yıllarda, ülkemiz nüfusunun yüzde 85'i köylerde, yüzde 15'i şehirlerde 
yaşamaktaydı. 

Yapılan mahalli idare seçimi sonucunda ülkemizdeki nüfusun yüzde 93'ü belediye sınırları içerisinde, yüzde 
7'si belediye sınırları dışında yaşamaktadır. 

Yeni yasal düzenlemelerde, bu konuya ilişkin yaptığımız yasal düzenlemelerde demokrasi, hukukun üstünlüğü, 
insan hak ve özgürlüklerine önem verme, katılımcılık ve sivil toplum kuruluşlarıyla iş birliğinin ön plana çıkarılması; 
saydamlık, açıklık, hesap verme sorumluluğu, yerinden yönetim, yetki devri ve yerindelik prensipleri esas alınmıştır.  
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Yeni mevzuatla merkezi idarece yürütülen mahalli nitelikli kamusal hizmetlerin yerel yönetimlere devri 

sağlanmış ve sağlanacaktır.  
Yerel yönetimlerin kaynaklarının artırılması, Hükûmetimiz tarafından sürekli bir hedef olarak görülmüş ve bu 

konuda çıkardığımız kanunlarla, yerel yönetimlerin mali kapasiteleri önemli oranda artırılmıştır. Bundan sonra 
yapacağımız düzenlemelerde de bu ilkeler çerçevesinde kanuni değişiklikler yapılacaktır.  

Cumhuriyet tarihimizin en kapsamlı ve en önemli kırsal kalkınma projelerinden biri olan KÖYDES Projes i, 
kırsal kesimin yol ve içme suyu gibi en temel altyapı hizmetlerinin karşılanmasında çok önemli katkılar sağlamıştır.  

Proje kapsamında valilik ve kaymakamlıklarımıza 2005-2014 yılları arasında toplam 9 milyar 74 milyon Türk 
lirası ödenek gönderilmiştir. 

2014 yılında tahsis edilen 346 milyon Türk lirası ödeneğin tamamı 51 ile -30 Büyükşehir bunun dışındadır- 
gönderilmiştir.  

KÖYDES Projesi kapsamında 1 Ekim 2014 tarihi itibarıyla köy yollarında 107.152 kilometre asfalt yol, 2.801 
kilometre beton yol yapılmıştır, stabilize ve tesviye yolları burada tekrar detaylandırmak istemiyorum.  

Küçük ölçekli sulama sektöründeyse göletler ve sulama tesisleri, hayvanlar için yer altı içme suyu göletleri 
hayvan sulanması için yapılmaktadır. Atık su sektöründe de fosseptik ve doğal arıtma sistemleri kurulmaktadır. 

e-Belediye Projesi kapsamında yerel yönetim hizmetlerine katkı sağlayacak çalışmalara da önem 
verilmektedir. Bu çalışmalardan birisi de e- Belediye Projesi’dir. Proje çerçevesinde yerel hizmetlerin daha etkin daha 
etkin, az maliyetli ve her yerden erişilebilir hâle getirilmesi, ortak bilişim alt yapısının oluşturulması sağlanacaktır.  

Nüfus ve vatandaşlık hizmetlerinde ise, vatandaşımıza yönelik temel hizmetlerden biri olarak tanımladığımız 
nüfus ve vatandaşlık hizmetlerinin hızlı ve etkin bir biçimde sunulması için düzenlemeler yapılmaktadır.  

Bakanlığımızın son yıllarda yaptığı çalışmalarla bu hizmetlerde önemli değişim ve dönüşümler 
gerçekleştirilmiştir. Nüfus ve vatandaşlık hizmetlerinde bürokrasiyi azaltıcı tedbirler uygulamaya konulmuş ve iş süreçleri 
hızlandırılarak vatandaş memnuniyeti esas alınmıştır. 

Adres Kayıt Sistemi devreye sokulmuş, Mekânsal Adres Kayıt Sistemi çalışmaları devam etmektedir. 
Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; iki aşamadan oluşan E-Devlet Projesi’nin tamamlanmasına ilişkin 

çalışmalar da son hızıyla devam etmektedir. 
Bakanlık olarak yürüttüğümüz önemli projelerden biri de kolay taşınabilir, taklit, tahrif ve sahteciliğe imkân 

tanımayan Türkiye Cumhuriyeti Kimlik Kartı Projesi’dir. Bu projenin de hayata geçirilmesiyle birçok konuda 
vatandaşlarımızın değişik devlet birimlerine gitmeleri ortadan kaldırılacak ve tek bir merkeze gittiklerinde işlerinin kolay 
bir biçimde yürütülmesi sağlanmış olacaktır.  

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; nüfus ve vatandaşlık işlemlerinde halkımıza kolaylık sağlamak ve 
sunduğumuz hizmetlerde vatandaş memnuniyetini artırmak amacıyla hazırladığımız ve Bakanlar Kurulunca TBMM’ye 
sevk edilecek olan Nüfus Hizmetleri Kanununda Değişiklik Yapılmasına İlişkin Kanun Tasarısı hakkında da çok kısa bilgi 
arz etmek istiyorum. Bu kanun tasarısıyla, doğum, evlenme, ölüm olaylarında nüfus idaresine gitmeden tescil işlemi 
yapılması; soyadını mahkeme kararı olmadan, problemli olanların, değiştirilmesi; nüfus kayıtlarının değiştirilmesi 
kolaylığı; adres değişikliğini nüfus idaresine gitmeden bildirebilme; kimlik kartlarının kişi yerine yakınları tarafından 
alınabilmesi; nüfus ve ikametgâh kayıtlarının E-Devlet kapısı üzerinden yapılabilmesi gibi düzenlemeler getirmektedir.  

 Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; sivil toplum kuruluşları, sivil toplumun, katılımcılığın, çoğulculuk ve 
demokrasinin vazgeçilmez unsurlarıdır. Bu nedenle, Bakanlık olarak sivil toplum örgütlerine büyük önem veriyor ve onları 
destekliyoruz. Ekim 2014 tarihi itibarıyla ülkemizde toplam aktif dernek sayısı 103 bin 623'tür. Dernekler Bilgi Sistemi 
Projesi, Dijital Arşiv Projesi ve derneklere proje karşılığı verilen mali destekler, derneklerle ilgili yürütmekte olduğumuz 
önemli çalışmalardandır.  

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Avrupa Birliğiyle üyelik müzakerelerinde “Entegre Sınır Yönetimi” konusu, 
Adalet, Özgürlük Güvenlik faslında yer alan önemli başlıklardan birini oluşturmaktadır. Entegre sınır yönetimi, ülkemizin 
sınır ve dolayısıyla da iç güvenliği için fevkalade önemli bir konudur. Bu konudaki yasal düzenleme çalışmaları 
bakanlığımızca yürütülmektedir.  

Türkiye, bulunduğu coğrafi ve stratejik konumu nedeniyle tarih içerisinde önemli göç ve iltica akınlarıyla karşı 
karşıya kalmıştır ve kalmaya da devam etmektedir. Son yıllarda Türkiye'nin artan ekonomik ve siyasi gücü, ülkemize 
yönelik göç hareketleri için çekim unsuru oluşturmaktadır. Türkiye, uluslararası göç hareketlerinde geçiş ülkesi olmanın 
yanında hedef ülke hâline de gelmiştir. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bugüne kadar Suriye’den ülkemize 1 milyon 617 bin kişi göç etmiştir, 
misafirimiz olarak bulunmaktadırlar. Bunlardan 1 milyon 17 bin 183’ünün biyometrik kayıtları yapılmıştır ve 4,5 milyar 
dolara yakın bir harcama yapmış bulunmaktayız. Bu konudaki çalışmalar da son hızıyla devam etmektedir, kısa 
zamanda tamamı kayıt altına alınmış olacaktır.  

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; ülkemizde farklı acil çağrı durumları için, yangın, sağlık, güvenlik, asayiş, 
hâlihazırda farklı hizmet numaraları kullanılmakta, acil durum çağrısı yapma ihtiyacı hâlindeki vatandaşlarımız birden çok 
numarayı bilmek zorunda kalmaktadır. Bu sakıncayı gidermek ve birden fazla olan acil çağrı numaralarının Avrupa 
ülkelerinde olduğu gibi tek numara, 112 altında toplanması amacıyla Bakanlığımız koordinesinde 112 Acil Çağrı 
Merkezleri Projesi yürütülmektedir. Proje kapsamında on iki ilimizde bu çağrı merkezleri faaliyete geçirilmiştir. 2014 
yılındaysa on üç ilimizde faaliyete geçirilecektir. Hizmet binası yapımı için ödenek gönderilen yirmi üç ilimizdeyse yer 
belirlenmesi ve proje çalışmaları devam etmektedir.  

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; şu ana kadar Bakanlığımızın 2014 yılı içerisinde yapmış olduğu ve 
önümüzdeki yıllarda yapacağı çalışmaları ana başlıklarıyla ve çok özet olarak aktarmaya çalıştım. Toplumsal alanın 
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hemen her aşamasında vatandaşlarımıza yönelik hizmetler gerçekleştiren Bakanlığımıza şüphesiz önemli görev ve 
sorumluluklar düşmektedir. Bu görev ve sorumlulukların layıkıyla yerine getirilebilmesi ancak yürütülecek faaliyetlerin 
finansman giderlerinin genel bütçe çerçevesinde karşılanmasıyla mümkündür.  

Son olarak, İçişleri Bakanlığı ve bağlı kuruluşları için 2015 yılı Bütçe Tasarısı’nda öngörülen rakamlar hakkında  
kısaca bilgi vermek  istiyorum: 2015 Merkezî Yönetim Bütçe Kanun Tasarısı’nda Bakanlığımıza 3 milyar 898 milyon 467 
bin Türk lirası ödenek ayrılmıştır. 2014 yılında Bakanlığımıza tahsis edilen ödeneğe göre yüzde 9,79 artış söz 
konusudur, yaklaşık yüzde 10 civarında bir artış söz konusudur. Kamu Düzeni ve Güvenliği Müsteşarlığımızın bütçesi bir 
önceki yıla göre yüzde 5,9 artışla 22 milyon 183 bin Türk lirası, Emniyet Genel Müdürlüğümüzün bütçesi bir önceki yıla 
göre yüzde 6,44 artışla 17 milyar 623 milyon 719 bin Tük lirası, Jandarma Genel Komutanlığımızın bütçesi bir önceki yıla 
göre yüzde 5,4 artışla 6 milyar 489 milyon 530 bin Türk lirası, Sahil Güvenlik Komutanlığımızın bütçesiyse bir önceki yıla 
göre yüzde11,87 artışla 506 milyon 226 bin Türk lirası olarak belirlenmiştir. Göç İdaresi Genel Müdürlüğümüzün bütçesi 
ise bir önceki yıla göre yüzde 43,19 artışla 179 milyon 890 bin Türk lirası olarak öngörülmüştür. 

Değerli Komisyonunuzun tasviplerine mazhar olduğu takdirde bütçemizle tahsis edilecek olan kaynakların 
Bakanlığımızın görev alanında bulunan hizmetleri yerine getirirken en tasarruflu ve hizmete en uygun biçimde 
kullanılması yönünde her türlü gayret gösterilecektir. 

Şahsım ve Bakanlığım adına hepinize teşekkür ediyorum. 
2015 yılının ülkemize ve milletimize hayırlar getirmesini temenni ediyor, heyetinizi saygıyla selamlıyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Bakanım.  
Değerli arkadaşlar, Sayın Bakanımızın sunumu tamamlandı şimdi belirttiğimiz bütçelerle ilgili görüşmelere 

geçiyoruz.  
Sayın Günal, buyurun. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Teşekkür ederim. 
Sayın Başkan, Sayın Bakan, değerli milletvekilleri, çok kıymetli bürokratlar ve basın mensupları; hepinizi 

saygıyla selamlıyorum.  
Konuşmamın başında, az önce sorduğum soruya Sayın Bakan hiddetlendi ama böyle olacağını bildiğim için 

sormuştum ki haklı kalayım diye ve nitekim, teknik bilgileri söyledi ve birçok kısma da maalesef değinemeden geçti.  
Şimdi, burada bir bölüm var, oradan başlayayım, benim sorduğum soruyla da ilişkiliydi “terörle mücadele” diye 

bir başlık atmışsınız. Yanlışlık olmuş galiba, bu “terörle müzakere” olması lazımdı diye düşünüyorum. Burada hakikaten 
anlamakta zorlanıyorum, hem yaptığınızı sözlü olarak söylerken söylüyorsunuz ama Plan ve Bütçe Komisyonuna gelince 
nedense Bakanlığın hazırladığı teknik açıklamalarla yetiniyorsunuz. Şimdi, tamam, bir tanesini “Kapalı toplantıdaydı.” 
diye yalanladınız. Önceki gün İstanbul’da, ondan önceki gün Şahinbey’de konuşmuşsunuz, şimdi onları da soracağım. 
Yani, onlar da yalansa bilemiyorum ama dışarıya nasıl ne sızıyor, toplantıdan mı sızıyor açıkçası bilemiyorum. Terörle 
mücadele ediyor musunuz? Sizin için terör ne? “Terör” dediğiniz sadece “paralel” dediğiniz 17-25’in intikamını almaya 
çalıştığınız yapı mı? Sizin için PKK bir terör örgütü müdür değil midir? “IŞİD de, PKK da terör örgütüdür.” diye Sayın 
Cumhurbaşkanı söyledi ama Hükûmet olarak merak ediyorum. Bu bir.  

İkincisi: Siz dediniz ki: “Alan hâkimiyeti sözünü ben etmedim, yalanladım.” O zaman şimdi soruyoruz: Yani, 
sizin Cizre’de mahallelerin kazılmasından haberiniz var mı yok mu? Kurtarılmış bölgeler yapılmasından haberiniz var mı 
yok mu? Genelkurmayın web sitesini okuyor musunuz okumuyor musunuz? Orada söylenen terör olayları İçişleri 
Bakanlığına geliyor mu gelmiyor mu? Jandarma Komutanımız burada. Peki nasıl bir mücadele etmektir bu ben 
anlamıyorum. Bir de diyorsunuz ki: “Her şeyin farkındayız, kimin ne yaptığını biliyoruz.” E, peki, biliyorsanız o zaman bize 
niye anlatmıyorsunuz? Burada bize masal anlatıyorsunuz, sadece Bakanlığın rakamlarını... Biz biliyoruz İçişleri 
Bakanlığının görevini, biz biliyoruz teknik açıklamaları. Siz… 

BAŞKAN – Arkadaşlar, lütfen yani teknik bilgilere böyle demeniz doğru değil.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bir saniye, Sayın Başkan, bir şey demedim, söylediğimde ne var? Diyorum ki 

teknik açıklamayla süre doldu.  
BAŞKAN – Anlıyorum da… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Konuşmamın başında da dedim ki bu savunduğunuz süreci… 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Masal diyorsunuz, bu gerçekten olmaz, emeğe saygı olması gerek. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – E, bana göre masal, içinde bir şey yok ki.  
Ben soracağım Sayın Başkan bir müsaade ederseniz, cevap verirse verir, vermezse ki vermeyeceğini 

biliyorum da onun için… 
(Gürültüler) 
BAŞKAN – Arkadaşlar, lütfen… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın Başkanım… 
BAŞKAN – Buyurun. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) –  Bakın, ne bağırıyorum ne sesimi yükseltiyorum, soru soruyorum, bana göre 

masal. Gerçekleri anlatırsa dinleyeceğiz, orası masal.  
Şimdi, size göre paralel olan PKK, KCK mı; cemaat mi? Güney doğuda zaten paralel devlet kurulmuşken on 

buçuk saat Millî Güvenlik Kurulunda -siz de katıldınız- havanda su döverek ne yaptınız? Komutanımız da burada. Eğer, 
gerçek bir şey varsa bize onu söyleyin. “Her şeyi biliyoruz, farkındayız.” demişsiniz daha dün kongrede yine. AKP 
kongrelerinde kükrüyorsunuz, onları da yalanlayacak hâliniz yok. 

Bir taraftan torba kanun getirdiniz -siz gelemediniz, müsteşarınızı gönderdiniz- idari yargılama usulüyle ilgili; 
kavga ettik, arkasından CMK’yla ilgili geri çekildiler burada yaşadığımız tartışma üzerine. Yani, bu tür enerjinizi  bu olaya 
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odaklamışsınız. Peki, bu çözülme süreciyle ilgili arkasında gelen yer var, yine dönüp bakıyoruz “çözüm süreci” 
demişsiniz, onda da birkaç tane beylik laf var, onun için masal diyorum. Madem her şeyi biliyorsanız bize de anlatmanız 
gerekiyor. 

Değerli arkadaşlar, cümle şöyle başlıyor, terörle müzakere ya da sizin yazdığınız mücadele, “Hükûmet olarak 
millî birlik ve beraberliğimizin, bölünmez bütünlüğümüzün korunması.” 36 etnik kimlik vurgusunu sürekli ön plana  
çıkararak nasıl koruyacaksınız? Yani, “çözüm süreci” diye diye… Kendiniz söylüyorsunuz burada, açıkça diyorsunuz ki: 
“Böyle olmaz. Kamu düzeni bozuldu.” Kim bozuyor? Bir taraftan diyorsunuz ki: “Molotof silahtır.” Peki, o zaman silahlı 
saldırı var, nasıl olacak? Yani, hangi önlemleri alıyorsunuz? Vatandaşa geldiği zaman… Şurada, Maliye Bakanlığının 
önünde daha üç-dört gün önce Türkiye KAMU-SEN mensupları bisikletli eylemle Bakanlığa dilekçesini vermek istiyor, 
“zinhar olmaz” diyorsunuz. Öbür tarafta yakılıyor, yıkılıyor, hepsi birden, molotof kokteyli de atılıyor, araçlar da yakılıyor 
ama hiçbir şey yok, anlamadım. Yani, tabii, cemaatin paraleli kötü, PKK'nın paraleli iyi demek ki size göre. Öbür tarafta 
kurulan paraleli aklamak için, onlara suç kondurmamak için çok zihni sinir projeler geliştir iyorsunuz.  

Şimdi, bakıyorum görüşmelerde yaptığınız konuşmalara, şöyle söylemişsiniz, mesela, işte, Antep’teki 
konuşmanızda sürecin birinci aşamada şubat darbesiyle kesintiye uğradığını söyleyerek: “Oslo görüşmeleri bu mesele 
çözülsün diye ortaya koyduğumuz performans.” Daha  sonra “Başka ülkelerin istihbarat örgütlerini içeridekilerle 
yaptırdığı…” falan diye devam ediyorsunuz. “Ayağımıza pranga bunlara rağmen devam ediyor.” diyorsunuz. Ya, pranga 
kim? Yani, Oslo sürecini kiminle yaptınız, onu kim sızdırdı, içeride birileri mi var bizim bilmediğimiz? Bunun tamamını, bir 
17-25 Aralık rüşvet ve yolsuzluk kara para operasyonunu engellemeye çalışanlara karşı hepsini onlara mı yıkmaya 
çalışıyorsunuz? Biz gerçekten buradan anlayamıyoruz.  

Bir de enteresan bir şey söylemişsiniz, diyorsunuz ki: “Bu iş, Sayın Erdoğan Davos’ta ‘one minute’ dedi, ondan 
sonra başladı.” Yani, bir taraftan İsrail’e gönderme yapıyorsunuz. “Uluslararası bir devlet, söyleyemem.” Ya, söyleyin ne 
biliyorsunuz. Bu arada, bize onu da söyleyin, İsrail’le anlaşmalar devam ediyor mu etmiyor mu? Ne kadarlık ihracat oldu, 
ne kadarlık silah anlaşması oldu, ne kadarlık eğitim anlaşması oldu? Onların uçakları bizimkilerle hâlâ tatbikat yapıyor 
mu yapmıyor mu? Bunları da söylemek zorundasınız. 

Diğer bir taraftan, helikopter ihalelerini söylediniz ama öbür taraftan TOMA ihaleleri kaç gündür konuşuluyor, 
filanca şirkete verildi, üçe bölündü, aslan payını şu aldı diye tık yok. Onları niye söylemiyorsunuz? Helikopterler bitmiş, 
devam edenler var. Yani, şimdi siz söylemeden biz söyleyince bu sefer de itham etti diyeceksiniz ama medyada yer 
alıyor. Bunların ne kadarı doğru? Söylenen şirketin aldığı doğru mudur? Sayın Erdoğan’a yakınlığıyla bilinen bir iş 
adamının aslan payını aldığı doğru mudur? Bunları merek ediyoruz. Bakanlığın web sitesinde biz onları görüyoruz, 
kurduğunuz birimleri görüyoruz, onların rakamlarını görüyoruz ama asıl politika kısmında ne söylüyorsunuz, bize ne 
diyeceksiniz? Bu kadar süreci sahipleniyorsunuz, bu kadar olanları sahipleniyorsunuz. Şu anda, maalesef, bunlarla ilgili 
bir açıklama yok.  

Öbür taraftan, yine gittiniz, Antep’teydiniz. Orada bir koordinatör valimiz var. Yani, aylardır kaç milyon kişi var, 
ne oldu, bunun masrafı nedir, bu iş ne olacak? Bunlarla ilgili “Kimlik vereceğiz.” diyorsunuz, bunlarla ilgili yarın 
seçimlerde oy kullanacaklar endişesi var, bunun hukuki durumu nedir, kimdir bunlar, ne kadarı gelebilir, ne kadarı 
bunlara uygundur, nerelere yerleşti, hangi şehirde ne var? Maalesef, bu konuda bir şey duymadık. Sanki Türkiye 'ye 
Suriye’den hiç sığınmacı gelmemiş, sanki öyle bir şey yok, sunumun içerisinde onlarla ilgili sadece “Göç İdaresi kurduk.” 
Tamam, güzel de ne oluyor? Yani, orada bir koordinatör valiniz var, orada sınırdaki illerin valileri var, sizler gidip 
geliyorsunuz, bu konuda bizlere niye bilgi vermiyorsunuz? Nedir yani son durumumuz nedir, bunun siyasi boyutu nedir? 
Gelecekte bunlar çözülmezse, uluslararası kuruluşlar eğer bu desteği sağlamazsa, yardım etmezse önümüzdeki yılın 
bütçesine bununla ilgili ne kadar yük gelecek, iki yıldır ne geldi, bunları maalesef söylemiyorsunuz. Yani, gerçekten 
şaşırıyorum. 

Bir de Jandarmayla ilgili kanun getiriyorsunuz, kolluk kuvvetleri, entegre sınır sistemi diyorsunuz. E, tamam, 
Jandarma zaten size bağlı, bakın, komutan sağ tarafınızda oturuyor. Yani, bunun da Genelkurmayla bağını kopardıktan 
sonra, zaten Genelkurmayın elektronik sistemini aldınız, sonra askerî istihbaratı tamamen sıfırlayacak mısınız, 
kapatacak mısınız onu da anlamadık. Yani, ne olur ki zaten vali emri… Bütün asker kışlasında Sayın Valim, Sayın 
Bakanım. Sayın Valim diyesim geliyor, bir türlü de hâlâ o Bakanlık şeyinize alışamadık. Yani, asker, kışlasında; polis, 
karakolda duruyor, siz hâlâ daha… Ben anlamıyorum, burada diyorsunuz ki: “Şunu yapıyoruz, terörle mücadelede 
yürütülen operasyonel faaliyetlerle…” Hangi operasyonu yürüttünüz ya da sizin terör anlayışınız sadece öcü bildiğiniz, 
“paralel yapı” dediğiniz şey mi ben anlamıyoruz. Yani, hangi operasyon yürütüldü, neler yapıldı, kaç tane terörist 
yakalandı, kaçı teslim oldu, böyle bir bilgi yok. Diyorsunuz ki: “Elde ettiğimiz bilgiler ışığında bölücü, sol ve dini istismar 
eden örgütler…” Bölücü örgütlerin içinde PKK, KCK var mı? Dini istismar eden örgütlerin içinde Selam Tevhit Örgütü var 
mı? Merak ediyorum şimdi, kimler var?  

Öbür taraftan devam ediyor: “Vatandaşlarımın huzurunu ve ülkemizdeki güvenlik ortamını bozma amacını 
taşıyan başta terör olmak üzere…” Ya, bizim memlekette olmuyor mu bu sokak eylemleri, yıkıp dökmeler? Ben bunu 
anlamıyorum, huzurumuzu nasıl temin ediyorsunuz? Açıkçası güvenlik birimlerimizi bıraksanız onlar görevini zaten 
yapacaklar ama maalesef böyle bir şey ayrımı var, “Aman ellemeyin, aman dokunmayın.” Geçen gün Millî Savunma 
Bakanımıza da söyledim, askerle ilgili de olduğu için söylüyorum, maalesef, bazı illerimizde arıcılık için göçen 
vatandaşlarımız var, Karadeniz’den gelip, Bingöl, Muş, Bitlis oralarda… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Günal, buyurun. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) - Toparlıyorum Sayın Başkanım.  
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Karakolumuza 1-2 kilometre mesafede vatandaş saldırıya uğruyor, karakol “Ben karışamam.” diyor. Valiye 

gidiyorlar: “Orada karakolumuz var.” diyor. Vatandaş mağdur. Şimdi kimle, neyle mücadele ediyorsunuz ben 
anlamıyorum. Sayın Bakanım, oradaki vatandaşımızı koruyamıyorsak, sokağın ortasında, caddede, ana caddede 
askerimiz şehit ediliyor, biz sadece taziye mesajıyla duruyorsak, 2 kişi teslim oldu diye bunla eğer övünmeye kalkarsak, 
bu işin maalesef sonucu yok.  

Bir de Sayın Yalçın Akdoğan bir şeyler söylemiş teröristbaşının şartlarıyla ilgili, siz de şöyle demişsiniz: 
“Çözüme katkıda bulunacaksa Öcalan’ın cezaevi şartları için milletimiz aleyhine olmayacak adımlar atarız.” Nasıl yani, 
milletimizin aleyhine olmayacak adım ne demek? Yani cezaevi şartlarında bir sorun mu var, ne var? Yani, dışarı mı 
çıkaracaksınız, genel af mı ilan edeceksiniz? Milletimizin aleyhine olan ne, olmayan ne? Milletimizin aleyhine olmayan bir  
şey mi kaldı burada? Daha fazla ne yapacaksınız, bilmiyoruz. Ayrı bir yer olduğunu, ayrı bir yerde tutulduğunu Sayın 
Erdoğan söyledi, biz de öğrenmiş olduk, 2+1 yerde. Diğer teröristlerden, diğer suçlulardan farkı nedir, onu açıkçası  ben 
anlayamadım, bu konuda da bir açıklama yaparsanız, acaba o da çarpıtıldı mı diye ben merak ediyorum. 

Burada Kamu Düzeni ve Güvenliği Müsteşarlığıyla ilgili bir şeyler söylemişsiniz. Akil insanlar heyeti var ama 
maalesef, 2006-2008 demişsiniz, ondan sonra her hangi bir şey burada gözükmüyor.  

Bir de burada MERNİS’le ilgili birçok açıklama yaptınız ama bu konuda hakikaten -adrese dayalı nüfus kayıt 
sistemi demiştik- uzunca yıllar AKP döneminde, seçim öncesi, seçim sonrası seçmen sayısı ve nüfus sayısı maalesef 
sürekli olarak farklı şekilde telaffuz edildi, rakamlar geç açıklandı, ölüsünü dirisini bilemeyen bir devlet hâline geldik. “Bu 
konudaki çift kayıtlar ayıklandı.” dediniz ama bu önümüzdeki seçimde sağlıklı bir şekilde adrese dayalı şeyler olacak mı? 
Bunlarla ilgili de şüphelerimiz var. Bu konuda teknik bilgi verebilirseniz son çalışmaların ne aşamada olduğunu 
MERNİS’teki kayıtların, adrese dayalı nüfus sisteminin ve seçmen kütüklerinin güncellenmesiyle ilgili konularda da soru 
işaretlerini kafamızdan gidermeniz gerekiyor. Aksi takdirde biz buradaki söylenenlerin, yazılanların maalesef, terörle 
müzakere süreci olduğunu ve bunların hepsinin yarın, günü geldiğinde, vatana ihanet şeklinde değerlendirileceğini, hele 
hele Oslo sürecini, şimdi sahiplenmişiniz, Habur’dan sonra durup 29 Ekimde, cumhuriyetin kuruluş gününde 
peşmergelerin topraklarımızdan geçirilerek Suriye’nin kuzeyine gönderilmesini ve burada birtakım unsurların 
“Kürdistan’dan çıktık, Kürdistan’dan geçtik, Kürdistan’a yardıma gidiyoruz.” demesine ses çıkarmamanızın… 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Unsur değil, ben söyledim onu Günal.  
Unsur değil, ben söyledim anla artık. 
BAŞKAN – Neyse… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – …ben yarın hesabının sorulacağını söylüyorum. Millet önünde hesabınızı 

vereceksiniz kim söylediyse… 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Unsur… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Kürdistan neresi o zaman? Türkiye topraklarındaki Kürdistan’ı söyleyin… 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Aynen Selçuklu coğrafyasında yeri olan Kürdistan. 
BAŞKAN – Sayın Kaplan… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Evet, söyleyin o zaman Sayın Bakan katılıyor mu? 
Benim derdim siz değilsiniz, sen benim muhatabım değilsin. Orada. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Selçuklu coğrafyasında… 
BAŞKAN – Sayın Kaplan… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Evet, unsur dedim. Evet, bir unsur söylüyor, sen söylüyorsan sen de unsursun. 
BAŞKAN – Arkadaşlar… 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Ben sana aşağılayıcı laf atarsam hoşuna gider mi senin! 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Unsur dedim, bir şey demiyorum. Belli unsurlar. O lafın orijinalini siz 

söylemediniz, terörist unsurlar söyledi. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – O lafı kullanma, ayıp! 
BAŞKAN – Sayın Kaplan, size de söz vereceğiz.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Teröristlerin söylediği bu lafa katılıyor musun Sayın Bakanım? Neresi, Türkiye 

topraklarında Kürdistan var mı Sayın Bakana soruyorum. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Selçukluda Kürtler yaşadı Türklerle. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sizinkini biliyoruz.  
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sizin ne amacınız olduğunu biliyoruz biz. Sayın Bakana soruyoruz. Yarın 

yargılanacak olan o, vatana ihanetten yargılanacak olan o, Yüce Divana çıkacak olan o. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Biraz daha saygılı olun. 
BAŞKAN – Sayın Kaplan, lütfen… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Siz karışmayın, siz ortağınızla konuşun. Bana değil, ortağınıza söyleyin. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Ben burada tutanaklara geçen sözü söyledim… 
BAŞKAN – Sayın Günal, toparlar mısınız. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Siz söylediyseniz sizin için de geçerli. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Biz milletvekiliyiz, biz milletin iradesiyle seçildik buraya geldik. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Türkiye topraklarında Kürdistan mı var! 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Var tabii, bal gibi var. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Nerede var? 
Ortağınız sizi öyle diye kandırıyor o zaman yani. Ya bizi kandırıyor ya sizi kandırıyor onlar. 
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(MHP ve HDP sıralarından karşılıklı laf atmalar) 
BAŞKAN – Arkadaşlar, Sayın Kaplan… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ya Türk milletini kandırıyor ya sizleri kandırıyorlar. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Şemseddin Sami’nin Kamus’unda var. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Burada öyle bir şey yok. Burası Türkiye Cumhuriyeti topraklarıdır. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Kürdistan… 
BAŞKAN – Sayın Kaplan, sizin de mikrofonunuzu açacağız. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Gerekirse savaşırız Türkiye Cumhuriyeti toprakları için.  
HASİP KAPLAN (Şırnak) –1071’de Malazgirt’te Türklerle Kürtler bir araya geldi. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Burada Kürdistan yok, burası Türkiye Cumhuriyeti toprakları ve şehit kanıyla 

sulandı. 
BAŞKAN – Sayın Kaplan, lütfen ya, size söz vermiyor muyuz!  
Arkadaşlar… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sen söylüyorsan senin için de aynısı, sen de unsursun o zaman. Kim söylüyorsa 

Türkiye'de “Kürdistan” diye hepsi unsurdur, hepsi teröristtir, kim söylüyorsa. 
1(x)

 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Unsur munsur yok, biz söyledik. 
BAŞKAN – Sayın Kaplan… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Evet, söylüyorsan sen de teröristsin o zaman. Eğer bunu söylüyorsan Sayın 

Kaplan, sen de teröristsin eğer Türkiye'ye Kürdistan diyorsan. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Biz özgürlük savaşı kavramı… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Türkiye'de öyle bir yer yok, dünyada da yok. Açın tarihi okuyun. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) –1071’de Malazgirt’te Türklerle Kürtler bir araya geldi. 
BAŞKAN – Sayın Kaplan… 
Arkadaşlar, Sayın Günal… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Kürdistan diye bir yer yok Türkiye'de.  
BAŞKAN – Sayın Günal, teşekkür ederim. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Orayı uyarın Sayın Başkan. 
BAŞKAN – Uyardım. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Anayasa’ya aykırı şeyler söylüyor. Ben unsur diyorum o sahipleniyor. Bunu 

söyleyen KCK’nın bir yetkilisiydi, Kandil’in bir yetkilisiydi. Sen de sahipleniyorsan sen de öylesin. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Unsur yok, biz söyledik. 
BAŞKAN – Sayın Kaplan, size de söz veriyoruz lütfen ya, niye müdahale ediyorsunuz! 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bu sözü sahipleniyorsan terörist… 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Genel Kurulda söylüyoruz. 
BAŞKAN – Etmeyin müdahale ya, lütfen. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Türkiye Cumhuriyeti devletinin Anayasa’sı var, kanunları var, herkes uyacak. 

HDP’li milletvekili de uyacak, uymuyorsa cezasını çekecektir. 
BAŞKAN – Teşekkür ederiz. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Kusura bakmayın uymuyoruz var mı itirazın! 
BAŞKAN – Sayın Zozani… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Anayasa burada, cezasını çekecek. 
Türkiye'de Kürdistan diye bir yer yok, olmayacak asla. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Biz o ateşle çok sınandık… 
BAŞKAN – Sayın Zozani… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Oraya söyle, ortağına söyle. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Biz o ateşle çok sınandık kusura bakmayın. 
BAŞKAN – Sayın Zozani… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Daha ateşler yanmadı daha, kandırıyorlar sizi. 
BAŞKAN – Lütfen ya… 
Arkadaşlar, herkese burada söz veriliyor…  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Türkiye'de Kürdistan diye bir yer yok, herkes bunu böyle bilsin. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – “Güneş yoktur.” diyebilirsiniz ama doğuyor her gün, kusura bakmayın. 
BAŞKAN – Sayın Zozani, Sayın Kaplan, size söz vermiyor muyuz? Söz verildiğinde konuşursunuz. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bu hâle getirdiniz, susuyorsunuz işte, bu hâle getirdiniz, bu hâle! 
Burada savunabiliyorlar, hiçbirinizden çıt çıkmıyor be! 
(AK PARTİ sıralarından gürültüler) 
BAŞKAN – Lütfen arkadaşlar… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sizden de çıt çıkmıyor be. “Kürdistan” diyor Kürdistan. “Ben söyledim.” diyor. 
(AK PARTİ ve MHP sıralarından karşılıklı laf atmalar) 
BAŞKAN – Lütfen arkadaşlar… 
Arkadaşlar, birleşime on dakika ara veriyorum. 

                                            
(x) Bu cümleye ilişkin düzeltme bu Komisyon Tutanağının 26’ncı sayfasındadır. 
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Kapanma Saati: 13.35 

 
İKİNCİ OTURUM 

Açılma Saati: 13.38 
BAŞKAN: Recai BERBER (Manisa) 

BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 
SÖZCÜ: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 

KÂTİP: İlknur DENİZLİ (İzmir) 
----- 0 ----- 

(Oturum, Başkan Vekili Süreyya Sadi Bilgiç tarafından açıldı) 
BAŞKAN – Değerli arkadaşlar, 12’nci Birleşimin İkinci Oturumunu açıyorum. 
Birleşime 14.30’a kadar ara veriyorum. 

Kapanma Saati: 13.39 
 

ÜÇÜNCÜ OTURUM 
Açılma Saati: 14.36 

BAŞKAN: Recai BERBER (Manisa) 
BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

SÖZCÜ: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 
KÂTİP: İlknur DENİZLİ (İzmir) 

----- 0 ----- 
BAŞKAN – Komisyonumuzun değerli üyeleri, görüşmekte olduğumuz bütçe kesin hesap ve Sayıştay 

raporlarıyla ilgili müzakerelere devam ediyoruz. 
12’nci Birleşimin Üçüncü oturumunu açıyorum. 
Şimdi söz talebi Sayın Ayaydın’da.  
Buyurun Sayın Ayaydın. 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Sayın Başkan, Komisyonumuzun değerli üyeleri, Sayın Bakan, Değerli 

Komutan, kamu kurum ve kuruluşlarımızın değerli temsilcileri, değerli basın mensupları ve de İçişleri Bakanlığının 2015 
yılı bütçesi üzerinde kişisel görüşlerimi sizlerle paylaşmak üzere söz aldım. Bu vesileyle hepinize saygılar sunuyorum.  

Konuşmama başlamadan önce bir teşekkürümü sunmak istiyorum. Ben yedi yıl bu Plan ve Bütçe 
Komisyonunda görev yaptım. İlk defa Jandarma Genel Komutanı, millî iradenin karşısında gelip bütçeyi takip ediyor, bu 
nedenden dolayı Jandarma Genel Komutanına teşekkür ediyorum.  

Sözlerime Bakanlığın ve Bakanlığa bağlı kurumların bütçe ödeneklerine ilişkin bazı hususlarla başlamak 
istiyorum. 

2015 yılı için İçişleri Bakanlığına yaklaşık 3,9 milyar Türk lirası ödenek tahsis edilmiş; bir önceki yıl 3,6 milyar 
Türk Lirası olan ödeneğe göre yüzde 8,5 gibi bir artış söz konusudur. Bütçenin yüzde 20’si mal ve hizmet alımına 
yöneliktir. 

Emniyet Genel Müdürlüğü bütçesi ise 2015 yılı için 17,6 milyar Türk lira olarak öngörülmüş, 16,5 milyar Türk 
lirası olan 2014 yılına göre yüzde 7’lik bir artış yapılmıştır. Genel Müdürlüğün bütçesinde ciddi bir artış olmamakla ve 
yüzde 75’i personel giderlerine yönelik olmakla birlikte, 1,6 milyarın mal ve hizmet alımı için ayrıldığı görülmektedir.  

Silahlı kuvvetlerle ilgili görevleri, eğitim ve öğrenim bakımından Genelkurmay Başkanlığına; emniyet ve asayiş 
işleriyle diğer görev ve hizmetlerin ifası yönünden İçişleri Bakanlığına bağlı olan Jandarma Genel Komutanlığının bütçesi 
2015 yılı için 6,5 milyar olarak öngörülmüş, 2014 yılına göre yüzde 6,5’luk bir artış yapılmıştır. Bütçenin yarısından fazlası 
personele yönelik iken 1,8 milyarı ise mal ve hizmet alım giderlerine yöneliktir.  

Bu kurumlar için Sayıştay tarafından düzenlenen kamu idare raporlarına baktığımda özellikle Emniyet Genel 
Müdürlüğüyle tespitler düşündürücü gelmiştir. Bu çerçevede, Sayın Bakana Emniyet Genel Müdürlüğünün 2013 yılı 
işlemlerine ilişkin Sayıştay denetim raporuna eğilmesini tavsiye ediyorum.  

Bakınız, bu rapordaki tespitlerinden bazılarını sizlerle paylaşmak istiyorum: Emniyet Genel Müdürlüğü merkez 
ve taşra teşkilatında görevli personele 3201 sayılı Kanun’a istinaden yapılan bazı taltif ödemelerinin kanundaki amaca 
aykırı olarak gerçekleştiği, kurumun faaliyetleri kapsamına giren veya personelin görev tanımında bulunan işlerin taltif 
konusu edildiği ve bu şekilde, Emniyet Genel Müdürlüğü personeline sık sık ödeme yapılarak taltifin rutin uygulama 
hâline getirildiği görülmüştür. 

Emniyet Genel Müdürlüğünde görevli emniyet hizmetleri sınıfı kadrolarında bulunanlara 375 sayılı Kanun 
Hükmünde Kararname’nin 28’inci maddesinin (A) fıkrası uyarınca yürürlüğe konulan özel harekât ve operasyon 
tazminatına ilişkin esaslar çerçevesinde verilen operasyon tazminatı ödemesinin, ilgili mevzuatta belirtilen şartları 
taşıyan personel yerine bütün personeli kapsayacak şekilde ve her ay mutat olarak yapıldığı görülmüştür. 

Emniyet Genel Müdürlüğü bölge trafik denetleme şube müdürlükleri ile bölge trafik istasyon amirliklerinde 
görevli personele fiilî olarak gezici görev yapmadığı günler için seyyar görev tazminatı ödemesinde bulunulmuştur. 

Mevzuata ve kamu mali yönetim anlayışına aykırı bir şekilde yapılan bu işlemlerin ortak noktası polislere 
fazladan ödeme yapılmasıdır. Burada fazla ödeme yapılmasının sebebi hukuksuzluk yapmaktan ziyade, maaşlardaki 
yetersizliği bir şekilde farklı yollar kullanılarak giderilmek istenmesidir. Tıpkı kamu kurumlarında maaş artışı 
yapılamayınca, “fazla mesai” adı altında memura yıllarca mesaiye gerek olmadığı hâlde, yıllarca para ödemenin mantığı 
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neyse, bahsettiğim tespitlerdeki mantık da budur. Tabii ki yanlış ve hukuksuz olan bu uygulamalar, savunulamayacak 
ancak bunlar aracılığıyla da sorunun kaynağının anlaşılması gerekmektedir.  

Maalesef, polisimiz son dönemlerde orantısız güç kullanmakla, vatandaşlara şiddet uygulamakla, aşırı ve katı 
tedbirler, tahammülsüz ve sert davranışlarla ön plana çıkmaktadır. Ülkemizde polisimiz genellikle insan haklarına aykırı 
uygulama ve eylemler ile insan hayatına mal olan fiillerle gündeme gelmekte, kamu düzenini sağlamakla yükümlü 
güvenlik güçleri hakkında, maalesef, haklı, olumsuz bir algı oluşmaktadır. Evet, polisin sert müdahalesi, polisin orantısız 
güç kullanımı vardır, ancak bu durum sadece bir sonuçtur. Ülkede yıllara dayalı egemen olan zihniyetin yarattığı bir 
sonuçtur. Oysa sonuçlarla değil, asıl sebeplerle ilgilenmek gerekir ki bu sonuçları ortadan kaldırabilelim. 

Çağdaş bir demokrasi açısından kabul edilemez bu durumun bir an önce değişmesi gerektiği açıktır. Peki, 
ama nasıl? Yani polisi bu noktaya getiren, yani olayları bu hâle getiren nedir diye sorduğumuzda karşımıza, yıllara 
dayanan yönetim zihniyeti ile bu zihniyetin polislere sirayet etmiş olması ve de polisin çalışma koşulları, özlük hakları 
çıkmaktadır.  

Bu çerçevede, başta polislerin yetiştiği zihniyet, diğer taraftan malî ve sosyal haklarının yetersizliği, yaşamakta 
oldukları ekonomik, sosyal ve psikolojik sıkıntılar, demokratik taleplere pek de tahammülü olmayan bir yönetim 
anlayışıyla birleşmektedir. 

Polisimizin sicilini ve profilini karartan bir çok uygulama kişisel bir tercih veya davranış değil, sistemin yarattığı 
doğal olumsuz sonuçlardır. Maalesef, polis, bugün bir nevi günah keçisi, antidemokratik zihniyetin çaresiz memurları 
konumuna getirilmiştir. Madalyonun bir yüzünde sert, orantısız güç kullanımıyla anılan polisler yer aldığı kadar, diğer 
yüzünde bu güç kullanım emrini veren ve aynı zamanda makul bir yaşam standardını bu polislerden esirgeyen bir sistem 
bulunmaktadır. Tabii ki bu iki unsur da kabul edilemez. 

Günümüzde polislerimiz uzun mesai saatleriyle yetersiz özlük hakları, sosyal haklar ve kendilerinden 
esirgenen olanaklarla büyük bir özveriyle çalışmaktadır.  

Polislere, görevin gerekleri, risk durumu, personel sayısı ve benzeri ölçütler göz önüne alınarak, valiliklerin 
onayıyla farklı çalışma sistemleri uygulanmaktadır. Ancak polisler personel sayısındaki eksikliğin sonucunda haftada 
altmış saat çalışabilmektedir. 

Yine, defalarca Hükûmet yetkililerince açıklanmasına rağmen polislerin özlük haklarına yönelik herhangi bir 
ilerleme sağlanamamış, emeklilikte önem arz eden 3600 ek gösterge talebi de karşılanamamıştır.  

Ayrıca, özellikle büyükşehirlerde lojman imkânı olmayan, emeklilik koşulları son derece yetersiz, Avrupa’daki 
uygulamaların aksine sendika kurması yasaklanmış, çalışma hayatında pek çok hakaret ve mobbing uygulamasına 
maruz kalan, çareyi intiharlarda bulan polislerin içinde bulundukları bu koşulların düzeltilmesi hem insani hem de 
demokratik bir gerekliliktir. 

Bu çerçevede, polislerimizin içinde bulunduğu çalışma koşullarının gözden geçirilerek, gerek özlük haklarının 
gerekse de çalışma koşullarının evrensel ve insani standartlara getirilmesi ile tazminatların kesilmesi sonucu emeklilikte 
yaşanan maaş kaybının telafi edilmesi her anlamda büyük önem arz etmektedir.  

İşte tüm bunlar sağlanırken polisimizin aslında pek çoğumuzun ihtiyaç duyduğu zihniyet değişimi sağlanarak, 
polise demokratik, çoğulcu bir bakış açısıyla olaylara bakma ve yönetme kabiliyeti kazandırılarak mevcut sorunlar 
aşılabilecektir. Bunlar yapılmadığı sürece bugüne kadar yaşadığımız acı ve istenmeyen olaylar tekrarlanıp duracak, 
Türkiye demokrasisi daha da yara alacaktır. 

Sözlerime son verirken, Cumhuriyet Halk Partisinin hep savunduğu üzere, çağdaş demokrasi gereği ülkemizde 
yerel yönetimlerin güçlendirilmesi zaruretine bir kez daha işaret etmek istiyorum. Yerel yönetimlerin güçlendirilmesi 
sonucunda hizmetler yerinden verilmek suretiyle hizmette maliyet düşecek, kalite ve hız artacak, vatandaşlarımızın irade 
ve önerileri yönetime çok daha yansıyabilecektir. Günümüz demokrasi anlayışının bir parçası olan güçlü yerel 
yönetimler, hem bireysel özgürlüğü hem de yaşam kalitesini artırmakta olup çağdaş dünyanın tercihi ve uygulamaları da 
bu yöndedir. Türkiye gibi büyük bir ülkede yıllardır uygulanagelmiş katı merkeziyetçi bir zihniyetin ülkeye yetersiz kaldığı 
gerçeğinden hareketle yerel yönetimleri güçlü kılmak başlıca önceliklerimizden olmalıdır. 

Bu düşünce ve duygularla İçişleri Bakanlığımızın 2015 yılı bütçesinin hayırlı uğurlu olmasını diliyor, yüce 
heyetinizi saygılarımla selamlıyorum. 

(Oturum Başkanlığına Başkan Vekili Süreyya Sadi Bilgiç geçti.) 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Ayaydın.  
Evet, Sayın Zozani… 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, değerli Komisyon üyesi arkadaşlarım, güvenlik bürokrasimizin değerli temsilcileri, değerli basın 

mensupları; hepinizi selamlıyorum. 
İçişleri Bakanlığının bütçesini konuşurken, tabii ki, rakamlara endeksli bir konuşma yapmamız beklenemez. 

Yani Türkiye'nin hem güvenlik politikalarını hem de Türkiye demokrasisinin içinde bulunduğu durumu konuşmamıza 
vesile olacak bir bütçeyi değerlendiriyoruz. Dolayısıyla ben de sadece rakamları değil biraz da günümüz Türkiye’sinin 
kısmen fotoğrafına bakacağım, kısmen de geçmişe bakarak bir değerlendirme yapma arzusu içerisindeyim.  

Sayın Bakan, İçişleri Bakanlığının bütçesini konuşurken elbette ki hem dönem itibarıyla hem de Türkiye'nin 
geçmişte yaşadığı sıkıntılar itibarıyla bir fotoğraf çekmeye çalıştığımız zaman, önümüze koyduğumuz zaman, maalese f, 
yaralı bir bellekle karşı karşıyayız. Yani bizim ülke olarak yaralı bir belleğimiz vardır. Örneğin, cumartesi günü 
Diyarbakır’da bir anma ve bir kutlama vardı. Anma, Seyit Rıza ve arkadaşlarının idamıyla ilgiliydi; kutlama, Atatürk’ün 
Diyarbakır’ı ziyaretiyle ilgilidir. Aynı gün. Bir gün önce yani 15 Kasım 1937’de Seyit Rıza Elâzığ’da idam ediliyor ve 
Atatürk oradan sonra da Diyarbakır’a ziyarette bulunuyor. İşte, toplumsal bellek yaralanması dediğimiz şey bu. Ülkenin 
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bir kesimi olayları bir zafer olarak okuyor bir kesimi bir yenilgi olarak pekâlâ okuyabiliyor ve biz bütünlüklü olarak resme 
bakmadığımız sürece de sağlıklı sonuçlar elde edemiyoruz. 

Ben bunların siyasi hamasetten kurtarılarak değerlendirilmesi gerektiğini düşünüyorum. Ne olmuştu 1937’de? 
Yani şimdi, biz, 1937 Türkiye’sini değerlendirirken, 1938’i değerlendirirken Türkiye Cumhuriyeti vatandaşı olmaktan 
imtina mı etmiş oluruz? Hayır, tersine daha sağlam duygularla bir aidiyet bağının oluşabilmesi için geçmişte yapılan 
yanlışların aklıselim bir şekilde değerlendirilmesi ve sonuç çıkarılması taraftarıyız. Böyle yapılmadığı sürece de siz hiçbir 
olaydan sağlıklı sonuç çıkarma şansına sahip değilsiniz. Yoksa, birbirimize şunun izahını hiçbir zaman yapamayız: Seyit 
Rıza yaşı büyük olduğu için o günün yasalarına göre idam edilemiyordu, oğlu da yaşı küçük olduğu için idam 
edilemiyordu. Bir günlük bir kararla oğlunun yaşı büyütüldü, kendisinin yaşı küçültüldü ve idam edildi. Seyit Rıza idam 
sehpasına giderken ne söylemişti? Yani herkes idama giderken son sözünü söyler ya, son sözü babında: “Cebimde 
kalmış üç beş kuruş para ile saatimi oğluma verin.” diye vasiyette bulunmuştu. Oğlunun da idam edileceğini duyunca 
“Beni oğlumdan önce asın.” demişti. Bu vasiyetlerin hiçbiri yerine getirilmedi. 15 yaşındaki oğlu yaşı büyütülerek 
babasının gözleri önünde idam edildi, sonra kendisi idam edildi.  

Şimdi, Türkiye'nin yaralı belleği, bu olayı, bu vakayı unutamaz. Yüzleşmeden unutamayız. Biz bu yüzleşmeden 
söz ederken hiç kimseyi itham altında bırakmıyoruz. Evet, bakın, önümde dönemin kararları var, altında… 

BAŞKAN – Sayın Zozani, müsaade eder misiniz…  
Bakın, ben hiçbir şey göremiyorum. Ne konuşmacıyı görebiliyorum ne bir şey görebiliyorum. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Koskoca saray yaptırdınız, büyük bir salon yaptıramadınız. 
BAŞKAN – Buyurun Sayın Zozani. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayın Bilgiç, evet, biz sizinle birbirimizi çok gördük. Bu ara bu on dakika görmesek 

de olur Sayın Başkan. 
BAŞKAN – Duyamıyorum sizi. Görmeyince duyamıyorum ben. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) -  Bakınız değerli arkadaşlar, bu döneme ilişkin 1933’ten 1938’e kadar çoğunda 

Atatürk’ün de müdahil olduğu o Dersim katliamının kararlarına dâhil tutanaklar var; dilerseniz açayım, hiç gerek yok ama 
bu, arşivimizde var. Bu arşiv birilerimizin belleğini yaraladı, birilerimizin bu ülkeyle aidiyet duygularının zayıflamasına 
sebebiyet verdi. Bunu oturup düşünmek lazım. Düşünüp sonuç çıkarmamız gerekir.  

Günümüze gelince, bakın, geçen gün böyle… Komisyonumuzda bulunan kadın arkadaşlarımızdan özür 
dileyerek, bir yerle bağlantılandıracağım, bugünle bağlantılandıracağım. Bir ses dinleteceğim şimdi. O günün Türkiye'si 
ile bugünün Türkiye'si arasında ne fark olmuş, onu sizin dinlemeniz için. Dinleyeceğiniz ses Hakkâri Yüksekova’dan, 8 
Kasım 2014’te… 

(Anlaşılamayan bir ses kaydı dinletildi) 
Bugünün sesiydi. Biri 1937, biri 2014. Aynı coğrafya. Başka ülkede olsa kıyamet kopar bunun için, herkes 

buna itiraz eder. Ben sadece iktidar partisine serzenişim değildi bu. Bir polisin zırhlı araçla halka, çok affedersiniz, her 
türlü küfrü ettiğini duyan muhalefet parti milletvekillerinin de kıyamet koparması gerekirdi. Biz o zaman bir olurduk. 
“Hayır, sen bu halka küfredemezsin.” demeliydi. Duymadım bugüne kadar, bir itiraz duymadık bu konuda. Şimdi, biz, 
herkes kendi cenahından olaylara müdahil olup herkes kendi cenahından resmi okumaya başlarsa maalesef doğru 
sonuç çıkaramayız.  

8 Kasım gündüz, öğleden sonra -hiç iftira atmıyorum, vali ve kaymakamın kabul ettiği, evet- polis zırhlı araçtan 
halka küfretmiştir, raporlaştırmıştır bunu, kabul etmiştir. Bir Milliyetçi Hareket Partisi milletvekili arkadaşım çıkıp buna 
itiraz ederse bugün burada ben anlamlı bulurum bu itirazı. Bir Cumhuriyet Halk Partili milletvekili arkadaşım buna itiraz 
ederse ben anlamlı bulurum. Bir duygudaşlık gelişmiş olur bizim içimizde.  

Bakıyorum, bakın, 2002’den 2014’e aynı bölgede toplumsal olaylarda yaşamını yitiren insan sayısı, sokakta 
gösteride bulunan insan sayısı… 80 insan yaşamını yitirmiş toplumsal olaylarda. Bunların hangisini mazur görebiliriz? 
Özellikle merak ettim, Sayın Bakanın da yakından bildiği bir olay olduğu için söylüyorum. 28 Mart 2006 Diyarbakır 
olayları yaşanırken –ki 13 kişi yaşamını yitirmiş o olaylarda- Meclis o gün ne görüşmüş merak ettim, baktım. Cumhuriyet 
Halk Partisi Milletvekili Sayın Muharrem İnce’nin “TRT’de niye daha fazla türküye ver verilmiyor?” önergesi tartışılmış. 
Ama ülkenin bir bölümünde bir günde, iki günde 10 vatandaş ki içlerinde Enes Ata var 8 yaşında, kameraların önünde 
son nefesini verdi. Bu olayların olduğu dönemde Türkiye Büyük Millet Meclisi “TRT’de niye fazla Türkü çalınmıyor?” 
tartışması yapmış. O dönem iki parti var Parlamentoda ve muhalefetin Türkiye gündemine taşıdığı konu bu. Muhalefet 
böyle yaklaştıktan sonra iktidar da zaten hiç olayların görünmesini arzu etmemiştir.  

Bugüne geliyorum. Yine bugün üzerinden değerlendirme yapıyorum. 6-7-8 Ekim olaylarında. Bakın, bu konuda 
biz ne söylediysek herkes kulak ardı etti. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) - HDP’ye yönelik linç kampanyası kime ne kazandıracak, doğrusu merak ediyorum. 

Ama hiç kimse de eğilip şuna bakmadı, demedi ki: “HDP 6-7-8 Ekim Kobani eylemlerinin topyekûn araştırılması için 
Meclis Genel Kuruluna 3 tane araştırma önergesi getirdi.” Hodri meydan, araştıralım diyoruz. 3 askerin Yüksekova 
sokağında gündüz, silahsız ve sivil vaziyette öldürülmesini, katledilmesini araştıralım dedik. Kim yapmış bunu? Getirin, 
birlikte araştıralım, birlikte de lanetleyelim. Aynı şekilde bir astsubayın ailesiyle birlikte Diyarbakır’da dolaşırken enses ine 
sıkılan kurşunla yaşamını yitirmesini araştıralım, açığa çıkaralım, kimse birlikte lanetleyelim  dedik. Bununla da 
yetinmedik, Bingöl olayını araştıralım dedik. Hükûmetin kolayına geldi. Otomatik olarak PKK’nin üzerine atmak 
Hükûmetin kolayına geldi ama başta Hükûmet için Türkiye Büyük Millet Meclisi açısından bu olayların aydınlatılması 
namus borcudur. Hep birlikte araştırıp ortaya çıkarmamız gerekiyor, bu failleri ortaya çıkarmamız gerekiyor.  
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Sayın Bakan, mutlaka siz de izlemişsinizdir, Van’da vatandaşın sivil aracını TOMA’yla ateşin içine sürükleyen 

polisi siz görmüşsünüzdür, o TOMA görüntüsünü siz izlediniz. Evet, orta yerde bir Vandalizm vardı, bu olaya bakarak 
doğru tarifi yapmışsınız, evet, Vandalizm bu işte.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Zozani, lütfen toparlayın. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Devletin zırhlı aracıyla vatandaşın aracını ateşe sürükleyip olayları büyütmek, 

olayları provoke etmek, evet, Vandalizm’dir. Tarifse budur, Vandalizm olarak tarif edilecek bir şey varsa, Vandallık olarak 
görülecek bir şey varsa budur, bunun ötesi yok. Kibir eninde sonunda insanı ele verir. Devlet, kullandığı enstrümanlar 
vasıtasıyla Kürt halkına karşı uyguladığı politikalarda kibre düşmüştür ve kibir devleti suçüstü yakalatmıştır Van’da. Bu 
bir suçüstü hâlidir.  

Diyarbakır’da olay yoktu, Varto’da insanlar ölürken Diyarbakır’da daha eylem bile başlamamıştı. Kurtalan’da, 
Dargeçit’te insanlar polis, asker kurşunuyla ölmüş. Hem de bir iki değil, bakın burada, arkadaşlarımız rapor 
hazırlamışlar, isim isim sizinle paylaşabiliriz, hepsi burada duruyor, şurada duruyor, isim isim sizinle paylaşabiliriz. Faili 
meçhul 7 olay dışında diğerlerinin hepsinin faili belli. Polis kurşunuyla, jandarma kurşunuyla insanlar yaşamını yitirdi; kaç  
soruşturma başlattınız? Bu olayla ilgili nasıl bir değerlendirme içerisindeyiz? Çok açık, net ifade ediyorum: Suçluyu erken 
buldunuz ama bulduğunuz suçlu, suçlu değildi. Devletin suçüstü hâlini gizlemek için suçu hemen başkalarına yüklediniz 
ama eninde sonunda… Bir hafta, iki hafta, on gün, yirmi gün, bir ay, iki ay bunu gizlediniz. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Zozani, lütfen toparlayın. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Gizleyebildiniz buraya kadar, e, bundan sonrası, ses kaydına ne diyeceks iniz? Van 

sokağındaki görüntüye ne diyeceksiniz? E, o zaman, oturup bir yüzleşmek gerekiyor, kendimizle yüzleşelim.  
Sayın Bakan, bu devlet sizin olduğu kadar benim de devletimdir. Bu devlet Milliyetçi Hareket Partisinin olduğu 

kadar benim de devletimdir, Cumhuriyet Halk Partisinin olduğu kadar benim de devletimdir. Biz hatta hepsini aşan bir 
uhde bu ülkenin önüne koyuyoruz, demokratik çözüm ve barış süreci devletin mevcut uhdesini aşan bir fırsatı Türkiye'nin 
önüne koyuyor; küçülmeyi değil, büyümeyi fırsat koyuyor. Bu büyümeyi biz konuşurken elbette ki görüşlerimizle birlikte 
görüşeceğiz, konuşacağız. E, kusura bakmayın, biz Türkiye'nin geleceğini konuşursak… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Zozani, lütfen toparlayın. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bitiriyorum Sayın Başkan, son cümlem. 
E, kusura bakmayın, biz Türkiye'nin büyümesini konuşurken kimse bizi farklı bir şekilde ne göstermeye 

kalkışsın ne de itham etmeye çalışsın. Ben pek çok kişiden, bu ülkede işi gücü hamaset olan pek çok kişiden daha 
sağlam bağlarla Türkiye Cumhuriyeti vatandaşıyım. Evet, ben Türkiye'nin geleceğini konuşuyorum. Geçmiş yaraları daha 
da deşip fazla kanatma taraftarı değilim ama geçmişi bileceğiz, geleceği birlikte kuracağız. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Zozani. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bütçenizin hayırlı olmasını diliyorum Sayın Bakan. 
Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkürler. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Sayın Başkan… 
BAŞKAN – Buyurun Sayın Türeli. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Hayır, buyurun, buyurun, ne… 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Arkadaşımızın, Sayın Zozani’nin Cumhuriyet Halk Partisine ilişkin olarak da 

söyledikleri var, izin verirseniz ona bir kısaca cevap vermek istiyorum. 
BAŞKAN – Müsaade edin arkadaşlar, müsaade eder misiniz arkadaşlar… 
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Sayın Başkan… 
BAŞKAN – Sizin neydi talebiniz? 
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Usulle ilgili bir açıklama yapmak istiyordum Sayın Başkanım. 
BAŞKAN – Buyurun Sayın Çelebi. 
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Başkanım, söz verdiğiniz için teşekkür ediyorum. 
Tabii, AK PARTİ’li milletvekilleri olarak -şöyle solunuza baktığınız zaman- bizler gerçekten Komisyona bir katkı 

sunamıyoruz. Bu anlamıyla, basın mensupları bizim önümüzde. Dolayısıyla, eğer bu basın mensubu kardeşlerimiz şu 
anda Sayın Ayaydın’ın veya Sayın Türeli’nin önünde olsalardı eminim derlerdi ki: “Biz bu komisyonları bırakıp gidelim.”  

MUSA ÇAM (İzmir) – Zaten varlar. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Zaten önümüzdeler. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Zaten önlerinde duruyorlar. 
MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) – Bu şekilde değil. 
BAŞKAN – Arkadaşlar, bir dakika, müsaade edin ya. 
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Dolayısıyla sizlerden ricamız şu: Basın mensuplarımızı…  
MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) – 5 kişi önümüzde, biz Komisyonu göremiyoruz.  
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Bakın, biz Komisyonda burada ne Sayın Bakanımızı görüyoruz ne konuşan hatipleri 

görebiliyoruz. 
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MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) – Böyleyse bizim Komisyona katılmamızın bir anlamı yok Sayın 

Başkanım. 
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Onun için, biz bu anlamda Komisyona faydalı olamıyoruz.  
MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) – 5 kişi önümüzde ya, lütfen… 
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Buradaki bu süreci, lütfen, yeniden değerlendirmenizi istiyoruz Sayın Başkanım. 
MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) – Bu arkadaşların sizin önünüzde olduğunu düşünün. 
BAŞKAN – Değerli arkadaşlar, bakın, basın ve kameraman arkadaşlar, Komisyon çalışmalarını 

engellemeyecek şekilde çekimlerinizi yapın, eğer bunu yapamayacaksanız, Meclisin Başkanlık Divanının yayınlamış 
olduğu 28585 sayılı Yönetmelik’in 12’nci maddesinin üçüncü fıkrasını uygulayarak sizleri dışarıya çıkaracağım. (CHP 
sıralarından gürültüler) 

MUSA ÇAM (İzmir) – Olmaz öyle şey! Nasıl olur, nasıl çıkarıyorsunuz! 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Tam diktatörlüğü kuruyorsunuz, eksik kalmıştı! 
MUSA ÇAM (İzmir) – Basın özgürlüğünü engelliyorsunuz. 
BAŞKAN – Müsaade eder misiniz lütfen, müsaade eder misiniz… 
Ya düzgün şekilde çalışacak şekilde… (AK PARTİ ve CHP sıraları arasında karşılıklı laf atmalar) 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Tam bir diktatör gibi davranıyorsun! 
BAŞKAN – Ya, Sayın Aydemir, müsaade edin siz de! 
Arkadaşlar…  
ADNAN KESKİN (Denizli) – Ne var sağa geçseniz? 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Niye rahatsız oluyorsunuz kameralardan? 
MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) – Ya, beni görüyor musun? Sayın Keskin, beni görebiliyor musun?  
ADNAN KESKİN (Denizli) – Şuraya geçiverin. 
MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) – Ben sizi görebiliyor muyum? 5 kişi önümde ya! 
BAŞKAN – Arkadaşlar, müsaade eder misiniz… 
Değerli arkadaşlar, kameraman arkadaşlar, lütfen, mümkün olduğunca şurayı, milletvekillerimizin önünü 

boşaltarak burada kümelenin benim önümde.  
BAŞKAN – Sayın Türeli, buyurun…  
ADNAN KESKİN (Denizli) - Bizim önümüzü kapatma özgürlüğünüz var, gelin.  
MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) – Tamam, sizin o taraftan kapatsınlar. 
BAŞKAN – O zaman, arkadaşlar, geçin şey tarafına, oradan çekin, arkadan; buyurun. Çekmek isteyen 

kameraman arkadaşlar, geçin karşıya o zaman, geçin lütfen. 
ADNAN KESKİN (Denizli) – Sayın Başkan, 25 kişilik yerde 10 kişi var, bakın arkaya, bomboş. Bakın, 

Feramuz’un arkasına bakın. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Bomboş arka taraf. 
BAŞKAN – Sayın Türeli… (Gürültüler) 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Şimdi, Sayın Başkan… 
VAHAP SEÇER (Mersin) – Saray yapmaya para buluyorsunuz da Plan Bütçeye para bulamıyor musunuz? 
BAŞKAN – Komisyon salonumuz önümüzdeki sene düzenlenecek arkadaşlar. 
MEHMET ERDOĞAN (Muğla) – Bin odalı saray yapıyorsunuz, bir tane Plan Bütçe toplantı salonu 

yapamıyorsunuz! 
BAŞKAN – Değerli arkadaşlar, ya, kamera olmadan da siz çalışabilirsiniz, burası teknik bütçe, siyasi arena 

değil ki. Kameraları ne yapacaksınız? 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Bakanların da ne sorusunu ne cevabını kameralar çekmesin o zaman! Ne 

konuşmasına ne cevaplarına gelmesin o zaman! 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Sayın Başkan, sükûnet… 
İZZET ÇETİN (Ankara) – İyice diktatör oldunuz ya! 
BAŞKAN – Müsaade et. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Evet, teşekkür ederim. 
Şimdi… (Gürültüler) 
MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) – Hadi çıkalım. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Hadi çıkın! 
BAŞKAN – Sayın Türeli, buyurun lütfen.  
Arkadaşlar, Sayın Türeli bir şey söyleyecek de anlayamıyoruz. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Sükûneti sağlayın Sayın Başkan, ondan sonra konuşayım ben. 
BAŞKAN – Arkadaşlar, lütfen biraz sessizlik. 
Evet, Sayın Türeli, buyurun. (AK PARTİ ve CHP sıraları arasında karşılıklı laf atmalar) 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Şimdi, arkadaşlar, Sayın Başkan; bakın, bu konu hep basınla ilgili, basının 

çalışma koşullarına ilişkin olan… Divan müdahale etsin diye hep söyledik biz bunu, daha önce de söyledi 
arkadaşlarımız, bugün artık bu noktaya geldi. 

BAŞKAN – Ama yani, bakın, her bakanlığa aynı sayıda kamera gelmiyor ki ne yapabilirim ben yani? 
Yapabileceğim bir şey yok ki. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Anladım ama o zaman, Divan olarak çözün. 
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BAŞKAN – Ben Divan olarak, bakın, Komisyonun çalışmalarını düzgün bir şekilde yapacak ortamını temin 

etmekle zorunluyum.  
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Edin o zaman, kaçıncı keredir söylüyoruz, ilk baştan itibaren söylüyoruz. 
BAŞKAN – Kameraman arkadaşlar, lütfen…  
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Yani bizden gelmesi ya da şey grubundan, ne fark eder? 
BAŞKAN – Lütfen çıkalım, buyurun.  
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Şimdi arkadaşlar istiyor diye… Burada arkadaşlar görevlerini yapıyorlar. 
Şimdi, bakın… 
BAŞKAN – Sayın Türeli, söz istediniz, cevap verin.  
MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) – Sizin önünüzde yapsınlar o zaman. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Daha önce yapıyordu önünüzde, itiraz ediyorduk, konuşmuyorduk arkadaşlar.  
MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) – Hayır, benim önümde niye yapıyor? 5 kişi benim önümde ya! Ben 

göremiyorum. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Aynı, ben de seni göremiyorum. 
MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) – Ben Komisyonu göremiyorum. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Ya, tamam, ben de seni göremiyorum. Biz de söyledik daha önce bu konuyu. 

Şimdi mi geldi aklınıza arkadaşlar! 
BAŞKAN – Evet, Sayın Türeli, buyurun. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Arkadaşlar, tabii… 
BAŞKAN – Kameraman arkadaşlar, ya bir yerinizi alın ya koyun kameralarınızı bu ayakların üzerine ya da 

lütfen dışarıya çıkın. 
BAŞKAN – Buyurun Sayın Türeli. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Basınımız… 
BAŞKAN – Sayın Türeli… 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Şimdi, bir dakika arkadaşlar. Burada esas söyleyeceğim konu basınımızın… 
BAŞKAN – Sayın Türeli… 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Tabii, söyleyeceğim şimdi Sayın Başkan. 
Şimdi, bakın, Sayın Zozani biraz önce düşüncelerini anlatırken –bu artık sık sık HDP Grubunda bir alışkanlık 

hâline geldi- dönüp muhalefet ne yaptı diye Cumhuriyet Halk Partisine ve diğer muhalefet partilerine de “Siz ne yaptınız? 
Böyle bir konu var” diye bize bir anlamda, baktığınız zaman, suçlama getiriyor. Böyle bir şeyi kabul etmiyoruz. 

Bakın, bu bize bunu yeniden, tekrar kendimizi, düşüncelerimizi netleştirme ihtiyacı var, bunu söyleyelim. Biz 
Cumhuriyet Halk Partisi olarak her zaman demokrasiden ve hukuk devletinden yanayız. Türkiye’nin sadece bir bölgesi 
için, bir taraf için, bir yer için, bir il için değil; Türkiye’nin neresinde bir olay varsa Cumhuriyet Halk Partisi orada. 
Uludere’deyiz, Gezi Parkı’ndayız, nerede bir olay varsa Cumhuriyet Halk Partisi olarak içindeyiz. Genel Başkanımız 
Sayın Kılıçdaroğlu bizzat gidiyor. 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sıkıntı orada zaten. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Ya, ne demek sıkıntı var! Sorunlara gitmeyelim mi, olur mu öyle şey! Yapma 

böyle, Sayın Aydemir, yapma. Böyle bir şey yok. 
BAŞKAN – Sayın Aydemir… 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Bakın, tabii, yani Suriye sorunu, Hatay’da yaşanan sorunlara bakın. Sayın 

Güneş burada, gene aynı şekilde, komisyonlarımız oluşuyor, milletvekilleri her yere gidiyoruz, her zaman her sorunda 
varız.  

İnsan hakları ihlallerinin sonuna kadar takipçisiyiz. Orantısız güç kullanımını hep söyledik, tekrar söylüyoruz.  
BAŞKAN – Sayın Türeli, siz söz hakkınızı mı kullanıyorsunuz? 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Bir dakika, bitireceğim Sayın Başkan. 
Şimdi, biz söylüyoruz bunu, güvenlik ve demokrasi, özgürlük arasındaki dengede özgürlük önemlidir. 

Özgürlükten güvenliğe doğru giden, onu yok eden, bir hakkın kullanılmasının özünü zedeleyen her türlü uygulamanın 
karşısındayız. Orantısız güç kullanımına karşıyız güvenlik güçlerinin. Bunları her yerde görüyoruz, her olayda görüyoruz. 
Tekel işçilerine karşı da uygulandığını görüyoruz… 

BAŞKAN – Sayın Türeli, bunları konuşmanızın içinde söylersiniz. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Bir dakika yahu Sayın Başkan, bir dakika. Burada arkadaşımız bir şey söyledi, 

ben de söyleyeyim. 
O açıdan burada… 
BAŞKAN – O zaman konuşmanızda söyleyin yani. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Bir dakika ya Sayın Başkan! Lütfen… Ya, bir şey var karşılıklı. 
Burada ayrıca demokrasi manifestomuz var, size de onu gönderelim. Orada da tek tek Türkiye’nin nasıl 

demokrasinin geliştirileceğini, öz ve içerik kazanacağını da söylüyoruz. Bu açıdan böyle bir suçlamayı hiçbir şekilde 
kabul etmiyoruz.  

Ayrıca Türkiye Büyük Millet Meclisinin gündemi önceden belirlenen bir gündem, bunu biz belirlemiyoruz ayrıca 
Cumhuriyet Halk Partisi olarak. Onun için de var olan konularda da bizler de düşüncemizi söylüyoruz. O yüzden lütfen 
buradaki şeyi doğru belirtin, varsa Hükûmete yönelik yapın eleştirilerinizi.  

BAŞKAN – Sayın Türeli, teşekkür ediyorum. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Sayın Başkan. 
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BAŞKAN – Bir dakika… 
Neyin sözünü istiyorsunuz efendim? 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Neyin sözünü istiyoruz? 
Sayın Başkan… 
BAŞKAN – Tamam, sırayla söz vereceğim. Düğmeleriniz basılı, görüyorum. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Efendim, biraz evvel Sayın Zozani partimizin de adını zikretmek suretiyle bazı… 
BAŞKAN – Sayın Akçay, Sayın Zozani… 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Ben onu on dakikalık konuşmamdan harcamam Sayın Başkan. Söz veriyorsunuz, 

ben de… 
BAŞKAN – Müsaade et Sayın Akçay. Bakın, bu şekilde gittiğimiz müddetçe, karşılıklı diyalog şeklinde, bu 

Komisyon çalışmalarını yürütemeyiz. 
Sayın Zozani, kendi… 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Usule ilişkin, sataşmaya ilişkin, herhangi bir vekil burada söz istediği zaman verme 

mecburiyeti vardır. 
BAŞKAN – Yok efendim öyle bir şey, yok öyle bir şey. Müsaade edin, yok öyle bir şey. Sayın Zozani, bakın, bu 

şekilde bu işin önünü almamız mümkün değil. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ama şimdiye bitmişti bu tartışma. 
BAŞKAN – Bakın, şimdi siz de söz isteyeceksiniz değil mi Sayın Türeli’ye cevap vermek için? 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – İzaha ihtiyaç varsa isteyeceğim tabii ki. 
BAŞKAN – Peki, olur, hiç sorun yok. 
Sayın Akçay, önce siz, buyurun. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Sizin bu tutumunuz hakkında da konuşacağım. 
BAŞKAN – Size de söz vereceğim Sayın Kaplan. Usul tartışması, buyurun. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Değerli milletvekilleri, biraz evvelki konuşmasında Hakkâri Milletvekili Sayın Adil Zozani Hakkâri’de polisin 

eylemcilere küfrettiğini ve bu küfürle… 
BAŞKAN – Bakın, ayakta olan kameraman arkadaşlar, çalışmaları engelliyorsunuz. 
ADNAN KESKİN (Denizli) – Ya, nereye engelliyor… 
BAŞKAN – Ya, Sayın Keskin, siz karışmayın artık. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Şimdi, değerli arkadaşlar, polisin hoparlörden küfrettiğini ifade etti. Bunun 

Cumhuriyet Halk Partisi, Milliyetçi Hareket Partisi milletvekilleri tarafından da kınanmasını beklediğini ifade etti. Şunu 
öncelikle ifade edeyim ki her ne suretle olursa olsun bir kamu görevlisinin küfretmesi, hakaret ve kaba sözler  sarf etmesi 
hiçbir şekilde kabul edilemez. Yani bunu tasvip etmek de mümkün değildir. Fakat, şunu söyleyeyim, 6-7 Ekim olaylarında 
ben şuna da karşı çıktım, ifade ettim, yanlışlığını söyledim: Sayın İçişleri Bakanı 6-7 Ekim olayları olduğunda aynen dedi 
ki: “Misliyle karşılık veririz.” Sayın Bakan söyledi bunu. Ben o zaman da karşı geldim bu söze. “Devlet misliyle karşılık 
vermez, devlet devletliğini yapar, irade koyar, olayları önler, sorumluları da yargıya taşır. Devlet olmanın gereği budur.” 
Sanki karşılıklı iki… Bir örgüt var, eylemleri yapıyor, karşısında da bir başka örgüt var, “Misliyle karşılık veriyorum.” Yan i 
bir bakanın, bir Hükûmet sözcüsünün, bir devlet adamının söyleyeceği sözler değildir.  

Yalnız, değerli arkadaşlar, tabii, bazı milletvekilleri askere, polise taş atarken, polise tokat atarken, her türlü 
hakaretler yağdırırken de askerlerimiz sokak ortasında suikastla cinayetlere kurban giderken de ve bu cinayetler 
işlenirken kınama değil, tevil sözleri duyduğumuzu hatırlıyorum. Filan yerdeki öldürülen örgüt mensuplarına misilleme 
açıklamaları da yapıldı. Âdeta bu cinayetler sanki meşru gösterilme gayretlerine de Türkiye ve kamuoyu tanık oldu. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Bayrağımız yakılırken, hakarete uğrarken de susmamak lazım. Yani bu anarşiye, 

teröre son vermek lazım. 
Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Evet, Sayın Zozani, buyurun. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayın Başkan, şimdi, bugün oturumu yönetirken son derece gergin bir Divan var. 

Yani lütfen, bu kadar gerginliğe gerek yok. 
BAŞKAN – Divan çok rahat. 
Buyurun. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bence de rahat olun. 
Yani milletvekilleri birbirleriyle tartışmayı bilir, biz birbirimizle tartışırız. Sataşma da olur, birbirimize cevabımızı 

da veririz. Zaman zaman maksadı aşan sözler kullanırsak da geri almasını da biliriz, yani bu olgunluk vardır bu 
Komisyonda. 

Biraz önce, bence benim söylediklerimden Sayın Türeli’nin de Sayın Akçay gibi sonuç çıkarmasını 
bekliyordum. Teşekkür ediyorum Sayın Akçay’a öyle bir şeyi kabul etmeyeceğini ifade ettiği için. Türkiye Cumhuriyeti 
güvenlik görevlisine böyle bir davranışın yakışmayacağını ifade etti, bu doğru bir tutumdur.  

Sayın Türeli de beni “Niye muhalefetteki bir partiyi eleştiriyor.” şeklinde eleştirmesi çok şey ifade etmez. Bakın, 
yeri geldiğinde Cumhuriyet Halk Partisi “Biz devleti kuran partiyiz.” der; yeri geldiğinde, biz tarihin sayfalarını açmaya 
başladığımız zaman “Siz devletin bütün geçmişiyle bizi yargılayamazsınız.” der. Hadi orayı da geçtik, bu konuşma, 
benim biraz önce ifade ettiğim konuşma bugün ilk defa burada söylenen bir durum değildir. Daha önce Meclis Genel 
Kurulu kürsüsünden de ifade ettiğimiz bir durumdur. Bugüne kadar eğer bir Cumhuriyet Halk Partili yetkili bu konuyu 
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kabul etmediğini ifade etmiş ise ben bu sözümü geri alırım, bu eleştirimi geri alırım ancak ifade etmemiş ise… Hepimizin 
ortak sorumluluğunda olan şeyleri söylüyorum. 

Hasip Bey’in de itiraz ettiği haklı bir nokta var, kendisi de söyler. 
BAŞKAN – Söz vereceğim Hasip Bey’e. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ama Sayın Başkan, burada biz zaman zaman konuşmanın harareti, gerginliği 

içerisinde birbirimize maksadı aşan ithamlarda bulunduğumuz zaman Divanın bir görevide onları düzeltmektir. Burada 
terörist milletvekili yoktur. Türkiye Cumhuriyet Meclisi çatısı altında halkın oyuyla seçilmiş bir milletvekiline… 

BAŞKAN – “Terörist milletvekili” nereden çıktı? 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – …”terörist” demek doğru bir tutum değildir. Sizin de buna karşı Divan olarak sessiz 

kalışınızı -o zaman Sayın Berber oturuyordu orada- doğru bulmuyoruz, tasvip etmiyoruz. 
BAŞKAN – Tabii ki. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – O nedenle ben o lafı söylemiş arkadaşın, konuşmanın harareti içerisinde kantarın 

topuzunu kaçırdığını varsayabilirim ama burada konuşulan her şey, bir öksürük bile kayıtlara geçiyorsa yanlışın da 
düzeltilerek devam ettirilmesi gerekir.  

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Sayın Kaplan, müsaade ederseniz bir şey söyleyeyim. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Ben… 
BAŞKAN – Size tabii ki söz vereceğim. 
Sayın Zozani, iki boyutuyla ben size, bütün arkadaşlarımıza şunu ifade edeyim: Zaten konuşmalara, sürelere 

baktığınızda on dakika kararı olmasına karşın iki sefer, üç sefer uzatmalarla milletvekillerimizin düşüncelerini ifade 
etmeleri noktasında Başkanlık Divanı gereken zamanı veriyor.  

İkinci bir nokta, benim demin Sayın Türeli’ye, Sayın Akçay’a ifade ettiğim şey söz vermeme değil. Tabii ki 
buradaki milletvekili arkadaşlar düşüncelerini aktardıklarında illa ki anında diğer milletvekili arkadaşlarımızın buna 
itirazlarını dile getirmelerine gerek yok, sırasıyla bütün arkadaşlarımıza söz vereceğiz, onun için benim söylediğim odur, 
yoksa ilerleme şansımız yok. 

Diğer konuya gelince de ben o demin bahsetmiş olduğunuz ifadeyi duymadım. Tabii ki Başkanlık Divanının 
ana görevlerinden bir tanesi, eğer milletvekili arkadaşlarımız birbirlerine maksadı aşan, hakaretamiz sözler 
söylediklerinde Divan olarak bunlara müdahale etmemiz gerekir. 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Bizim de sözümüzü dinleyip ondan sonra bir değerlendirme yapsaydınız iyi olurdu 
Sayın Divan. 

BAŞKAN – Buyurun Sayın Kaplan. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Bakın, Sayın Divan diyeceğim artık… Divan müdahale etmesi gereken yerde 

etmiyor, etmemesi gereken yerde ederek burada ortalığı karıştırıyor. Şimdi, demin burada bir konuşma yapıldı. 
Muhalefet, Hükûmetin bütçesini ve icraatını eleştirecek elbette, değil mi? Ama Hükûmet bize yöneldi, HDP’ye yöneldi ve 
burada bazı kavramlar kullanıldı, bu, tutanaklara geçti. Bu, tutanaklara geçen “unsur” ve “terörist…” Yani “Kürdistan 
diyen herkes teröristtir.” denildi. Şu an Irak Cumhurbaşkanı bir Kürt’tür, yeni Irak Genelkurmay Başkanı da bir Kürt, 
Irak’ta da Kürdistan Bölgesel Yönetimi var. Sayın Cumhurbaşkanı Erdoğan defalarca Kürdistan demiş, Sayın Başbakan 
Davutoğlu Kürdistan demiş, kabinenin birçok üyesi Kürdistan diyor çünkü resmî adı budur. Şimdi, her Kürdistan diyen 
terörist midir? Yani bu kavram karşısında Divanın suskunluğunu anlamış değilim ve tutanaklardan çıkarılmasını 
istiyorum. Böyle bir kavramı hakaret konusu olarak görmüyorum, sürçülisan olarak görüyorum ve bunun çıkarılmasını 
istiyorum. 

Diğer bir konu da şu: Yani Türkiye’nin 814.578 kilo metrekaresinin tapusunun müşterek hissesi hepimizde, 77 
milyon vatandaştadır. Bizim sevdamız burada eşit yurttaşlık mücadelesi vermektir, söyleyeceklerimiz, fikirlerimiz 
birilerinin hoşuna gitmeyebilir. Burada da önemli bir Bakanlığın bütçesini görüşüyoruz, bu bütçeyi görüşürken bizim 
görüşlerimiz Divanınızı da rahatsız edebilir. Zaten demokrasilerde Divana iktidar partisi oturmaz, ana muhalefet partisi 
plan ve bütçe komisyonlarının başkanlığını yapar, gelişmiş ülkelerde böyledir ama burada bakıyorum yani biz durumu 
idare ediyoruz. 

BAŞKAN – Bütçenin başkanlığını iktidar partisi, kesin hesabınkini genelde ana muhalefet yapıyor, doğrudur. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Biz burada kesin hesabı da konuşuyoruz. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Kesin hesap da tabii görüşülüyor, 2013’ün, onu da biliyorsunuz. 
BAŞKAN – Biz görüşüyoruz, tabii. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Siz terörist misiniz Sayın Bilgiç? Soruyorum: Siz unsur musunuz? Milletin iradesiyle 

seçilen milletvekili misiniz, bir partinin, grubun üyesi misiniz?  
BAŞKAN – Aşağı iner, sakin bir biçimde cevap veririm bunlara, size. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Elbette ki seçilmiş milletvekilisin, grubun üyesisin. Bu Parlamentoda bu kadar 

tahammülsüzlük yaşanırsa yanlış olur. Bu yanlışlarda Divanın duyarlı olması gerekir. Biz bu konuda Divanı haksız 
buluyoruz. 

BAŞKAN – Doğru, İç Tüzük’te hükmü açıktır yani doğru söylüyorsunuz. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Yoksa muhalefetin muhalefete muhalefet ettiği demokrasi dünyanın hiçbir yerinde 

yok arkadaşlar ya. Muhalefetler, hele ana muhalefet olsa iktidara muhalefet yapar ama Türkiye’de tam tersini yaşıyoruz. 
Muhalefetler bizimle muhalefet, işleri güçleri bu olmuş, böyle bir durumdayız ve bunu noktalıyorum Sayın Başkan. Özür 
borcunuz var Divan olarak bana karşı bu söylemden dolayı ve bunun tutanaklardan çıkmasını istiyorum. 

BAŞKAN – Müsaade ederseniz, tabii, tutanaklardan çıkarma işlemi komisyonlarda olmuyor diye biliyorum ama. 
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HASİP KAPLAN (Şırnak) – Oluyor, gayet bal gibi oluyor, alenidir tutanaklar. 
BAŞKAN – Daha önce uygulaması olmuş, onları çıkartalım. Burada, bakın, zaten İç Tüzük madde 46 açık: “Bir 

komisyonda söz kesilir, şahsiyatla uğraşılır ve düzeni bozma hareketlerinde bulunulursa komisyon başkanı düzeni 
sağlar; gerekiyorsa toplantıya ara verir veya erteleyerek durumu gereği yapılmak üzere Türkiye Büyük Millet Meclisi 
Başkanına bildirir.” O anda Başkanlık yapan Sayın Recai Berber de toplantıya ara vererek İç Tüzük’ün gereken hükmünü 
uygulamıştır. 

Teşekkür ediyorum. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Devamını getirmemiştir. 
ADNAN KESKİN (Denizli) – Sayın Başkan, tutumunuz hakkında söz istiyorum. 
BAŞKAN – Tabii ki Sayın Keskin. 
Buyurun. 
ADNAN KESKİN (Denizli) – Sayın Başkan, her toplantıda bu basın meselesi tartışma konusu oluyor. Dünyanın 

her tarafında, demokrasisi kurumsallaşmış, kökleşmiş toplumlarda basın demokrasinin dördüncü gücü olarak kabul 
edilir. Basının yapacağı objektif habercilik, doğru bilgi verme koşuluyla insanlar kendi ülkesinde ve dünyasında nelerin 
olduğunu, nelerin yaşandığını tespit ederler ve  demokrasilerde sandığa gittiklerinde ona göre oylarını sağlıklı bir şekilde 
yönlendirme şansını elde ederler. Ülkemizde maalesef basın –bunun tartışmasına girmiyorum- şu an siyasi iktidarın 
tasallutu altındadır. TMSF’nin emrinde olan basın kuruluşlarına iktidar kendi komiserini tayin ediyor, basın mensuplarına, 
gazetelere yapılan baskıların, tehditlerin de hududu tartışılacak boyutları da aşmış durumda.  

Şimdi, sabah geldik, Sayın Bakan bir buçuk saat konuştu ve siz ne Sayın Bakanı görebildiniz ne bizleri 
görebildiniz ne muhalefet partisinde oturan arkadaşlarımızı görebildiniz. Bundan hiç kimse rahatsızlık duymadı, hiç 
kimse tedirginlik yaratmadı ama ne zaman muhalefet kendi düşüncesini ifade etmek için bir fırsat, bir olanak yakalasa, 
arkadaşlarımız karşı taraftan toplu bir şekilde, nasırlarına basılmış gibi yaygara koparıyorlar, gürültü koparıyorlar. El 
insaf, 25 kişilik iktidar grubunda şu an 10 kişi var. Bakınız, sayınız, 15 kişi yok burada, sandalyeler boş. Eğer gerçekten 
demokrasiyi içselleştirmişlerse, gerçekten basının burada özgürce görev yapmasını içlerine sindirebiliyorlarsa şuradaki 6 
kişi Feramuz arkadaşımızın arkasına geçerler, hiçbir sorun kalmadan bu iş burada çözülür. Ama zatıaliniz bu objektif 
odaktan bakmıyorsunuz, orada çıkan gürültüye göre basın mensuplarının görev yapmasını engelliyorsunuz, bu doğru bir 
şey değil.  

Bakınız, Türkiye’nin en önemli bakanlıklarından bir tanesinin bütçesini görüşüyoruz, Türkiye’yle ilgili çok ciddi 
tartışmalar yapılıyor, Türkiye’nin üniter devlet yapısıyla, Türkiye’nin kurucu iradesiyle ilgili burada tartışmalar yapılıyor. Bu 
tartışmaları vatandaşlar sağlıklı bir şekilde öğrenemezse, bu tartışmaların ülkeye ne getirip ne götüreceğini nasıl 
anlayacak bu insanlar da sandığa gittiklerinde doğru, objektif bir karar verecekler? Amacınız şuysa: Muhalefetin hiçbir 
söylediği duyulmasın, zaten genel uygulama bu,  Bütçe Komisyonunda gelir Bakan, bir saat, bir buçuk saat konuşur, 
sonra muhalefetin konuştukları da burada kapalı kalır, o zaman biz de bu işi alır götürürüz. Böyle bir demokrasi olmaz 
Sayın Başkan, lütfen uygulamalarınızda bundan sonra…  

Bakın, yarın sabah biz de şuraya geleceğiz, 8 kişi dikileceğiz önünüze, o zaman bu televizyon hiç kimseyi 
çekemeyecek. Lütfen bizi bunlara zorlamayın. Böyle bir şey olur mu? 

BAŞKAN – Sayın Keskin, Başkanlık Divanı Komisyon çalışmalarının düzenini sağlamakla sorumludur. 
ADNAN KESKİN (Denizli) – Sabah düzeni sağladınız mı? Ben görebildim mi sizi, siz beni görebildiniz mi? 
BAŞKAN – Basın mensuplarının, kameraman arkadaşların konuşlanması eğer milletvekili arkadaşlarımızın 

çalışma imkânını ortadan kaldırıyorsa… 
ADNAN KESKİN (Denizli) – O zaman başka bir salon bulun, sizin göreviniz bunu temin etmek, Sayın Başkan 

bu sizin göreviniz. On iki yıldır iktidardasınız, bunu yapmadıysanız bunu mazeret olarak çıkarmayın bizim karşımıza. 
BAŞKAN – Bu salonun dışındaki en büyük salon Genel Kurul salonudur, Genel Kurul salonunun da komisyon 

çalışmalarına açılması mümkün değildir. 
Teşekkür ediyorum. 
Görüşmelerimize kaldığımız yerden devam ediyoruz. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – İzin verir misiniz? Kısaca bir şey söyleyeceğim konu bitsin diye. 
BAŞKAN – Özür mü dileyeceksiniz, ne yapacaksınız? 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Siz kendi kafanızdan geçen düşünceleri bize mal etmeyin. 
Şimdi, son olarak bir şey söyleyeyim bununla ilgili. Burada biraz önce söylediklerine ben cevap verince Sayın 

Zozani dedi ki: “İşte, MHP Grubundaki arkadaşlar burada bir şeyi kabul etti, CHP’liler etmedi.” Biz konuyu daha 
genişleterek o konudaki düşüncemizi ortaya koyduk bir olay yüzünden. Tekrar söylüyorum: Her türlü insan hakkı ihlalinin 
karşısındayız, orantısız güç kullanımının karşısındayız, güvenlik güçlerinin yaptığı bütün hataların, hepsinin sorumluluğu 
olduğunu söylüyoruz, Sayın Bakana da bunları ifade ediyoruz, her zaman da söylüyoruz. Her zaman Türkiye’de ne 
problem yaşanıyorsa -ama baktığımız zaman sadece kendimizi içinde hissettiğimiz bir olayda değil- Türkiye’nin tüm 
olaylarında hepimiz her türlü tepkiyi gösteriyoruz, bundan sonra da göstereceğiz, siz de aynı şekilde yaparsanız 
muhalefet olarak hepimiz görevimizi yapmış oluruz diyorum ben. 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Sayın Başkan… 
BAŞKAN - Sayın Kaplan, bir bilgi vermek istiyorum. 
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Şimdi, Tutanak Hizmetleri Başkanlığından gelen bilgiye göre kelime çıkartmasını tutanaklardan 

yapamıyorlarmış ancak Komisyonun kararıyla beraber Komisyon kelimenin çıkarılmasını kabul ederse dipnot olarak bu 
kararı yazıyorlarmış.   

Kelimenin çıkarılmasına ilişkin kararın dipnot olarak konulmasını oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… 
Etmeyenler… Kabul edilmiştir.

(x)
 

Çalışmalarımıza kaldığımız yerden devam ediyoruz. 
Sayın Çelebi, sizindi ilk söz, buyurun. 
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Teşekkür ediyorum Başkanım. 
Sayın Bakanım, değerli Plan ve Bütçe Komisyonu üyeleri, değerli basın mensupları; hepinizi saygıyla 

selamlıyorum. 
Türkiye, demokratikleşme sürecinde yaşanan kesintiler nedeniyle, belli merhalelerle ayağındaki prangalarla, 

zincirlerle bugüne kadar gelmiştir. Özellikle, 3 Kasım 2002 seçimlerden sonra işbaşına gelen hükümetlerimiz, on iki yıllık 
süreç içerisinde çok önemli reformlar gerçekleştirmiş. Özellikle, demokratikleşme yolunda çok cesur adımlar atılmıştır. 
Türkiye değiştikçe, şartlar iyileştikçe ve olgunlaştıkça, dirençler ortadan kalktıkça; siyaset, bir hak arama yöntemi olarak, 
bir sorun çözme yöntemi olarak daha fazla güç kazandıkça, yeni reformlar, yeni hak ve özgürlükler Türkiye gündemine 
kaçınılmaz olarak gelmiştir. 

Bu kapsamda, AK PARTİ hükümetleri döneminde yapılan bazı icraatları ve özellikle, atılan adımları, demokrasi 
adına, insan hakları adına bu icraatları sizlerle paylaşmak istiyorum. 2002 yılında olağanüstü hâle son vermiştir 
hükûmetlerimiz. 2004 yılında DGM'ler kaldırıldı. Yine, geçen sene itibarıyla özel yetkili mahkemeler kaldırıldı. Anayasa 
Mahkemesine bireysel başvuru hakkını getirdik. 2012 yılında Türkiye İnsan Hakları Kurumunu getirdik. Nüfus 
Kanunu’nda değişiklikler yaptık ve yapılan değişiklikler neticesiyle herkesin çocuğuna istediği ismi verebilmesinin önünü 
açtık. Cezaevlerinde resmî dilin dışında biliyorsunuz hiç kimse konuşamıyordu ama AK PARTİ döneminde ana dilde 
konuşma özgürlüğünü getirdik. AK PARTİ hükûmetlerince mahkemelerde en iyi konuştuğu dilde, ana dilde savunma 
hakkını getirdik. Daha önce bu ülkede kimse Kürtçe kaset dahi dinleyemiyordu ama artık TRT Şeş yirmi dört saat Kürtçe 
yayın yapmakta. Özellikle üniversiteler konusunda bu Hükûmet üniversitelere Kürdoloji bölümlerini açtı. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Kürdistanı kurdurdunuz, tabii ki öyle olacak. 
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Yine, 4+4+4’lerle birlikte, Siyeri Nebilerle birlikte Kürtçe seçmeli ders oldu. Başta dil 

olmak üzere kültürel haklar üzerindeki baskı ve sindirmeleri biz ortadan kaldırdık. Yine, faili meçhul cinayetleri hepiniz 
biliyorsunuz, bakın, bunlar Türkiye’nin ayıbıydı ama bu faili meçhullere son veren AK PARTİ hükûmetleri oldu. Yerleşim 
birimlerinin eski hiçbir ismi kullanılmıyordu ve biz bunların önünü açtık. Şu anda ilçeler, köyler, mezralar dâhil olmak 
üzere isteyen hem yeni ismiyle hem eski ismiyle –tabelaya konmak kaydıyla- her ikisini de kullanabiliyor. 

ALTAN TAN (Diyarbakır) – Resmî olarak kullanılmıyor, yine kullanılmıyor. Yanlış biliyorsun.  
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Kullanılıyor. 
Yasal değişikliklerle, özel okullarda farklı dil ve lehçelerde eğitimin önünü açtık. Kültür ve Turizm Bakanlığımız 

tarafından “Mem u Zin” gibi Kürt dili ve edebiyatının önemli bazı eserlerinin yayımını yaptık. Bunu devlet eliyle hem de 
yapmış olduk. Tabii, bir de bunun sosyoekonomik adımları var. Bunlardan en önemlisi, Dersim olayları nedeniyle eski 
başbakanımız, şu anki Sayın Cumhurbaşkanımız, devlet adına özür dilemişlerdir ki bu Türkiye’de bir ilktir. 

Yine, düşünce adamlarının Türkiye’ye dönmesi, Kemal Burkay gibi insanlar otuz bir yıl sonra kendi 
anavatanına, kendi topraklarına geri döndüler. Şunu unutmayın ki bu, AK PARTİ hükûmetlerinin sayesinde olan bir 
olgudur. 

Doğu ve Güneydoğu Anadolu Bölgesi'nde daha fazla kamu yatırımlarının önü açıldı. 2002-2014 yılları 
arasında sadece Ağrı'ya 6 katrilyonun üzerinde yatırım gitti. Cumhuriyet tarihinde bugüne kadar gitmeyen bir yatırım 
unsuru. Terör mağdurlarının zararlarının tazmini yönünde zararları giderildi. Özellikle KÖYDES’te, AK PARTİ hükûmetleri 
döneminde 2005-2012 dönemlerinde 7,850 milyar TL kaynak aktarılmıştır. Bunların içerisinde özellikle, köye dönüş ve 
rehabilitasyon merkezlerinde Ağrı ilimiz de mevcut bulunmaktadır. 

Türkiye’de on iki yıl boyunca, bütün gayemiz, sıkılı olan yumrukların, kaskatı kesilmiş kalplerin yumuşatılması 
sağlanmıştır. Son iki buçuk yıldır, bu ülkede artık silahların konuşulmayan bir dönemi gelmiştir. İnşallah bu hep böyle de 
devam eder. 

Türkiye'nin gelişmesini ve demokratikleşmesini hazmedemeyen güçler yine, 7-12 Ekim tarihlerindeki bir çok 
ilimizde –ki bu benim de ilim Ağrı’da- ne yazık ki bir sürü olaylar çıkmıştır. Bu olaylarda, gerçekten bizim tasvip 
etmediğimiz… Hem 40’ın üzerinde vatandaşımız hayatlarını kaybetmişlerdir hem özellikle kolluk kuvvetlerimiz, 
polislerimiz, bir sürü kamunun araçları, sivil araçlar, okullar, Kur'an kursları, müzeler, kütüphaneler, bir sürü binalar tahrip 
edildi. Bu gerçekten, Türkiye’de kime ne yarar getirdi onu çok merak ediyorum. 

AK PARTİ üzerinde bu oyunlar oynanmaya başladı. Kobani adı altında, insanlar, bölge insanı, özellikle bu 
büyükşehirler de dâhil olmak üzere bir algı yönetimini getirtmeye çalıştılar ama biz bunlara prim verebilecek bir hâlde 
değiliz, biz yine yolumuza devam edeceğiz. Kobani'de olup biteni izlemek tabii ki herkesin hakkıdır. Ama demokratik 
çerçevede, kırmadan, dökmeden, etrafa zarar vermeden, kan akıtmadan. Ama niyet Kobani'ye destek vermek değil 
niyet, çözüm sürecine, yeni Türkiye'ye zarar vermektir. 

Gezi olaylarında ülkeyi batıdan yakmak isteyenler, ateşe atmak isteyenler; şimdide Doğu’dan Güneydoğu’dan 
bu ateşi yakmak istiyorlar. Ama en başta Kürt kardeşlerimiz olmak üzere necip milletimiz bu oyunu yine bozacaktır, yine 
de bu oyuna gelmeyeceklerdir. 

                                            
(x)

 Bu düzeltmeye ilişkin ifade bu Komisyon Tutanağının 16’ncı sayfasındadır. 
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Tüm dünyada Kobani için en somut yardım yapan, Kobani'deki sivillere el uzatan, kapısını açan yine tek ülke 

Türkiye oldu. Şu anda totaldeki 1,5 milyon insandan fazla o bölge insanı, Orta Doğu’daki coğrafyadan gelen insanlar 
bizim ülkemizde misafir olarak kalmaktalar. 

Özellikle bugün,  sağduyulu, itidalli davranma günüdür. Bütün siyasi partilerimizden, sivil örgütlerimizden, 
özellikle de vatandaşlarımızdan, tahriklere karşı son derece dikkatli olmalarını özellikle istirham ediyorum. Biz bu ülkede 
Türk'ü, Kürt'ü, Laz'ı, Çerkez'i, Abaza'sı, Boşnak'ıyla yaradılanı Yaradan'dan ötürü sevdik. Bu alçakça, bu haince 
eylemlerin arkasında kesinlikle benim samimi Kürt kardeşlerim yok. Sakallı insanlara, başörtülü kadınlara saldıranlara 
kesinlikle benim kardeşim, Kürt kardeşim bu insanlara prim vermez. Bu insanlar Selahattin Eyyubi'lerin torunlarıdır.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Başörtülü kadınlara saldıranları gösterdiniz mi? Kömür ocaklarında nasıl 
saldırdığınızı gördük. 

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Onlar, o bölgedeki topraklarına sahip çıkan ve bu devletin al bayrağına sahip çıkan 
insanlardır. AK PARTİ olarak bizim hiç kimseyle demokratik anlamda bir sıkıntımız yok. Özellikle son dönemde 
geliştirilen bu, halkı bezdirme, camları kırma ve devlet kurumlarını talan etme durumlarını biz AK PARTİ olarak kesinlikle 
bunu kınıyoruz. Bu bütçe vesilesiyle de bunu özellikle belirtmek istiyorum. 

Çözüm sürecini, daha önce Sayın Cumhurbaşkanımız bunu defaten söyledi: “Ben baldıran zehri dahi içsem bu 
ülkedeki çözüm sürecinin başarıya gitmesi için elimden geleni yaparım.” 

MUSA ÇAM (İzmir) – Sonra ne yaptı? 
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Artık Türkiye’de, kimlik dayatan, makbul vatandaşı tanımlayan, vatandaşlarının 

kökeniyle, inancıyla, dünya görüşleriyle uğraşan bir devlet yoktur. Milletimiz, artık bu ülkede ölümlerin olmasını istemiyor,  
gözyaşı istemiyor. Artık, terörün engellendiği, yatırımların iline, ilçesine, beldesine ve köyüne gelmesini isteyen bir halk 
vardır. Demin de söyledim: Ağrı'ya son on iki yılda 6 katrilyonun üzerinde bir yatırım getirdi. Vatandaşlarımız artık dağa 
çıkan değil, fabrikadan dönen, işinden dönen evlatlarımızın yolunu gözetmek isteyen, çocuklarımızın gelişimini sağlayan 
ve bu anlamda devletimizin kalkınmasını isteyen bireylerin oluşmasını isteyen hükûmetleri istemektedir.  

Bundan sonra da Kürt kardeşim, huzuru bozan, inanç değerlerimize saldıranlara aralarına net mesafe 
koyacaktır. İnşallah milletçe bu hain tuzağa bir daha kesinlikle girmeyeceğiz. Ben, buna yürekten inanıyorum.  

Bu vesileyle ben, İçişleri Bakanlığımızın bütçesinin hayırlı olmasını diliyor, hepinize saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Tan, süreniz beş dakikadır, buyurun. 
ALTAN TAN (Diyarbakır) – Değerli arkadaşlar, hepinizi saygıyla selamlıyorum. Ben de, öncelikli olarak, Sayın 

Bakanın sunduğu sunum, yaptığı konuşmanın içerisinde yazılı metne de baktım korucularla ilgili bir şey 
göremedim.Ayrıca bir bilgi ve projede görmedim, onunla ilgili konuşmak istiyorum çünkü her birimiz bir eksikliği dile 
getirirsek belki daha iyi mesafe alabiliriz. 

Türkiye'nin en öncelikli sorunu olan Kürt sorununun çözümünde, bu köy koruculuğu sisteminin de acilen 
masaya yatırılması gerektiğini düşünüyorum ve bununla ilgili bir projenin de olması gerektiğini düşünüyorum. Kaldı ki, şu 
an resmî olarak kaç adet korucu var? Bunlara harcanan, işte verilen maaş, bütçe, sosyal güvenlik, bunlar ne kadar? 
Bunlarla da ilgili önümüzde ciddi bilgiler olması lazım ki, biz bu konuda daha doğru değerlendirmeler yapabilelim. Bu 
bilgiler olmadığı gibi, bu korucuların işledikleri suçlarla ilgili bir doküman da yok çünkü yine kamuoyundan biliyoruz, 
yaşadığımız bölgelerden biliyoruz, bu insanların büyük bir kısmı bir müddet sonra sözde devlete güvenlikte yardım 
edeceklerine, kendi bölgelerinde bizzat bir güvensizlik faktörü olarak ortaya çıktılar; kan davaları, kız kaçırmalar, 
uyuşturucu ticareti, birçok olaya bulaştılar. Bununla ilgili adliye kayıtları da var yani gözaltına alınma sayıları var, 
tutuklanma sayıları var, hüküm giyme sayıları var. Bu konularla da ilgili ciddi bir belge şu an önümüze konulmadı. Ben, 
bunlarla ilgili, Komisyonun aydınlatılması gerektiğini düşünüyorum, istiyorum. Daha sonra da, bu güncel olaylarla ilgili -çok 
konuşuldu- bu bir iki dakikalık zaman zarfında bir iki şeyin altını çizmek istiyorum.  

Değerli arkadaşlar, son 6-7 Ekim olaylarından sonra Yüksekova’da sivil 3 asker öldürüldü, yine Diyarbakır’da 
çarşı-pazar alışverişine eşiyle birlikte çıkan bir başçavuş öldürüldü; bunları nefretle kınıyoruz, ailelerine başsağlığı 
diliyoruz. Bu olaylarla da ilgili şu ana kadar toplumun önüne bir zanlı, suçlu, tutuklu, mahkemeye sevk edilen kimse 
tatminkâr bir şekilde ortaya konulamadı. Ve daha önemlisi, kırk gündür Diyarbakır’da bir linç olayından bahsediliyor, yine 
çok menfur, şiddetle kınıyoruz. Canlı yayınlarda, televizyonlarda söyledik, programlarda söyledik, basın toplantıları yaptık.  
Diyarbakır’daki olaylarda 200’e yakın gözaltı var, 40 tutuklu var ancak bu linç olayına karışanların 60’ya yakın kişinin açık 
eşkâlleri ve görüntüleri kameralarda gösterilmesine rağmen, bugüne kadar tek bir gözaltı yok, tek bir tutuklu yok; bunu 
ısrarla ve iddiayla söylüyorum. Diyarbakır Valisiyle görüştüm, Emniyet Müdürüyle görüştüm, soruşturmayı yürüten 
Cumhuriyet Başsavcılığı yetkilileriyle görüştüm ve canlı yayında da 3 sefer çağrıda bulundum, dedim ki: “Eğer bu 
hilafıhakikat ise ve doğru değilse bağlanın ve gözaltına alınan bir kişi varsa, tutuklanan bir kişi varsa söyleyin.” Bu saate  
kadar yok arkadaşlar. Bunu da bilgilerinize arz ediyorum. 

Bingöl olayının altı çizildi. Bingöl olayında da yine bugün ortaya konulan otopsi raporları, balistik raporlarla, 
Genç yolunda öldürülen insanların bu olaylarla bir alakaları yok. Yine İnternet sitelerinde, olayda kullanılan arabaların 
nasıl, nereden geçtikleri ve nasıl taradıklarıyla da ilgili de İnternet’e düşen görüntüler var. Ve bu arabayla da yine direkt  bir 
alakası yok. Sayın Başbakan iki saat sonra çıktı  “Failler öldürüldü.” dedi. Bu da doğru değil arkadaşlar. Niye bunları 
söylüyorum? Eğer gerçek failler, katiller, sorumlular kamuoyunun önüne konulmazsa, hele hele bu linç olayında olduğu 
gibi, Yasin Börü olayında olduğu gibi, görüntüleri ortada olan insanlar toplumun önüne konulmazsa, inan edin, yine  işte 
eski JİTEM tartışmaları, derin devlet tartışmaları... Bir AK PARTİ milletvekili “Alman ve İran istihbaratı yaptı.” diye nokta  
suçlamada bulundu. Sayın Cumhurbaşkanı “Üst akıl.” dedi. Herkes topu birbirinin üzerine atar, herkes birbirini suçlar ama 
gerçek failler de ortadan yok olur ve bu olaylar da bitmez. 
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Ben bunların altını çizmek istedim. Hepinize saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Tan. 
Sayın Çam, buyurun lütfen. 
MUSA ÇAM (İzmir) – Sayın Başkan, Plan ve Bütçe Komisyonunun saygıdeğer üyeleri, Sayın Bakan, kamu 

kurum ve kuruluşlarının çok değerli temsilcileri, Sayın Jandarma Genel Komutanı ve görev arkadaşları ve basınımızın 
değerli temsilcileri; hepinizi sevgi ve saygıyla selamlıyorum. 

İçişleri Bakanlığının ve bağlı kurumların bütçelerini görüşüyoruz. 2002 yılından günümüze kadar olan süre 
içerisinde AKP hükûmetlerinde sırasıyla Abdülkadir Aksu, Beşir Atalay, İdris Naim Şahin, Muammer Güler görev yaptılar. 
Tabii, bu arada, 2007 ve 2011 seçimlerinde yasal olarak seçime giderken istifa eden İçişleri, Ulaştırma ve Adalet 
bakanlarının yerine kısa süreyle görev yapan bakanları saymazsak, Abdülkadir Aksu, Beşir Atalay, İdris Naim Şahin, 
Muammer Güler. 17-25 Aralık operasyonundan sonra yapılan kabine değişikliğinden sonra da Sayın Efkan Ala İçişleri 
Bakanlığına getirildi. Aslında kriz dönemleri hariç, stratejik dönemler hariç, kabineye genel olarak dışarıdan bakan 
atanmadığıyla ilgili bir gelenek var fakat AKP hükûmetleri döneminde maalesef Parlamento dışında bakan atamalarına sık 
sık rastladık, Sayın Efkan Ala bunlardan biri, Sayın Numan Kurtulmuş, Sayın Davutoğlu da bunlardan biri.  

Görülüyor ki, önümüzdeki dönem 2015’te yapılacak olan seçimlerden sonra, Sayın Efkan Ala’yı herhâlde 
Erzurum’dan, Sayın Numan Kurtulmuş’u, belki de bugün MİT Müsteşarlığını yapan MİT Müsteşarını, belki de Sayın 
Cumhurbaşkanının ailelerinden kimilerini de önümüzdeki dönem Parlamentoda belki kabinede görme şansımız olacak.  

BAŞKAN – Siz AK PARTİ’nin listelerini yapmaya başladınız. 
MUSA ÇAM (İzmir) – Şimdi, şöyle, Sayın Ala’nın dışarıdan bakan olarak atanmasının tabii ki bir perde arkası 

mutlaka vardır. Yani, 320 kişilik devasa bir güce sahip Parlamentoda mutlak bir çoğunluğa sahip olan AKP Grubu 
içerisinde, hemen karşımızda oturan arkadaşlarımızın her birinin bu Bakanlığı en iyi şekilde götürecek, en iyi şekilde 
yapacak arkadaşlarımızın olduğundan zerre kadar hiçbir endişem ve kuşkum yok ama özel olarak, Mülkiyeli olmayan ama 
İstanbul Siyasaldan mezun, Batman Valisi, Diyarbakır Valisi, çeşitli illerde ve ilçelerde kaymakamlık, vali yardımcılığı 
yapmış, daha sonra Başbakanlık Müsteşarlığı yapmış birinin İçişleri Bakanlığına getirilmiş olmasının bir 
kıymetiharbiyesinin olduğu muhakkak. Peki, neden, niçin? 320 kişilik AKP Grubunda bakanlık yapacak Mülkiyeli veyahut 
da vali, kaymakam, hukukçu yok da özel olarak neden seçildi? Demin de söylediğim gibi bunun bir kıymetiharbiyesi var 
çünkü Sayın Başbakan, bazı stratejik noktalara, özel olarak kendisine karakutuluk yapacak, kendi sırlarını özel olarak 
paylaşacak, dışarıya ser verip sır vermeyen bir kadroyu işbaşına getirmek istiyor; bunlardan bir tanesi de Sayın Efkan Ala. 
Tabii ki olmaz mı? Olur, oluyor ama Sayın Efkan Ala’nın bu yükselişleri tabii ki bir tesadüf değil, Sayın Başbakanla olan 
yakın ilişkileri. Ama, yaklaşık olarak on iki yıllık bu Başbakanlık süresine baktığımızda da, örtülü ödeneğin yaklaşık 6 
milyara varan bir harcamada, herhâlde bunun da harcama kalemlerini en iyi bilenlerden biri giden Başbakan, biri de Sayın 
Efkan Ala veyahut da biri de paranın çeklerini yazan üçüncü bir kişinin dışında hiç kimse… Türkiye Cumhuriyeti’nin 
doksan yıllık döneminde 6 milyar lirayı örtülü ödenekten harcayan bir başka siyasi iktidar bugüne kadar gelmedi ve bu da 
ne yazık ki 3 kişi arasında bilinen bir gerçek arkadaşlar.  

Şimdi, değerli arkadaşlar, özellikle Kürt sorunu Türkiye açısından yakıcı bir sorun, önemli bir sorundur, 
Türkiye’nin kısa sürede çözmesi gereken önemli sorunlardan bir tanesidir. Kürt sorunu ne inkârla ne de isyan 
politikalarıyla çözülebilecek bir sorun değildir; bu sorun Türkiye’nin, 75 milyon insanın sorunudur ve derdidir. Görüşmeler 
yapılıyor, birtakım planlamalar yapılıyor ama bunların hiçbirisini giden Sayın Başbakandan -mevcut Cumhurbaşkanı- 
mevcut Başbakan, Sayın Beşir Atalay, MİT Müsteşarı, Efkan Ala veyahut da 3-5 kişinin dışında Türkiye Büyük Millet 
Meclisine, 550 milletvekilimiz, hiçbirimiz, AKP milletvekilleri de dâhil olmak üzere, en son Afyon’da yapılan toplantının 
dışında, hiç kimse bir şey bilmiyor. Türkiye’yi çok yakından ilgilendiren, can yakıcı olan bir sorunun sadece 3-5 kişi 
tarafından planlanması ve 3-5 kişi tarafından yönetilmesi kabul edilebilir bir iş değildir. Biz Cumhuriyet Halk Partisi Grubu 
olarak, bununla ilgili kapalı oturumların yapılması, yapılan görüşmelerin perde arkasının tüm siyasi partiler tarafından 
bilinmesi ve muhalefet partileri tarafından da bunun paylaşılması ve atılacak adımların Parlamento çatısı altında 550 
milletvekilinin, hatta yetmez, dışarıda bulunan, Parlamentoya giremeyen siyasi partilerin temsilcilerinin de olabileceği bir 
toplantıda konuşularak Kürt sorunuyla ilgili atılacak adımların ve çözüm süreciyle ilgili adımların birlikte konuşulması ve 
tartışılmasının çok daha doğru olduğunu dile getirmemize rağmen ama bugün Türkiye’nin en önemli can yakıcı sorununu 
ne yazık ki 5-6 kişinin dışında hiç kimse bilmiyor ve bilemiyor. Bu doğru mudur? Asla doğru değildir. İster istemez nelerin 
verildiğini, nelerin alındığını bilemiyoruz. AKP Hükûmetinin her seçim döneminde bunu tırmandıran ama seçimi aldıktan 
sonra bunu soğutup buzdolabına koyan bir politika izlediğini çok açık ve net biliyoruz. Şimdi, 2015 seçimlerine giderken, 
yine anaların gözyaşları üzerinde “Bu sorunu ben çözerim, biz çözeriz.” politikasıyla 2015 seçimlerini götürmek, 2015 
seçimlerinde yine 1’inci parti çıkmak, Parlamentoda mümkünse Anayasa’yı değiştirecek veyahut da Anayasa’yı 
referanduma götürecek çoğunluğa erişmek için yeni politikaları, yeni patikaları dizmekle meşgul. Bu oyuna gelmemek 
lazım, Kürt sorunu Türkiye’nin en önemli sorunudur, 75 milyonun sorunudur, bu gizli pazarlıklarla, kapalı kapılar 
arkasında yapılacak görüşmelerle çözülecek bir sorun değildir.  

Şimdi, değerli arkadaşlar, geçtiğimiz yıl yaşadığımız haziran veyahut da Gezi olayları diye adlandırdığımız 
olaylar… Taksim Meydanı’ndaki düzenlemeyi düşünün. Buna benzer olaylar birçok ülkede meydana geldi arkadaşlar 
ama o ülkenin insanları, başkanları, cumhurbaşkanları, başbakanları çıktılar, “Biz toplumdan mesajı aldık, gereken 
yapılacaktır.” dediler ve derhâl, hemen oradaki eylemler ve etkinlikler sona erdirildi ama bizim ülkemizde Başbakan sanki 
İstanbul Büyükşehir Belediye Başkanıymış gibi sürekli insanları tahrik eden ve sürekli insanların sokağa dökülmesini 
teşvik eden ve bunun sonucunda 7-8 genç arkadaşımız Gezi veyahut da haziran olaylarında hayatlarını kaybetti 
arkadaşlar. Bunun sorumlusu bugün Cumhurbaşkanlığı Köşkü’nde oturan Sayın Cumhurbaşkanı ve o dönemde orada 
ona hizmet eden, servis eden ve bugün İçişleri Bakanlığı koltuğunda oturan Efkan Ala’dan başkası değildir arkadaşlar. 
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Dolayısıyla, Gezi olaylarında ve haziran olaylarında kaybettiğimiz, hayatını kaybeden Sarısülük’ten Ayvalıtaş’a, Ali İsmail 
Korkmaz’dan Berkin Elvan’a varıncaya kadar onların hayatlarını kaybetmesinin sorumluları ve yetkilileri bugün burada, 
karşımızda oturuyor arkadaşlar. Ben Sayın Bakanın soğuk ve donuk yüzünü görünce, 11 yaşında vücudundan 13 kurşun 
çıkan Uğur Kaymaz’ı hatırlıyorum arkadaşlar, aklıma o geliyor. Ben Sayın Bakanın soğuk ve donuk yüzünü görünce… 

BAŞKAN – Sayın Çam, nasıl ifade bunlar ya? 
MUSA ÇAM (İzmir) – …Uludere’de hayatını kaybeden 19’la 21 yaşındaki arkadaşların, çocukların simaları ve 

vücutları gözümün önüne geliyor. Ben Sayın Bakanın soğuk ve donuk yüzünü görünce, Reyhanlı’da öldürülen kişiler 
benim aklıma geliyor arkadaşlar. Dolayısıyla, Sayın Bakanın o koltuğa oturmasının gizemli bir yönünün olduğunu da 
biliyoruz ama bu bir tesadüf değil tabii. Devlet bürokrasisinde en iyi kadrolaşmayı yapan Hasan Celal Güzel döneminden 
sonra, İstanbul siyasaldan mezun olan 87 kuşağı, Sayın Bakanın da dönem arkadaşları olanlar, bugün Türkiye’de birçok 
ilin valisi, kaymakamı veyahut da mülki idare amiridir arkadaşlar. Bu, Türkiye’de özel bir örgütlenmenin bir sonucu olarak 
da karşımıza çıkıyor.  

Sözlerimi şöyle toparlamak isterim: Değerli arkadaşlar, özellikle Avrupa İnsan Hakları Mahkemesinin vermiş 
olduğu kararlar ve bu kararlara uyulmamış olması… Benden sonra çok değerli yargıç arkadaşımız Sayın Rıza Türmen… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
MUSA ÇAM (İzmir) – …mutlaka bunları çok daha geniş bir şekilde dile getirecektir ama şunları da söylemek 

isterim: Özellikle, bir devlet terörünün yaşandığını, 2911’in ihlal edildiğini, toplantı ve gösteri yürüyüşlerinin polis 
tarafından sürekli ve sürekli ihlal edilerek insanların hak arama özgürlüğünün ellerinden alındığını, en basit sendikal 
örgütlenmelerin, basın açıklamalarının, mitinglerin sabote edildiğini, polis tarafından yasaklarla engellendiğini her 
seferinde görüyoruz. Her 1 Mayıs bir kâbus oluyor arkadaşlar. Dünyanın her tarafında 1 Mayıslar o kentin en önemli 
merkezlerinde ve meydanlarında yapılır. Taksim 1977’den beri 1 Mayıs alanıdır arkadaşlar ama her 1 Mayıs gelişinde 
mutlaka 1 Mayısın ara sokaklarda yapılması için veyahut da o demokratik kitle örgütlerine, meslek örgütlerine, 
sendikalara sorulmadan bazı yerlerin tespit edilerek orada yapılmaya mecbur edilmelerini, kabul etmek mümkün değildir.  

Ama, özellikle altını çiziyorum -Sayın Ala burada- Sayın Ala İçişleri Bakanı olduğundan beri artık Türkiye’de 
emniyet güçleri ve valilikler toplumsal olayları şiddetle çözmek için, şiddetle bastırmak için elinden gelen bütün çabayı ve 
gayreti göstermektedir arkadaşlar. Kırk üç yıllık siyasi yaşamımda böyle kötü bir dönemi yaşamadım arkadaşlar. Her 
dönem böyle olmuştur ama Sayın Ala dönemindeki gibi şiddetin doruklara çıktığı, zirve yaptığı bir dönem de 
görülmemiştir arkadaşlar, bunu da Sayın Bakanın yüzüne burada söylemek istiyorum. Tabii ki, bu işi yapan polis 
arkadaşlarımızın hiçbir suçu, günahı yok; onlar emir kulu, talimat yukarıdan geliyor. Ne diyor Sayın Bakan? “Mislinin 
daha fazlasını yapacağız, yaptıracağız, talimat vereceğiz güvenlik güçlerine.” diyor. On iki saat, on altı saat çalışan o 
polis kardeşlerimiz bu talimatlar ve emirler karşısında vur deyince öldürüyorlar; biber gazından copuna, TOMA’sından 
neyine varıncaya kadar her türlü ağır silahı kullanıyorlar ve insanlar hayatlarını kaybediyor.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Çam, lütfen toparlayınız. 
MUSA ÇAM (İzmir) – Toparlıyorum, son cümlelerim. 
Değerli arkadaşlar, burada, koridorda görevli olan polisler var, kapılarda bekleyen polisler var. Bugün için 

maaşları yüksek ama emekli olduklarında emekli maaşları çok düşük Sayın Bakan. 3600 ek göstergeyi polis arkadaşlar 
bekliyor. Zaman zaman karşılaştığımızda polis arkadaşların söylediği tek şey var: “Gelmiş geçmiş, 30 hükûmet geçmişse 
30 hükûmet de bunu söyledi ama hiçbiri yapmadı.” Bu kadar kötü işin içerisinde polis arkadaşlarımızın şu 3600 
göstergesini bu Parlamentonun 24’üncü Döneminde çıkartalım.  

52 bine yakın muhtarımız var; geçen dönem iyi bir iş yapıldı, asgari ücret bağlandı ama birçoğu sosyal 
güvencesini cebinden ödüyor, giderlerini onlar ceplerinden karşılıyor. Muhtarların sosyal güvenlik primlerinin İçişleri 
Bakanlığının bütçesinden karşılanması gerekiyor.  

Bütün Avrupa’da polislerin sendika hakkı var Sayın Bakan. Polisler sendika kurdu ama onu kapatıyorsunuz, 
onların yöneticilerini yargılıyorsunuz, mahkemelere veriyorsunuz, görevden alıyorsunuz, sürgüne gönderiyorsunuz, 
memuriyetlerine son veriyorsunuz. Demokratik ülkelerde polislerin sendika kurma hakkı vardır ve bu hakkı da sonuna 
kadar kullanmaları gerekiyor.  

Kaymakamlar bugün için iyi bir ücret alıyor ama emekli olduktan sonra emekli maaşları çok düşüyor, onların da  
gösterge sayısının mutlaka yükseltilmesi gerekir. Aksi hâlde, kaymakamlar da emekli olduklarında çok düşük emekli 
maaşı almaktadır, bu yüzden onun da 6400’e çıkartılması gerekiyor.  

BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz Sayın Çam. 
MUSA ÇAM (İzmir) – Bu konuyla ilgili son sözüm de: Önümüzdeki dönemde, herhâlde, TSK, Emniyet, MİT ve 

Jandarma bir başka bakanlık adı altında, “millî güvenlik bakanlığı” diye bir başka bakanlık kurulacak… O bakanlığın 
başına da, tahmin ederiz ki, önümüzdeki dönem Parlamentoya taşıyacakları MİT Müsteşarı gelir diye düşünüyorum. 

Ben sözlerimi burada sonlandırıyorum. Soru kısmında sorularımı soracağım. 
Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz. 
Önümüzdeki yılki seçim sonucu tahminlerinize de teşekkür ediyoruz ayrıca.  
Sayın Akçay, buyurun lütfen.  
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, sayın milletvekilleri, İçişleri Bakanlığının değerli mensupları, değerli Jandarma Genel Komutanı, 

bürokrasimizin ve basınımızın değerli temsilcileri; hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
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Ben Sayın Bakanın Diyarbakır Valisiyken meydana gelen olaylarda -Hükûmet konağına veya valiliğe bir 

taşlanma hadisesinde- “Cana gelmesin ama cama gelsin.” dediğini hatırlıyorum. Şimdi Hükûmetin o “Cana gelmesin 
cama gelsin.”den “Cana da cama da gelirse de gelsin, yeter ki bize gelmesin.” anlayışına geldiğini görüyoruz. “Hele şu 
seçimleri bir atlatalım da gerisi Allah kerim.” derdinde olduğu ayan beyan ortada. 

Ülkeyi neredeyse teröriste teslim etmişsiniz, “Çözüm süreci başarıyla yürüyor.” diyerek milletle alay 
ediyorsunuz. İçişleri Bakanlığının neredeyse dibinde kaçak sigara satılıyor, “Kaçak sigarayla mücadele başarıyla 
yürüyor.” diye burada açıklamalar var. Bizzat AKP yöneticileri, bakanları ve AKP’nin yandaşları terör örgütü mensuplarını 
özgürlük savaşçısına, elebaşılarını barış elçisine dönüştürdü. Bizzat iktidar sahipleri “İster kabul edin ister etmeyin Apo 
Kürtlerin lideridir.” dedi, ondan sonra Arınç “Vay, başmüzakereci kimmiş?” diye güya karşı çıkıyor görünüyor. Ve “Dağa 
çıkışlar artık nitelik kazandı.” dendi. Birisi çıktı “AKP sayesinde Türk olmaktan kurtulduk.” dedi. Birisi “Birkaç Mehmetçik 
öldü diye Meclisi olağanüstü toplayamayız.” dedi. Bunlar böyle saatlerce sıralanabilecek saçma sapan sözler.  

Diyarbakır Lice’de PKK kampları ve KCK mahkemeleri kuruldu. Pek çok kent merkezinde her gece bir okulda 
ya bayrak indirildi, yakıldı ya Atatürk büstü yıkıldı, okullara molotof atıldı, yollar kesildi, kimlik kontrolleri yapıldı. Terörist, 
araçlara flama takarak sözde kaymakam atamaları gerçekleştirdiğini ilan etti. Kurtarılmış bölgeler ilan edildi. Neredeyse 
davul zurnayla bir okul açılışı gerçekleştireceğini ifade etti. Bu yaşanan olayları her gün gördüğümüz için çok uzun da 
tekrarlamak istemiyorum.  

6-7 Ekimde büyük olaylar meydana geldi, efendim “Biz misliyle karşılık veririz.” dediniz. Kendisi bir örgüt 
yöneticisi konumunda yani bir devlet yöneticisi, bir Hükûmet gibi değil de… Misliyle karşılık vermekten bahsetti. Bu, 
devleti acze düşürdüğünüzün itirafından öteye geçemedi.  

PKK’nın Mehmetçiğimize sıktığı ilk kurşunun tetiğini çeken katilin heykelinin dikilmesiyle ilgili eleştiriler 
karşısında “Mesela orada bir heykel, fiberglas maddeden yapılmış basit bir heykel yani.” diyebilmiştir Sayın Bakan. Yani, 
“fiberglastan bir heykel” ifadesi onun sanatsal değerini hafife alıyor anlamında kullanıldığı zehabını uyandırıyor bizde. 
Yani Sayın Bakan aslında bu heykele tepki gösterilmesini anlamsız buluyor bir noktada. Peki, bu heykel fiberglastan 
değil de bronzdan yapılmış olsaydı nasıl tepki verecektiniz Sayın Bakan?  

Şimdi, Sayın Bakanın ve Hükûmetin hâli, bu açılım süreci denilen çalışmaların geldiği noktanın bir özeti gibidir. 
Hükûmet, teröristlerin dağda eylem yapmamasını terörün bittiği veya biteceği şeklinde yorumluyor. Terör örgütünün 
dağda eylem yapmasına gerek de kalmadı, şehre indi ve Hükûmet teröristlerin sınır dışına çıkacağını söylerken onlar 
aksine şehre yerleşti ve silahlanmasını artırdı. Atatürk heykelleri yakılıp yıkılırken terörist heykelleri yapıldı.  

2009 yılından beri çözüm sürecini konuşuyoruz. Çözüm süreci dediğiniz, terör örgütüyle Hükûmetinizin gizli 
kapaklı görüşmeleridir. Ortada bir pazarlıktan ziyade, aslında bir iş birliği söz konusudur. Sorun sadece takvimde ve 
önümüzdeki seçimlerde, aranızdaki problemler de genelde bu takvimle ilgili problemler. Yoksa, bir ruh ikizi gibi aslında 
birbirinizden pek farkınız da kalmamış. 2012 sonbaharından itibaren bu sorunun biteceği, PKK’nın silah bırakarak 
dağdan ovaya ineceği algısını oluşturdunuz, bir dizi pazarlıklar yürüttünüz ve Hükûmet olarak tek muhatabınız PKK’ydı 
ve dolayısıyla terör örgütüne de doğrudan veya dolaylı bir meşruiyet tanıdınız.  

Şehirlerimizde askerlerimiz sinsice pusularda şehit edildi, asker aileleri evlerinde tehdit ediliyor, devlet 
memurları zırhlandırılmış otobüslere binerek korunmaya çalışılıyor. Böyle bir ortamda Başbakan PKK açılımını Orta 
Doğu’nun büyük başarı hikâyesi olarak tanımlıyor. Ancak bu işin aslında bir aldatmaca olduğunu, sürecin niteliğini AKP’li 
bazı milletvekillerinin Afyon’daki kampta ifade ettiği endişeler, Başbakanın ve İçişleri Bakanının itirafları ayan  beyan 
göstermektedir.  

Bir Adalet ve Kalkınma Partisi milletvekili “Bizim can güvenliğimiz yok, vatandaş ne yapsın? Alanda hâkimiyet 
devletin elinden gitti. Evime, havaalanına rahat gidemeyeceksem bu çözüm süreci nasıl yürüyecek? Bir kardeşimi şehit 
verdim, evimi taradılar, şimdi beni öldürmeye gelirlerse ne yapacağım?” diye soruyor. 

Terörle müzakere sürecinde AKP’nin bir suç örgütü refleksiyle hareket ettiğini görüyoruz. Bunun en büyük 
göstergesi bizzat Başbakan ve İçişleri Bakanından gelen itiraflardır. AKP devlet bilinciyle değil, âdeta bir örgüt refleksiyle 
hareket ediyor. Sayın Başbakan PKK’nın sınır dışına çekilmediğini bildikleri hâlde, çözüm süreci zaafa uğramasın diye 
ses çıkarmadıklarını söylüyor.  

BAŞKAN – Nerede? 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Şimdi, Sayın Bilgiç, benim sözümü kesme, anlatırım nerede olduğunu.  
İçişleri Bakanı Oslo’da PKK’yla anlaştıklarını ama anlaşmayı PKK’nın bozduğunu söylüyor. Bunlar itiraflar 

manzumesidir. Adalet ve Kalkınma Partisi Hükûmeti suç işleyerek sorun çözme anlayışı içerisindedir. Bu durum bir 
devlet refleksi değil, bir örgüt refleksidir. Başbakan ve İçişleri Bakanının itirafları öyle “siyaset” denilip geçiştirilecek  
türden değildir.  

Şimdi ben Sayın Bakana sormak istiyorum: Son günlerin tablosu böyleyken çözüm süreci başarıyla devam 
ediyor mu? Bu konuda rahat mısınız? Terör boyut değiştirdi; PKK şehir hâkimiyetini oluştururken Hükûmet hukuka ve 
Anayasa’ya aykırı olarak bu eylemlere yol vermektedir. 6-7 Ekim olaylarının da kendiliğinden ortaya çıkan hadiseler 
olmadığı açıkça ortadadır. Hükûmetin Kobani bahanesiyle yapılan eylemleri önleme amacı hiçbir zaman olmadı. Ülkemiz 
90’lı yıllardan beri görülmemiş yoğunlukta eylemlere sahne olurken, okullar tatil edilirken, sokağa çıkma yasakları ilan 
edilirken, ilçelere giriş-çıkış yasakları konulurken ve iki günde 48 kişi, 48 vatandaşımız hayatını kaybederken Hükûmet 
terörle mücadele etmemiş, olayları büyük ölçüde seyretmekle yetinmiş ve Öcalan’dan olayları durdurması için yardım 
istemiştir.  

Kobani bahaneli eylemler açılım sürecinin akıbetini gözler önüne serdi. AKP Hükûmeti bu akıbeti görünce 
hepsi âdeta itirafçı durumunda… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
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BAŞKAN – Lütfen, toparlayın.  
Buyurun. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Toparlıyorum Sayın Başkan. 
Teşekkür ediyorum. 
Yine, bir sayın milletvekili feryat ediyor, “Çözüm süreci devam ederken devletin alanı boşaltması ve örgütün 

bunu istismar ederek, bu alanları doldurarak haraç toplaması, yol kesmesi, faili meçhul cinayetler işlemesi, paralel 
yapılar oluşturması kabul edilebilir bir şey değil.” diyor. 

Yine, Başbakanın bir danışmanı “Bölgede güçlerini pekiştirdiler. Öyle ki kamu düzeni bölgede şu anda devletin 
değil PKK’nın elinde.” diye açık açık söylüyor ve yazıyor ve İçişleri Bakanı Afyon’da “Bu süreçte alan hâkimiyetinin 
kaybedildiği zamanlar oldu. Hâkimiyeti sağlayamadığımız zamanlar oldu. Kırsalda terör baskısı arttı, şehirlere inmeye 
başladılar. Bölgede devletin devlet olması gerekir. Tedbirler alınsın, yoksa iş tersine dönecek ve kamu düzeni, asayiş 
sağlanmadan 2015 seçimlerine gidemeyiz.” diyor.  

Tabii, Sayın Bakan bu açıklamaya yalanlama getirdiğini söyledi ama baktık, İçişleri Bakanlığı 2014/86 sayılı bir 
açıklama; İçişleri Bakanlığından bir açıklama yapılıyor, Bakanın açıklaması değil, 2 Kasım Pazartesi: “Bu söylemler 
gerçeği yansıtmamaktadır.” diyor. Yani söylem mi yalanlanıyor, Bakan mı yalanlanıyor, o da doğru değil. 

Sayın Bakan, bu devleti siz yönetmiyor musunuz? Kamu düzenini bizzat Bakanlığınız sağlamakla mükellef 
değil mi? Siz kamu düzenini sağlayamazken bir terörist elebaşı çıkıp diyor ki: “Doğu ve güneydoğuda kamu düzenini 
sağlamak için devlet bizden yardım istedi.” Bu söz doğru mudur? 

Bugünkü terör sorununun en büyük müsebbibi… 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Lütfen toparlayın. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – …Hükûmettir ve her yerde isyan vardır. Hükûmet eliyle Türkiye ağır ve yıkıcı bir 

terör tehdidiyle karşı karşıyadır.  
Gelelim şu paralel söylemine ve bir paralel paranoyasına. Geçtiğimiz haftalarda da Başbakan “KCK bir paralel 

yapıdır.” dedi. Biz de günaydın dedik. Biz bunu 14 Şubatta Türkiye Büyük Millet Meclisinde ifade ettik. 17, 25 Aralık 
süreciyle birlikte Hükûmetin gündeme getirdiği konulardan birisi de bu paralel yapı, paralel devlet tartışmalarıdır. 
Hükûmet âdeta paralel devlet paranoyası yaşıyor ve polise, hâkime, savcıya düşman bir tutum almıştır. 

Hükûmet paralel devletin adresini yanlış yerde arıyor. Ülkemizde bir paralel devlet olduğu doğrudur. 
Demokratik devletlerde paralel devletler, paralel yapılar olmaz, hukuk dışı yapılara izin verilemez ama siz on iki yıldır bu 
yapılanmalara izin verdiniz, zaten ben bu bütçe görüşmelerinden beri Adalet Kalkınma Partisinin tek başına Hükûmet 
olmakla birlikte tek başına bir iktidar değil, bir koalisyonlar manzumesi olduğunu da ifade ettim. Bu paralel yapıları sizler 
oluşturdunuz ve bunun en somut paralel devlet olgusu da KCK yapılanmasıdır. Bunun da sorumlusu Hükûmetinizdir. 
Bizzat Oslo’da sizler oluşturdunuz bunu. AKP, kurduğu AKP-PKK-KCK paralel yapısıyla ülkeyi âdeta bir koalisyon 
yönetimi gibi idare etmektedir. Hükûmet “Güneydoğu Anadolu’dan şehit gelmiyor.” diyerek… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Lütfen toparlayalım, son sözlerinizi alayım. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Aslında toparlanacak gibi değil de Başkanım, ben gene de toparlamaya 

çalışıyorum. 
BAŞKAN – O zaman sürenin sonuna doğru… 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Toparlıyorum Sayın Başkan. 
Bütün bunlar olurken Beşir Atalay’ın ağzından sürecin olumlu işlediği ifadelerini duyuyoruz. O zaman olumluluk 

bunlarsa olumsuzluk nedir, onu da ayrıca merak ediyoruz. 
“Çözüm süreci” dediğinizin aslında bölgeyi bir PKK’lılaştırma süreci olduğunu siz görmüyor musunuz yoksa 

bunu mu arzu ediyorsunuz?  
Şimdi, Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bu 17, 25 Aralık çözüm süreciyle birlikte Hükûmet hukuk dışına 

çıkmış, devleti yönetme ehliyetini tamamen kaybetmiştir. İçişleri Bakanının 13 Mayıs günü gazetelere yansıyan talimatı: 
“Mahkeme kararına gerek yok, kapısını kırın, o adamı alın.” diyebiliyor. Bürokratlarını, polislerini suç işlemeye teşvik 
ediyor.  

Yine, bir bakanın bir başka ses kaydında “Ya, kardeşim, biz yasa yapan yeriz, gerekirse hangi yasa yapılıyorsa 
onu yapar, sizin yaptığınızı suç olmaktan çıkarırız. Savcıdan korkmayın siz. Koca yüzde 50 oy almış partinin iradesini 
söylüyorum ben. Gerisini…” diyor. Siz eşkıya mısınız kardeşim, Hükûmet misiniz, devlet misiniz? Bu laflar bir devlet 
yöneticisine yakışır mı? Hukuk dışına çıkarak milletin kapısını kırıp almak ne demek? Bu ülkede demokrasi, millî irade, 
sizin kişisel çıkarlarınızın üstündedir. Siz yasayı ne için yaptığınızı zannediyorsunuz? Yasalar sizin arkanızı kollamak için 
yapılmaz. 

BAŞKAN – Son cümlenizi alayım lütfen. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Yasalar, milletin topyekûn faydası için yapılır.  
Şimdi, Sayın Başkan… 
BAŞKAN – Son cümleniz lütfen. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Son cümlemi ifade ediyorum: Bu kamuoyuna yansıyan fişleme hadiseleri doğru 

mudur, değil midir? Burada kendi personelinizi Anayasa’ya ve yasalara aykırı bir şekilde fişlediğiniz ortaya çıkmıştır. 
Bende de bu konuda bazı somut bilgiler var. 

BAŞKAN – Teşekkür ederim. 
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ERKAN AKÇAY (Manisa) – Üstelik, akrabalarıyla, yakınlarıyla birlikte töhmet altında bırakan ifadelerle 

fişlemeler vardır, onu da… 
BAŞKAN – Soru işleminde de söz vereceğim size. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
BAŞKAN – Teşekkür ederim. 
Sayın Keskin… 
ADNAN KESKİN (Denizli) – Sayın Başkan, Sayın Bakan, kamu kurumlarının ve basının seçkin temsilcileri; 

güzel bir gün, mutlu bir hafta geçirmek dileğiyle hepinizi selamlıyorum. 
Devletin felsefi temellerini, ideolojik tercihlerini dikkate almadan geçmişte yaşanan tarihin sayfalarında yerini 

almış olaylarla ilgili yaşandığı sürecin özel ve genel koşullarını dikkate almadan, onlardan soyutlanarak devletin niteliği, 
kurucular ve kurucu iradeyle değerlendirme yaparsanız yanlışlığa sürüklenirsiniz, devlete de, kurumlara da, kurucularına 
da haksızlık yapılır. 

Türkiye Cumhuriyeti devleti, Türkiye'nin etnik topografyasına, inanç coğrafyasına uygun bir nitelik taşımaktadır. 
Herkes şunu kafasına koymalı: Türkiye Cumhuriyeti devleti bir etnik devlet değildir, Türkiye Cumhuriyeti devleti bir inanç 
devleti değildir. Bu devleti kuranlar, çağının teorik bilgisi ile Osmanlı’da yaşanmış olan olumsuz olayları harmanlayarak 
bu devleti bir siyasi bilinç devleti olarak kurmuşlardır. “Türkiye Cumhuriyeti yurttaşıyım.” diyen herkesin bu devlet 
içerisinde saygı görmeye, toplumda ve bireyler nezdinde de saygı görmeye hakkı vardır. Olayları yaşadığı koşullardan 
soyutlayıp tek yönlü odaklı değerlendirme yaparak Türkiye Cumhuriyeti devletine hiç kimse haksızlık yapma hakkına 
sahip değildir. Türkiye Cumhuriyeti devletinin kuruluş felsefesi, tercihleri, Anadolu insanının birlikte, barış içinde, 
demokrasi içinde yaşamasına elverecek bir siyasi çerçeveli anlayışla kurulmuştur. 

O nedenle, bu Komisyonda Türkiye Cumhuriyeti’nin milletvekili olarak görev yapan herkesin de Türkiye 
Cumhuriyeti’yle ilgili değerlendirmeler yaparken tarihî gerçeklere, bilimsel gerçeklere ve sosyolojik gerçeklere uygun 
yorum yapma yükümlülüğü ve sorumluluğu vardır. Uluorta burada herkesi, devleti suçlamak kimseye bir şey getirmez, 
Türkiye’ye de bir şey getirmez. 

Değerli Başkan, Adalet ve Kalkınma Partisi, türbanı, efendim inançları, kutsal değerleri kullanarak sanki kadın 
haklarını savunan bir parti gibi algı yaratarak toplumu yönlendirme gayretinin içerisine girdi. Biz kez daha, Adalet ve 
Kalkınma Partisinin bu konuda içtensizliğini, samimiyetsizliğini bu salonda tescil etmek istiyorum. Sayın Bakanın 
arkasında 70-100 tane bürokrat oturuyor. Bir tane, göze sürülmüş 1 tane bayan bulunsun. Hiç mi bayan yok bu 
Bakanlıkta?  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Bakan duymadı.  
ADNAN KESKİN (Denizli) – Nerede temsilde eşitlik ilkesi?  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Bakan duymuyor. 
ADNAN KESKİN (Denizli) – Nerede cumhuriyetin kadın hakları konusu? Nerede her meydanlara çıkışınızda 

“Kadınlarla ilgili düzenlemeler yaptık.” diye çalım yapıp palavra sıkılması? 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Sizin kadınlar nerede? 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Diğer komisyonlarda çalışıyor.  
ALİ SERİNDAĞ (Gaziantep) – Bürokrasiyi söylüyor, milletvekillerini söylemiyor. 
ADNAN KESKİN (Denizli) – Anlaşılıyor ki Adalet ve Kalkınma Partisi kadının toplumsal ve siyasal yaşamda yer 

almasını istemiyor, ancak onlardan oy deposu olarak yararlanma anlayışı içerisinde.  
Sabah bir arkadaşım Sayın Bakanın konuşmasını “masal” olarak niteledi.  
AHMET ARSLAN (Kars) – Adnan Ağabey, arkada 1 bayan var, kaçırmışsınız.  
ADNAN KESKİN (Denizli) – 1 tane hadi gözüne sürme kalsın. Onun da ne olduğu belli değil, görevini 

bilemiyorum. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) - Davet edecek sandalye yok muydu o bayanı oturtacak? 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – 1 tane nazar boncuğu. 
BAŞKAN – Arkadaşlar, bakın, Sayın Keskin’in insicamını bozuyorsunuz, yapmayın. 
ADNAN KESKİN (Denizli) – Şimdi, değerli arkadaşlar, Sayın Bakanın başında bulunduğu Bakanlık, Türkiye’nin 

devasa sorunlarına çözüm getirme yükümlülüğü olan bir Bakanlık. Şu an Türkiye’de tartışılan hukuk açısından, adalet 
açısından devlet ile yurttaşın uyum içerisinde yaşamasından çok önemli sorunlar var. Türkiye’de gün geçmiyor ki 
vatandaşın güvenliğini sağlamakla yükümlü olan güvenlik gücü mensuplarının amirlerinin bileklerine emrindeki polisler 
tarafından kelepçe vurulmasın. Türkiye’de gün geçmiyor ki bir yasak dinleme masalıyla insanlarla ilgili soruşturmalar 
yapılmasın. Şimdi, Sayın Bakanımdan şunu beklerdim: Böylesine devasa ve her gün tartışılan konularda 100 küsur 
sayfalık konuşmada hiçbir şey yok, Sayın Bakan yapılaşmalardan bahsediyor, efendime söyleyeyim, alım satımdan, 
araçtan, ne varsa sallıyor ama bu konuda konuşmasında bir tek kelime göremedim. (Gürültüler) 

İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Bu ne biçim ifade? Hoş bir şey değil. Size yakışıyor mu? 
MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) – Bu ifade hoş değil. 
BAŞKAN – Arkadaşlar, müsaade edelim, lütfen… 
ADNAN KESKİN (Denizli) – Ben şimdi Sayın Bakana soruyorum, ben şimdi size soruyorum. 
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Bu ifade hoş değil, ne olursa olsun size yakıştıramadım, size yakışan üslubu 

kullanın. 
ADNAN KESKİN (Denizli) – Benim üslubum çok doğru, hiç üslubumda bir şey yok. Ben kimseye saygısızlık 

yapmıyorum, herkes dinlesin beni. Siz başkasına bakın, başkasından aldığınız hakaretlere bakın. 
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Şimdi, ben size soruyorum: Bu dinlemeler yapılırken bu dinlemeleri yapılan kişiler Emniyetin içindeki ufak bir 

lokal grup muydu? Bu dinlemeler yapılırken sizin Müsteşarlık döneminizde, Bakanlık döneminizde bu dinlemelerle 
yönlendirmek, bu dinlemelerle ilgili bilgi toplamakla yükümlü Genel Müdürünüz, müsteşar yardımcınız, daire 
başkanlarınız yok muydu? Eğer bunlar varsa şimdi neden gizli dinlemelerden, yasa dışı dinlemelerden bahsederek bir 
cadı avı başlatıyorsunuz? 

İki, paralel yapıyla ilgili 17 Aralık olayı çıktıktan sonra dediniz ki: “Bu bir darbedir.” Siz dediniz. O darbenin 
arkasından ben de şimdi soruyorum size: Bu kadar süre teknik takibe alınan, dinlenen, kanıt toplanan beş altı aylık 
sürede bu işleri yapan 4-5 tane Fethullah Hoca’dan talimat alan polis memuruydu yoksa İstanbul’da görev yapan üst 
düzey memurlar, valiler, efendim, daire başkanları, müdürler bu işin içerisinde miydi? “Bunlar olurken bizim haberimiz 
yoktu.” diyorsanız o zaman siz dükkânlarda helva mı satıyordunuz, ne yapıyordunuz Bakanlık koltuğunda, Müsteşarlık 
konumunda? Nasıl bir görev yaptınız da bu kadar insanın mağdur olmasına, bu kadar insanın usulsüz dinlemeler 
sonucunda intihar etmesine, bu ülkenin yurtseverlerinin, askerlerinin, aydınlarının cezaevinde canlıyken mahkûm 
olmasına neden olacak davaların devreye girmesini sağladınız? İnşallah, umuyorum, sağ tarafınızda oturan Sayın 
Orgeneral önümüzdeki günlerde Balyoz’u destekleyen bir kişi veya Balyoz’la böyle dirsek temasında yeni bir suçlamaya 
muhatap olmaz.  

Değerli arkadaşlarım, demokrasi, insanların yeteneklerini geliştirerek mutlu, güvence, özgürce, barış içinde 
yaşamalarını sağlayan insan aklının dehasının ürünüdür. Tarihî süreç içerisinde değişim geçirerek yeni ilke ve kurumları 
kazanarak farklı etnik coğrafya ve inanç dokusuna sahip toplumların bir arada yaşamalarının betonu, çimentosu, ana 
sütunu olmuştur. Demokrasinin işlevini yerine getirmesi insanların mutlu bir yaşam sürecine olanak sağlaması için bazı 
kurumların devrede olması, bazı kuralların da ödünsüz uygulanması gerekir. Yargı bağımsızlığı, kuvvetler ayrılığı, seçim, 
çoğulculuk, hukukun üstünlüğü, yasa önünde eşitlik demokrasinin olmazsa olmaz koşullarından bazılarıdır. Kuvvetler 
ayrılığı ilkesini anayasal yetki kullanan kurum, organ ve kişilerin görevlerinin uygulama ve tasarruflarının Anayasa ve 
yasaların çizdiği çerçeveye uygun olmasını sağlar. Anayasa ve yasaların çizdiği sınırları aşıp keyfîliğe başvuran, 
hukuksuzluğu yönetim biçimine çevirenlerin bağımsız yargıda hesap vermesi kuvvetler ayrılığı ilkesinin kaçınılmaz 
sonucudur. Yasal sınırları aşıp keyfîliğe başvuranların yargıda hesap vermesinin önü kesilirse demokrasi zedelenir, 
yurttaşın sistemle uyumlu yaşaması zorlaşır, kamu otoritesi tartışılır konuma gelir, devletin saygınlığına gölge düşer. 
İktidar işbaşına geldiği gün devletin kurumlarını, yöneticilerini, çalışanlarını, kurucu değerlerini ve kurucu iradesini 
değiştirme çalışmalarını başlattı; Türkiye Cumhuriyeti devletini Adalet ve Kalkınma Partisi devletine dönüştürmeye 
yöneldi; amaca ulaşmak için Türkiye’nin tarihten gelen bağımsızlık ve özgürlük simgelerini silikleştirerek güdülebilir bir 
toplum yaratma düzenlemelerini, çalışmalarını uygulamaya koydu. Türkiye için her biri ayrı bir anlam taşıyan 30 Ağustos 
Zafer Bayramı, 23 Nisan Ulusal Egemenlik Bayramı, 19 Mayıs Gençlik ve Spor Bayramı ve 29 Ekim Cumhuriyet 
Bayramı’nın halkın, kitlelerin, sivil toplum kuruluşlarının katılımıyla kutlanmalarına engellemeler getirildi.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Keskin, lütfen toparlayın. 
ADNAN KESKİN (Denizli) – Sayın Başkan, herkese altı dakika müsaade ettiniz, ben de altı dakika istiyorum. 
BAŞKAN – İki iki vereceğim efendim, hatırlatma babında. 
ADNAN KESKİN (Denizli) – Eğitim iptal edildi, gençlerin müspet bilimlerle yetişmesini önü kesilerek metafizik 

düşüncelere tutsak edip sadık kullar yetiştirmenin önü açıldı. Tutucu alışkanlıklar, inanç farklılıkları, yerel ayrıcalıklar,  
yoksulluk, kutsal değerler, küllenmiş tarihsel acılar, kabuk bağlamış yaralar, duygusal ve dramatik yargılarla kullanılarak 
halk ajite edildi; kişisel borçluluk duygusunun tuzağına düşürüldü. Yargı, güvenlik güçleri iktidarın arka bahçesi, şube 
müdürlüğü hâline getirildi, güvenlik gücü mensuplarının da asli görevlerinin iktidarın talimatlarını yerine getirme, iktidarla 
aynı düşünceyi paylaşmayanları etkisizleştirme olduğu inancı oluşturuldu. Belli mahfillerde üretilen sanal kanıtlarla 
aydınlar, yurtseverler iddianameye dönüştürülen fezlekelerle açılan davalarla toplama kamplarında tutsak edildi. Yapılan 
yargılamalarda yalanlar gerçek, iftiralar kanıt olarak değerlendirildi, partinin emrinde çalışanlar iktidarın devleti AK PARTİ 
devleti yapma projesine hizmet edecek insanlardan oluşturuldu. Bürokrasinin tepe noktalarına taşındı, uygulamalara 
direnenleri, karşı duranları sindirmek için biber gazı, tazyikli su, mermi, cop kullanıldı. Mısır’da muhalefet mensubu bir kız 
çocuğunun ölümüne ekranlarda gözyaşı dökülürken ülkemizde Abdullah Cömertlerin, Ahmet Atakan’ın, Ali İsmail’in, 
Berkin’in ölümüne seyirci kalındı. Terörist oldukları için öldürüldü diye vize verildi. Halka “pezevenk” diyen vali 
“Adamımızı yedirmeyiz.” anlayışıyla korundu. Emrindeki kamu görevlisine bir gazetecinin gözetim altına alınması için 
“Mahkeme kararına gerek yok, kapısını kırın alın,” adamı gözaltına almaya karşı çıkan savcıya da “Gözaltına alın.” diye 
talimat veren, talimatı yalnız kendi iradesinin, anlayışının, arzusunun ürünü olmadığını vurgulamak için “Resmî 
konuttayız, şu anda herkes burada.” diye mesaj gönderen... Farklı bir kamu görevlisine de “Biz yasa da yaparız, 
gerekirse hangi yasa yapılacaksa onu yapar, sizin yaptığınızı suç olmaktan çıkarırız.” diyerek suç işleyen, suç işlemeye 
teşvik eden, 17 Aralık operasyonunu yapan güvenlik gücü mensuplarının görevden alınması için ilin valisine talimat 
veren kişi taltif edilip daha üst görevlere getirilirse o ülkede devlet korku jeneratörü olur, demokrasi arka sokaklarda, 
ucuz tezgâhlarda satılan defolu mala benzer. Kitlelerin akıl denetimi başka odaklara kayar. Yağma, yolsuzluk, haksızlık, 
hukuksuzluk kültürü topluma hâkim olur, yeni yasa dışı işlemlerle, hukuksuzluklara, keyfîliklere kapı aralanır. Suç 
işleyenlerin kuvvetler ayrılığı ilkesini ayak altına alarak yargıda hesap vermeleri engellenir. Van depreminde 24 kişiye 
mezar olan Bayram Oteli’nin sorumluları hakkında yürütülen soruşturmayla ilgili Anayasa Mahkemesinin etkili ve 
caydırıcı soruşturma yürütülmediği, yaşam hakkını ihlal ettiği gerekçesiyle dönemin valisi ve AFAD yöneticilerinin 
soruşturulması yönünde kararın gereğinin yerine getirilmesi engellenir. İnsanların devlete olan inancı buharlaşır.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Keskin, lütfen toparlayın, son cümlenizi alayım.  
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ADNAN KESKİN (Denizli) – Kamu gücünü kullananlar halka kuşkuyla bakar. Halk doğaya, insana, mesleğine, 

topluma, devlete yabancılaşır.  
İktidar sözcülerinin dilinde, kâğıt üzerinde Türkiye’de her şey güzel, can ve mal güvenliği var, devletin 

görevlileri yurt dışından can ve mal güvenliğini koruyorlar. Yurttaşın hak ve özgürlükleri güvence altında, eylemdeyse 
durum farklıdır. Bir sinyalle binlerce insan sokağa dökülüyor, binlerce kamu binası yakılıyor, kamunun, yurttaşların 
araçları tahrip ediliyor, devletin kurucusunun heykelleri yıkılıyor, 40 yurttaş canını kaybediyor, kent merkezlerinde 
güvenlik güçleri öldürülüyor, kentlerde hendekler açılıyor, özerklik ilan ediliyor, güvenlik gücü personeli kaçırılıyor. Yol 
geçen hanına, kevgire dönen sınırlardan denetimsiz, kontrolsüz giren başka ülkelerin yurttaşları patlamaya hazır 
mayınlar gibi ülkenin dört bir yanında dolaşıyor. Şiddet örgütlerine sempati duyan… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Keskin, lütfen son cümlelerinizi alayım.  
ADNAN KESKİN (Denizli) – Sayın Başkanım, iki dakika daha istiyorum.  
BAŞKAN – Buyurun, bir dakika daha verdim.  
ADNAN KESKİN (Denizli) –…sempati duyan yandaşlar, üniversitede, sokaklarda çatışıyor. Paralelci, cemaatçi, 

hükûmet yanlısı diye parçalanan polis teşkilatı her gün yeni bir operasyona muhatap oluyor. Dün “Çanakkale 
destanından sonra en büyük zaferi kazandınız.” diye övünüp yasalara aykırı bir uygulamayla ödüllendirilen güvenlik gücü 
amirleri paralelci diye kelepçe takılıp gözaltına alınıyor. Yargıda cemaat-iktidar kavgası yaşanıyor. Öfkelerini, 
duygularını, mantığın, aklın sularında serinletme yeteneğinden yoksun olan iktidar temsilcileri, içte ve dışta yaşanan 
olumsuzluklara öfkenin ve duygusallığın odağından yaklaşarak çelişkiden çelişkiye sürükleniyor. İktidarın bir bakanı 
Balyoz, Ergenekon davalarını kumpas olarak tanımlarken bir başka bakan bu davaları darbe girişimine dayandırıyor. 
Paralel yapıyı bitirme savıyla yargı kararlarının uygulanmaması üzerine... 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Keskin, lütfen son cümlenizi alayım.  
ADNAN KESKİN (Denizli) –…Anayasa Mahkemesine aykırı kararlar çıkarılıyor. 
AKP, Türkiye devletinin geleneklerini, “Beytülmala el atılmaz.” inancını, yargının bağımsızlığı ve tarafsızlığını, 

hukukun üstünlüğü kültürünü, kamu görevlilerinin devletin emrinde olacağı ilkesini; insanların iyiliği, güzelliği, doğruluğu,  
dürüstlüğü ararken bindikleri sal olan vicdanlı davranma geleneğini yıkmıştır, tahrip etmiştir. Kaynaktan bulanık çıkan 
suyun altta durutulması mümkün değildir.  

AKP iş başında kaldığı sürece Türkiye’nin temel sorunlarının düzeltilme şansı yoktur. Umarım, gecikmeden bir 
iktidar değişikliği olur. Türkiye cehaletten kaynaklanan cüretle, maço tavırlarla ve üslupla sorunlara çözüm üretemez. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Keskin.  
ADNAN KESKİN (Denizli) – Türkiye’nin aklını, mantığını öfkenin, duyguların seline kaptırmadan, yöneticilerin 

akıldan, bilimden, haktan, adaletten kaynaklanan yürekliliğe, cesarete ihtiyacı vardır.  
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Keskin.  
ADNAN KESKİN (Denizli) – Barış, özgürlük, güven içinde Türkiye’nin varlığını sürdürmesini diliyorum. Bütçenin 

ülkemize güzellikler getirmesini temenni ediyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum.  
Sayın Gök… 
ABDULKERİM GÖK (Şanlıurfa) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan.  
Sayın Bakanım, çok değerli Komisyon üyesi arkadaşlarım, kıymetli basın; ben de hepinizi saygıyla 

selamlıyorum.  
Tabii, burada tartışmalar son derece önemli boyutta cereyan ederken konunun tekrarından kaçınma adına ben 

de bir katkı sunma bağlamında bir başka perspektifte bakmaya çalışacağım.  
Malumunuz, Atatürk’ün 1925 yılında Türkiye Büyük Millet Meclisindeki “Bu Mecliste sadece Kürt, Türk, Arap 

bulunmamaktadır. Her şeyden ziyade, bu Mecliste anasırı İslamiye…” sözüne atıfta bulunmak istiyorum.  
Değerli arkadaşlar, aslında bu tartışmalar  demokrasimiz açısından önemli fakat zaman zaman üslup hatası 

yapıp olayı bireyselleştirmediğimiz takdirde daha da önem kazanacağının altını çizmek istiyorum.  
Çözüm süreciyle ilgili referans aldığımız o tarihî bağlamdaki “anasırı İslamiye” ifadesi çerçevesinde bir hadiseyi 

paylaşmak isterim. Peygamber Efendimiz Mekke’ye girerken yanında Bilal-i Habeşi’yle giriyor ve Bilal-i Habeşi köle ve 
zenci, Bilal-i Habeşi seçkin değil. Peygamber Efendimiz bir seçkinle girmiyor, Hazreti Ömer’le girmiyor, Hazreti Ali’yle de 
girmiyor, Hazreti Ebubekir’le de girmiyor.  

ALİ SERİNDAĞ (Gaziantep) – Onlar seçkin mi oluyor? 
ABDULKERİM GÖK (Şanlıurfa) – Bir yere geleceğim eğer müsaade ederseniz. Bakın, bütün tartışmalara bir 

virgül dahi girmedim. Aslında, burada birbirimize tahammül gösterirsek çok iyi olur diye düşünüyorum. Bir yere 
geleceğim.  

Ve Mekke’ye girerken aslında o sıradan bir giriş de değildir, aslında o rastlantı değildir. Ona İslami tabirle 
tevafuk denilir, hiçbir şey rastlantı değildir ama o tarihî görevi veriyor Bilal-i Habeşi’ye, diyor ki: “İstersen Kâbe’nin üzerine 
çıkabilir ve oradan ezanı okuyabilirsin.”  

Değerli arkadaşlar, referans alacağımız yeri o tarihî, bin dört yüz-bin beş yüz yıl önceki bir başka hadiste 
bulmakta fayda var, öze dönüşte fayda var. İman etmedikçe cennete giremezsiniz, birbirinizi sevmedikçe iman etmiş 
sayılmazsınız.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Bizi oralara götürerek malı götürdünüz vallahi.  
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ABDULKERİM GÖK (Şanlıurfa) – Evet, yıllarca, biraz önceki, benden önceki konuşmacıların birçoğunun 

konuyu sosyal boyuttan çıkarıp olayı sloganlaştıran anlayışının, Doğu ve Güneydoğu insanı tarafından ne kadar 
bilindiğini, onları yaşayan ve aynı zamanda bölgede bu konulara hassasiyet duyan bir arkadaşınızım. Sloganlaştırmadık 
bu hadiseleri. Biz çözüm sürecini tartışırken ve konuşurken “Cumhuriyet Halk Partisinin Kürt raporu var. Buyurun 
komisyona” dedik. Niçin Cumhuriyet Halk Partisi komisyonda olmadı, niçin komisyona üye vermedi? Çözüm sürecindeki 
toplumsal barış yollarının… 

ADNAN KESKİN (Denizli) – Sen söyledin mi nasıl çözüm olacağını da gelmedik Hocam? 
ABDULKERİM GÖK (Şanlıurfa) –...araştırılması ve çözüm sürecinin değerlendirilmesi komisyonunda bugünkü 

yapılan tartışmaların yapılmasını isterdim.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Çözüm sürecinin nasıl olduğunu sen biliyor musun, sana anlattılar mı, samimi söyle? 
ABDULKERİM GÖK (Şanlıurfa) – Bir başka konu daha ben söyleyeyim. Bu tartışmalar başlarken “kart kurt” 

denildi, bilim dünyası bunları yazdı. Kürt diye bir şey yoktu. Salondan çıkarken evlerimize nasıl gideceğimizi ve nereden 
fişleneceğimizi, hangi yargı, hangi mahkeme bizi nereye çektiğini unutmayalım ama bugün, şu anda son derece sağlıklı  
bir tartışma zemininde bunları tartışıyoruz. Hamdolsun, bunlar AK PARTİ iktidarlarının demokrasi anlamında bu ülkeye 
kazandırdıklarının ta kendisidir. Evet, eksiklerimiz var, evet, yapmamız gerekenler var, evet, bunları eksik bulabilir, “Biz 
de şunları şunları yaparız.” diye ifade etmek gerekir. Önce çözüm süreci başlarken ne verildi, ne alındı, bölündü, 
parçalandı, pazarlık konusundan bugün bir yere doğru geldik. O kavram da kullanıldı, denildi ki: “Hayır, hiçbir şey yok, iş 
birliği süreci var.” Arkadaşlar, yirmi beş sene, otuz sene bu ülkenin -ama kabul edin- adına “Kürt sorunu” deyin, adına 
“Türk sorunu” deyin, adına “Doğu-Güneydoğu sorunu” deyin yıllarca suni bir tartışmada birilerinin, resmî ideolojinin 
ortaya koymuş olduğu ama hepimizin arkasından gittiği, birisi “Kürt” dedi mi karşısında bir düşman, birisi “Türk” dedi mi 
arkasından farklı bir ideolojik yapı. Enerjimizi buna kaybettik ama öyle bir yere geldi ki artık bugün, soruna, yeniden ana 
muhalefetteki bir arkadaşım bizzat kullandı, dedi ki “Kürt sorunu.” Ne var? Siz bu soruna “Kürt sorunu” deyin, “ekonomik 
sorun” deyin ama bunları hafızalarımıza alıp tartışmak ve konuşmak, gündeme getirmek, bir sonraki milletvekilliğinizden 
sonra hangi mahkemede ne şekilde yargılandığımızın boyutundan buraya kadar geldik. Peki, yirmi beş-otuz sene kendi 
insanımız, ne olursa olsun bu ülkenin insanı öldü. O gün o koşullarda, çatışmasızlık ortamında öyle veya böyle reçete 
yazanlar başarılı olamadı, acaba onlardan hesap sorulmasın mı? Acaba 25 bin-30 bin insan öldü, niçin öldü? “Bunların 
siyasi sorumluları nerededir?” diye niçin bir sorgu içerisine girmiyoruz? Son iki yıldır kan akmıyorsa, göz yaşı akmıyorsa, 
silaha, mermiye bir para gitmiyorsa, bunun ödüllendirilmesi gerekmez mi? Ama hayır, niçin böyle bir ortam? Bu, zaten 
akla da ziyandır. 

Bir başka konu daha: Bazı araştırmacı arkadaşlarımızın ifade ettikleri rakamları kullanıyorum, net değil, Hasip 
Bey sordu, üniversitedeki araştırmacı arkadaşlarımızın ifadeleri, Doğu ve Güneydoğu’da bölgesel gelişme politikalarıyla 
yapmış oldukları araştırmalar. Kimilerine göre 500 milyar dolar, kimilerine göre 300 milyar dolar gibi bir bütçe harcandı. 
Bu bütçe harcanmasaydı silaha, teröre, çatışmaya kaç GAP yapardı, kaç DAP yapardı, kaç KOP yapardı? Acaba kişi 
başı gelir dağılımı şimdi nerede olurdu?  

Peki, Kobani sürecinde oradan gelen bir avukatın ifadesini aktarmak istiyorum, aynen şunu söyledi: “Böyle bir 
ülke var, en fazla da Kürtler bu ülkenin kıymetini bilmeli. Böylesine bir devlet var böylesine bir Hükûmet var. Gidecek bir 
yerimiz var, hamdolsun geldik. Varsın yağmur altında kalalım, varsın şu anda hava soğuk olsun, varsın ihtiyaçlarımız 
olsun ama başımıza bomba yağmıyor, bu yeter bize.” dediler. Biz bu ülkenin kıymetini bileceğiz. Biz topyekûn bu 
geminin içerisindeyiz ama bize bunu, Batı, âdeta enerjimizi burada, bunun üzerinde yoğunlaştıralım ve bu ülke 
kalkınmasın anlamında koydu. 

Zamana bakıyorum, tartışılacak çok şey var, ifade edilecek çok şey var. Aslında, yaptıklarımızı bir arkadaşım 
ifade etti. Geldiğimiz yer açısından bugün, eğer ki iki yılı aşkındır kan ve göz yaşı üzerinden siyaset alanı daraldıysa, 
yasaklar ortadan bir bir kaldırılıp siyasi mesaj ve sloganlaştırma dönemi yavaş yavaş sona eriyorsa bu bir kazanımdır 
ama bu tartışma içerisinde yeterli bulmazsınız, siz de yapıcı eleştirinizi yapar, biz de dinler, sayın bakanlarımız, Hükûmet 
dinler, bizim için yapıcı bir eleştiri olarak gündemimize alırız ama… 

Sayın Bakanım, ben çözüm sürecini açıkçası şöyle anlıyorum: İki yıldır bir göz yaşı yok, iki yıldır bir şehit 
haberini almıyoruz… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Allah Allah! 
ABDULKERİM GÖK (Şanlıurfa) – …iki yıldır son birtakım manipüle hadiseler hariç… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – “Hiç almıyoruz.” deme de “Azaldı.” de bari ya! 
ABDULKERİM GÖK (Şanlıurfa) – Sayın Bakanım, aynı zamanda bu bütçe son iki yıldır silaha, mermiye 

harcanmayan; uçakların havalanmasıyla olan o maliyetlere gitmeyen bu bütçenin acaba ülke kaynakları ve kalkınması 
noktasında bizi taşıdığı süreç açısından da bir değerlendirmede özellikle bulunmanızı istiyorum. 

Değerli arkadaşlar, önce, çözüm süreci başlarken bir hainlikle itham olunduk, “Bir toprak verildi, bir bölünme 
oldu, her şey gitti gidiyor.” ifadelerini iki yıl öncesinde gördük ama buradaki tartışmadan hoşuma giden bir şey, artık o 
ifadelerden vazgeçildiğini gördüm. Demokrasimiz açısından bu tartışmaları son derece olumlu buluyorum. Bu tartışmalar 
yıllar öncesinde yapılsaydı da, eğitim, sağlık ve savunma alanında bir yer hallolunmuş olsaydı da toplumun sosyal 
manadaki hastalıklarının tamamını halı altına süpürüp mikroplar birbirine karıştığı… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Gök, lütfen toparlar mısınız. 
ABDULKERİM GÖK (Şanlıurfa) – Bitiriyorum, zamanı fazla kullanmayacağım. 
Mikroplar halının altına süpürülüp o mikroplar birbirine karışıp daha sonra kendi içerisinde alengir bir meseleye 

dönüşmeseydi de, gününde o meseleler karşımıza bir bir çıksaydı da onları masaya yatırıp cesaretle halletseydik… 
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İZZET ÇETİN (Ankara) – “Halının altına süpürmeyin, kullanın.” dediklerini hatırla! 
ABDULKERİM GÖK (Şanlıurfa) - …bugün, kalkınmayı, büyümeyi, küresel güçlerle mücadele etmeyi, kişi 

başına gelir dağılımının 10 bin değil, 25 bin olduğu bir ülkeyi konuşsaydık ama inşallah bunları da yakalayacağız.  
Sayın Bakanım, bu tartışmalar eşiğinde bütçenizin ülkemize, huzura, kardeşliğe, sevgiye, büyümeye vesile 

olmasını Rab’bimden niyaz ediyorum. Şimdiden Bakanlık bütçesinin hayırlara vesile olmasını Rab’bimden niyaz 
ediyorum. Sizlerle beraber Kobani’deki olayı bir bir yerinde an ve an inceleyen bir Bakanımız olarak, yetkilileriniz olarak, 
orada kolluk kuvvetleri olarak göstermiş oldukları o hassasiyetten, insanlıktan, ev sahipliğinden, valiliklerimiz, 
kaymakamlıklarımız, tüm arkadaşlarınıza şahsınızda yürekten teşekkür ediyorum. Sağ olun, var olun. 

BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Gök. 
Sayın Zozani… 
ADNAN KESKİN (Denizli) – Sayın Başkan, söz istiyorum. İzin verirseniz… 
BAŞKAN – Neyle ilgili? 
ADNAN KESKİN (Denizli) – Sayın Gök konuşmasında Cumhuriyet Halk Partisine çok ciddi bir ithamda 

bulundu. 
BAŞKAN – Arkadaşlarınız cevap verirler, biraz sonra söz vereceğim ya! 
ADNAN KESKİN (Denizli) – Olur mu Sayın Başkan? 
BAŞKAN – Ya yapmayın Sayın Keskin, böyle bir üslup, usul yok ya! 
ADNAN KESKİN (Denizli) – Sayın Başkan, “Cumhuriyet Halk Partisini çözüm sürecine çağırdık, gelmedi.” diye 

itham ediyor. Böyle bir şey olur mu? 
ABDULKERİM GÖK (Şanlıurfa) – Hayır, itham değil. 
Adnan Bey, Komisyona üye verdiniz mi? 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Adnan Ağabey, senin ithamlarını biz yarım saattir dinliyoruz ya. Ne var da 

hemen şey yapıyorsun? 
(AK PARTİ ve CHP sıralarından karşılıklı laf atmalar) 
BAŞKAN – Arkadaşlar… 
Sayın Keskin, bunun bu şekil… 
ADNAN KESKİN (Denizli) – Sayın Başkan, ben yeni bir tartışma yaratmıyorum. 
BAŞKAN – Hayır yani yaratıp yaratmama… Siz açıklama yapma durumunda değilsiniz ki! 
ADNAN KESKİN (Denizli) – Neden değilim canım? 
BAŞKAN – Sizin yerinize arkadaşlarınız verir cevabı. Sizin şahsınıza bir şey mi söylendi? 
ADNAN KESKİN (Denizli) – Şahsımla ilgili değil… 
Sayın Başkan, biz burada bir partinin temsilciyiz. Böyle bir şey olur mu ya? 
BAŞKAN – Sizin arkanızda 10 tane daha arkadaşınız var, bir tanesi cevap verir. 
ADNAN KESKİN (Denizli) – Niye böyle yapıyorsunuz Sayın Başkan? 
HURŞİT GÜNEŞ (Kocaeli) – O zaman onlardan birine ver! 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Gruba yönelik bir şey olduğu için burada cevap verme hakkını tanımanız 

gerekiyor. Yani burada cevap vermek isteyen cevap verir.  
ADNAN KESKİN (Denizli) – Yapmayın Sayın Başkan! 
BAŞKAN – Bunun sonu yok ki arkadaşlar, bu işin bir sonu yok ki! 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Sayın Keskin söz alsın, Sayın Gök de alsın, ona göre karşılıklı çözelim, 

devam edelim. 
BAŞKAN – Arkadaşlar, yani siz her türlü eleştiriyi yapacaksınız, karşılığında en ufak bir eleştiri geldiğinde 

tahammül edemeyeceksiniz. Böyle bir şey olabilir mi, olur mu? 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Bir dakika Sayın Başkan… 
BAŞKAN – Kaç sefer AK PARTİ Grubunu hedef alarak arkadaşlarınızın onlarca açıklaması oldu burada ya, 

yapmayın! 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Siz yaptığınız zaman arkadaşlar devam ediyor, cevap veriyor o zaman zaten. 
BAŞKAN – Böyle bir şey olabilir mi ya! 
Buyurun Sayın Keskin. 
ADNAN KESKİN (Denizli) – Sayın Başkan, Sayın Gök Cumhuriyet Halk Partisinin çözüm sürecine üye 

vermediğini söyledi. Şimdi, bir kere çok ciddi bir haksızlık… 
ABDULKERİM GÖK (Şanlıurfa) – Efendim, somut bir şey söyledim. 
BAŞKAN – Sayın Gök, lütfen… 
ADNAN KESKİN (Denizli) – Siz çözüm sürecinin çerçevesini getirdiniz muhalefet partilerine, “Biz bu sorunu 

şöyle çözeceğiz.” diye bir reçete getirdiniz mi de verilmedi? Dünyada bu sorunu çözmüş ülkelerin tümüne baktığınızda, 
iktidar muhalefet partilerine gelir, ürettiği çözüm reçetesini sunar ve muhalefetten katılım ister. Önce kendi eksikliğinizi 
görün, bir. 

İki: Cumhuriyet Halk Partisinin kültür devamı olan SHP döneminde Türkiye’de herkesin bu sorunu anmaktan 
kaçtığı bir süreçte SHP bu sorunun çözümüne yönelik bir reçete üretmiştir. 

ABDULKERİM GÖK (Şanlıurfa) – Değerli bir Kürt Raporu’nuz var! 
ADNAN KESKİN (Denizli) – O zamanlar sizin kültür mirasınızın devamı olanlar bizi Devlet Güvenlik 

Mahkemesine ihbar etmişlerdi.  
HURŞİT GÜNEŞ (Kocaeli) – Bizi bölücülükle suçluyorlardı o zaman. 
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ADNAN KESKİN (Denizli) – Üç: Sizin Genel Başkanınız, şimdiki Sayın Cumhurbaşkanımız… 
BAŞKAN – Sayın Keskin… 
ADNAN KESKİN (Denizli) – Sayın Başkanım, bir dakika… 
Oslo görüşmeleri kamuoyuna yansıdığında “Bize ‘PKK ile görüştü.’ diyorlar -bunu diyen Sayın Bahçeli, Sayın 

Kılıçdaroğlu- bunu ispat etmezseniz şerefsizsiniz.” dedi. Şimdi, o görüşmelerin bütün belgeleri çıktı, şerefsizliğin kimin 
boynuna takıldığını siz takdir edin. 

BAŞKAN – Sayın Keskin, hiç yakışmadı, hiç yakışmadı! 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Doğru, doğru. 
BAŞKAN – Hiç yakışmadı size. 
ADNAN KESKİN (Denizli) – Hayır, e, Kılıçdaroğlu’na “Şerefsiz.” dediler Başkanım.  
BAŞKAN – Sayın Kaplan, buyurun. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – “Görüşen şerefsizdir.” dedi.  
ADNAN KESKİN (Denizli) – Dedi, demedi mi Sayın Başkan? 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Teşekkür ederim. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – “Görüşen şerefsizdir.” dedi.  
BAŞKAN – Siz okuduğunuzu anlamıyorsunuz. 
ADNAN KESKİN (Denizli) –“‘Görüştü.’ diyen de, görüşen de şerefsizdir.” dedi.  
BAŞKAN – Sayın Kaplan, buyurun. 
HURŞİT GÜNEŞ (Kocaeli) – Kendisini dışarıda bıraktı, Hakan Fidan’a söyledi ya, Allah Allah! 
BAŞKAN – Yahu, Sayın Kaplan’a saygısızlık ediyorsunuz arkadaşlar, konuşmasına başlayamıyor. 
ADNAN KESKİN (Denizli) – Pardon, pardon. 
Buyurun. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Kedi mi sandınız be? Yeter artık, vallahi insanın sabrı taşıyor yahu. “Kaplan” diyor 

bak, ona göre siz de bizi biraz kale alın ya. 
ADNAN KESKİN (Denizli) – Neyi? 
BAŞKAN – Kanarya zannetmeyin yani. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Kale alınız yani. 
ADNAN KESKİN (Denizli) – Biz dinliyoruz seni. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Vallahi, hakikaten yani ben sabırla duruyorum burada.  
ADNAN KESKİN (Denizli) – Biz dinliyoruz seni sabahtan beri, ne yani? 
ALİ SERİNDAĞ (Gaziantep) – Bakalım şimdi, kaplanı görelim, ne diyecek?  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Şimdi, arkadaşlar, çok önemli bir Bakanlığın bütçesini görüşüyoruz; güvenliğin, 

Jandarmanın, Emniyetin, Sahil Güvenliğin, kırsalın, denizin, şehirlerin bütçesini görüşüyoruz, çok çok önemli. Keşke 
özüne tartışabilseydik. Yani, 21’inci yüzyılda kolluğun modernizasyonu nasıl olsun, suç önlemede nasıl teknikten 
yararlansınlar, yurttaşların hepsine karşı kimliği, cinsi, inancı ne olursa olsun nasıl eşit olabilsinler, nasıl gelişebilirler, 
bunların hepsini konuşabilseydik. Bunların hiçbiri konuşulmuyor şu an. Yani, az gelişmiş demokrasilerde ve gelişmeyen 
demokrasilerde genellikle güvenlik güçlerine ait bütçeler durmadan artar. Yani bir gelenektir bu ama bu güvenlik 
bütçesinin, askerin veya polisin, jandarmanın bütçesinin artması demek onlar için de hayra alamet değildir, açık 
söyleyeyim. Çünkü adaletin olmadığı yerde en başta, en zayıf yerinden fırsatını bulan iktidarlar başta değiştiği zaman 
onların yakasına yapışır. Onun için yani bugüne kadar bir alışkanlık da hep “Kürt’üm.” diyene DGM’ler, sıkıyönetimler, 
örfi idareler, özel yetkili mahkemeler çalıştı ama son zamanlarda dikkat edin “paralel” diye 463 subay ve general, ben 
sayısını bilmiyorum, polis teşkilatı içindeki “paralel” diye sayıları binleri geçen el değiştirmeler. Yani, bunların hiçbirini 
konuşamıyoruz. Yani, Soyadı Kanunu’nu konuşamıyoruz. Burada bizim verdiğimiz teklifler var, onu ben vermiştim, 
Soyadı Kanunu teklifini, “Ya, insanları bu ayıp soyadlarından kurtarın.” diye. İçişleri Bakanlığı Nüfus İşlerini çok yakından 
ilgilendiriyor. Adrese dayalı sistem çok ciddi bir kişisel veridir, haberleşme özgürlüğü, kişi hakları, hürriyetleri açısından, 
onu da konuşamıyoruz. Ehliyetleri değiştireceksiniz, 20 çeşit yapacakmışsınız. Yahu kardeşim, bırakın bisiklete binen, 
otomobile binen, tıra binen diye 3’e ayırın, bir de gemiye binenlerin zaten ayrıdır. A1, A2, A5, A5 bilmem ne, 100 tane 
fonksiyonlu ehliyet olmaz yani bir doğru dürüst eğitim verin her şeyi öğrensinler yani.  

Yani, şimdi, konuşmak istiyoruz ama bunları nasıl konuşalım? Yeni TOMA’ları kime sipariş verdiniz? Katar’ın 
BMC’de ne kadar parası var? Yahu, güvenlik bakanlığı düşünüyorlarmış, bu asparagas bir haber mi, öyle bir şey var mı? 
Yani, demokrasilerde Genelkurmay Başkanlığı Millî Savunma Bakanlığına bağlanırken, Millî Savunma Bakanlığı 
ayrıyken siz niye güvenlik bakanlığı… 

İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Yok öyle bir şey. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Yani, yok öyle bir şey muhakkak da ben merak ettiğim için söylüyorum. Mesela, her 

tarafımız denizle çevrili, biz de denizcilik bakanlığı da yok Sayın Bakan yani böyle tuhaf bir ülkeyiz. Şimdi, bütün bunları 
konuşmak istiyoruz gerçekten. 

Fransa’da bir gösterici öldü diye gaz atmayı yasakladı Hükûmet. Yani, son düzenlemeler var, güvenlik paketi, 
aslında ben buna “Hükûmetin kendini koruma paketi” diyorum. Yani, dinlemede zaten dinleniyordu, e şimdi fiziki takip 
getiriyorsunuz, bir de mal varlığına el koyacaksınız. Şimdi, ben burada aykırı bir görüş sundum, arkadaşım bana 
“terörist” dedi. Buna göre, Aristo mantığına göre kıyaslasak, Büyük Millet Meclisinin kuruluşuna gidersek Atatürk başta 
olmak üzere Meclisi kuranların hepsi teröristtir çünkü Kürdistan mebusları Birinci Mecliste Kürdistan mebusları olarak 
geçiyordu. Atatürk’ün gizli celse tutanağı var, şu an önümde duruyor: “Elcezire Kumandanlığına,  
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Kürdistan hakkında Büyük Millet Meclisi Vekiller Heyetinin Elcezire cephesi kumandanlığına talimatıdır.” Al 

sana büyük terörist; Atatürk’ten, Erdoğan’a kadar herkes terörist. 
Yani, aslında birbirimizi anlayabilmek çok mu zor? Yani, gerçekten çok acı çektik arkadaşlar. Otuz yıl 

çatışmanın acısını, otuz yıl 77 milyonun yaşadığı bu acıyı çok iyi algılamak lazım. Güvenlik güçlerinden de çok, sivilden 
de çok insanımızı yitirdik, çok ekonomik değer kaybı oldu. Bakın, Numan Kurtulmuş 1,2 trilyon dolardan bahsediyor. 20 
tane Genelkurmay Başkanı geçmiş, 20’nin üstünde hükûmet geçmiş, 30’un üstünde Emniyet Genel Müdürü geçmiş, bu 
sorunu çözememişiz, oysaki 21’inci yüzyıla geldik. 21’inci yüzyılda öyle bir noktadayız ki Orta Doğu kaynıyor arkadaşlar. 
Bakın, Suriye’de dört senedir yaşanan iç savaşın ötesinde Irak’ta IŞİD’in saldırıları, koalisyon güçlerinin bölgeye 
gelmesine sadece dış tehlike olarak bakılmasın, içeride de iç güvenlik sorunu demektir. Böylesine yoğun bir noktada 
insanın, hükûmetlerin öncelikle yapması gereken şey kendi evinin içini düzeltmesidir. Kendi iç güvenliğini ve barışını, 
kendi içinde evini düzelttiği zaman bu Ukrayna’dan Gürcistan’a, Gürcistan’dan Suriye’ye, Irak’a yaşanan fırtınalarda 
kendini güçlü kılabilir. Bu da nasıl olur? Şu gerçeği göreceğiz: Yani, biz Osmanlı’dan gelen, Osmanlı’nın dağınıklığı 
üzerinde bir cumhuriyet kurduk. Balkanlardan gelenlerin, Kafkaslardan gelenlerin, Orta Doğu’dan gelenlerin hepsinin 
buluştuğu bir Anadolu’da bir cumhuriyet kurduk. Onun için, hepimiz Türk değiliz, hepimiz Hanefi de değiliz, hepimiz 
tornadan çıkmış gibi bir ırkın mensubu değiliz, bir inancın da mensubu değiliz. Anadolu, çok güzel renkleriyle bir tarihî  
zenginliğin bütün mozaiklerini ve kültürlerini, çeşitliliğini sunuyor. Elbette ki, bunların içinde en fazla nüfusa sahip Türk ler 
ve Kürt halkı, ondan sonra Çerkezler var, Arnavutlar var, Boşnaklar var. Saydığımız zaman bazıları “Niye sayıyorsunuz, 
herkes tek tiptir.” diyor. Değil işte, asıl tep tip olan, tek tipleştireceğimiz hukuk kavramında eşit yurttaş yapabiliyor 
muyuz? Yani, bir Çerkez “Ben Çerkez’im diye aşağılanmıyorum.”, bir Kürt “Ben Kürt’üm.” diye ben aşağılanmıyorum, bir 
Boşnak, bir Arap, bir Laz “Ben Laz’ım.” diye aşağılanmıyorum dediği bir yurttaşlık hukukuna ihtiyacımız var. Yani, 
demokrasinin özü budur, bunu geliştirmek durumundayız. 

Şimdi, buradan, ben rakamlarla konuşmayacağım. Gerçekten şunu ifade etmek istiyorum: Ben çözüm sürecini 
öyle çok sert yasalarla, çok fazla silahlarla, çok fazla güvenlik güçleriyle sağlanacağına inanmıyorum. Yani, işte, meşhur 
sözüdür Victor Hugo’nun, der ki: “Zamanı gelmiş bir fikrin önünde hiçbir ordu duramaz.” Bu, meşhur, evrensel bir şeydir. 
Ama kardeşim, yani, şimdi, bu ülkede insanlarımızın yüzde 99’u birlikte yaşama arzusundayken, birlikte yaşama 
hukukunun mühendisliğini yapamamak kimin günahıdır, kimin vebalidır, kimin hatasıdır, kimin suçudur? Yani, ben alana 
gittiğim zaman, Şırnak’tan Hakkâri Beytüşşebap’a geçtiğim zaman orada bir astsubaya veya subaya rastladığım, 
konuştuğum zaman “Biz burada emir kuluyuz, bize görev verilir, biz yaparız; siyasi otorite, sizler yasa yapıyorsunuz.” der. 
Biz burada yasa yapmasını becerebiliyor muyuz? Beceremiyoruz, birbirimizin yakasına yapışıyoruz, “Sen öyle dedin, ben 
böyle dedim.” diye. Biraz sadeye gelemiyoruz. Yahu bu ülkenin gerçek sorunlarını konuşamıyoruz. Yahu bu ülkede 
silahlar tamamen sussun, tamamen gündemden çıksın, demokratik bir siyasetin, kardeşliğin, barışın, çözümün 
hukukunu geliştirelim mantığında olamıyoruz. Biz bu konuda hassasiyetle elimizi taşın altına koyduk, koymaya devam 
edeceğiz. İrademizi aşan şeyler olacaktır, oluyor da, kabul ediyoruz, oluyor, bizi de aşıyor, Hükûmeti de aşıyor. Yani, bu 
ülkede barış, bu ülkede kardeşlik… Fikirler yarışsın, demokratik siyaset yapılsın, sadece 2 partinin ve Hükûmetin sorunu 
olmaması lazım. Yüzde 70’in üzerinde bu ülkenin insanlarının “barış, çözüm ve kardeşlik” dediği, birbirimizle 
kaynaştığımız ve hiç kimsenin ayrılma gibi bir durumu yaşamadığı bir durumda bölücülük sendromunun kıskacına girip 
ırkçılığın üzerinden faşizmin naralarını atarak bu ülkeyi uçuruma götürmeye hiç kimsenin hakkı ve hukuku yoktur. Ben, 
bunu defalarca burada anlatmaya çalıştım İçişleri Bakanlığında, Millî Savunma Bakanlığında, diğerinde. Bizim elbette ki 
barış diline ihtiyacımız var ama sadece Hükûmetin… Sadece biz şu an Mecliste olmanın, Parlamentoda olmanın, 
çözümün de Ankara’da olduğu anlamına gelen bir siyasi demokratik yöntem olduğunu düşünüyoruz çünkü dünya 
örneklerine bakıyoruz, IRA böyle çözdü. Biz, yakın zamanda Londra’daydık, Avam Kamarası ve Lordlar Kamarasının 
başkanlarına bir yemekte şunu sordum: “Lütfen, söyler misiniz Blair nasıl cesaret etti de IRA birdenbire çözümü 
getirebildi?” “Konuştuk.” dedi, “Açık açık konuştuk ama bize muhalefet destek verdi, medya destek verdi, sivil toplum 
destek verdi ve bu ülkenin sorununu böyle çözdük ve silahı bıraktık. Evet, bazen acı şuruplar içiyoruz. Hayırlı Cuma’nın 
kararını almak o kadar kolay olmadı, zindanları boşalttırdık belli bir süre yatanlar çıkacak diye ama buna rağmen, 
karanlık güçler, hemen arkasından, pazar günü Kanlı Pazar provokasyonunu yaptılar.” dedi.  

Mandela’ya bakıyoruz, Mandela da aynı şeyleri söylüyor. O dönemde, De Clerk’le görüştüğü zaman, 
barışmanın, çözümün kararını aldığı anda en yakınındakine, ondan sonra gelen siyasi figüre, lidere suikast yapılıyor. 
Siyasal durumu hâlâ olgunlaşmamış olduğunu ileri süren “Apartheid” rejiminde bazı beyaz ırkçı özel güvenlik güçlerini 
kuranlar karşısında hakikat, uzlaşma ve barış komisyonlarında ödün vermeyerek, bunu aşarak, orada, Güney Afrika’da 
bunu çözdüler.  

Şimdi, şeye bakıyorum, çok yakın zamanda, sosyalist İspanya rejimi zamanında bir ETA silahsızlanması 
başladı ve bu ETA görüşmelerinde şu üç unsurla başladılar, sonra Hükûmet gidiyor, değişiyor, muhafazakâr sağ bir parti 
geliyor solcuların yerine. Bir, silah kullanmama. İkinci aşama, siyasilerin bırakılması, üçüncü aşama silahların 
bırakılması.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
(Oturum Başkanlığına Sözcü Vedat Demiröz geçti) 
BAŞKAN- Sayın Kaplan, ikinci kez uzatıyorum.  
Buyursunlar.  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Sayın Başkan, diğer muhalefet partileri kadar uzatacaksın, başka şansın yok.  
Şimdi, Güney Afrikalı Brian Kurrin isminde bir avukatın hakemliğinde ve LOKARRI adında bir sivil toplum 

kuruluşunun yönetiminde ve buna benzer Desmond Tutu gibi uluslararası liderler, din adamlarının öncülüğünde bu 
süreçler aşılmış ama biz, Türkiye’de bu süreçleri aşmak konusunda bir siyasi irade göstermekte zayıf ve gerçekten çok 
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zaaflı davranıyoruz siyaset kurumu olarak çünkü evet, iki sene çatışma olmadı, iki sene içinde gerçekten çok az bir 
orana, istisnai bir orana düştü ve Türk Silahlı Kuvvetleri ile PKK yüzde 99,9 ateşkesi uydular. Ateşkese uymayanlar 
karanlık güçlerdir, provokatör güçlerdir, ajanlardır, hem güvenliğin içinde hem farklı yerlerde hem farklı şekillerde hem 
sivillere hem askerlere hem polise silah uzatanlardır. O zaman, bunu, biz, cesur bir şekilde hep beraber göğüsleyeceğiz. 
Bunu göğüslemenin bir yolu, bu Parlamentonun şeffaflığından ve…  Çerçeve yasayla Parlamentoya taşıdık, yine, 
Bakanlığın nezdinde kurulacak on bir komisyona en akıllı, en akil, en bilge insanlarını her partinin vererek bu sorunu 
çözmesinden geçer. Kolay mıdır otuz yılın yaralarını sarmak? Kolay mıdır, söyler misiniz binlerce yakılan köyün, binlerce 
faili meçhul cinayetin, binlerce şehidin olduğu bu topraklarda bu zor süreci aşmak tek başına mümkün müdür? Mademki 
İstiklal Savaşında kader birliği yaptık, bunun çözümünde de birlikte davranmak zorundayız. Siyaset kurumu buna 
mecburdur yani şunu diyebiliriz biz: Maden ocaklarında da çok insan ölüyor, trafik kazasında da çok insan ölüyor ama 
bu, öyle bir olay değil.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Lütfen, toparlayın Sayın Kaplan.  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Toparlıyorum.  
Şimdi, bizim burada asla göz ardı etmememiz gereken bir nokta var. Biz, bu çözüm sürecini halkın ve sivil 

toplumun, bu konuda duyarlı güçlerin ve sanatçıların ve medyanın desteğiyle aşma şansına sahibiz. Bu provokasyonları 
aşma şansına sahibiz. Bu çözüm sürecini başarıya götürme şansına sahibiz. Yalnız, ötelemeden, zamana yaymadan 
çünkü zamana yayıldığı zaman, bu yakın olaylar bize gösterdi ki uyuyanlar uyanıp harekete geçebiliyor.  

Burada hendeklere takılmayın. Üç kişinin, beş kişinin yaptığı yanlışlara takılmayın. Hiç kimse de öyle kamu 
düzeni bozulmuş, asayiş tarumar olmuş, bilmem ne olmuş… Ben, buradan hep davet ettim, diğer partilerin hepsine 
“Gelin Şırnak’a, oradan da Hakkâri’ye, Adil Zozani’nin oraya gidelim, görün, yerinde görün. Biraz da insanları dinleyin 
orada. Dinleyin ki görün, gerçekten nedir.” Sizin rahatsız olduğunuz konuların çoğuna orada yaşayan halkımızın da 
rahatsız olduğunu göreceksiniz. Biz, sorunları çözerken, halkla beraber çözmenin yolunu, yöntemini aramışken, bizim 
burada bir tek Hükûmetten ısrarla isteyeceğimiz bir şey var: Baskı yasalarıyla değil, demokratik yasalarla… Seçim 
barajını indirin, adil yargının önünü açın, polisin tarafsızlığını sağlayın, vatandaşa küfredeni tart edin,  kahraman olanın 
da kahramanlığını takdir edin, liyakatini terfilendirin ama partizanlık olmasın. Biz, bunu başarırsak bu ülkede, inanın, Orta  
Doğu’nun değişen güç dengesinde üçüncü dünya krizini en az hasarla atlatanı olmaktan da öte gerçekten de Orta 
Doğu’da 40 milyon Kürt’le bin yıldır biz nasıl stratejik olarak beraber yaşamışsak bin yıllık yeni bir stratejik ittifakın 
temelini atarak… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Kaplan, son bir dakika daha veriyorum.  
HASİP KAPLAN (Şırnak) - Şunu da söyledik: IŞİD gibi örgütlerle taraf olunmaz. Bunların ne toprağı var ne 

kökü var ne cibilliyeti var, Vandal bunlar, toplama bunlar. Bu topraklarda, Mezopotamya’da on bin yılın üstünde yaşayan 
Asuri’si, Ezidi'si, Kürt’ü, Türkmen’i, hep beraber gelin, yeni bir harita çizerken komşularımız, bin yıldır beraber 
yaşadığımız insanlar olsun diyoruz.  

Teşekkür ediyorum.  
(Oturum Başkanlığına Başkan Recai Berber geçti) 
BAŞKAN – Biz teşekkür ederiz.  
Sayın Serindağ, buyurun.  
Süreniz beş dakika.  
Siz de Komisyonumuzun üyesi gibi, buradaki durumu biliyorsunuz.  
ALİ SERİNDAĞ (Gaziantep) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Sayın Başkan, Sayın Bakan, sayın milletvekilleri, İçişleri Bakanlığının ve bağlı birimlerinin değerli komutan, 

yönetici ve mensupları, basınımızın değerli temsilcileri; hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
Ben, sözlerime Sayın Gök’ün bir değerlendirmesini esas alarak başlamak istiyorum.  
Sayın Gök, çok güzel bir tespitte bulundunuz. Kobani’den gelen bir avukatın “Ne güzel bir ülkeniz var, ne güzel 

bir devletiniz var.” dediğini siz de bizzat tanık olarak tespit ettiniz. Biz de bunu diyoruz. Biz diyoruz ki: Bizim devletimiz, 
bölgesinin en çağdaş ve en demokratik ülkesidir. Bu devlet öyle kurulmuştur. Biz, cumhuriyetin kuruluş değerlerinin bu 
şekilde oluşturulduğunu düşünüyoruz. Keşke herkes bunu böyle düşünse.  

Bakınız, gene değerlendirmenizde şunu diyorsunuz, kusura bakmayın, ben sizi severim, üstelik de komşuyuz, 
diyorsunuz ki “Referansı bin dört yüz yıl öncesine götürelim.” Bakın, işte bizim ayrılığımız burada. Laik devlette referans 
din olmaz. Laik devlette referans anayasadır, millet egemenliğidir, demokrasidir, hukukun üstünlüğüdür. Bizim 
referansımız bu olmak gerekir. Biz bunu söylüyoruz ama maalesef, partinize mensup bazı arkadaşlarımız, hatta bazı 
yöneticiler, hatta çok daha üst yöneticiler bunu bu şekilde değerlendirmiyorlar. Bizim farkımız bu.  

Bunları söyledikten sonra şunu da ilave etmemiz lazım: Cumhuriyetimiz o günün şartlarında kurulmuş ve 
devamlı gelişmiştir, varsa eksiği tamamlanma yoluna gidilmiştir. Ancak biz şuna inanıyoruz: Geçmişten husumet 
çıkararak geleceği inşa edemeyiz diyoruz. Biz, ileriye bakacağız, geçmişten ders alacağız ama ileriye bakacağız. Biz, 
geçmişten husumet çıkararak geleceği inşa edemeyiz.  

Sayın Bakan, şimdi, sizin Bakanlığınız gerçekten önemli bir Bakanlık. Hatta tabiri caizse belki İçişleri 
Bakanlığının şeyi de olarak değerlendirilebilir ama “İkinci Başbakanlıktır” denir İçişleri Bakanlığı için. O nedenle, sizin 
yapacağınız her icraat halkı doğrudan ilgilendiren, onların yaşamına doğrudan etki eden icraatlardır. Bu nedenle, sizin 
elbette çok eleştirilmeniz doğal karşılanmalıdır.  
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Şimdi, sizin Komisyona sunduğunuz konuşma metnini inceledim. Sayın Bakan, jandarmanın icraatlarından 

kısa bir şekilde bahsediyorsunuz ama günlerdir toplumun gündeminde olan ve “İç Güvenlik Yasa Tasarısı” diye 
adlandırılan çalışmadan hiç söz etmiyorsunuz. Bunları kapalı kapılar ardında yürütüyorsunuz, herkes de biz de biliyoruz 
ki İçişleri Bakanlığında bununla ilgili çalışmalar yapılmıştır, yapılmaktadır, belki de bakanlık dışında da yapılıyordur. 

MUSA ÇAM (İzmir) – Adalet Bakanlığında… 
ALİ SERİNDAĞ (Gaziantep) - Ama bununla ilgili hiçbir değerlendirme konuşma metninde yer almamaktadır. 

Oysa siz diyorsunuz ki: “Şeffaflığı ön planda tutuyoruz.” Siz şeffaflığı ön planda tutuyorsanız, insanların ve tüm 
yurttaşlarımızın hayatını en çok ilgilendiren bir düzenlemeyle ilgili kamuoyunun bilgisini almanız lazım, kamuoyunun bu 
konuda ne düşündüğünü sizin öğrenme ihtiyacınızın olması lazım. 

Ben İçişleri Komisyonu üyesiyim. Ne bizim Komisyon üyelerinin de de başka hiçbir milletvekilinin –belki iktidar 
grubuna mensup bazı arkadaşlarımızın bilgileri olabilir- hiçbir bilgisi yoktur.  

İkincisi, personelin özlük haklarıyla ilgili de bir iki hususa değinmek istiyorum Sayın Başkan izin verirseniz, 
biraz toleransınızı istirham ediyorum. 

BAŞKAN – Hayhay.  
İlave iki dakika süre veriyorum, buyurun. 
ALİ SERİNDAĞ (Gaziantep) – Bakınız, mülki idare amirleriyle ilgili düzenlemeler maalesef personeli tatmin 

edici değil. Daha iki gün evvel, Adalet Komisyonunda hâkimlere ve savcılara ilave bir imkân getirildi. Taşrada her zaman 
hâkim ve savcılarla mülki idare amirleri bir denge içerisinde oluşmuştur. Sizden hiçbir şey çıkmadı. Ben telev izyonda 
sizin değerlendirmenizi izledim. Kusura bakmayın, sizin değerlendirmeniz Nasrettin Hoca’nın hikâyesine benziyor. 
Soruyor gazeteci, emniyet mensuplarının, diğerlerinin özlük haklarıyla ilgili, siz şöyle diyorsunuz: “Ülkemizin gelişmesine, 
büyümesine paralel olarak onların durumunu da iyileştireceğiz.” Değil mi? Yanlış hatırlamıyorsam öyle dediniz. 

İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Doğrudur. 
ALİ SERİNDAĞ (Gaziantep) – Biliyorsunuz Nasrettin Hoca hikâyesini… 
BAŞKAN – Herkes biliyor Sayın Serindağ. 
ALİ SERİNDAĞ (Gaziantep) – Hani koyun geçecek de, vesaire olacak da ondan sonra… 
Devam ediyorum izin verirseniz Sayın Başkan. 
BAŞKAN – Onun için dedim. 
Buyurun. 
ALİ SERİNDAĞ (Gaziantep) – Şimdi, yıllardır emniyet mensuplarının bir talebi var, ya olur ya olmaz, benim 

size tavsiyem, deyin ki ya yapıyoruz ya yapmıyoruz, oyalamanın hiçbir talebi yok. Diyorlar ki: “Bir, bizim çalışma 
şartlarımızı düzeltin. İki, terfilerde, değerlendirmelerde objektif davranın. Üç, emeklilikte sıkıntı çekiyoruz, bizim ek 
göstergemizi yükseltin.” Yani bu somut bir şey, ya olur ya olmaz, benzer talepler diğer güvenlik personeli için de 
geçerlidir. Demin bir arkadaşım söyledi, siz 5’inci Bakansınız, herkes bunu söylüyordu. 

Bakın, çok basit bir mesele var: Birinci sınıf mülki idare amirliği uygulaması uygulamaya konmadan evvel 
emekli olan mülki idare amirleri var, onların durumunu bile düzeltmediniz. Bu kadar basit sorunu düzeltmiyorsunuz.  

Sayın Davutoğlu diyor ki: “Artık, bundan sonra ehliyet ve liyakate göre görevlendirme yapacağız.” Bu çok 
memnuniyet verici bir şey. Bu, aynı zamanda bir itiraftır. Demek ki, bugüne kadar böyle yapılmadı, bundan sonra böyle 
yapılacak. Ne olursa, olsun bir itiraf olsa bile biz bunu olumlu bir değerlendirme olarak kabul ediyoruz. Ancak bunun…  

BAŞKAN – Sayın Serindağ, toparlarsanız. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Benim süremi de verin Sayın Başkan, ben konuşmayacağım. 
ALİ SERİNDAĞ (Gaziantep) – Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Öyle bir şey yok yani, ilave verdim zaten üç dakika daha verdim. 
Buyurun. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Bir üç dakika da benden. 
BAŞKAN – Ya, yapmayın o kadar, o zaman bu bitmez sabaha kadar. 
ALİ SERİNDAĞ (Gaziantep) – Müslim Bey’in konuşmasını bana verebilirsin, öyle diyor. 
BAŞKAN – Sabaha kadar bitmiyor o zaman. 
ALİ SERİNDAĞ (Gaziantep) – Şimdi, bunu olumlu bir gelişme olarak değerlendiriyoruz ama inşallah bunun 

gereğini yerine getirirsiniz. 
İçişleri Bakanlığında bugüne kadar değerlendirilmemiş -Mülkiye Teftiş Kurulunda veya diğer birimlerde- çok 

değerli, yetenekli insanlar var. Ancak siz bugüne kadar bunları değerlendirmediniz, başka nedenlerle…  
Efendim, şimdi de bir paralel yapı meselesi çıkardınız. Sayın Bakan, şunu kesinlikle herkesin huzurunda ifade 

ediyoruz: Bakın, biz devlet içerisinde, devlet hiyerarşisi dışında bir yapılanmayı kesinlikle kabul etmiyoruz, biz 
Cumhuriyet Halk Partisi olarak kesinlikle kabul etmiyoruz. Ama bu “paralel yapı” dediğiniz olgu maalesef sizin eserinizdir. 
Siz beraber yürüdünüz, suç ortağısınız, ortada bir şey varsa, ortada bir suç varsa siz suç ortağısınız. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Lütfen Serindağ. 
ALİ SERİNDAĞ (Gaziantep) – Bir kenara çekilerek bunu başkalarına yükleyemezsiniz. Gezi olaylarında 

“Destan yarattılar.” dediğiniz kişileri birkaç gün sonra, 17-25 Aralık operasyonlarından sonra sağa sola sürdünüz. Bunu 
mutlaka değerlendirmeniz lazım, yaptığınız hatadan sizin dönmeniz lazım. 

Sayın Bakan, özel idarelerden belediyelere personel nakledildi, maaşlarını alamıyorlar. Belki size 
söylemişlerdir, Gaziantep’te Karkamış’ta ve Oğuzeli’nde belediye personeli maaş alamıyor. 
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Bir başka husus… Şimdi, Sayın Bakan, mal devrinde maalesef objektif davranmadınız. Bazı belediyelere özel 

idarenin tüm mülkünü devrettiniz, bazı belediyelere devretmediniz, bunun en bariz örneği İzmir Belediyesi. Balçova 
tesisleri mahallî imkânlarla kurulmuş tesislerdir. Allah rahmet eylesin, Vali Hüseyin Öğütçen’in kişisel çabasıyla ve 
oradaki kaynakları harekete geçirmesiyle meydana getirilmiş tesislerdir. Buradaki tüm meslektaşlarımız bilir. Ama biz bir 
türlü bunu İzmir Belediyesine devretmiyorsunuz. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Serindağ, lütfen toparlayın, hepsini bitirmek durumunda değilsiniz. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – İzmir’le ilgili biraz sonra konuşacağız… 
ALİ SERİNDAĞ (Gaziantep) – Hemen bitiriyorum, toparlıyorum Sayın Başkan, izin verirseniz. 
BAŞKAN – Lütfen ama… 
ALİ SERİNDAĞ (Gaziantep) – Şimdi, bunları biz adil görmüyoruz, Sayın Bakan, bunlara mutlaka el koymanız 

lazım. Bugün siz varsınız, yarın başkaları gelir. O belediye bugün Cumhuriyet Halk Partili bir belediyedir, yarın başka bir 
partiye geçebilir veya şu anda AKP'ye mensup bir belediye yarın başka partiye geçebilir. 

Şimdi, İzmir Belediyesi, İzmir Belediye Başkanlığı bir hukuk mücadelesi yürütüyor. Sizin, ona hiç ihtiyaç 
bırakmadan, adil olarak davranmanız ve mahallî imkânlarla oluşturulmuş tesisleri tekrar mahallî makamlara devretmeniz 
lazım. 

Hemen bitiriyorum Sayın Başkan… Gaziantep’ten geldiniz, dün Gaziantep’te idiniz. Sayın Bakan, orada sayın 
validen bilgi almışsınızdır muhtemelen, koordinatör vali var bilgi almışsınızdır. Orada Dışişleri Bakanlığının bir temsilcisi 
var, bilgi almışsınızdır. Geçici Suriye Hükûmeti var. Belki şu veya bu şekilde dolaylı ya da dolaysız ilişki kurdunuz mu 
bilmiyorum. 

Şimdi, siz, Özgür Suriye Ordusu’nu eğiteceğiz diyorsunuz. Size soru Sayın Bakan: Suriye’de Özgür Suriye 
Ordusu’nun denetiminde olan bir bölge var mı yok mu? Bakın, Suriye’de bir bölge Esad’ın kontrolünde, bir bölge PYD’nin 
kontrolünde, bir bölge de IŞİD'in kontrolünde. Siz ortada olmayan bir şey yaratıyorsunuz, siz bunu yaratamazsınız.  

Bakın, komşularımızla bu kadar boğaz boğaza gelmemizin hiçbir anlamı yok. Efendim, kayıt altına alıyorsunuz, 
siz nasıl kayıt altına alıyorsunuz? Şöyle: Beyana göre kayıt altına alıyorsunuz. Adam o mudur değil m idir bilmiyoruz biz. 
Ben falanım diyor, siz ona göre bir kimlik kartı veriyorsunuz ve sen osun diyorsunuz. Ama gerçekten o mu değil mi 
bilmiyoruz. Bu nedir biliyor musunuz? Bu, Türkiye'yi büyük bir güvenlik riskiyle karşı karşıya getirmenin en büyük 
sebebidir. Biz onların kim olduğunu bilmiyoruz. Bunlar hırlı mı hırsız mı terör örgütü mensubu mudur bilmiyoruz. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
ALİ SERİNDAĞ (Gaziantep) – Sizin kamu düzeni diye söylemeniz çok doğru. Ancak şöyle, kamu düzenini 

sağlamak Hükûmetin görevi.  
BAŞKAN – Sayın Serindağ, teşekkür ederiz, on iki dakika oldu. 
ALİ SERİNDAĞ (Gaziantep) - Siz Türkiye'yi öyle bir ortama getirdiniz ki, kamu düzenini sağlamak artık 

neredeyse imkânsız hâle geldi.  
BAŞKAN – Teşekkür ederiz, lütfen. 
ALİ SERİNDAĞ (Gaziantep) - Sorun şudur: Bugüne kadar yaptığınız yanlıştan dönmektir, yapacağınız tek şey 

odur. 
Teşekkür ediyorum, sabrınız için de teşekkür ediyorum./  
BAŞKAN – Biz teşekkür ederiz, on iki dakika oldu yani. 
Sayın Mehmet Erdoğan, buyurun lütfen. 
MEHMET ERDOĞAN (Muğla) - Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, değerli milletvekilleri, değerli basın mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Öncelikle, 2015 yılı bütçesinin İçişleri Bakanlığına, ülkemize, milletimize hayırlı olmasını diliyorum. 
Sayın Bakan, bildiğiniz gibi, İçişleri Bakanlığının temel görevi suçların önlenmesidir ancak artık bugün, İçişleri 

Bakanlığının görevlerinin bu çerçeveden çıkıp zatıâlinizin döneminde başka bir sürece doğru sürüklendiğini de maalesef, 
üzülerek görmekteyiz. Çözüm süreci artık, İçişleri Bakanlığının önleme görevinin bir parçası hâline mi gelmektedir veya 
siz teröristlerle yaptığınız müzakereleri önleme hizmeti olarak mı değerlendiriyorsunuz?  

Bugünlerde televizyonlarda seyrettiğimiz üzücü hadiselerde en son, Yüksekova’da yaşanan 3 askerimizin şehit 
edilmesi, Diyarbakır’daki askerimizin şehit edilmesi ve bölgedeki benzer olaylarda görüyoruz ki, askerlerimiz, polislerimiz 
sivil kıyafetlerle sokaklara çıkarken teröristler üniformalarla, ellerinde Kalaşnikoflarla sokaklarda dolaşmaktadır. Bu 
husus, İçişleri Bakanı olarak sizi rahatsız ediyor mu, etmiyor mu, onu da merak ediyorum. 

Tabii ki, teknoloji hızla ilerliyor, siz de bu teknolojiyi çok iyi kullanıyorsunuz. Herkesin telefonlarını, teknik 
cihazlarını çok iyi takip ediyorsunuz. İnsan haklarını hiçe sayarak şimdiye kadar hayal bile edilemeyecek şekilde 
insanların özel hayatlarını kayıt altına alıyorsunuz. Hatta buralardan elde ettiğiniz bilgilerle birtakım insanlara yaptığınız 
operasyonları da kameralar önünde yaparak birçok insanı bir defa, hiç yargılanmadan kamu vicdanında mahkûm etmeyi 
çok iyi başarıyorsunuz. Bu yanlıştan vazgeçmeyi düşünüp düşünmediğinizi de çok merak ediyorum.  

Çözüm süreci aksamasın.” diye Doğu ve Güneydoğu Anadolu Bölgelerimizde yeni karakol yapımının 
durdurulduğu değişik yazılarda iddia edilmektedir. Bu konuda sizin ağzınızdan bilgi sahibi olmayı çok arzu etmekteyiz.  

Son yıllarda ülkemizde yakalanan uyuşturucu miktarı gerçekten ciddi bir artış göstermiştir. Ben bu konuda 
bütün güvenlik güçlerimizi tebrik ediyorum. Ama bu hususta da birkaç noktanın altını çizmek istiyorum: Bu 
uyuşturucuların ne kadarı ülkemizde imal edilmekte ve yetiştirilmektedir, ne kadarı başka ülkelerden değişik yollarla 
gelmektedir? Yani burada sunumunuzda da uzunca yer verdiğiniz entegre sınır sistemi, vesaire ne zaman uygulanacak? 
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Sınır güvenliği ne zaman sağlanacak? Sınır güvenliği sağlanmadan sizin Türkiye’de uyuşturucuyla mücadele ve 
gençlerimizi koruma meselesini başarabileceğinize önce kendiniz inanıyor musunuz? Bunu ben çok merak ediyorum. 

Sunumunuzda mali suçlarla mücadeleden, kaçakçılıkla mücadeleden, vesaireden uzunca bahsetmektesiniz 
ama 17, 25 Aralık yolsuzluk operasyonundan hiç bahsedilmemektedir. Ve bu 17, 25 Aralığın ve diğer birtakım işlerin 
hesabı paralel yapıya yıkılarak Hükûmet ve iktidar bundan kurtulmaya çalışmaktadır. Eğer gerçekten Türkiye’de paralel 
yapı varsa elbette bunlar bağımsız mahkemeler önünde hesaplarını ödeyecektir, cezalarını çekeceklerdir. Ama on iki 
senedir bu ülkeyi idare edenlerin… Hükûmet Sözcüsü Başbakan Yardımcısı çıkıp “Biz kırk senedir beraber 
yürüdüklerimizi tanıyamamışız.” diyor. Siz eğer bu kadar basiretsiz bir idareye sahipseniz bu ülkeyi bundan sonra nasıl 
idare edeceksiniz veya onların hukuki sorumluluğuyla beraber sizlerin hiç mi siyasi sorumluluğu yok? En azından, bu 
basiretsizliğini kabul edenlerin Hükûmetten istifa etmesi gerekmez mi? 

Her yerde kaçak sigara, kaçak mazot satışı yapılmaktadır. Şuradan, Ankara’dan çıkın 10 kilometre, 20 
kilometre Ankara’nın hangi yönüne giderseniz gidin yoldaki petrollerde “ucuz mazot” tabelaları vardır. Birçok yerde, 
Kızılay’da, vesaire, sokakta kaçak sigaralar satılmaktadır. Bu kaçak sigaralar ve mazotlar Ankara’nın göbeğine kadar 
nerelerden gelmektedir? 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Evet, Sayın Erdoğan… 
MEHMET ERDOĞAN (Muğla) – Yani bu konuda birilerinin oturup bazı şeyleri iyi düşünmesi ve gerçekten 

bunlarla mücadele ettiğini, edeceğini söylüyorsa bizim önümüze de somut birtakım değerlendirmeler koyması lazım .  
Sınır güvenliğindeki zafiyet ve üçüncü dünya ülkeleriyle vizenin kaldırılması ülkemizi kaçak göçmen merkezi 

yapmıştır. Suriye’den gelenler dilencilik yaparak vatandaşı taciz etmekte, karıştıkları gasp, tehdit, hırsızlık gibi suçlar 
hızla artmaktadır. Çalışma Bakanı bunlara çalışma izni verecekmiş, siz de vatandaşlık vermeyi düşünüyor musunuz? 
Ülkemizde işsizliğin resmî rakamlara göre 10,1 olduğu bir dönemde Suriyelilere çalışma izni verilmesi bundan sonra iç 
huzuru ve çalışma barışını nasıl etkileyecektir? Bunları da sizlerin nasıl savunacağını merak ediyoruz. 

Gene, sunumunuzda köye dönüşten bahsediyorsunuz; köyleri, alanı, araziyi teröristlere teslim ettiniz; köye 
dönen vatandaşların güvenliğini siz mi sağlayacaksınız, yoksa teröristler mi sağlayacak? 

Trafik denetimlerine sunumunuzda çok genişçe bir yer ayırmışsınız. Trafik denetimlerini bütçeye ceza geliri 
toplamaya dönüştürdünüz şu anda uygulamada. Denetim daha çok şehirler arası yollarda yapılmakta, şehir içi denetim 
ve özellikle şu Ankara’nın göbeğinde yaya geçitlerini kullanarak bir yayanın karşıdan karşıya geçmesi mümkün değil. Bu 
konuda bugüne kadar yaptığınız hiçbir denetimle ben Ankara’da sokakta yürürken karşılaşmadım.  

Kimlik uygulamaları önemli. Bu yeni Adrese Dayalı Nüfus Kayıt Sistemi ve kimlik numarası konusunda İçişleri 
Bakanlığı belli bir mesafe aldı ama son günlerde vatandaşımızın bu kimlik bilgilerine gayriresmî yollardan ulaşan veya 
haksız yollarla paylaşım elde eden birtakım dolandırıcılar ortalıkta cirit atmakta ve vatandaşımızı, maalesef, telefonla 
arayarak bütün kimlik bilgilerini kendisine dökmekte, “Seni polis aradı.”, “Savcı aradı.”, “Hâkim aradı.”, “Hekim aradı.” 
diyerek vatandaşı soymaktadır. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Erdoğan, toparlayabilirseniz lütfen… 
MEHMET ERDOĞAN (Muğla) – Yine, bu son günlerdeki yeni güvenlik paketi içerisinde Sayın Başbakanın ve 

zatıâlinizin yaptığı açıklamalarda, sıkça, dilekçeyle ad, soyadı değişikliğinin kolaylaştırılacağı, artık bundan sonra 
insanların mahkemelere gitmeden isimlerini, soyadlarını değiştirebileceğini savunmaktasınız. Bu, gerçekten namuslu 
vatandaşın hangi işine yarayacaktır? Bu, sadece teröristleri ve dolandırıcıları rahatlatmaktan başka ne işe yarayacaktır? 
Bunu da gerçekten çok merak ediyorum.  

Suriyeliler hakkında burada birtakım bilgiler veriyorsunuz ama kesin sayı veremiyorsunuz. Suriyelilerin sizin 
kabul ettiğiniz sayının ancak onda 1’i barınma merkezlerinde kalıyor; diğerleri nerede yaşar, ne yer, ne içer, ne yapar, 
nasıl geçinir, bu durum nasıl bir güvenlik zafiyetiyle bizi karşı karşıya bırakacaktır; bu gelenler kimdir, nedir, terörist mi; 
kendi memleketinde bile huzur bulmayan, kendi memleketine huzur vermeyenlerin bizim memleketimize huzur 
getireceklerini nasıl düşünebiliyorsunuz, nasıl savunabiliyorsunuz? Onu da çok merak ediyorum.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Erdoğan, lütfen… Sayın Erdoğan, on dakikayı buldu.  
MEHMET ERDOĞAN (Muğla) – Herkese kaç dakika uzattınız, bize de… 
BAŞKAN – Ama, yani, herkes bu şekilde olursa o zaman istisnayı… 
Lütfen, toparlarsanız… 
MEHMET ERDOĞAN (Muğla) – Yani, korucuların durumu, mağduriyeti… Büyükşehir Kanunu’yla yine 

korucuların çoğunun işsizlikle, korumasızlıkla karşı karşıya kalması ve yine bu korucuların birçoğunun PKK tarafından 
kurulan mahkemeler tarafından yargılanıp ihanet ettiği gerekçesiyle sokak ortasında infaz edilmesi de maalesef, bugün 
yaşadığımız gerçeklerdendir. Bu konuda da Bakanlığınızın hiçbir çalışmasına ve somut açıklamasına bugüne kadar ben 
rastlamadım.  

Şimdi, Bakanlığınızın yani Hükûmetinizin terörle mücadele konusundaki tavrını en net ortaya koyan Bülent 
Arınç. 2013 Kasım ayında Sayın Bülent Arınç, ABD’de demokratikleşme konferansında yaptığı açıklamada, PKK’yla 
yapılan görüşmeler çerçevesinde vadedilen her şeyin bugüne kadar adım adım gerçekleştirildiğini, Öcalan posterlerinin 
kullanılabildiğini, PKK paçavralarının kullanılabildiğini; Kürtçe eğitim, savunma, televizyon gibi hakların verildiğini, Kürtçe 
enstitünün kurulduğunu, “Bundan sonra diğer taleplerini karşılayacağız ama bunu milletin hazmetmesi lazım.” diyor. İşte 
Hükûmetin gerçek iradesi… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
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MEHMET ERDOĞAN (Muğla) – …bizzat Hükûmet sözcüsü tarafından ortaya konmaktadır. Yani, Hükûmet 

aslında çözüm süreciyle PKK’yı, Kandil’i, İmralı’yı değil, milleti oyalamakta ve millete bunu hazmettirmeye çalışmaktadır. 
“Çözüm süreci” adı altında milletimizin birliği, bütünlüğü, millî ve manevi değerlerimiz çözülmektedir.  

Hükûmetiniz başından bu yana emniyet çalışanlarının özlük haklarıyla ilgili söz verdi; onların haklarını, onların 
duygularını istismar etti, ama bugüne kadar, ne polisin çalışma şartlarında değişen bir şey var ne fazla mesaisi verildi ne 
de emekliliğiyle ilgili bir düzelme yapıldı, bununla ilgili somut bir adımınız var mı, onu merak ediyoruz. 

Yine, bakın, devri iktidarınıza kadar mülki idare amirlerinin maaşları, hâkim, savcı maaşlarından daha yüksekti; 
devri iktidarınızda, artık, bu son geçtiğimiz hafta Adalet Komisyonundan geçen yeni tasarıyla birlikte, mü lkler amirleri, 
birinci sınıf mülkler amirinin maaşı hâkim ve savcının yüzde 60’ı kadar olacak. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Şimdi, Sayın Erdoğan, bunların hepsi tekrara yönelik şeyler, yani tekrar oluyor. 
MEHMET ERDOĞAN (Muğla) – Yani, siz, bu adaletsizliği ortadan kaldırarak, mülki idare amirlerinin de 

maaşlarını hâkimlerle eşitleyecek bir adım atacak mısınız, bunu gerçekten çok merak ediyorum. 
Yine, Türkiye'de son dönemde çok hızla gelişen bir güvenlik sıkıntısı var, o da özel güvenlik sayısı. Sizin de 

ifade ettiğiniz gibi, özel güvenlik sertifikası alanların sayısı, Türkiye'deki emniyet teşkilatının yaklaşık 3 katına ulaşmış  
vaziyette ve özel güvenlik çalışanlarının sayısı da aşağı yukarı emniyetin şu andaki personel sayısına yaklaşmış 
durumda.  

Bu özel güvenlik görevlilerinin ne sendikası var ne sigortası var ne sosyal güvenliği var ne iş güvencesi var. Bu 
güvenlik meselesi ucuz güvenlik meselesi olarak algılanamaz, özel güvenlik konusunda Türkiye'de muhakkak yeni bir 
düzenlemeye ihtiyaç vardır; özel güvenliğin sınırlarının, özel güvenlik çalışanlarının sosyal haklarının, çalışma şartlarının 
ve güvencelerinin de muhakkak bir usule, esasa bağlanması gerekmektedir. 

Ben hepinize tekrar teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Erdoğan. 
Sayın Kuşoğlu, buyurun, mikrofonunuzu açıyorum. 
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Sayın Başkan, hemen geliyorum. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – O zaman bekliyorum Sayın Bakan. 
BAŞKAN – Evet, oturuma beş dakika ara veriyorum arkadaşlar. 

Kapanma Saati: 17.32 
 

DÖRDÜNCÜ OTURUM 
Açılma Saati: 17.38 

BAŞKAN: Recai BERBER (Manisa) 
BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

SÖZCÜ: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 
KÂTİP: İlknur DENİZLİ (İzmir) 

----- 0 ----- 
BAŞKAN – Komisyonumuzun değerli üyeleri, 12’nci Birleşimin Dördüncü Oturumunu açıyorum. 
Gündemimize kaldığımız yerden devam ediyoruz. 
Sayın Kuşoğlu, buyurun. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Sayın Başkan, Sayın Bakanım, değerli arkadaşlar, değerli sivil ve askerî 

bürokratlar, değerli basın mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum öncelikle. 
İçişleri Bakanlığı çok önemli bir bakanlık hepimizin takdir ettiği gibi, ama bu dönemde çok daha fazla bir 

öneme sahip, çok önemli bir dönemde görev yapıyorsunuz Sayın Bakanım, siz ve ekibiniz, o nedenle çok önemli bir 
misyonunuz var. Siz önemli görevlerde de bulundunuz, tecrübeli bir kişisiniz, ama siyasetle ilgili daha fazla partili 
görünme, daha fazla siyasi görünme çabası birçok hata yaptırıyor size. Özellikle siyasi görünmenize gerek yoktur diye 
düşünüyorum bir İçişleri Bakanı olarak, bir devlet adamı olarak. Hata yaptığınız yerler de  -örnekleri de var- genellikle o 
alandan çıkıyor. Onun için, çok fazla siyasi olmasanız daha iyi olur, bizim eleştirilerimiz de epey azalır diye 
düşünüyorum.  

Sizin üzerinde durduğunuz “kamu güvenliği” kavramı, “kamu düzeni” kavramı özellikle 6-7 Ekim olaylarında 
ortaya çıktı. Şimdi, kamu güvenliğini “çok fazla devlet güvenliği” olarak almamak lazım. Devletin güvenliği olmaktan 
ziyade öncelikle toplumun güvenliğidir, bireyin güvenliğidir, bu tarafını daha fazla ön plana çıkarmak lazım. Fakat, bu 
yönde yanlışlar olduğunu görüyorum. Özellikle şöyle bir şey söyleyeceğim: 29 Ekim Cumhuriyet Bayramı’nda Sayın 
Cumhurbaşkanının bir demeci oldu, dedi ki: “Cumhuriyet, çok şükür, etnik ve inanca dayalı kimliklerin ortaya çıkmasına 
sebep olmuştur, bunlara da eşit mesafededir.” Tabii ki herkesin inancının, etnik kimliğinin ortaya çıkması ve devletin de 
bunları kollaması lazım, koruması lazım. Fakat, bu kimliklerin üzerinde bizim, cumhuriyetin, devletin kimlik ve kişilik 
oluşturması lazım, kimlikli, kişilikli bir toplum oluşturması lazım, kimlikli ve kişilikli bireyler oluşturması lazım. Bu yönde bir 
görevimiz var, İçişleri Bakanlığı olarak sizin böyle bir misyonunuz var. Ancak, bilmiyorum haberiniz oldu mu, bir torba 
kanun geçti yazın buradan, Meclisten. Buna göre, Fikir ve Sanat Eserleri Kanunu’nun 47’nci maddesinde yapılan bir 
değişiklikle, mesela risalelerin ya da belli kitapların basımı Kültür Bakanlığının emrine verildi. Bununla yapılmak istenen, 
toplumdaki inanç gruplarının da tekleştirilmesiydi. Tek bir inanç grubu olsun gibi bir çaba içerisine girildiğini görüyoruz. 
Bu, çok büyük bir yanlışlıktır, sıkıntıdır. Kamu düzenini, kamu güvenliğini oldukça sıkıntıya sokacak yönleri vardır bunun. 
Yani, kamu güvenliği sadece güvenlik güçleriyle korunmaz, bu tarafları da vardır, bunu hatırlatayım. 
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Sayın Bakan, iç güvenlik bütçesi son senelerde çok çok artış gösteriyor dış güvenliğe göre, asker bütçesine 

göre. Sizin, bağlı kuruluşlarla birlikte 28,5  milyarlık bir  bütçeniz var. Millî Savunma Bakanlığının bütçesi 22 milyar 764 
milyon. Onların çok üzerindesiniz. Onların da bazı ilave harcamaları var ama iç güvenlik bütçesi çok daha öne geçmiş 
vaziyette. Bu, son senelerde olan bir hadise, son on senede. Bunun bazı işaretler olduğunu düşünmemiz gerekiyor.  

Sayın Bakan, 2013 bütçesinin harcamalarını da denetliyoruz, Sayıştay tarafından  yapılan bir denetleme söz 
konusu. Sizin ve bağlı kuruluşların 2013’le ilgili Sayıştay raporlarına bakıyorum, özellikle iki konuda eleştiri var, Emniyet  
Genel Müdürlüğü ve Jandarma Genel Komutanlığı. Jandarma Genel Komutanlığında iki bulgu var ama Emniyet Genel 
Müdürlüğünde altı bulgu var ve önemli eleştiriler var. Bunları dikkate almak lazım.  Bunlardan bir tanesi, Emniyet Genel 
Müdürlüğü personeline sık sık ödeme  yapılarak rutin ödeme hâline getirildiği iddiasıdır, bununla ilgili kamu görüşü de 
alınmış. Çok önemli tabii, yani kamu ödemelerinin yanlış hâle getirilmemesi lazım. Komisyon kararıyla yapılan taltif 
ödemelerinin olağan görevlerin ödüllendirilmesi değil, görevlerinde yüksek hizmetleri geçenlerin taltif edildiği 
düşünülmesi gerektiği ve ödüllendirme sürecini ayrıntılı olarak açıklayan genelgenin mevcut olmasına rağmen bunlar 
yapılıyor. Bunların düzeltilmesi lazım. Diğerleri de bu ödemelerle ilgili.  

Bakanlık personeline, polise, emniyete daha fazla ödeme yapılması lazım -biraz önce meslektaşlarınız da 
söylediler- bu yönde çabaların olması lazım, bizim de bunları desteklememiz lazım. Hatta, iktidara mensup 
arkadaşlarımız da uygun görüyorsa burada da bu yönde bir ödenek koyalım, hâkim ve savcılarda olduğu gibi, mülki idare 
amirleriyle ilgili olarak, emniyet mensuplarıyla ilgili olarak da bir ödenek isterseniz koyalım burada. Genel Kurulda böyle 
bir yetki yok ama Komisyonun böyle bir yetkisi var, yapabiliriz ama kanunsuz, 5018 sayılı Kanun’a aykırı olarak bu tür 
ödemelerin yapılması çok büyük yanlışlıktır diye düşünüyorum, siz de bunu takdir edersiniz. 

Şimdi, taşıt araçlarıyla ilgili bilgi verdiniz. “On iki yılda 32 bine yakın taşıt aracı emniyete kazandırdık.” 
diyorsunuz ama bu sene de var. Bu sene de sizin Bakanlığınızın ve bağlı kuruluşların 2.500’e yakın araç talebi var. Bu, 
tabii, yıl içerisinde daha da artıyor. Ama, bunların çoğu binek aracı, çok fazla binek aracı talep ediyorsunuz. Aslında, 
bunlar neden binek aracıdır, neden özellikle güvenlik konularıyla ilgili değildir, bilmek isterim, bu konuda bilgi 
verebilirseniz memnun olurum. 

Bakanlığınızla ilgili olarak 2014 İlerleme Raporu’nda çok geniş yer ayrılmış, çok önemli eleştiriler var, bunları 
da dikkate almak lazım. Bakın, mesela bir tanesi “Hükûmetin yolsuzluk iddiaları karşısında, yürütmenin yargının 
bağımsızlığına, tarafsızlığına ve etkinliğine müdahalesine varacak ölçüdeki tepkileri ciddi endişelere neden olmuştur. Bu 
durum siyasi ortamın daha da kutuplaşmasına yol açmıştır. Yeterli ya da hiçbir istişarede bulunmaksızın önemli 
politikaların benimsenmesi ve kanun teklifleri sunulması uygulaması devam etmiştir.” diyor. Bunlar kamu güvenliğini, 
düzenini aksatan konulardır tabii. Özellikle bu konulara dikkat edilmesi gerekir diye düşünüyorum. 

Başka eleştiriler de var yine. Toplanma ve gösteri hakkıyla ilgili, kolluk görevlilerinin bu yönde olumsuz 
çalışmaları olduğuyla ilgili eleştiriler de var. Bunlara da dikkat edilmesi gerekir. 

Sayın Bakan, jandarmayla ilgili bir  tasarı gönderiyorsunuz, basında böyle haberler çıktı. Şimdi, Jandarma 
Genel Komutanlığı önemli,  yüz yetmiş beş yıllık bir kurum, cumhuriyetten de eski. Önemli görevler yapıyor, oturmuş bir 
kurum da. Bu kurumun değiştirilmesi için bir mutabakat olması lazım Jandarma Genel Komutanlığıyla ve Genelkurmay 
Başkanlığıyla. Böyle bir mutabakatın olmadığını biliyoruz. Böyle bir mutabakat olmadan, biraz emrivaki olarak bu işi  
yapıyorsunuz. Bunun daha iyi tartışılarak buraya gelmesi gerekir diye düşünüyorum, Meclise gelirken daha fazla 
tartışılması lazım. Emniyet ile jandarmanın ayrı olması, jandarmanın geleneği olduğu üzere asker olması aslında 
birbirlerini “check-balance” sistemiyle denetlenmelerine de yardımcı olan sistemler. Bunun ayrılmasını, sivilleşme derken 
siyasileşmenin… Ki siz siyasileşmeyi de çok olumsuz bulmuyorsunuz ama bu tür kurumların siyasileşmesi büyük 
sakıncalar getirir. Sivilleşmesini çok iyi düzenlemek lazım, çok iyi düşünmek lazım, bir yanlışlık yapmamak lazım.  

Sayın Bakan, bu mülteciler sorunu çok önemli bir güvenlik sorunudur aynı zamanda. İşin ekonomik boyutu var 
ama güvenlik boyutu çok daha önemli. Bu boyutuyla ilgili bilgi vermediniz. Birçok olayın, sorunun, sıkıntının Suriyeli 
mülteciler nedeniyle olduğunu  biliyoruz. Bu konuyla ilgili olarak ne düşünüyorsunuz, nasıl bir çalışma yapıyorsunuz, 
nasıl projeleriniz var? O konuyla ilgili olarak bilgi vermeniz gerekir diye düşünüyorum. 

Sorular bölümüne geçtiğimizde daha fazla ayrıntıya gireceğim ama… 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Soru  soruyoruz bizler milletvekilleri olarak, tabii denetim görevini yapıyoruz 

sonuç olarak. İçişleri Bakanlığına sorduğum sorularla ilgili cevap alamıyorum, sizin döneminizde de öyle, sizden önce de 
öyleydi. Genellikle, 10 soru soruyorsak 9’una cevap alamıyoruz. Bugün de bazı  sorularımız olacak, ben şimdiden 
bazılarını gündeme getireyim. 

Mesela bir konu da özel güvenlik meselesi. Bu Soma Yırca’da köylülerin dövülmesiyle ortaya çıktı. “Özel 
güvenlik, 264 bini buldu sayıları.” dediniz. Çok önemli bir konu oldu. Bunların yetkileri nereye kadar olacaktır? Bu konu 
tekrar tartışılmalı, görüşülmeli, konuşulmalı. Özel güvenlik çok büyük boyutlara ulaştı, tartışılması gereken, tekrar 
düzenlenmesi gereken bir sorun hâline geldi. 

İhvan-ı Müslimin’in Katar’dan çıkarılmasından sonra Türkiye’ye gelmesi söz konusu oldu. Sayın 
Cumhurbaşkanı da “Biz kapıları açarız.” demişti. Kaç kişi geldi acaba? İhvan-ı Müslimin’in yönetici kadrosu şu anda kaç 
kişiyle İstanbul’da ya da Türkiye’de? Bu konuyu da gündeme getirmek istiyordum. 

Diğer sorularımı… 
BAŞKAN – Soru-cevap kısmında… 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Evet, öyle yapayım Sayın Başkan. 
BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Kuşoğlu. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Soru-cevap bölümünde gündeme getireyim. 
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Çok teşekkür ederim. Bütçeniz hayırlı uğurlu olsun. Kadayıf için de ayrıca teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ederiz. 
Sayın Levent Tüzel, buyurun. 
ABDULLAH LEVENT TÜZEL (İstanbul) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, değerli katılımcılar, hepinizi selamlıyorum. İçişleri Bakanlığının bütçesinde, tabii, güvenlik-

özgürlük denklemi içerisinde Türkiye’nin barışını konuşuyoruz esas itibarıyla, bütün konuşmalar ve sorular bu çerçevede. 
İçişleri Bakanlığının uygulaması açısından esas görüntü, hak ve özgürlüklerin kullanılmasına getirilen sınırlamalar ve 
güvenliği tercih edip özgürlükleri kısıtlama yönünde sokakları yasaklama eğilimi ağır basıyor. En son bu konuşulan 
güvenlik paketinde de bu makul şüphe uygulaması, işte, “Molotof silah sayılacak ve bunun karşısında da gereği 
yapılacak.” tarzı konuşmalar… 

Şimdi, biliyorsunuz, geçen yıldan bu yana özellikle gaz bombasının kullanımı, sadece bir fişek olarak değil, 
aynı zamanda TOMA’lardan sıkılan suların da gazlı, ilaçlı sular olarak kullanılması, çokça ölüme ve yaralanmalara yol 
açmış olması, bunlar hâlâ ortadayken yasaklama yönüne gitmeyip yaygınlaştırma var. 

Şimdi, Ankara’da Ethem Sarısülük “Molotof falan yok.” denildi ama bir trafik polisi tarafından ateş açılarak 
öldürüldü ve böyle örnekler ne yazık ki az değil, bu yaklaşım devam ederse daha da artacaktır. 

Yine, özgürlükler meselesine yaklaşımda, yakın zamanda valilerin genel arama kararlarıyla karşılaştık 
Ankara’da, İstanbul’da, Adana’da, Erzurum’da. Mahkemelerin bunu uygun görmemesine rağmen bu uygulamalar sürdü. 
Yani, insan hakları bölümünde Sayın Bakan konuşmasında yer verdi ama emniyet teşkilatının bu konuda hiç de eğitimli 
davranmadığını son Ekim olaylarında gördük. Ekim olayları -ki 50 yurttaşın ölümüne yol açtı- ve bunların aydınlatılması, 
hangi güçler devreye sokuldu, kim bu sokakları provoke etti, yurttaşların ölümüne yol açtı, bunların aydınlatılması 
gerekiyor. 

Diğer taraftan, Yüksekova’da halka küfreden görevliler örneği, aslında bir bakıma Türkiye’nin gerçeğidir. 
Çünkü, sermaye düzeni, bu düzeni yöneten sınıf, inşaat, müteahhitlik firmalarının sahipleri halka küfretmekte bir beis 
görmediler. Onun memurları da açıkçası küfretmek cesaretini, cüretini gösteriyor.  

Aynı şekilde, bu insan hakları ihlalleri açısından, Adana’da -yani molotof örneğini verdik ama- İbrahim Aras, 14 
yaşındaki genç, hiçbir eylem ve elinde molotof olmaksızın en son raporlara göre yüksek enerjili bir silahla yani emniyet 
güçlerinin kullandığı bir silahla başı, beyni parçalanarak hayatını kaybetti ve bu olay da aydınlatılmadı . Yani, ciddi insan 
hakları ve özgürlük ihlalleri söz konusu.  

İçişleri Bakanlığının diğer bir meselesi açısından da tabii ki bu maliyesi ve bütçesi, işte, yeni hükûmet 
konakları, 245 milyon lira ve biraz önce Sayın Kuşoğlu’nun da sorduğu makam araçları meselesi. Yani, ak saray çokça 
tartışıldı 1,5 milyarlık bütçesiyle. Aynı yapı, müteahhit ve debdebe görüntüsü yani güçlü devlet görüntüsü buralarda 
aranıyor, bu, çok yanlış bir şey. 

Etiler Polis Okulu arazisi 17 Aralık soruşturmalarında da gündeme geldi. “Birçok kamu arazisi bu açıdan 
peşkeş çekiliyor.” iddiaları var. Aynı şekilde, emniyet üzerinde bu konuları soruşturan emniyet mensuplarının paralel ve 
komplo çalışmaları içerisinde olmakla bastırılması da birçok soruyu akıllarda tutmuştur.  

AKP mitinglerine kamu araçlarının tahsisi meselesi basında çokça yer bulmaktadır. Bunlarla birlikte ben yine 
işçi emekçi ve işçi cinayetleri açısından önemli bir konunun Bakanlık cephesinden ilgisine, buna değinmek istiyorum.  

Şimdi, biz şubat ayında Çerkezköy’deki bir olaya tanık olduk. Çalışma Bakanlığı müfettişleri “Homebar” isimli 
bir fabrikanın kapatılması kararını veriyor ve bu kararı uygulaması gereken Çerkezköy Kaymakamlığı uygulamıyor. Bu 
Mayıs ayında 2 kez başvurulmasına rağmen Mayıs ayında uygulamadığı ortaya çıkıyor. Bakanlığa bunu sorduk ama 
hâlâ yanıtını alabilmiş değiliz. 

Şimdi, işçi sağlığı güvenliği, trafik güvenliğinden söz ediliyor. Isparta Yalvaç’taki 17 kadın ve çocuğun 
ölümünde bu konu yine gündeme geldi. Isparta Valisi açıkçası utanmadan sıkılmadan “Ya, bunlar jandarma 
denetiminden kaçıyorlar. Öbür tarafta boşaltıp diğer tarafta doldurup geçip gidiyorlar.” 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Eksik bilgi. Isparta Valisi değil, o açıklamayı yapan Konya Valisidir ve 
gerçekten doğru bir olaydır o. 

ABDULLAH LEVENT TÜZEL (İstanbul) – Neyse, düzeltelim o zaman ama bu açıklama doğru, yeterli ve kabul 
edilebilir bir açıklama değildir.  

Aynı şekilde, şimdi nüfusları 1,5 milyonu aşmış göçmenlerin, bu kardeşlerimizin, Suriyeli göçmenlerin 
Türkiye’deki oturma, çalışma izinlerinin düzenlenmesi, bu konuda gerekli düzenlemelerin yapılması, Türkiye’nin barışı, 
işçi emekçilerin kardeşliği, dayanışması açısından son derece önemlidir. Çünkü, diğer taraftan, ayrımcı tutumlar, bu 
insanları saldırıya ve lince yönelik tutumlar gelişmektedir. 

Linç denince -bu Ekim ayında- şunu da aynı şekilde hatırlatmak istiyorum. Esenyurt’ta Vanlı bir yurttaşımız 
polis eliyle linçci güruhun eline teslim edilmiştir. Bu, kendi beyanlarından da ortaya çıkmıştır. Bu tür konular ne kadar 
soruşturuluyor, ne kadar üzerine gidiliyor? 

Bakın, değerli milletvekilleri, Sayın Bakan; Türkiye iki yıldır çözümü, müzakereyi, Türkiye’nin barışını 
konuşuyor. Son derece önemlidir. Burada kullanılan dilin nefret dili olmaması ve özellikle meseleyi milyonlarca halkın bir 
sorununu, terör sorunu olmaktan öte, eşit haklara dayalı, özellikle ana dilinde tüm siyasal haklarını kullanan, bu ülkenin 
onurlu yurttaşlarının yaşam hakkını güvenceye alacak bir anayasal düzenleme olduğunu bilerek hareket etmek ve 
özellikle de devleti yöneten Başbakanın, İçişleri Bakanının ve bütün ilgililerin provoke edici, tahrik edici bir dili 
kullanmamaları bu sürecin başarısı açısından bütün o yol kazalarına rağmen, bütün engelleyici güçlere rağmen 
gereklidir diye düşünüyorum ve bu açıdan bu yönde sürdürülen bütün çalışmaların devamını diliyorum. 

Saygılar sunuyorum. 
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BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Tüzel. 
Sayın Rıza Türmen, buyurun. 
RIZA TÜRMEN (İzmir) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, Plan ve Bütçe Komisyonunun değerli üyeleri, İçişleri Bakanlığının değerli bürokratları; Türkiye 

demokrasi, özgürlük ve insan hakları ve hukuk devleti bakımından derin bir kriz içindedir. Bunu sadece biz söylemiyoruz, 
bütün dünya söylüyor. Hangi uluslararası raporu okursanız bunu bulabilirsiniz. Bu derin krizde İçişleri Bakanlığı önemli 
bir aktör. Neden önemli bir aktör? Çünkü İçişleri Bakanlığının kuvvet kullanma yetkisi var. Kolluk güçleri İçişleri 
Bakanlığına bağlı. O nedenle, İçişleri Bakanlığı burada son derece önemli bir rol oynuyor. Kuvvet kullanma yetkisi var 
tabii, bu, meşru bir yetki. Fakat bütün mesele, bu kuvvet kullanmanın meşruiyeti var mı, yok mu, meşru bir dayanağı var 
mı, yok mu? Pek çok durumda görüyoruz ki böyle bir meşruiyetten yoksundur kolluk güçlerinin kuvvet kullanması.  

Kolluk kuvvetlerinin kuvvet kullanmasının meşruiyetten yoksun olduğunu ve temel hak ve özgürlüklerin nasıl 
sınırlandığını gösteren iyi bir örnek toplantı ve gösteri yürüyüşleri alanındadır. Bununla ilgili şöyle bir rapor okumak 
istiyorum, bir karar okumak istiyorum. Türkiye'nin de taraf olduğu, üyesi olduğu Avrupa Konseyinin Bakanlar Komitesi 23-
25 Eylül tarihleri arasında bir toplantı yaptı. Bu toplantıda Türkiye’deki toplantı ve gösteri yürüyüşleri özgürlüğünün 
kullanılması görüşüldü ve aynı zamanda, bununla ilgili Avrupa İnsan Hakları Mahkemesi kararlarının uygulanmaması 
konusu ele alındı ve bir karar kabul edildi. Bu kararda, önce Türkiye'nin Toplantı ve Gösteri Yürüyüşleri Kanunu 
eleştiriliyor; deniyor ki: “Bu Türk kanununa göre, 2911 sayılı Kanun’a göre eğer bir gösteri bildiri yapılmadan 
gerçekleştirilirse bu otomatikman ‘kanunsuz gösteri’ sayılmakladır ya da bir gösteri İçişleri Bakanlığı, ilgili makamların 
gösterdiği yerde ya da tarihte ya da zamanda yapılmazsa bu da otomatikman ‘kanunsuz gösteri’ sayılmaktadır. 
‘Kanunsuz gösteri’ sayıldı mı, bu gösteri barışçı olup  olmadığına bakılmaksızın kolluk güçleri tarafından kuvvet 
kullanılarak dağıtılmaktadır. Bu karar Avrupa İnsan Hakları Mahkemesi kararlarına uygun değildir çünkü Avrupa İnsan 
Hakları Mahkemesi kararlarında toplantı ve gösteri yürüyüşleri hakkının tek sınırı barışçı olup olmadığıdır yoksa bildiri 
yapılıp yapılmadığı ya da İçişleri Bakanlığı tarafından, valilik tarafından gösterilen yerde yapılıp yapılmadığı değildir. Bu , 
sistematik bir problem yaratmaktadır Türkiye’de, hak ve özgürlükler ve bakımından yaygın ve sistematik bir problem 
yaratmaktadır.” Diyor ve bu problemle ilgili şu sorunlara değiniyor: “Orantısız güç kullanılmasıyla ilgili olarak, Gezi 
olaylarından kaynaklı 329 tane kolluk güçleriyle ilgili soruşturma yürütülmektedir. Aradan iki yıla yakın bir zaman geçmiş 
olmasına rağmen bu soruşturmalardan sonuç alınamamıştır ve sadece 3 tane polis mahkûm olmuştur şimdiye kadar. 
Bütün bunlar göstermektedir ki bu soruşturmalar etkili bir biçimde yürütülmemektedir, uluslararası standartlara uygun 
olarak yürütülmemektedir ve polislere bir koruma sağlanmaktadır.” Bir kere bu problemi söylüyor. 

İkinci problem olarak biber gazına değiniyor. “Biber gazının insanların yaşam hakkına ya da yaralanmasına yol 
açmayacak bir şekilde kullanılmasını sağlayacak güvenceler bir türlü sağlanamamaktadır. Bu güvenceler eksiktir 
Türkiye’de biber gazının kullanılmasında.” diyor. “O yüzden, her toplantı ve gösteri yürüyüşlerinde birtakım insanlar 
yaralanmaktadır ya da yaşam haklarından mahrum bırakılmaktadır.” Ve bunlarla ilgili gerekli güvenceleri sağlayacak 
tedbirlerin alınmasını istiyor ve Türk makamlarından bu konuda bilgi verilmesini istiyor 31 Aralık 2014 tarihine kadar. 
Yani, aşağı yukarı on gün sonra İçişleri Bakanlığı bu konuda bilgi verecek ve Mart 2015 toplantısında bu konu yeniden 
ele alınacak. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Evet, Sayın Türmen, buyurun. 
RIZA TÜRMEN (İzmir) - Yani, ümit ediyorum ki bu verilecek bilgiler kamuoyuna açık olarak verilir, İçişleri 

Bakanlığından Avrupa Konseyi Bakanlar Komitesine gidecek bilgileri biz de öğrenme hakkına sahip olabiliriz.  
Şimdi, burada, tabii, enteresan olan şey şu: Bu kadar kanunsuzlukla kullanılan kuvvetin, bu toplantı ve gösteri 

yürüyüşleri hakkına karşı bunu ihlal ederek kullanılan kuvvetin gerekçesi kanunsuz toplantı yapmaktır. Oysa, burada 
hem bir Anayasa’nın ihlali vardır hem de Avrupa İnsan Hakları Sözleşmesinin 3’üncü maddesinin ve toplantı ve gösteri 
yürüyüşleriyle ilgili 10’uncu maddesinin ihlali vardır. Yani, hem sözleşme ihlal edilmekte hem de Anayasa ihlal 
edilmektedir. Çünkü, Anayasa’nın 90’ıncı maddesi diyor ki: “Avrupa İnsan Hakları Mahkemesi, insan haklarıyla ilgili bir 
sözleşmenin hükümleriyle Türk yasaları çeliştiği takdirde İnsan Hakları Mahkemesi kararlarına öncelik verilir.” Yani, bu 
şu demektir: Türkiye 2911 sayılı Kanun’da, toplantı ve gösteri yürüyüşleriyle ilgili Kanun’da Avrupa İnsan Hakları 
Mahkemesi içtihatlarına göre gerekli değişiklikleri yapma yükümlülüğü altındadır. Yapmadığı sürece  devamlı bir problem 
ortaya çıkacaktır, insan hakkı ihlalleri doğacaktır ve bunlar karşısında Türkiye ağır bir baskı altında olacaktır uluslararası 
toplumda.  

Son olarak şunu söylemek istiyorum: Sayın Bakanın bu sabahki konuşmasında genel kolluk gözetim 
komisyonu kurulmasına ilişkin kanun tasarısından söz edildi. Çok güzel tabii bu fakat bu nedense bir türlü 
kanunlaşmıyor. Yani, iktidar partisi birçok şeyi derhâl, bir hafta kanunlaştırdığı hâlde bu bir türlü kanunlaşmıyor.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Türmen, lütfen, toparlarsanız… 
RIZA TÜRMEN (İzmir) – Bir de bunun amaçları arasında güvenlik birimlerimiz hakkında yersiz iddiaların önüne 

geçilmesi gibi bir amaçtan söz ediliyor. Efendim, böyle bir şeyin amacı güvenlik birimlerini aklamak olmamalı; böyle bir 
şeyin amacı insan hakları ihlallerini önlemek olmalı. Onun için, bu bakımdan da Sayın Bakan aydınlatıcı bilgi verirse çok 
müteşekkir kalırım.  

Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
BAŞKAN – Biz teşekkür ederiz Sayın Türmen. 
Sayın Çetin, buyurun. 
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İZZET ÇETİN (Ankara) – Sayın Başkan, Sayın Bakan, değerli arkadaşlar, asker ve sivil bürokratlarımız, değerli 

basın emekçileri; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Sayın Bakan, biraz evvel Sayın Kuşoğlu değindi yani bizim Türkiye Büyük Millet Meclisi üyeleri olarak iki 

görevimiz var, bir yasama bir de denetim görevimiz. Bizim sayın bakanlara bağlı bulundukları kurumlarla ilgili ve 
bakanlığıyla ilgili sorduğumuz sorular bir bakıma, bir nevi denetim görevidir. Hiçbir şekilde Bakanlığınız döneminde  yazılı 
sorularımıza yanıt alamadık. Bunun yorumunu ben şöyle yapıyorum: Hiç kusura bakmayın, siz, AKP’li 312 milletvekili 
varken dışarıdan bakan olarak atandınız. AKP’li milletvekili arkadaşlarımı rencide etmek değil amacım ama belki onların 
üzerinde görebilirsiniz kendinizi ama yüce Meclisin üzerinde asla göremezsiniz. Bizim sorduğumuz sorulara yanıt 
vermeniz gerekir, bu bir.  

İkincisi: Siz eğer sorularımıza yanıt vermiş olsaydınız şimdi söyleyeceğim sözcükleri belki kullanmayabilirdim. 
Siz 17 ve 25 Aralık yolsuzluk ve rüşvet operasyonlarından sonra, o günkü bakanın görevden ayrılmasından itibaren –
yanılmıyorsam 26 Aralık tarihinden itibaren- göreve başladınız. Şimdi, esas göreve başlayış amacınız, Meclisin 
denetiminden de kaçmış olmanız nedeniyle –bunları bütünleştirerek söylüyorum- herhâlde bu 17 ve 25 Aralık yolsuzluk 
ve rüşvet operasyonları sürecinde bu operasyonları püskürtme, yolsuzluk yapanları koruyup kollama konusundaki 
becerinize güvenilmiş olmalı ki böyle bir göreve getirildiniz. 

 Burada bir çift sözüm de arkadaşlarıma, milletvekili arkadaşlarıma: Söze her başladıklarında millî iradeyi 
dilinden düşürmezler ama seçilmeyip atanan birisinin milletvekillerini ciddiye almamasına ses çıkartmamalarını hayretle 
izliyorum. 

SALİH KOCA (Eskişehir) – Martta millet gerekeni yaptı. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Özür dilerim, ben bir devam edeyim. 
SALİH KOCA (Eskişehir) – Millete bak, millete.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Ben bir devam edeyim, sonra siz de söz alır konuşursunuz 
SALİH KOCA (Eskişehir) – Martta millet cevap verdi 25 Aralık ve 17 Aralık operasyonuna. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Tamam.  
Şimdi, ben görevinizin sadece 17 ve 25 aralık yolsuzluk ve rüşvet operasyonlarını örtbas etme olduğunu 

düşünüyordum dedim. Bunu geçtiğimiz aylarda kapatmayı başardınız, sizi kutlarım yani Hükûmet olarak kutlarım ama 
bütün bunlar kayıtlarda var, kayıtlar da yok edilecek değildir. Ama esas, ondan öte, sizin asıl görevinizin bu ASO’da, 
21’inci ASO Gündem Toplantısı’nda yapmış olduğunuz konuşmada saklı olduğunu gördük. Yani, orada yaptığınız 
konuşmada “Tek bir şeyimiz var: Devletin yapısını değiştirmek, dönüştürmek ve bize uygun hâle getirmek.”  

İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Anayasa’yı değiştirelim. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Şimdi, Anayasa değişikliği değil bu…Bunun altındaki... Bunlar tarihe not olsun diye 

de geçirmek istiyorum Sayın Bakan- söylüyorsunuz: “Biz milleti mi uygun hâle getireceğiz? İşimiz belli, milleti bir yere 
gönderemeyeceğimize göre, bir yerden millet de getiremeyeceğimize göre milletin arzu ve isteklerine uygun bir düzen 
kuracağız.” Yani sizin düzen hayaliniz, cumhuriyeti, demokrasiyi, çağdaş uygarlığı reddedip Orta Çağ’ın kafasına uygun 
bir düzense hayal görürsünüz. Gücünüz ne olursa olsun, miktarınız ne olursa olsun, güvenlik kuvvetlerinizin sayısı ne 
olursa olsun, hayal âleminde yaşarsınız. Milleti karşı karşıya getirme gibi bir hastalığa saplanmışsınız, sizi bundan 
kurtulmaya davet ediyorum.  

SALİH KOCA (Eskişehir) – Milletin dediği olur, milletin istediği olur.  
HASAN HÜSEYİN TÜRKOĞLU (Osmaniye) – Tabii, ayakkabı kutularını da millet koydu, para kasalarını da 

millet koydu!  
SALİH KOCA (Eskişehir) – Millet ona da cevabını verdi.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Tabii, onlarla ilgili de çok konu var.  
Sayın Bakan, gerçekten pek çok konu var. Mesela, şimdi, sizin gerçekten göreve geldikten sonra Mart ayı 

içerisinde sosyal medyaya yansıyan konuşmalarınız, takılan konuşmalarınız oldu. Yani size danışan İstanbul Emniyet 
Müdürüyle aranızda geçen konuşmalar tüyler ürpertecek kadar ilginç. Diyorsunuz ki: “İfade kararını yırt, çöpe at. 
Tanımıyoruz.” Yani demokratik bir ülkede bir İçişleri Bakanı bir belgeyi yok etme talimatını nereden aldığı güçle verebilir? 
Hele hele, milletvekili bile olmayan bir Bakanın böylesi bir gücü kullanmaya kalkışmasının ne kadar büyük bir tehlike 
olduğunun belki siz farkında değilsiniz ama biz o tehlikeyi görüyoruz.  

Sayın Bakan, gerçekten arkadaşlar sıklıkla değindiler, ben çok fazla o konulara girmek istemiyorum belki ama 
polis teşkilatımızın personelinin pek çok sıkıntısının yanında uygulamalarında da büyük rahatsızlıklarımız var. Artık, 
şiddet had safhaya vardı. Polisten, polisin şiddetinden yakınmayan yurttaşımız kalmadı. İçişleri Bakanlığı olarak siz 
bütçe konuşmalarınızda şurada çözüm sürecine ilişkin demokratikleşmeden söz ediyorsunuz. Burada pek çok konu 
izaha muhtaç. Şunu bir cümleyle söyleyeyim: Belki de milletvekilliğim süresince bütçe konuşmalarında özü itibarıyla en 
zayıf, en kaçamak, konulardan son derece uzak, biraz evvel arkadaşlar da söyledi, mesela koruculuk sisteminin tek satır 
edilmediği ve rakamların gizlendiği bir bütçe konuşması. En başta bunu söylemeliydim, çok zayıf, sadece geçiştirme 
amaçlı söylenmiş… Mesela diyorsunuz ki: “2002 yılından itibaren kararlı bir şekilde uygulanan demokratikleşme 
adımlarının bir devamı olarak daha güçlü, demokratik, özgür ve huzurlu bir Türkiye için çözüm süreci hayata 
geçirilmiştir.” Sayın Bakan, sizce eğer çözüm süreci dediğiniz süreç, güçlü, demokratik, özgür ve huzurluysa, bunu 
getirmeyen, bugüne kadar uygulamaya koymayan hükûmetlerin hepsi suç işlediler. Resmî rakamlara göre 35-40 bin 
ama gayriresmi rakamlarla 60 bin asker, sivil Türkiye Cumhuriyeti yurttaşı yaşamını yitirdi bu uğurda. Şimdi, bunun 
demokratikleşmenin bir parçası mı, yoksa bir teslimiyet mi olarak değerlendirilmesi gerektiğini herkesin çok iyi ölçüp 
biçmesinin gerekli olduğunu düşünüyorum.  
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Sayın Bakan, yine diyorsunuz ki: “Yoğunluğu, kapsamı, niteliği ve etkileri düşünüldüğünde tamamı 

demokratikleşme başlığı altında ele alınabilecek sivilleşme, normalleşme, hukuk devleti ve insan hakları standartlarının 
yükseltilmesi açısından tarihî nitelikte reformlar özel bir önem arz eden 2002-2014 döneminde gerçekleştirilmiştir. 
Kutluyorum Hükûmeti de, Bakanlığınızı da. Türkiye, ilerleme raporlarına bakıldığı zaman, insani gelişmişlik raporu… Ki 
o, temel hak ve özgürlüklerin kullanımını değerlendiren bir rapor. Orada 180 ülke içinde 154’üncü sırada yerimizi almışız. 
Yani bütün bunları görmezlikten gelemeyiz.  

Sayın Bakan, süre son derece kısıtlı olduğu için ve özellikle belediyelerle ilgili uygulamalara girmek ist iyorum. 
Bakınız, sorularımıza yanıt vermiş olsanız, biz bu soruları size peş peşe sormaz idik. Ankara Büyükşehir Belediye 
Başkanına yönelttiğimiz soruların hiçbirine yanıt gelmiyor. Örneğin, geçtiğimiz aylarda suya Kızılırmak’ın suyu karıştırıldı.  
Örneğin, defalarca siz de yazı yazmış olmanıza rağmen, Bakanlığınız, galerilerin şehir dışına çıkarılmasıyla ilgili olarak 
Büyükşehre 3 kez yazı yazmış olmanıza rağmen… Bakanlığınızı mı ciddiye almıyor, gücünüz mü yetmiyor, yoksa 
Hükûmetle ya da belli bakanlarla Büyükşehir Belediyesi arasında başka bir ilişki var da sizleri –özür dilerim- takmıyor, 
bunu anlayabilmiş değilim.  

Bir de burada söz Belediye Başkanından açılmışken, geçtiğimiz günlerde bir gazi otobüste tokatlandı, 
aşağılandı, kalbi kırıldı. Bilahare şoförün işten atıldığını duyduk ama gazinin CHP’li olduğunu öğrenince… 

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – CHP üyesi de çıktı o.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Ben de söylüyorum, otur oturduğun yerde.  
BAŞKAN – Müdahale etmeyin lütfen.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – CHP’li çıktığını görünce, şoför yeniden işe alındı yani insanları bu kadar 

ayrıştırmanın, senden, benden diye farklılaştırmanın bu ülkeye bir yararının olmayacağını herkes bilir.  
Şimdi, Büyükşehirle ilgili siz sorularımıza yanıt vermeyince biz başka yollara başvurup özellikle  büyükşehir 

statüsünün kazanılmasından sonra... 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Çetin, iki dakika daha süre veriyorum, lütfen toparlayın.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – …Büyükşehir Belediye Başkanı “Aldığımız oya göre hizmet götüreceğiz.” dedi. Bu, 

Anayasa’ya da aykırı, yasalara da aykırı, görevi de kötüye kullanmadır. Nitekim, Ayaş’ta, Beypazarı’nda daha çok oy 
veren köylere hizmet götürmeye başladı ama diğer köyler sanki bu ülkenin  

Daha yüksek oy aldığı köylere hizmet götürmeye başladı ama diğer köylerde sanki bu ülkenin yurttaşları 
yaşamıyormuş gibi hiçbir hizmetten yararlanamaz konuma geldi. Örnek olarak Karaşar, örnek olarak Güdül’ün bazı 
köyleri bir tek hizmet alamıyor. Niye? Daha az oy vermişler diye. Yol yapılmıyor, kanalizasyon yapılmıyor; mahalle oldu, 
çöpleri alınmıyor. Yani, bir Büyükşehir Belediye Başkanı bu kadar derebeyi ilan etmiş kendisini, Bakan olarak müdahale 
etmenizi sizden istirham ediyoruz.  

Sayın Bakan, bir de yeni kimlik kartları var. Yeni kimlik kartlarını siz de bu konuşmanızın bir yerinde gündeme 
getirdiniz. Bolu örnek alındı, kimlik kartları yakında dağıtılacak. Tanesi yaklaşık 5 liraya mal oldu ama yurttaşa 18 liraya 
verileceği, -konuşmanızın içerisinde miktar söylenmiyor ama- basında çıktı, 18 lira. Tabii, bunun maliyeti 5 lirayı 
geçmeyince… Nüfusla çarptığınızda 1 milyar lira, eski parayla 1 katrilyon ya da 990 milyar gibi bir kaynak oradan 
gelecek. Bu kaynak… Nüfus idarelerinde seçim zamanlarında veyahut da sair zamanda çalışanlar, en düşük maaşı 
alanlar ve doğru dürüst bir mesai gelirleri yok. Polis teşkilatı büyük oranda, çok düşük, özellikle emekli olduklarında yok 
denecek kadar yoksulluk içinde yaşıyorlar. Şimdi, bu parayı onlara mı vereceksiniz yoksa yandaşınız olan firmaları yine 
kayırmak için, hakkını arayan, hak ve özgürlükleri için sokağa çıkan yurttaşları ezmekte, TOMA alımında mı 
kullanacaksınız? 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Çetin, toparlar mısınız lütfen. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Tamam Başkan, herkese… On dakika, yirmi dakika konuşanlar oldu burada, bir 

uzatma verdin, bu kadar kesme ne olur, bitireceğim. 
BAŞKAN – Ben de uyarıyorum, 2’nci defa veriyorum. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Merak etme sabahlatacak değilim. 
BAŞKAN – 2’nci defa veriyorum, lütfen… 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Şimdi, ihale yaptınız, ihalelerin davet usulüyle yapıldığı ve o davetten sonra ihalenin 

bölüşüldüğü, yapılan ihalede 50 TOMA’nın NUROL’a, 50 TOMA’nın Volkan İtfaiye’ye, 151 TOMA’nın da BMC şirketinde 
kaldığı… Yine, arkadaşlar soruyor, sordular, bizim milletvekili arkadaşlarımız sordu, örneğin Adana Milletvekilimiz sordu 
bu BMC -burada da adı geçtiği için- Katar’la anlaşma yapıyor, bizim askerî malzemelerin bir kısmını onlar yapıyor yani 
“Ortaklığı mı var askerin Katar’la?” diye basına çıktı. Bütün bunları düşündüğümüz zaman, gördüğümüz zaman Sayın 
Bakan, Bakanlığınızın  gerçekten el yordamıyla yönetildiğini, daha çok İçişleri Bakanlığı amaçlarını sayarken bir bir 
okuduğunuz o görevleri layıkıyla yerine getirme bir tarafa tam da demin değindiğim gibi kafanızın gerisindeki düzeni 
gerçekleştirmek için toplumu sindirme, copla, işkenceyle, TOMA’yla, tazyikli suyla bastırarak, sindirerek, korkutarak o 
düzeni gerçekleştirmek için göreve gelmiş gibi bir görüntünüz var. Bu görüntü, Türkiye Cumhuriyeti devletinde  bir bakana 
yakışan bir görüntü değil. Sizi demokrasiye, cumhuriyete sahip çıkmaya, onları anlamaya, algılamaya ve onları 
korumaya davet ediyorum.  

Bütçenizin hayırlı olmasını diliyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Çetin. 
Sayın Türkoğlu, buyurun. 
Süreniz beş dakika Sayın Türkoğlu. 
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HASAN HÜSEYİN TÜRKOĞLU (Osmaniye) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, Plan ve Bütçe Komisyonunun saygıdeğer üyeleri, değerli bürokratlar, değerli milletvekili 

arkadaşlarım; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
İçişleri Bakanlığı bütçesinin de şimdiden hayırlı uğurlu olmasını temenni ediyorum. 
Evvela bir düşüncemi ifade etmek istiyorum: Türk vatanı içerisinden kendilerine bir vatan çıkarmak isteyenlere, 

Türk milleti içerisinden de başka bir millet çıkarmak isteyenlere karşı açık ve net bir tavrımız var. Bazıları bulundukları 
pozisyon gereğiyle elde ettikleri avantaj, imtiyaz ya da menfaat sebebiyle bu süreçlere ses çıkarmayabilir ancak bizim 
sesimiz her zaman çıkacak, bu konuda bir kararlılığımız var, bunu paylaşmak istiyorum. 

Sayın Bakan, uzun zamandan beri PKK terör örgütüyle bir müzakere devam ettirmektesiniz. PKK terör 
örgütünün zaman zaman Hükûmetinize, partinize bir şantaj tavrı takındığını da hepimiz biliyoruz. Bu şantajlardan belki 
de en belirgin olanı 6-7 Ekim olaylarında meydana gelen asayişe tesir eden olaylardır. Kandil’dekiler, İmralı’daki katil en 
büyük şantajını yapmak suretiyle belli ki Hükûmetinizi belli bir izaha, belli bir noktaya getirdi. Fakat bu olaylardan sonra 
Hükûmetinizin mensuplarının da dile getirdiği alanda hâkimiyet kaybolması, asayişin bozulması, kamu düzeninin 
bozulması gibi kavramlar, sizin de benzer ifadeleri söylediğiniz basında yer aldı. Ben merak ediyorum, kamu düzenine 
kimse itiraz etmez ama bu kastettiğimiz bölgede kamu düzenini Türkiye Cumhuriyeti devleti mi tesis edecek, otorite 
Türkiye Cumhuriyeti devleti midir, yoksa PKK mıdır? Bu konudaki net düşünceyi hepimizin öğrenme hakkı olduğunu 
düşünüyorum. Eğer orada kamu düzenini devlet sağlayacaksa üniforma giyemeyen, “Üniforma giymeyin.” diye 
görevlilere, vazifelilere tebliğ eden jandarma ve emniyet birimlerine nasıl açıklayacaksınız? PKK’nın asayiş timlerini, 
kazılan çukurları, paralel mahkemeleri ve vergi düzenini, şehit edilen sivil giyimli asker polisleri, korucuları nasıl 
açıklayacaksınız, merak ediyorum.  

Her seçim öncesinde dile getirilen, PKK tarafından ve Hükûmet yetkilileri tarafından dile getirilen bir 
“eylemsizlik” kavramı var, bugün de gündemde. Eylemsizlikten maksat, seçimlerde iktidar partisini sıkıntıya sokacak 
eylemlerin olmaması, PKK tarafından yapılmaması ama aynı zamanda devlet güçlerinin, asker ve polis güçlerinin de 
operasyon yapmaması anlamına geliyor. Seçimden sonra da PKK’nın istediği yasal düzenlemeler maalesef gündeme 
geliyor. Bu süreci meşrulaştırmak için akillere başvurdunuz. Akiller aslında PKK’yı topluma kabul ettirmek için yola 
çıkmışlardı, oysa aklı başında bir anlayış, akilleri PKK’ya göndererek PKK’nın silahlarını bırakması için iknaya gitmeleri 
gerekirdi. Maalesef bunu tersinden yaptınız. Akiller, PKK’yla anlaşma yapılmazsa her yerin kan gölüne döneceğini 
söylemişlerdi, geçenlerde Sayın Başbakan da bunu tekrarları ve PKK’yla anlaşma olmazsa ülkenin yönetilemeyeceğini 
ifade etti. Akillerle yaptığı toplantıda Başbakan yine PKK’nın Oslo’da verdiği sözleri tutmadığını ifade etmişti, bu sözü siz 
de tekrarladınız, Oslo mutabakatına PKK’nın uymadığını ifade ettiniz. Oslo mutabakatı nedir, bizimle paylaşır mısınız? 
Başbakan, akillerle yaptığı toplantıda PKK’nın çekilmediğini ve bunu toplumdan gizlediğini, halktan gizlediğ ini yani halka 
doğruları söylemediğini ifade etmişti. Halka ve bize söylemediğiniz, hâlâ gizlediğiniz bir şeyler var mı? Bu süreçte size 
nasıl güvenelim? Bunu açıklayabilir misiniz?  

2015 genel seçimleri öncesi, tıpkı önceki seçimlerde olduğu gibi, PKK sizden aldığı taahhütler doğrultusunda 
eylem yapmayacak gibi görünüyor. Bu taahhütler nelerdir? PKK’nın anayasal statü ve ana dilde eğitim ile özerklik 
taleplerine karşı nasıl duruyorsunuz?  

Sayın Bakan, sizden önceki bakanların verdiği bir söz mülki idare amirlerinin özlük hakları hâkim, savcı 
ücretleriyle paralellik içermekteydi. Mülki idare amirlerinin ücretleri şu anda hâkim, savcı ücretlerinin üçte 2’sine bile 
ulaşmıyor. Bu konuda, özellikle mülki idare amirlerinin ek göstergeleri, 6.400 ek göstergesi talebi düzenlemesi 
gelmeyecek mi, yapmayacak mısınız? Yoksa burada da paralel alerjiniz mi var? Paralel alerjiniz nüksetti de onun için mi 
mülki idare amirlerinin hâkim ve savcılarla eşit ücrete kavuşmasına karşısınız, yoksa mülki idarenin orta ve uzun vadede  
kaldırılmasını mı düşünüyorsunuz? Bu konudaki fikrinizi öğrenmek istiyorum. 

Bakanlığınız merkez ve taşra teşkilatında çalışan genel idare personeli üzerlerine yıkılan birçok işi, angaryayı 
başarıyla yerine getirmekteler. Hem Bakanlık merkezinde hem valilik ve kaymakamlık bürolarında fedakarca çalışmaya 
devam etmekteler. Özellikle Nüfus ve Vatandaşlık çalışanları âdeta mesai dışında perişan bir hâlde çalışmaktalar. Bir 
müjdeniz yok mu onlar için? Diğer bakanlıklardaki genel idare hizmetleri sınıfındaki çalışanların avantajları onlardan niçin 
esirgeniyor?  

Polislerle ilgili ciddi sorunlar var. İzin, mesai konusunda, çalışma şartları açısından Avrupa’nın belki de en ağır 
şartlarına sahip şartlarda çalışıyor emniyet mensubu polislerimiz. Bugün Avrupa’da emniyet güçlerinin mesai saatleri 
yedi buçuk saate düşürülüyor. Bugün Avrupa’da emniyet güçlerinin üniforma giymek için geçirdikleri kırk beş dakikalık 
zaman mesaiden sayılıyor, biz de ise emniyet mensupları mesai dışında, hafta sonları, bayram günlerinde bile çok komik 
denilebilecek fazla çalışma ücretlerine tabi olarak çalıştırılıyorlar. Üstüne üstlük barışçıl gösterilerde bile sizlerden gelen 
talimatlarla vatandaşa yaptığı kötü muamele yüzünden polisin imajı yerle bir olmakta. Bütün bunların üstüne bir de 
paralelcilik suçlamasıyla sap ve saman birbirine karıştırılmak suretiyle polis bunalıma sokulmuştur. Sayın Bakan, polis 
cinnet geçirmektedir. Geçen yıl 50’den fazla polis memurunuz intihar etmiştir, bu sene 15, dün de 1 tanesi Diyarbakır’da 
intihar etti, polisimiz intihar etmiştir. İntihar eden polislerimizden 4 tanesi karısı ve çocuklarıyla, 1 tanesi nişanlısıyla 
beraber intihar etmiştir. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Türkoğlu, toparlarsanız. 
HASAN HÜSEYİN TÜRKOĞLU (Osmaniye) – Toparlayacağım Sayın Başkan. 
Dolayısıyla, 2007 yılında Tayyip Erdoğan tarafından söz verilen polislerin özlük haklarının, çalışma şartlarının 

düzeltilmesine ilişkin bir müjdeniz var mıdır, merak ediyorum.  
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Açılımınızın şüphesiz en önemli mağduru Türk milleti, Türk devleti ve Türk ülkesidir ancak bir de korucular var 

ki Hükûmetiniz, korucuları PKK ve PKK’lı belediyelerin inisiyatifine terk etmiş durumdadır. Özellikle PKK’yla başarıyla 
mücadele edenler başta olmak üzere, korucular bir bir şehit edilmektedir. “Koruculuk sistemini kaldıracağız.” derken 
acaba Hükûmetinizin kastı, korucuların tek tek öldürülmesi suretiyle tasfiyesi midir? Bu konudaki düşüncenizi de merak 
ediyorum.  

Geçtiğimiz günlerde komisyonlardan geçen bir düzenlemeyle hukuk fakültesi mezunu olmayan idari yargıda 
görevli hâkim, savcıların hukuk fakültelerine sınavsız girişini sağlayan bir düzenleme gündeme geldi. Benzer 
düzenlemeyi mülki idare amirleri için de düşünüyor musunuz? Ayrıca, belirli bir süre hukuk müşavirliği yapan mülki idare 
amirleri için avukatlık yapma yetkisi getirilmesi gündeminizde midir? Bu sorularımla ilgili cevaplarınızı bekliyorum.  

Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
BAŞKAN - Teşekkür ederiz Sayın Türkoğlu. 
Sayın Dinçer, buyurun. 
Lütfen, yalnız, süreye uyalım çünkü çok uzayacak, daha çok konuşmak isteyen arkadaşımız var, lütfen. 
CELAL DİNÇER (İstanbul) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, Sayın Komutan, Sayın Komisyon üyeleri, bürokrat arkadaşlarımız, kıymetli basın mensupları; 

hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Sayın Başkan, gelen Sayıştay raporlarını okuduğumuzda idarenin sorumluluğu Sayıştayın sorumluğu, denetim 
dayanağı, amacı, kapsamı gibi genel eğitici bilgiler verilmekte, “Türkiye Büyük Millet Meclisinin bilgisine sunulacak 
önemde bir husus tespit edilememiştir.” denmektedir ancak kamu zararlarıyla ilgili en küçük bir bilgi verilmemektedir.  

Bu konuyu böyle kısa anlattıktan sonra, İçişleri Bakanımız “Alan hâkimiyetini kaybettik.” demediğini, bunu 
yalanladığını söyledi. Bu, memnuniyet vericidir ama doğu ve güneydoğuda alan hâkimiyetini kaybetmediğimiz iddia 
ediliyorsa, şehre inen, yol kesen eli silahlı teröristlere ve onlara müdahale edemeyen güvenlik güçlerine ne demelidir? 
Ülkemizin bir bölgesinde alan hâkimiyetimizin en azından yeterince olmadığı ortada ama görülüyor ki  özgürlükleri 
kısıtlama yönünde hâkimiyeti kaybetmemişsiniz. Demokratik haklarını kullanan, çevreyi, ormanını, mahallesini, zeytin 
ağacını, tarlasını, ağaçlarını, evini korumak isteyen yurttaşlarımıza, parasız eğitim isteyen öğrencilerimize trilyonlarca 
liralık gaz ve plastik mermi sıkarak alan hâkimiyetini hep kazanıyorsunuz. Kamu düzeninin çözüm sürecinin önünde 
olması gerektiğini 6-7 Ekim olaylarından sonra fark ederek önceki taahhüdünden vazgeçiyorsunuz.  

Sayın Bakan, ülkemiz kaçakçı cenneti hâline gelmiştir. Uyuşturucu satışı ve kullanımı nedeniyle ölümler 
artmıştır, bonzai denilen illet tüm ülkeyi sarmıştır, ilkokullara kadar inmiştir. Örnek vermek gerekirse, İstanbul Maltepe 
Gülsuyu ve Gülensu mahallelerinde güvenlik ve denetim çok yetersizdir. Burada “torbacı” diye tabir edilen çeteler ciddi 
şekilde organize olmuştur, devamlı öldürme ve yaralama eylemlerine girmektedirler. Son olarak, Kurban Bayramı’nda 2 
kardeş uyuşturucu satışına karşı çıktıkları için çetelerce kurşunlandı, kardeşlerden birisi öldü, diğeri ağır yaralandı. 
İnsanlar otobüslerden indirilip dövülüyor, kolu, bacağı kırılıyor yani uyuşturucu çeteleriyle burada niçin polis mücadele 
etmiyor, bunu anlamak mümkün değil. Polis âciz kalıyor, oysa bütçe sunumunuzda çok farklı bir tablo çizdiniz Sayın 
Bakan.  

Sayın Bakanım, Türkiye’de son beş yılda suça sürüklenen çocuk sayısında yüzde 68,9; kayıp çocuk sayısında 
yüzde 97,4 oranında artış olmuştur. Bu konuda yeterli önlem alınamamıştır.  

Kamplarda barındırmanız gereken Suriyeliler, ülkenin dört bir yanına kontrolsüz bir şekilde dağılmıştır; 
huzursuzluklar, kavgalar artmıştır, birçok şehirde Suriyelilerle vatandaşlarımız birbirine girmektedir, bunun önüne 
geçemediniz.  

Güvenlik nedeniyle doğu ve güneydoğuda bulunan, “TOMA” ve “Akrep” diye tabir edilen araçları sadece 
demokratik haklarını kullanan masum vatandaşları, öğrencileri, işçileri korkutmak, yıldırmak ve ezmek için Ankara’ya, 
İstanbul’a getirtip aşırı güç ve şiddette kullandınız. Getirdiğiniz TOMA’lar yetmemiş gibi, şimdi de yandaşların kurduğu  
firmalardan yeni yeni TOMA’lar alarak onları ihya ettiğiniz basına yansıdı.  

Muhalif belediyelerde maddi, manevi baskıda hız kesmiyorsunuz. Kapatılan özel idarelerin dağıtımında adil 
davranmadınız. Örnek vermek gerekirse, İstanbul Büyükşehir Belediyesi, muhalefet kazandı diye Adalar Belediyesine 
yardım yapmayarak oradaki vatandaşları cezalandırmaktadır. Bu konuda muhalefet kazandı diye insanları bu yönüyle 
cezalandırmaya hakkınız yoktur. Hükûmet olarak saray, saltanat hevesinden vazgeçip işçinin, memurun, vatandaşın 
dertleriyle ilgilenmeniz gerekmez mi Sayın Bakanım?  

Gene, mülki idare amiri arkadaşlarımızın durumu ortada, birçok arkadaşımız dile getirdi. Birinci sınıf mülki 
idare amirleri, hâkimlerin özlük haklarıyla eşitlenmesini istiyor. Meslek camiasında yaygın bir kanaat var Sayın Bakanım, 
bu konularda içişleri bakanlarının ilgilenmediği yönünde, meslek mensupları bu konuda sizlerden olumlu bir haber 
beklemektedir. Olumlu sicillerine rağmen 2006 yılından evvel emekli olmuş, birinci sınıf mülki idare amirliğini alamamış 
emekli mensuplarımızın mağduriyetleri büyük. Bu konuda da adaletsiz durumu ortadan kaldıracak bir çalışma 
beklemektedirler.  

Aynı şekilde, emniyet teşkilatı mensuplarının temel sorunları, özlük hakları ve çalışma koşullarıyla ilgili birçok  
talepler var. Türk polisinin en başta gelen isteği ek göstergelerin yükseltilmesidir. Tamamına yakını yüksek öğrenimli 
olan polislerimiz, 3600 ek göstergeyi haklı olarak istiyorlar. Kamuda emsal alınabilecek birçok kadroya yapılan 
uygulamayı, verilen 3600 ek göstergeyi kendilerine verilmesini talep ediyorlar.  

Bugün kamu düzeni kavramı siyasallaştırılmıştır. Kamu düzeni… 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
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CELAL DİNÇER (İstanbul) – …iktidarı korumak anlamında anlaşılıyor. Siyasal iktidar kendi iktidarının 

devamını giderek daha fazla polise dayanarak sürdürüyor. Böyle bir yapıya sahip oldukça ve toplumsal muhalefet 
arttıkça polis baskısının da çoğalmakta olduğunu görüyoruz.  
 

Sayın Bakan, polis teşkilatı açık ve şeffaf olmalıdır. Bu durum polisin eğitimine yansıtılmalıdır, polisin insan 
haysiyetine ve vatandaşa saygı göstermesi gerektiği anlayışı mutlaka polise benimsetilmelidir.  

Bir diğer önemli konu da trafik terörüdür. Her yıl meydana gelen trafik kazalarında binlerce insanımız hayatını 
kaybetmekte, yaralanmakta veya sakat kalmaktadır. Trafik kazalarındaki kayıplarımızı asgariye indirmek ve kademeli 
olarak ortadan kaldırmak amacıyla yapılan çalışmalar ve denetimler eksik kalmaktadır. 17 kişilik minibüslerle 45 kişi 
taşınabilmekte ancak kimse müdahale etmemektedir. İktidarınız trafik cinayetlerine “Dur.” diyememiştir.  

Sayın Bakan, sınırlarımız kevgire dönmüştür, teröristlerin elini kolunu sallayarak girip çıktığı yerler hâline 
gelmiştir. Türkiye’nin sınırları, fiziki sistemi açısından tümüyle yeniden elden geçirilip ve tam donanımlı bir güvenlik 
sistemine kavuşturulamamıştır. Denizlerimizde insan kaçakçılığı ise hiç hız kesmemiştir.  

Türkiye Cumhuriyeti, maalesef, kurum ve kurallarıyla yönetilmemektedir. Bir ülkenin vatandaşları devletinden, 
hükûmetinden 3 şey bekler: Birincisi güvenlik, ikincisi adalet, üçüncüsü ise refah. Türkiye’nin iç güvenliği de, dış 
güvenliği de on iki yılda maalesef daha da bozulmuştur. Atatürk ve cumhuriyet değerlerine her türlü saldırının âdeta 
teşvik edildiği bir dönemi yaşamaktayız. İnsanların her şeylerine karışılıyor, hukuk ve adalet anlayışı yok ediliyor, bölücü 
terör örgütlerinin eylemleri önlenemezken en masum, en anayasal ve demokratik gösterilere acımasızca müdahale 
ediliyor. Türkiye keyfî bir yönetimin altına sokuluyor. Bu iktidar on iki yılın sonunda âdeta bir parti devleti kurmuştur, hiçbir 
zaman 76 milyonun Hükûmeti olmamıştır.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Dinçer, lütfen son cümlenizi alalım.  
CELAL DİNÇER (İstanbul) – Sizler hiç olmazsa devletin adamı olun, 76 milyon insana kucak açın, eşit 

davranın.  
Bu bütçenin hayırlı olmasını diliyorum, tekrar hepinize saygılar sunuyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ederim.  
Sayın Seçer, buyurun.  
VAHAP SEÇER (Mersin) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Sayın Başkan, Sayın Bakan, değerli arkadaşlar; hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
Sayın Bakan, az önce bir arkadaşımın tabiriyle, gerçekten Başbakanlık gibi bir Bakanlık, hem bütçesi 

açısından hem görev ve yetkileri açısından son derecede teferruatlı bir Bakanlık.  
Tabii, Türkiye’nin toplam savunma ve güvenliğe harcadığı paranın yaklaşık olarak yüzde 55’i sizin kontrolünüz 

altında olan kurumlarda, 28 milyardan fazla bir bütçe söz konusu. Burada her ne kadar bütçesi en düşük kuruluşlardan 
biri olsa da Göç İdaresi Genel Müdürlüğü en fazla artışa maruz kalmış. Sanıyorum, son zamanlarda, özellikle Suriye 
kaynaklı birtakım insanların, misafirlerin -diyelim- ya da yine basından sıkça gördüğümüz kaçak göçmenlerle ilgili 
herhâlde birtakım sorunlardan kaynaklı bütçe artışı ihtiyacı doğmuş. Bunu da sizlerin açıklamanızı rica edeceğim.  

Sayın Bakan, gerçekten çok geniş görev ve yetkileriniz var; sahil güvenlikten, suç işlenmesini önlemek ve 
suçluları takibe, nüfus ve vatandaşlığa, KÖYDES’e kadar yani yatırımlara kadar, altyapı yatırımlarına kadar, bu kadar 
geniş bir alana bakıyorsunuz, idare etmek zorunda kalıyorsunuz. Herhâlde burada da bazı düzenlemeler yapmanız 
gerekecek, Bakanlığınızın birçok konuda, özellikle iç güvenliğe ilişkin birtakım düzenlemeler yapacağını biliyoruz. Ayrıca, 
sanıyorum, teşkilatın düzenlenmesi, yeniden yapılanması, emniyet teşkilatına ilişkin Teşkilat Kanunu’nda da birtakım 
değişiklikler yapacak Hükûmetiniz. Bu konuların da tekrar bence gözden geçirilmesi gerekmekte.  

Şimdi, Sayın Bakan, tabii, özellikle sizin iktidarınız dönemde de çok eleştiri oldu. Gerçekten, bizim gençlik 
döneminde karakolun önünden geçmeye korkar bir yapı içerisinde bizler de büyüdük; polisten korkardık, jandarmadan 
korkardık, dayaktan, işkenceden korkardık. Tabii, bizim de arzumuz daha demokratik, daha hukuk devleti, çağdaş hukuk 
devleti normlarına uygun bir ülkenin inşa edilmesi ama özellikle 17-25 Aralık operasyonundan sonra emniyet teşkilatına 
ilişkin önemli düzenlemeler yapıyorsunuz. Bunun temel sebebi de -tırnak içerisinde- paralel yapıya karşı ortaya 
koyduğunuz çalışmalar. Aslında, paralel yapı emniyet teşkilatı içerisindeki gücü, sizler bunları dilinize almaya cesaret 
edemezken muhalefet tarafından bunlar hep dile getiriliyordu; o dinleme olaylarının, teşkilat içerisinde birtakım yapıların 
olduğuna dair arkadaşlarımız, milletvekillerimiz Meclis kürsüsünden defaatle avazı çıktığı kadar bağırıyordu. O zaman 
kulak tıkıyordunuz, şimdi birtakım operasyonlara giriştiniz. Örneğin, burada 7 Kasım 2014 tarihli bir yönetmelik 
yayınlanmış ve orada kaymakamlara yönelik… Bu yönetmeliğin yayın tarihine kadar KPSS sınavıyla alınıyormuş ve 
bundan sonra artık onu kaldırıyoruz, tamamen Bakanlığınızın inisiyatifine bırakıyoruz bu yönetmelik gereği. Ayrıca, yine, 
İçişleri Bakanlığı tarafından hazırlanan emniyet teşkilatı kanununda da çok radikal birtakım değişiklikler olacağa 
benziyor. Örneğin, burada emniyet müdürleri resen emekli edilecek; polis yetiştiren, polislerin eğitimini veren kolejler, 
akademiler kapatılacak. Bunun yanında, terfilere de yeni bir sistem getiriyorsunuz, işte, bir mülakat sistemine tabi 
tutacaksınız. Dolayısıyla, Türkiye bir taraftan emniyet teşkilatını -sizin deyiminizle- paralel yapıdan çıkarırken artık sanki 
sizin güdümünüzde, sizin dünya görüşünüze sahip polis memurları, emniyet müdürleri olacak emniyet teşkilatında.  

Şimdi, Türkiye bu şekilde iki ileri bir geri, iki ileri bir geri; bir gün siz iktidarsınız, yarın biz iktidarız. Herkes kendi  
adamını getirir, Türkiye’nin böyle savunmasını, güvenliğini ilgilendiren önemli teşkilatlarda ideolojik yapılandırmalar 
olursa -bunu tüm samimiyetimle söylüyorum- Türkiye’yi nereye götüreceğiz?  

Sizin klasik savunmalarınızdan biri Türkiye’nin o tek parti dönemidir. Sizi de geçtiğimiz günlerde CNN’de 
izledim yani kapalı rejimler, işte, antidemokratik uygulamalar… Hatta çok enteresan bir söz ettiniz -belki anlam biraz, 
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böyle çok geniş kapsamlı- anayasal düzeni değiştirme, hakikaten ürkütücü, hep böyle terörist birtakım eylemlere ya da 
ne bileyim metazori birtakım güçler tarafından Türkiye’nin düzenini değiştirme, anayasal düzeni… Hep bunlar teröristler 
için ya da illegal gruplar için kullanılan terimler. Sonra düzelttiniz, “Bunu bir Anayasa marifetiyle yapacağız. Genel 
seçimlere gidiyoruz, Anayasa’yı değiştirecek sayıyla Parlamentodan çıkmak istiyoruz ve milletin kararıyla yani millî 
iradeye sunarak bu birtakım değişiklikleri yapacağız.” dediniz.  

Şimdi, gelinen nokta şu: Türkiye’nin -endişe ediyorum- tekrar o eski, o sizin de tabir ettiğiniz hatta 1990’lı 
yıllarda o polisten, karakollardan, faili meçhullerden, işkencelerden, belli bir yapının, bir çetenin güdümünde olan bir 
teşkilat hâline gelme endişesi artık karşımıza çıkıyor.  

Bakın, sizin devriiktidarınız döneminde gerçekten polisin karnesi de zayıf, teşkilatın karnesi zayıf. Şimdi, 
toplumsal olaylara bakıyorum, polis bunlara nasıl müdahale ediyor? Ben biber gazını özellikle -geçtiğimiz dönem de 
milletvekiliydim Sayın Bakan- TEKEL işçilerinin o direniş döneminde öğrendim yani biber gazının toplumsal olaylara 
polisin müdahalesinde bu kadar yoğun kullanıldığını. O zaman da bizim bir milletvekilimizin adı “limoncu milletvekiline” 
çıkmıştı, İstanbul milletvekilimizin. Ancak bunun hızı kesilmiyor yani polis şiddetinin hızı kesilmiyor.  

Geçtiğimiz günlerde Validebağ Korusu’yla ilgili… Orada vatandaş bana göre anayasal hakkını kullanıyor, 
Anayasamız’da da var yani bir birey olarak ben önceden izin almadan ama tabii ki silah kullanmadan, şiddet kullanmadan 
benim demokratik hakkım olan toplantı ya da gösteri yürüyüşü yapabilirim. Orada belediyenizin bir uygulaması var, bir 
toplumsal tepki var. Ben gözlerimle gördüm, bırakın milletvekillini, bir insan olarak gerçekten sinirlerim bozuldu o 
polisinizin tavrına. Genç kızın gözünün içerisine… Bunları siz de izliyor olmalısınız, bunlara karşı gerçekten bir Bakan 
olarak sizin de sesinizin çıkması lazım. Genç kızın gözünün içine biber gazını sıkıyor; bunu kasıtlı yapıyor, istem dışı 
değil, bilinçli yapıyor. E şimdi, nasıl olacak? Yani, siz bu toplumu bu kadar… Alın o görüntüleri, gerçekten doğru 
söylüyorum, lütfen o görüntüleri alın, izleyin. Şimdi, nasıl olacak? Toplumu bu kadar geriyorsunuz. Toplum sizin her türlü 
tasarrufunuza onay vermek zorunda değil; insanlar itiraz edebilir, insanlar isyan edebilir, gösteri yapabilir, toplantı 
yapabilir, demokratik haklarını kullanabilir ama siz devlet olarak o klasik ismiyle “Baba” pozisyonunda, görevinde 
olacaksınız, ona şefkatle bakacaksınız ama siz inadına gidiyorsunuz, toplumu daha fazla kışkırtıyorsunuz, daha fazla 
sinirlerini bozuyorsunuz, sinir sistemini harap ediyorsunuz Sayın Bakan.  

Bakın, Gezi Parkı olaylarından sonra, muhtelif olaylarda birçok yurttaşımız, gencecik insanlarımız polis 
şiddetiyle canından oldu, yaralandı, gözünü kaybetti, uzuvlarını kaybetti. Türkiye artık tekrar bir polis devleti dönemine 
dönmemeli ya da iktidarın polis teşkilatı yani sizin başında bulunduğunuz emniyet teşkilatı iktidarın bir sopası vazifesi 
görmemeli, bu demokratik bir devlete gerçekten yakışmıyor.  

Sayın Bakan, sınır güvenliği konusu var. Özellikle Suriye sınırı yol geçen hanına dönmüş. Suriye iç 
karışıklığından bu yana açık kapı politikası -siz de rakamları verdiniz- 1,6 milyondan fazla insan. Buna bir isim de 
koyamıyoruz yani sığınmacı desek değil, mülteci desek değil. Diğer tarafta “Misafir umduğunu değil, bulduğunu yer.” diye 
bir söz var bizde. Biz de halk olarak, Türk halkı olarak misafirperver bir halkız ama gelen bu insanlar, oradaki savaş 
ortamından gelen bu insanlar artık misafir kavramının da dışına çıktı, şimdi birçok sosyal sorunlar yaratır hâldeler, 
özellikle o bölgede yani Suriye’ye yakın hinterlantda, benim seçim bölgem Mersin’den Şanlıurfa’ya kadar, gerçekten 
birçok kriminal olaylarda Suriye’den gelen bu misafirleri görmek mümkün. Ben geçtiğimiz günlerde buna ilişkin bir soru 
önergesi de verdim. Bakın, Türkiye’de hırsızlık ve yaralama suçlarından ceza alan ancak adresleri belli olmadığı için 
tebliğ edilemeyen ve bu yüzden de… Siz tabii ki Resmî Gazete’de ilan yoluyla bunu şey yapıyorsunuz, binlerce Suriyeli 
var yani suça karışmış ama nerede olduğunu bilemiyorsunuz, adresini bilemiyorsunuz, o cezayı, o suçu işlediğini ona 
tebliğ edemiyorsunuz. 

Trafikte de durum facia. Ben Mersin’den biliyorum, Suriye plakalı araçlar trafik kurallarına riayet etmiyor, hiç 
umurunda da değil. Niçin biliyor musunuz? Çünkü bir cezai müeyyidesi yok. Yani, kırmızı ışıkta bir Türk vatandaşı ya da 
Türk plakalı bir araç geçse bir müeyyidesi var ama orada Suriye plakalı bir aracın böyle bir müeyyidesi yok. Bunların 
önünü nasıl alacağız? Bu konuda ne gibi tedbirler alıyorsunuz?  

Uyuşturucu sorunu var. Burada, sunumda kısmen buradan söz ediyorsunuz. Tabii ki hinterlant olarak bu 
coğrafya uyuşturucunun geçiş noktası ama bunun yanında…  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Seçer, lütfen toparlayabilirseniz.  
VAHAP SEÇER (Mersin) - …aslında çok güncel bir konudan söz etmek istiyorum. Sayın Bakan, sunumda 

bonzai konusu yok. Gerçekten gündemdeki bir konu, birkaç bakanlıkla bir araya geldiniz, Türkiye’nin önemli bir sorunu 
çünkü bu gerçekten ilkokul seviyesine düşmüş, temini son derece kolay olan, maddi olarak da düşük gelir grubundaki 
insanların bile çok rahat erişebileceği, çok tehlikeli bir zehir . Dolayısıyla, bu, son günlerin uyuşturucu açısından en 
tehlikeli toplumsal hadiselerinden bir tanesi ve bu konuda da çok iddialı bir söyleminiz var, diyorsunuz ki “Bonzai’yle 
mücadele konusunda En ağır, en hızlı ve en hassas biçimde meselenin üzerine gidiyoruz, daha da gideceğiz” ama 
bakın, basından hâlâ, bu bonzaiyle ilgili, özellikle bunun ticaretini yapan, okulların önünde bunların pazarlamasını yapan 
ya da bu konuda gerçekten ciddi mağduriyetler yaşayan ailelerin hikâyelerini televizyon ekranlarından izliyoruz.  

Polis teşkilatımızda çalışan polislerin sorunu var, arkadaşlarımız da kısmen dile getirdiler. Bu konuda Sayın 
Başbakanın da -önceki dönem Başbakanın da- çok iddialı vaatleri var. Özellikle yükseköğrenim gören emniyet 
personelinin 2200 olan ek göstergesinin 3600 olarak düzeltilmesini isteyen bir talebi var. 

Yine, emniyet hizmetleri tazminatını kadro, unvan ve derecesine göre iyileştirmeler bekliyor ancak çalışan ve 
emekli polislerin mağduriyetinin giderilmesinin de yolunu açacak bir durum… Bunların çözümü gerekiyor. Gerçekten 
teşkilatınızda arkadaşlarımız çok zor koşullarda yaşıyorlar. Ekonomik olarak da çok böyle, Türkiye'nin standartlarına 
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baktığınız zaman, ücretleri de öyle kayda değer, aman aman ücretler değil. Bu arkadaşlarımızın da sosyal haklarının 
düzenlenmesi açısından bazı çalışmaların yapılması gerektiğini düşünüyorum. 

Bütçenizin hayırlı olmasını diliyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Seçer. 
Sayın Yavilioğlu, mikrofonunuzu açıyorum. 
Buyurun. 
CENGİZ YAVİLİOĞLU (Erzurum) – Teşekkür ederim Sayın Başkanım. 
Sayın Bakanım, Plan Bütçe Komisyonunun değerli üyeleri, değerli basın mensupları; ben de hepinizi saygıyla 

selamlıyorum. 
Şimdi, İçişleri Bakanlığının görev alanının geniş olması nedeniyle güvenlik sorununu, asayiş sorununu, işte 

demokratikleşme sorununu veya göç sorununu bir bakanlık üzerinden konuşmak zorunda kalıyoruz. Büyük bir alan ve 
sorumluluğu da yüksek bir bakanlık.  

Ben konuşmama, Sayın İzzet Çetin’in Sayın Bakana atfen söylemiş olduğu bir sözle başlamak istiyorum, o da 
şu; Sayın Bakanın şöyle söylediğini aktardı, “Devletin yapısını değiştirmek, devleti millete uygun hâle getirmek gerekir.” 
sözünü eleştirel bir bakışla değerlendirdi. Aslında bu sorun Osmanlının son döneminin de bir sorunuydu. Yani devletin 
yapılanma şeklinin, eğer modern hayatın, yaşadığı çağın ihtiyaçlarını karşılanamaz bir hâle getirmişse, o dönemin 
ihtiyaçlarını karşılamıyorsa, karşılayamıyorsa, değiştirilmesi, dönüştürülmesi gayet normal bir şeydir. Bu, devleti yok 
etmek değildir. Eğer kendi döneminde Osmanlı bu eleştirel aklı geliştirmiş olsaydı, bu eleştirel akılla topluma bakmış 
olsaydı, ihtiyaçlara bakmış olsaydı Osmanlı bu çağın birçok problemini çözmüş olacaktı ama bugün eğer biz devletin 
değişmesini, dönüşmesini ve ihtiyaçlara cevap verebilecek bir hâle dönüşmesini eleştiriyorsak gerçekten bu dönemi, bu 
çağı anlamamak demektir.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Sizi Osmanlı sevdası bitirecek, ben size söyleyeyim. 
CENGİZ YAVİLİOĞLU (Erzurum) – Bunu ilk önce böyle anlamak lazım.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Osmanlı sevdası sizi yiyecek. 
CENGİZ YAVİLİOĞLU (Erzurum) – Cumhuriyet Türkiyesi’nin değişen dünyaya, değişen dünyanın ihtiyaçlarına 

kendi toplumuyla birlikte cevap verebilmesi için mutlaka ama mutlaka değişmesi, dönüşmesi lazım. Bu, devletin yok 
olması demek değildir. 

ALİ SERİNDAĞ (Gaziantep) – Değişim ileriye doğru olur. 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Osmanlı nefreti de sizi yiyecek. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Sizi yiyecek Osmanlı sevdası. 
CENGİZ YAVİLİOĞLU (Erzurum) – Eğer 1960 darbesi olduysa, eğer 1971’de bir muhtıra olduysa, 1980’de bir 

darbe, 28 Şubatta bir darbe olduysa bu darbelerin kendi içindeki gerekçeleriyle birlikte devletin karşılığında neyi 
bulamadığına da iyi bakmak lazım çünkü her bir darbede veya muhtırada mağdur olanlar bir kesim değildi. 1971’de 
solcular mağdur olmuşlardır büyük oranda, 1980’de ülkücüler, İslamcılar mağdur olmuşlardı. 1960’de ne olduğunu yine 
solcular da… (CHP sıralarından gürültüler) 

ALİ SERİNDAĞ (Gaziantep) – Ne İslamcıları? Solcular mağdur oldu. 
MUSA ÇAM (İzmir) – Hocam, siz öyle gördünüz. 
CENGİZ YAVİLİOĞLU (Erzurum) – Pardon… Haklısınız, tamam. Haklısınız, haklısınız… 
BAŞKAN – Neyse yani… Arkadaşlar, herkes görüşünü söylüyor, o da görüşünü söylüyor. Yapmayın ya. 
CENGİZ YAVİLİOĞLU (Erzurum) – Solcular da dâhil olmak üzere bir bütün olarak mağduriyet vardı. 28 

Şubatta kimin mağdur olduğunu hepimiz biliyoruz. Demek ki mağdur olanların devletle ilişkilerinde bir sorun vardı veya 
devlet, mağdur olanların ihtiyaçlarına, mağduriyetlerine cevap veremez bir durumdaydı. 

Şimdi meseleye böyle bakıldığında, bugünü de anlayabilmek için mutlaka o dönemin… 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Sen o metne bir bak, oku; bakanın ne dediğini tam öğrenirsin. 
BAŞKAN – Sayın Çetin… 
CENGİZ YAVİLİOĞLU (Erzurum) – …ihtiyaçlarına cevap veremeyen yapısını bugünden, yeniden 

değerlendirme lazım. Bugünün meselesi eğer bir Kürt meselesi olarak, bugünün meselesi eğer bir Alevi meselesi olarak 
ve bunların açılımları olarak görülüyorsa     -biraz önce Sayın Ayaydın da söyledi- devletin merkeziyetçi bir yapısından 
kaynaklı sorunlar var. Nedir bu? Devlet tekçi bir yapıda, tek tip bir insan… Biraz önce yine Bülent Ağabey söyledi yani… 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Bizim söylediklerimize Bakan cevap verir, sen niye telaş ediyorsun? Erzurumlu 
olduğun için mi? 

CENGİZ YAVİLİOĞLU (Erzurum) – …bir kimlik oluşturulması, devletin kimlikli ve kişilikli bireyleri oluşturması 
meselesinde de eğer demokratikleşme olmazsa bu kimliğin ve kişiliğin de olmayacağını biliyoruz. Tekçi bir yapıdan, 
statükocu bir yapıdan, seçkinci bir yapıdan, halkına güvenmeyen bir yapıdan kimlikli ve kişilikli bir bireyin 
üretilemeyeceği aşikârdır.  

Değerli arkadaşlar, yani sorunu iyi tahlil etmek lazım. Bugüne kadar anayasalar ve kanunlar özgürlükçü 
olmaktan ziyade güvenlikçi oldu. En başına gidelim değerli arkadaşlar, yani mesela bir Alevi sorununun varlığında, tekke 
ve zaviyelerin bugün de aynı düşünceyle yorumlanmasında yattığını siz de biliyorsunuz, biz de biliyoruz. Yani 
cemevlerinin bir karşılığının olması, bugün de bir karşılığının olabilmesi için tekke ve zaviyelerin yeniden yorumlanması 
gerektiğini biliyorsunuz.  

ALİ SERİNDAĞ (Gaziantep) – Siz bunu kullanarak devrim kanunlarını kaldırmak istiyorsunuz. 
BAŞKAN – Sayın Serindağ… 
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CENGİZ YAVİLİOĞLU (Erzurum) – Devlet değişmeyecekse, eğer bu genişleyen özgürlük taleplerini 

karşılayamayacaksa… 
ALİ SERİNDAĞ (Gaziantep) – Siz, Alevi meselesini kullanarak devrim kanunlarını kaldırmak istiyorsunuz. 
CENGİZ YAVİLİOĞLU (Erzurum) – …buna da yeni bir akılla bakmanın gerekliliği ortadadır. 
BAŞKAN – Sayın Serindağ… 
MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) – Tahammül… Biraz tahammül… (CHP sıralarından gürültüler) 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – On beş dakika konuştunuz, bir tane sesimizi çıkarmadık. 
BAŞKAN – Sayın Serindağ… Lütfen arkadaşlar ya. 
MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) – Tahammüllü olacaksın. 
CENGİZ YAVİLİOĞLU (Erzurum) – Bakın, arkadaşlar… 
BAŞKAN – Ne demek farklı? Herkes görüşünü söyleyecek. Ya, lütfen. 
MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) – Gel o zaman burada konuş. 
BAŞKAN – Lütfen ya, böyle bir şey var mı? Arkadaşlar, lütfen. 
CENGİZ YAVİLİOĞLU (Erzurum) – …önemli sorunların nereden kaynaklandığını bilmeniz ve bilmemiz 

gerekiyor. Şartlı bir yaklaşımla sizin meseleye bakmanız, bizim gerçekten toplum olarak bir bütün olarak -CHP’lisi, 
MHP’lisi veya AK PARTİ’lisi bir bütün olarak- açılım sağlamasını engelleyici unsurdur. Burada muhafazakâr olmamanız 
lazım, statükocu olmamanız lazım. Yani geçmişte yaşanan, mesela sermayeye bakışta İsmail Cem’in tekrar okunması 
gerektiğini ben size söyleyeyim. 

BAŞKAN – Sayın Zozani… Değerli arkadaşlar, birlikte konuşacaksak, hatibi dinlemeyeceksek, olmaz. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Arkadaşları ikna etmeye çalışıyorum. 
BAŞKAN – Ama olmaz yani. Dışarıda ikna edin o zaman. 
CENGİZ YAVİLİOĞLU (Erzurum) – Yani orada sermayeye nasıl bakıldığını ve nasıl oluşturulduğunu yeniden 

okumak gerekir. Bunu İsmail Cem’den okuyun. 
Yine, Mecburi İskân Kanunu’na -ki 13’üncü maddesinin üçüncü fıkrasıdır- “Türk ırkından olmayanların 

serpiştirmek suretiyle köylere ve ayrı mahalle veya küme teşkil edemeyecek şekilde kasaba veya şehirlere iskânı 
mecburidir.” tekrar bakmak lazım. Yani bizi çerçeveleyen, sınırlandıran şeylerin neler olduğunu bilmek gerekir 
arkadaşlar. 

Bütün bu şeyler, mesela yine Şark Islahat Planı’yla nelerin yok edildiğini yeniden okumak lazım. İzzet Bey’e 
söylüyorum bunu. 

Değerli arkadaşlar, kısacası yani o kendi döneminde ulus devlet aklıyla, anlayışıyla milleti çerçevelemek, 
sınırlandırmak mümkün değil.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Seni şarktan çıkaran bu cumhuriyet. Buraya geldiysen ona borçlusun. 2.400 metre 
yükseklikte çürürdün bu olanak verilmeseydi. 

CENGİZ YAVİLİOĞLU (Erzurum) –Bu kalıba sığmıyor arkadaşlar. Bakın, ben kendi mahallemi de bu anlamda 
eleştiririm. Onun için, var olan statükoyu da ben bu anlamda eleştiririm. Gelin, yeniden düşünelim, yeniden bu ülkenin 
farklılıklarını dikkate alarak yorumlanmasının önünü açalım. Her kesim bunu yapmalı. Demokratikleşeceksek, 
özgürleşeceksek bunu birlikte yapmaktan başka çaremiz yoktur.  

Eğer bu çizgi devam ederse arkadaşlar, devlet hep kavga etti.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Sürdürdüğün çizgi yanlış. 
CENGİZ YAVİLİOĞLU (Erzurum) – Kimlerle kavga etti? Vallahi Alevilerle kavga etti, Kürtlerle kavga etti, 

dindarlarla kavga etti, ideolojilerle kavga etti. Bırakın bunları, sadece devletin bunlarla kavgasını, devlet oluşturduğu 
zeminle, bu alanların yani Kürtlerle Türklerin, sağcılarla solcuların, yine Alevilerle Sünnilerin kavga etmesinin zeminini 
oluşturdu. Biz bunu değiştirmeyecek miyiz? Bu kavgalar devam mı etsin?  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Ne zaman kavga etti Kürtler ile Türkler? Bu laf nereden geliyor? 
CENGİZ YAVİLİOĞLU (Erzurum) – Yine, değerli arkadaşlar, bakın, çok yakın bir tarihte, 1993’te olan olayların 

karanlık zeminlerini lütfen hepimiz hatırlayalım. 1993’te benim köyüm de dâhil olmak üzere -Yavi benim köyümdür- 33 
tane şehit oldu. Yine Başbağlar’da, Sivas’ta bir sürü insanlar şehit edildi. Bunların gerekçelerini bilmek lazım.  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Türk-Arap kavgası oldu, Türk-Kürt kavgası olmadı bu topraklarda. 
CENGİZ YAVİLİOĞLU (Erzurum) – Demek ki belirli bir anlayışla devam edildiğinde, devlet, daha da 

özgürleşmek isteyen toplumların tehlikeli algılanmasına zemin hazırlıyor. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Uyarsana Sayın Başkan, doğru söylesin, düzeltsin. 
CENGİZ YAVİLİOĞLU (Erzurum) – Arkadaşlar, şu bir gerçek: Artık biz vesayetçi anlayıştan kurtulmalıyız. Her 

kesimde, her yerde vesayetçi anlayışın karşılığında sivil anlayışı koymak zorundayız. 
MUSA ÇAM (İzmir) – Hocamı duyamıyoruz. 
BAŞKAN – O zaman lütfen biraz daha sessiz olalım. 
CENGİZ YAVİLİOĞLU (Erzurum) – Bizleri hiçbir şekilde tehditler ve korkular almak istediğimiz, katetmek 

istediğimiz özgürlük, demokratikleşme yolundan alıkoymamalı. Yani, bu ülkede sürekli bölünme korkusu yaşandı.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Özgürlük ve demokrasi kavramlarını kullanarak…  
CENGİZ YAVİLİOĞLU (Erzurum) – Bugün de yenilikler hem Kürt meselesinde hem de Alevi meselesinde…  
İZZET ÇETİN (Ankara) - Açık olun, gerçek niyetinizi söyleyin. 
BAŞKAN – Sayın Çetin, kendi kendinize konuşuyorsunuz.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – “Açık olun, gerçek niyetinizi söyleyin.” dedim, bir şey demedim. 
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CENGİZ YAVİLİOĞLU (Erzurum) – Bakın, Alevi meselesinin mutlaka ama mutlaka başlanması ve bitirilmesi 

gerekir, eşit vatandaşlık haklarıyla birlikte başlanması, bitirilmesi gerekir. Yine, Alevi meselesi, arkadaşlar, teolojik bir 
mesele asla olmamalı. Devlet, Alevi meselesinde hak ve özgürlükler kapsamında, bağlamında duruşunu sağlamalıdır. 
Bunun dışında hiçbir çözüm yoktur. Bunu ben kendi mahalleme de söylüyorum, kendi tarafıma da söylüyorum.  

ADNAN KESKİN (Denizli) – Cemevine “cümbüşevi” diyen sizler değil misiniz? 
CENGİZ YAVİLİOĞLU (Erzurum) – Eğer özgürlükler olacaksa eşit vatandaşlıkta bunun olması lazım. Devletin 

sadece belirli bir anlayışı veya belirli bir dinî anlayışı sahiplenerek diğer alana yönelik özgürleşmeyi, demokratikleşmeyi 
daraltıcı bir tavır sergilememesi gerekir. Onun için bunun çözümünde de böyle olması lazım. Bu meselelerin tamamını 
korkuların dışında tartışmamız lazım. Yani, bize bölünme korkusunu karşımıza çıkıp dayatmamalılar, bizim için Kürt 
sorununu bir tehdit olarak getirmemeliler, hakeza Alevi sorunu, hakeza irtica sorununu, hakeza sağ-sol meselesini bir 
tehdit ve korku olarak getirmek kimsenin hakkı olmamalı. Değerli arkadaşlar, bu korkuların sonucunu geçmişte yaşadık, 
kapalı toplum olmaktır.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Yavilioğlu, toparlarsanız lütfen… 
CENGİZ YAVİLİOĞLU (Erzurum) – Müsaadenizle Başkanım. 
BAŞKAN – Buyurun. 
CENGİZ YAVİLİOĞLU (Erzurum) – Kapalı toplum hiç kimsenin lehine bir şey üretemedi. Kapalı toplum ancak 

bizden başka dostumuzun olmadığını, üç tarafımızın denizlerle, dört tarafımızın düşmanlarla korku dolu olduğunu bizlere 
öğretti. Buradan çıkışımız yoktur, eleştirel bakışla bakmaktan başka çaremiz de yoktur.  

Değerli arkadaşlar, bunun sonucunda, bakın, bu korkuların sonucunda neler yaşadığımızı hepiniz biliyorsunuz. 
Yani, darbe ve olağanüstü dönemler yaşandı. Bunun sonucunda bir sürü parti, 1946 ile 1960 arasında 8 parti, 1960 
sonrasında 68 parti kapatıldı. Yani, bu ülkede sivil aklın olması gereken yeri engelleyen kavgalar bu dönemde oldu. 
Partiler kapatıldı ya, bunun ötesi var mı ve her kesimden parti kapatıldı, solcu, sağcı, İslamcı, her kesimden partiler 
kapatıldı. Yine, siyasi idamlar oldu, terör ve baskı oldu, siyasi suikastlar oldu, toplumsal şiddet olayları oldu ve bunun 
gerçekten yüksek ekonomik ve sosyal maliyetleri oldu değerli arkadaşlar. Sivil hak yok edildi. Şöyle baktığımda, 
darbeleri iyi bilen arkadaşlarınızdan birisiyim, bu süreç, 1960 darbesi benim babam ile dedemin arasındaki bağlantıyı 
yok etti. 1980 darbesi babam ile benim aramdaki aklı yok etti, birikimi yok etti. 28 Şubat benim ile çocuğum arasındaki 
bağlantıyı yok etti. Yani, bu bağlantıları yok eden bir anlayışın kimin için ne faydası olabilir?  

Değerli arkadaşlar, vesayetçi sistem ülkeyi istikrarsızlaştırdı bakın yani sağlıklı zeminde tartışılması için 
söylüyorum.  

BAŞKAN – Sayın Yavilioğlu, toparlarsanız… 
CELAL DİNÇER (İstanbul) – On dakikayı geçti Başkan. 
CENGİZ YAVİLİOĞLU (Erzurum) – 1960-1980 arası hükûmetlerin ortalama ömrü bir yıl oldu. 12 Mart-12 Eylül 

arası dokuz ay oldu sadece hükûmetlerin. Bakın, bu istikrarsızlığa bakın, sadece dokuz ay oldu. Üç yılda on bir ay oldu.  
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Yavilioğlu, lütfen toparlarsanız… 
CENGİZ YAVİLİOĞLU (Erzurum) – Son şeylerimi söyleyeyim Sayın Başkanım. 
BAŞKAN – Buyurun. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Bir daha benim lafımı kes de göreyim. 
CENGİZ YAVİLİOĞLU (Erzurum) – Yani, korkuların ve tehditlerin dışında çözüm önerileri geliştirmek 

zorundayız. Adil bir toplum, eşit vatandaşlık haklarının ve evrensel hak ve özgürlüklerinin olduğu bir toplum, refah 
seviyesi yüksek bir toplum, şeffaf ve hesap verebilen bir toplum için hep birlikte eleştirel aklı lütfen her birimiz için 
geliştirelim ve siyasetin dışında başka bir çözüm yolu, yeri aramayalım. 

Ben bütçenin Bakanlığa hayırlı olmasını diliyorum. 
Konuşmamın aslında daha da olması gerekirdi, tamamlanması gerekirdi. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Genel Kurulda… 
CENGİZ YAVİLİOĞLU (Erzurum) – Sizlerin de bizlerin de herkesin de hakkını, hukukunu koruyacak 

demokratik bir zeminin oluşması için çaba göstermeliyiz.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – “Demokrasi” diye diye aferin, öğrendin.  
CENGİZ YAVİLİOĞLU (Erzurum) – Hükûmetin bu noktadaki çabalarına destek olmalıyız.  
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Vesayet yapıyor Hükûmet. 
CENGİZ YAVİLİOĞLU (Erzurum) – Bundan sonraki özgürlükçü ve demokratik gelişmelerin de önünü 

tıkamamalıyız. 
Ben hepinize teşekkür ediyorum arkadaşlar. 
BAŞKAN – Biz teşekkür ederiz Sayın Yavilioğlu. 
Sayın İlhan Demiröz, buyurun. 
İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
BAŞKAN – Süreyi en çok değerlendiren İlhan Bey’e çok teşekkür ederim şimdiden.  
İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Sayın Başkan, Plan Bütçe Komisyonumuzun değerli üyeleri, Sayın Bakan, çok 

değerli bürokratlar; hepinizi saygı ve sevgiyle selamlıyorum. 
Benden önceki arkadaşlarımız genel konularda görüşlerini açıkladığı için tekrar olmaması anlamında o 

konulara girmeyeceğim ama Sayın Bakanım, iki konuda size görüşlerimi ifade etmek istiyorum. Birisi, sorulara cevap 
vermiyorsunuz, keşke benim soruma da cevap vermeseydiniz. Ben İl Genel Meclisi ve İl Özel İdaresinden emekli olmuş, 
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Meclise gelmiş ve İçişleri Bakanlığına mensup birisiyim. Ben 30 Mart 2014 seçimleriyle yürürlüğe girecek 6360 sayısı 
Büyükşehir Yasası’yla ilgili bir soru sordum. Bu sorumun amacı, bizim İl Genel Meclisinde bütün arkadaşlarımızla, AKP, 
CHP hiç fark etmeden İl Özel İdaresinin mallarının korunmasıyla ilgiliydi. Bunları öğrenmek istiyordum ama ki, burada 
Nazım Çakmakların, Ahmet Erlerin, Habil Sinan Onukların çok büyük emeği var. Siz bana sadece şöyle bir cevap 
verdiniz: “Söz konusu mallarla ilgili olarak elden çıkarma ya da takas işlemi yapılmamış olup mallar, oluşturulan Devir, 
Tasfiye ve Paylaştırma Komisyonu kararı doğrultusunda ilgilisine göre kurum ve kuruluşlara paylaştırılarak 
devredilmiştir.” Sayın Bakanım, siz, kusura bakmayın, bizleri tanımıyorsunuz atanmayla geldiğiniz için. Şimdi arkadaşlar 
itiraz edecekler ama ben inanıyorum ki eğer milletvekili arkadaşlarımızdan bir tanesi İçişleri Bakanı olsaydı bu cevabı 
vermezdi. Bu cevapla bizi üzdüğünüzü, kırdığınızı özellikle ifade etmek istiyorum, keşke soruya da hiç cevap 
vermeseydiniz. Şunun için: Bursa’dan telefonla aradılar beni, “Bir soru önergesi vermişsiniz, İl Özel İdaresine ait ilkokul 
binaları var, arsaları var, bunları da size bildirelim.” “Niye sordun?” dedim. “Bildirirsek çok büyük bir yekûn…” Onları 
vermeyin ama diyelim ki Bahar Hastanesiyle ilgili -Sayın Şahin’in bildiği- diğer Kemalpaşa, Karacabey’deki mülklerimizle 
ilgili bunların envanterini verin çünkü biz çalışırken bu envanterlere başlanmıştı ama biz alamamıştık. Sizin verdiğiniz 
cevap da buydu. 

Sayın Bakanım, ikinci bir sorum şu: Bugünlerde Bursa’da basında, ulusal basında da yer alan Orhangazi 
Üniversitesi. Orhangazi Üniversitesiyle ilgili çalışmalar 2010-2011 yıllarında devam etmiş, 2013’ün Mart ayında İl Genel 
Meclisinde, orada toplam 30 dönümü İl Özel İdaresine, zannediyorum 30 dönümü de Milli Emlak Müdürlüğüne olan bir 
alan var. Bu alan üzerinde 4.600 küsur metrekarelik bir inşaatla Orhangazi Üniversitesi kuruldu ve bugüne gelindi Sayın 
Bakanım, ki bunda İl Genel Meclisinde bir kısım, 15 tane AKP'li arkadaşımız çıkarak ama diğerlerinin oylarıyla, oy 
çokluğuyla bizim itirazımıza rağmen kabul edilmişti. İnşaatlar yapıldı, öğrenime açıldı. Bu son günlerde ne olduysa 
önüne gelen burayla ilgili “Efendim, inşaatı durduruyoruz.” Bu, İçişleri Bakanlığının onayına sunularak yapılan bir durum.  
Eğer burada bir yanlışlık varsa Sayın Bakanım, o zaman müdahale edilseydi. Bu kadar alanda kapalı inşaat alanı 
yapılmış, şimdi “Yıkarız, mühürleriz, bununla ilgili şunları yaparız.” ifadeleri var. Bu acaba gazetelerin açtığı paralel 
peşkeşe Başkan darbesi mi, yoksa başka ne, bu konuda sizden bilgi almak istiyorum. 

Çok teşekkür ediyorum. 
Bütçenizin hayırlı ve uğurlu olmasını diliyor, selam ve saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Sayın Demiröz’e ben baştan da teşekkür etmiştim “Hakikaten süreye en çok riayet eden 

arkadaşımız.” diye, tekrar teşekkür ediyoruz ve diğer bütçelerde de bekliyoruz.  
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Konuşma mı, kısa konuşma mı? 
BAŞKAN – Konuşma. Katkılarını bekliyoruz. 
Sayın Güneş, buyurunuz. 
HURŞİT GÜNEŞ (Kocaeli) – Sayın Başkan, çok teşekkür ederim.  
Plan Bütçe Komisyonunun değerli üyeleri, hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

Sayın Bakan, Bakanlığınıza 23/5/2013 tarihinde bir soru önergesi vermişim ve Suriye’de rejime karşı savaşta ölen 35 
Türk’le ilgili bilgi sormuşum, 23/5/2013, cevap vermemişsiniz.  

4/6/2013 tarihinde Kocaeli’de sokaklarda bazı eylemlerde bulunanlara karşı sert polis tedbirleriyle ilgili bilgi 
istemişim, yanıt vermemişsiniz. 

10/8/2013 tarihinde Suriye’nin Resulayn ilçesinde El Nusra militanı 3 Türk vatandaşının çatışmada öldüğünü  
sormuşum, yanıt vermemişsiniz.  

Yine, Bakanlığınıza Meral Akkaya öğretmenin Gebze’de Gezi Parkı soruşturması neticesinde, Kocaeli 
Valiliğince -ama nedeni olmayan biçimde- yerinin değiştirilmesini sormuşum, yanıt vermemişsiniz.  

Siz gelmişsiniz Bakanlığa, 7/3/2014 tarihinde Recep Tayyip Erdoğan’ın Amerika gezisinde Fetullah Gülen’in 
iadesini istediğiyle ilgili açıklaması üzerine bilgi istemişim, cevap vermemişsiniz.  

Yine, 21/3/2014 tarihinde size LST yazılım firması, şu anda sizin eski görevinizde, Fatih Kasırga’nın oğulları 
tarafından alınan bazı ihaleleri sormuşum devlet tarafından, bilgi vermemişsiniz.  

Sayın Bakan, yine size 30/4/2014 tarihinde Fethullah Gülen’e yeşil pasaportun nasıl verildiğini sormuşum, 
cevap vermemişsiniz.  

Sayın Bakan, size 8 Temmuz 2014 tarihinde Cengiz Holding, Limak Holding ve Kolin Holdingin ortak olarak 
kurduğu CLK Uludağ Elektrik AŞ’nin yine İzmir’deki bir ihaleye farklı bir isimle beraber girdiği için Kamu İhale Kurumunun 
kararıyla bir daha ihaleye girmemesi gerektiğine dair ne yaptığınıza ilişkin soru sormuşum -çünkü biliyorsunuz, 
İstanbul’da üçüncü havaalanını aldılar- onunla ilgili bilgi vermemişsiniz.  

Sayın Bakan, burası Türkiye Büyük Millet Meclisi. Bizim iki görevimiz var; biri yasama, biri denetleme. Siz 
Türkiye Büyük Millet Meclisine neden saygı göstermiyorsunuz, neden bunların hiçbirini yanıtlamıyorsunuz? Bakınız, 
bütün arkadaşlarım burada “Bizim sorularımıza yanıt vermiyorsunuz.” dediler. Türkiye Büyük Millet Meclisindeki 
milletvekillerinin denetim görevine el vermeniz gerekiyor. Bu, bir ayıptır, burada birçok yanlışlık var. Suriye’de Türk 
vatandaşı ölmüş. Terör eyleminde de ölmüş olabilir, normal de ölmüş olabilir. Bunun yanıtını vereceksiniz.  

Sayın Bakan, Türkiye’de 663 bin polis, 124 bin jandarma görev yapıyor, siz söylediniz. Bu yetmiyor ki 787 bin 
kişiye özel güvenlik  belgesi verilmiş. Milyonu aşan bu devasa güvenlik sınıfına neden ihtiyaç var? O hâlde Türkiye’de 
giderek büyüyen bir emniyet sorunu var. Dünyanın neresinde böyle bir sayı var merak ediyorum, lütfen bunu yanıtlayınız.  

İki: Sayın Bakan, eski Başbakanı 130 kişi koruyor, neden? Geçmişte başbakanları kaç emniyet görevlisi 
koruyordu? Bu, bir olağanüstü risk ise nedeni nedir?  
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Üç: Sayın Bakan, vatandaşların polise ya da emniyete olan güveninin arttığına dair bir veri var mı? Varsa 

nedir, yoksa tam aksine bir gelişme mi var? Lütfen bunu özellikle açıklayınız. Gezi olaylarından sonra vatandaşın polise 
güveninin azaldığını düşünüyorum.  

Dört: Sayın Bakan, Kocaeli’de emniyet giderek yitirilmektedir. Kocaeli, özellikle Gebze’nin El Kaide ve IŞİD’in 
önemli katılım kaynaklarından biri olduğu üzerine İngiliz basınında –BBC dâhil- haberler yer aldı. Bunun üzerine size bilgi 
sordum. En son INTERPOL şefi, IŞİD’in teröristlerinin İzmit Limanı’ndan giriş yaptığını açıkladı. Siz bu konuda ne 
yaptınız, bunu da merak ediyorum.  

Beş: Sayın Bakan, 1,6 milyonu aşan Suriyeli misafirlerle ilgili çok büyük ve çok uzun vadeli bir stratejiye ihtiyaç 
vardır ancak bu ortada görünmemektedir. 1,6 milyon kişiyi siz biraz önce telaffuz ettiniz.  

Sayın Bakan, sivil polislerce dövülerek öldürüldüğü anlaşılan Ali İsmail Korkmaz’ın ailesinden bir özür dilediniz 
mi yahut baş sağlığı dilediniz mi? 

Sayın Bakan, dokuz ayda örtülü ödenek 850 milyon TL. Siz eski Başbakan Müsteşarıydınız, bize bir 
açıklayınız, 2007’den beri bu olağanüstü örtülü ödenek harcaması nereden kaynaklanıyor, bu ödenek niye patladı? Yani, 
tabii ki tek tek harcamaları söylemeniz gerekmiyor ama ihtiyacın nereden kaynaklandığını söylemeniz gerekiyor.  

Sayın Bakan, sunumunuzda 2011 yılında dünyada uyuşturucunun yakalama oranının yüzde 38’inin 
Türkiye’den kaynaklandığını söylüyorsunuz. 2012 yılında bu yüzde 16’ya düşmüş. Demek ki Türkiye’de bir aşağı doğru 
gidiş var.  

Sayın Bakan, akaryakıt kaçakçılığından bahsediyorsunuz ve dokuz ayda 58 milyon TL akaryakıt kaçakçılığının 
polis tarafından, emniyet görevlileri tarafından ortaya çıktığını söylüyorsunuz. Geçenlerde Hatay Valisi bir akaryakıt 
kaçakçısını -sizin memurunuz- yakaladı ve açıkladı fakat bir şey söyleyeyim, uluslararası kuruluşlar, özellikle Suriye’den 
Türkiye’ye günde 2 milyon dolara yakın bir kaçakçılık yapıldığını söylüyor. Bu, dokuz ayda 675 milyon TL eder minimum. 
Siz bunun çok küçük bir kısmını yakalıyorsunuz.  

Sayın Bakan, en sonunda şunu sormak istiyorum müsaadenizle: Bu memlekette dikkat ederseniz son günlerde 
en çok kaçak saray tartışılıyor, bir debdebe merakı aldı, bir debdebe sanıyorum epeyce yaygınlaştı. Sonunda siz de 
Ankara Valisinin konutuna, vali konağına yerleştiniz. Bu tabii olumsuz bir gelişme.  

Saygılar sunuyorum. Bütçeniz de hayırlı uğurlu olsun.  
BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Güneş.  
Sayın Ulupınar, buyurun.  
ÖZCAN ULUPINAR (Zonguldak) – Değerli Başkanım, Değerli Bakanım, değerli Komisyon üyelerimiz, 

Bakanlığımızın ve bağlı kuruluşların çok değerli bürokratları; hepinizi sevgiyle, saygıyla selamlıyorum.  
Konuşmama bu vatan uğruna canını vermiş tüm şehitlerimizi rahmetle, gazilerimizi minnetle anarak başlamak 

istiyorum.  
İçişleri Bakanlığımız, Anayasa ve yasalarımıza uygun olarak ülkemizin bölünmez bütünlüğü, iç güvenliğinin ve 

asayişinin sağlanması, kamu düzeninin ve genel ahlakın korunması, mülki idare bölümlerinin kurulması, kaldırılması ve 
düzenlenmesiyle ilgili çalışmaların yapılması, mahalli idarelerin yönlendirilmesi, nüfus ve vatandaşlık hizmetlerin in 
yürütülmesi, yurt sathında sivil savunma, kaçakçılığın men ve takibi gibi çok önemli görevleri üstlenmiştir. İçişleri 
Bakanlığımız ülkemizin her köşesinde geniş bir şekilde örgütlenerek hayatın farklı alanlarında vatandaşlarımıza hizmet 
sunmaktadır. Bu nedenle İçişleri Bakanlığımız emniyet teşkilatı, jandarma, sahil güvenlik birimleriyle ülkemizdeki asayişi 
sağlamak adına üstün çaba göstermektedir. Suç işlenmesini önlemek ve suçluları takip ederek yakalamak, her türlü 
terörle, kaçakçılıkla ve organize suçlarla mücadele etmek görevlerini başarıyla yerine getirmektedirler.  

İçişleri Bakanlığımız son dönemlerde vatandaş odaklı hizmet anlayışıyla vatandaş katılımını ve teknolojik 
imkânları da kullanarak hizmet kalitesini ön plana çıkaran çalışmalar yapmaktadır. Emniyet Genel Müdürlüğümüzce 
yürütülen MOBESE ve Jandarma Genel Komutanlığımızca yürütülen jandarma entegre muhabere sistemi gibi tüm 
teknolojik projelerden ve imkânlardan azami ölçüde faydalanıp tüm toplumun güvenlik birimlerine desteğini sağlayarak 
öncelikle suçun önlenmesini hedef almaktadır. Her gün televizyonlarda da izlediğimiz gibi, MOBESE sistemi suçla, 
suçluyla mücadelede çok büyük katkı sağlamaktadır. Artık bütün illerimizde ve ilçelerimizin büyük bir kısmında etkin bir 
şekilde kullanılmaktadır. Bundan dolayı da Bakanlığımıza çok teşekkür ediyoruz.  

Bu çerçevede, tüm şartlarda fedakârca görevlerini yerine getiren güvenlik güçlerimizin her türlü ihtiyacının 
eksiksiz bir şekilde karşılanmasına iktidarımız döneminde büyük önem verilmektedir. Son yıllarda güvenlik birimlerindeki 
eğitim seviyesini büyük oranda yükselten ve profesyonelleşme yönünde hızla ilerleyen İçişleri Bakanlığımız tarafından 
organize suçlar ve çeteler başta olmak üzere, tüm suç unsurlarına karşı başarılı çalışmalar gerçekleştirilmiştir. 
Hükûmetimiz terörle mücadeleye verdiği önemi, terörden zarar gören vatandaşlarımızın zararlarının karşılanmasına da 
göstermektedir. Bu kapsamda, vatandaşlarımızın terör ve terörle mücadeleden doğan zararlarının karşılanmasıyla terör 
nedeniyle yerinden ayrılmak zorunda kalan vatandaşlarımızın yaşadığı yerlere geri dönmesi, geri dönmeyenlerin ise 
bulundukları yerlerde rehabilitasyonuna ilişkin İçişleri Bakanlığımızca başarılı projeler yürütülmektedir. Ayrıca, güvenlik 
güçlerimiz yurt içinde olduğu gibi yurt dışındaki birçok uluslararası misyonda görevlerini başarıyla ifa etmekte ve ülkemizi 
gururla temsil etmektedir.  

Bizim iktidarımız döneminde polisimizin, güvenlik güçlerimizin halkla olan diyalogları neticesinde devlet ve 
milletin barışmış olduğu bir dönemi yaşamaktayız. Polislerimiz zor ve meşakkatli bir görevi yerine getirmektedir. Bu 
nedenledir ki özlük haklarının, sosyal ve çalışma haklarının standartlarının da iyileştirilmesi için Bakanlığımızın 
çalışmaları devam ediyor. Özellikle Türkiye’de güvenlik hizmetlerinin sağlıklı bir şekilde yürütülebilmesi ve suçların 
önlenmesinde vatandaş odaklı hizmet anlayışıyla hareket eden İçişleri Bakanlığımız bu hizmetleri yaparken teknolojik 
imkânları sonuna kadar kullanıp hizmet kalitesini ön plana çıkaran çalışmalar yapmaktadır. Suç soruşturmasına ilişkin 
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teknik ve idari kapasite geliştirilip her türlü teknolojik imkâna ve uluslararası akrediteye sahip modern kriminal 
laboratuvarlarının kurulması, organize suç örgütlerine yönelik yapılan planlı operasyonlarla bu örgütlerin birçoğu etkisiz 
hâle getirilmiştir. Bu sayede vatandaşımızın devlete olan güveni de bir kez daha pekişmiştir.  

İçişleri Bakanlığımızca hayata geçirilen ve yürütülmekte olan e-devlet projeleriyle vatandaşlarımızın hayatında 
önemli kolaylıklar sağlanmıştır. E-devlete geçişin temel taşı olan MERNİS Projesi’ni Türkiye Cumhuriyeti Kimlik 
Numarası ve Adres Kayıt Sistemi gibi önemli projeler takip etmiştir. Hayata geçirilen ve diğer kamu kuruluşları tarafından 
da faydalanılan bu projeler ile vatandaşlarımız birçok belgeyi toplama ve ibraz etme zorunluluğundan kurtulmuş, ayrıca 
daha önce günlerini harcamak zorunda kaldığı resmî işlemleri dakikalar içinde halledebilir duruma gelmiş, nüfus 
sayımlarında sokağa çıkma yasağı gibi geri kalmış uygulamalar tarih olmuştur.  

Son dönemde kamuoyunun da gündemine gelen yeni ve modern kimlik kartlarımız da çok yakın bir zamanda 
tüm vatandaşlarımıza dağıtılmaya başlanacaktır. Artık araç ruhsatları ve pasaportlar için günlerce uğraşmak ve 
beklemek gerekmemekte, bu belgeler posta ile vatandaşlarımızın adreslerine teslim edilmektedir.  

İçişleri Bakanlığımızın yürüttüğü önemli projelerden biri de 112 Acil Çağrı Merkezleri Projesi’dir. Proje ile birçok 
dünya ülkesinde olduğu gibi acil çağrı numaralarının tek bir numara, 112 altında toplanması, hayata geçirilecek 
elektronik sistemlerle de acil durumlara çok kısa sürede müdahale edilmesi hedeflenmektedir. Bakanlığımızca, KÖYDES 
Projesi kapsamında 2005-2013 yılları arasında 4.201 susuz köy ve bağlısına yeni içme suyu tesisi yapılmış, 46.250 suyu 
yetersiz köy ve bağlısının içme suyu tesisinin yenilenmesi sağlanmıştır. Toplamda 50.548 köy ve bağlısında yaşayan 14 
milyon 255 bin 992 vatandaşımıza içme suyu hizmeti verilmiştir.  

Bakanlık olarak otoyollardaki denetimi artırmak amacıyla da kapsamlı bir çalışma başlatılmış, trafik 
kazalarındaki can ve mal kaybının en aza indirilmesine yönelik olarak otoyol polisi uygulamasına hız verilmiştir.  

Yerel yönetimlerin güçlendirilmesi, gelirlerinin artırılması ve gerçekten yerel inisiyatifin artırılması anlamında bu 
Hükûmet döneminde İl Özel İdaresi Kanunu’nda, Belediye Kanunu’nda, Büyükşehir Belediyesi Kanunu’nda, Belediye 
Gelirleri Kanunu’nda yapılan çok önemli düzenlemeleri göz ardı etmemek lazım. 

Üç tarafı denizlerle çevrili ülkemizin yüzölçümünün yaklaşık yarısı büyüklüğündeki denizlerimizde Türkiye 
Cumhuriyeti’nin hak ve menfaatlerini korumak, kanunların uygulanmasını sağlamak, gelecek nesillere temiz bir çevre ve 
sürdürülebilir kaynaklar bırakmak amacıyla kurulan Sahil Güvenlik Komutanlığımızın mevcut gücünün Avrupa Birliği 
üyesi çoğu ülkenin donanmalarına denk olduğunu da özellikle belirtmek isterim. Bu güzide kurumumuz dünyada 
teknolojik ve bilimsel değişimleri kendi bünyesinde başarılı bir şekilde uygulamaktadır.  

Türkiye konumu itibarıyla uluslararası düzeyde göç alan bir ülkedir. Yıllardan beri Orta Doğu, Kafkasya, 
Balkanlar ve Orta Asya ülkelerinden siyasi ve ekonomik sebeplerden dolayı Türk soylu ve Müslüman kardeşlerimiz 
yoğun olarak ülkemize göç etmektedirler. Bunların yanı sıra, çevremizdeki ülkelerde yaşanan savaş ve çatışmalardan 
kaçan yüzbinlerce Müslüman canlarını kurtarabilmek için ülkemize göç etmek zorunda kalmışlardır. Yine, çevremizdeki 
ülkelerde Asya’dan, Türkiye üzerinden Avrupa geçmek isteyen çok sayıda mültecinin varlığı bilinmektedir. Göç ve iltica 
hareketlerinin bölgemizde bu denli önem kazandığı günümüzde bu alanın layıkıyla yönetebilmesi için göç alanına ilişkin 
politika ve stratejileri uygulamak, bu konularla ilgili kurum ve kuruluşlar arasında koordinasyonu sağlamak, yabancıların 
Türkiye’ye giriş Türkiye’de kalışları, Türkiye’den çıkışları ve sınır dışı edilmeleri, uluslararası koruma, geçici koruma ve 
insan ticareti mağdurlarının korunmasıyla ilgili iş ve işlemleri yürütmek üzere bizim Hükûmetimiz döneminde İçişler i 
Bakanlığımıza bağlı olarak Göç İdaresi Genel Müdürlüğü kurulmuş ve merkez teşkilatının yanı sıra 81 ilde 
teşkilatlandırılmıştır. Böylece AK PARTİ Hükûmeti döneminde insan hakları alanında yeni bir adım daha atılmaktadır.  

Sayın Başkan, değerli komisyon üyeleri; tüm bu çalışmaların yürütülmesinde emeği geçen başta İçişleri 
Bakanımız Efkan Ala olmak üzere İçişleri Bakanlığı çalışanlarına sonsuz teşekkürlerimi sunuyorum. Bütçemizin 
kurumlarımıza, milletimize hayırlı olmasını, ülkemizin güçlü ve aydınlık geleceğine emin adımlarla yürüyüşünün 
hızlanarak devam etmesine vesile olmasını temenni ediyor, heyetinize saygılar sunuyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz Sayın Ulupınar. 
Sayın Demir… 
NURETTİN DEMİR (Muğla) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, değerli bürokratlar, Komisyonun değerli üyeleri, basının değerli emekçileri… 
Sayın Bakan, özellikle trafik kurallarının ülke genelinde dengeli uygulanmadığını, farklı bölge ve farklı illerde 

ayrımcılık yapıldığını görüyoruz. Doğu’da Siirt’te farklı, gevşek, görmezden geliniyor; batıda, Aydın, İzmir’de farklı, sıkı, 
bütçedeki hedefleri tutturma çabası içindesiniz. Bu ayrımcı, farklı uygulamalar devam edecek mi? Bu cümleme bağlı 
olarak, Isparta Yalvaç’ta ve ülkenin birçok ilinde aynı şekilde balık istifi şeklinde tarım işçisi taşınmakta, bazıları kazalara 
yol açarak yüzlerce işçimizin yaşamını kaybetmesini yol açmaktadır. Yol güvenliğinden sorumlu Bakanlığınız sadece 
radara takılanlara ceza kesmekte midir? Neden bu aşırı yolcu taşıyan araçları yakalayamıyorsunuz ya da 
engelleyemiyorsunuz? TOMA’lara yaptığınız yatırımların bir kısmını trafik güvenliğine yapmanızı öneriyorum ya da 
yapmanız için çaba göstermenizi diliyorum.  

Sayın Bakan, ayrıca, Muğla’nın Ortaca ilçesinde geçen hafta akşam saatlerinde, Pazar mevkiinde, çeş itle 
giysiler içerisinde 3-5 Suriyeli mülteci genç bir öğretmene kapkaç yapmaya çalıştı, genç öğretmen çevreden gelen 
vatandaşları yardımıyla kurtarıldı. Önemli bir turizm bölgesi olan Muğla ve ilçeleri Suriyeli mültecilerle dolduruluyor. 
Örneğin, Köyceğiz’de 2.500 dolayında Suriyeli mülteci ya da sığınmacı Toparlar bölgesine yöre halkına hiç danışmadan, 
sorulmadan yerleştirildi. Bu, bölge halkı için büyük bir tedirginlik yaratıyor. Geçtiğimiz günlerde yaşanan bu örnek, bölge 
halkının endişelerini daha da artırıyor. Bu bağlamda, Suriyeli mültecilerin barınmaları, ekonomik durumları hangi 
koşullarda sağlanmaktadır? Neden Türkiye genelinde bunların yaygınlaştırılması sessiz sedasız bir plan dâhilinde 
yapılıyor? Suriyeli mültecilere karşı vatandaşların can ve mal güvenliğinin sağlanması konusunda ne yapılmaktadır 
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Bakanlığınız tarafından? Suriyeli mültecilerle Türkiye’nin birçok yerinde sorunlar yaşandığı bilinmektedir. Muğla’da ve 
birçok ilimizde yaşanabilecek sorunların önlenmesi konusunda ne tür önlemler alınmaktadır? Bu konuda sorumluluk 
kimdedir? Suriyeli sığınmacıların Türkiye’de bazı illere, özellikle bazı -büyük demeyeyim ama- sınır illerine 
yerleştirilmediği görülüyor, ayrımcılık yapılıyor. Mesela, Antalya’ya bir tane Suriyeli yerleştirilmiyor, alınmıyor, neden bu 
ayrımcılık yapılıyor? 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Var, var.  
NURETTİN DEMİR (Muğla) – Ayrıca, özellikle son aylarda Sayın Bakan, faili meçhul cinayetler Doğu ve 

Güneydoğu Anadolu başta olmak üzere oldukça artmış durumda. Şanlıurfa Suruç eski Belediye Başkanı Salih Tekinalp 
ve oğlu geçtiğimiz ay menfur bir silahlı saldırıda öldürüldü. Bu vatandaş, bu yurttaşımız daha önce haziran ayında bir 
saldırıya uğramıştı. Bu saldırı sonrası jandarmaya ya da oranın bölge trafik müdürlüğüne bu sorunu, bu sıkıntıyı anlattı… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Evet, açıyorum mikrofonu, tamamlarsanız… 
NURETTİN DEMİR (Muğla) – …ancak devletimiz ya da Bakanlığınız bu vatandaşın talebini ya da yaşadığı 

olayı dikkate almadı, koruma verilmedi, bu olayın üstüne gidilmedi, üç ay sonra da oğluyla birlikte menfur bir silahla 
vuruldu, öldürüldü, şimdiye kadar da failleri hâlâ ortaya çıkarılamadı. Bunun yanında, Lübnanlı bir gazeteci ve 
Diyarbakır’da, Urfa’da, Mardin’de buna benzer faili meçhul birçok cinayet işlendi. Bunlar bir politikanın, o bölgedeki 
güvenliğin zafiyetinden mi ortaya çıkıyor? Bu konularda bilgi verirseniz memnun olurum. 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ederiz. 
Sayın Bayraktutan, buyurun. 
UĞUR BAYRAKTUTAN (Artvin) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; önce 3 tane sorum olacak. Bu Suriye’ye ilişkin soru sormak istemiyordum 

ama Sayın Hocam sorunca ben de tamamlama anlamında bir şey söyleyeyim. 
Sayın Bakan, ben geçen İçişleri Bakanlığının bir genelgesini gördüm, Karadeniz’de ikamet izni verilen iller 

arasında sadece Rize yok. Sayın Bakan, bu, doğru mudur? Suriyelilere ikamet izni verilen iller var, Sinop’a kadar, İçişleri 
Bakanlığının bir genelgesi var, altında da olur var, iller tek tek sayılmış, bunların içerisinde bir tek Rize yok. Bu 
Suriyelilere ilişkin ikamet izni verilen iller arasında Rize’nin olmamasını anlayamadım, bir tesadüf müdür? Ben, o belgeyi 
yarın olmazsa size, makamınıza gönderirim. 

Bir ikinci sorum şu: 25 Ekim tarihinde Hakkâri Yüksekova’da PKK tarafından gerçekleştirilen alçakça eylemde 
3 tane Mehmetçiğimizi şehit verdik, bunlardan 1 tanesi de Artvinliydi, Ramazan Köse, ismini de vereyim. Bunun cenaze 
töreninde kendisini on binlerle uğurladık. Hemen şehit olmasından bir gün sonra Sayın Başbakan bir açıklama yaptı, dedi 
ki: “Olayın faillerini yakaladık.” Ben de hukukçuyum, merak ediyorum, soruyorum: Gerçekten olayın faillerini yakaladınız 
mı? Ben evine gittim, aileyle beraber oldum, aile gerçekten merak ediyor. Aceleyle, olayın faillerinin yakalandığına ilişkin 
Sayın Başbakanın açıklaması doğru mudur, değil midir Sayın Bakan, bunu merak ediyoruz. Bu konuda yayın yasağı 
koydu Yüksekova Sulh Ceza Mahkemesi yanılmıyorsam, bu yayın yasağını da bununla ilgilendirmek istedim, dün Sayın 
Başbakana da yazılı sordum, bu konuda “evet” veya “hayır” istiyoruz. Ben de şehidimizin babasını arayacağım, 
diyeceğim “Evet yakalandı.” veya “Yakalanmadı.” Bu acelece açıklamanın niye olduğunu anlayamadım yani gönülleri 
rahatlatmak için mi yapıldı bu açıklama, yoksa gerçekten yakalandı mı? Ben bir milletvekili olarak, yöre milletvekili olarak 
yakalandıklarına inanmıyorum, önce onu ifade edeyim, inşallah ben yanılırım. 

Diğer bir konu da şu: Şimdi, Sayın Bakan, siz Artvin’e özel bir ilgi gösterdiğinizi tahmin ediyorum, Artvin’le bir 
bağınızın olduğunu biliyoruz yani en azından ben öyle biliyorum. 

İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Doğru, doğru. 
UĞUR BAYRAKTUTAN (Artvin) – Onu bildiğim için diyorum. 
Artvin Cerattepe’de çıkartılmak istenen bir maden var Sayın Bakan. Ben üç buçuk yıldır bunu Parlamentoda 

anlatıyorum, ihaleye ilişkin yolsuzlukları artık anlata anlata dilimde tüy bitti, karşı taraftan bir şey görmeyince dedim bunu 
anlatmanın bir önemi de yok ama özellikle son bir aydır Artvin çok gergin günler yaşıyor. Bakın, Artvin’de öyle bir tabloyla 
karşı karşıyayız ki… 

Sayın Bakanım, eğer dinlerseniz, önemli bir konu var bu konuda.  
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Dinliyorum sizi. 
UĞUR BAYRAKTUTAN (Artvin) – Bakın, Artvin’de aynı bu Yırca Köyü’nde olduğu gibi, yani Soma’daki Yırca 

Köyü’nde devletle vatandaşın karşı karşıya geldiği veya özel güvenlik şirketiyle karşı karşıya geldiği bir tablo var. Buna 
ilişkin, Artvin’in hemen tepesinde maden çıkartılmasına ilişkin bir faaliyet var, bu konuda yargıya başvurulmuş da bir tablo 
var. Rize İdare Mahkemesinde mevcut maden ruhsatının iptaline ilişkin bir dava yürüyor. Bu davada da bütün aşamalar 
tamamlandı, bilirkişiler raporlarını ibraz ettiler, keşif yapıldı, tam bugünlerde mahkeme kararı açıklanacak ama 
anlayamadığımız bir şekilde, nereden geldiğini tahmin ettiğimiz -en azından tahmin ediyoruz- bir talimatla Orman Bölge 
Müdürlüğüne ve Orman Genel Müdürlüğüne bir talimat veriliyor, diyorlar ki: “Bir an evvel ağaçları kesin.” Bakın, biraz 
önce Artvin’le konuştum, insanlar gece vakti on altı saat ormanda nöbet bekliyorlar, inanılmayacak şey. Kim için nöbet 
bekliyorlar biliyor musunuz? Orman dairesinden ağaçları kurtarmak için. Orman dairesi diyor ki: “Ağaçları keseceğim.”, 
bunlar diyor ki: “Hayır, biz ağaçları kestirmeyeceğiz.” Ben yirmi beş yıl avukatlık yaptım, hep ormana karşı suçlarda 
avukatlık yaptım, devletin ormanı keseceğini ilk olarak görüyorum. Vatandaş diyor ki: “Etmeyin, eylemeyin, yapmayın.”, 
“Hayır, böyle böyle.” diye… Bütün Artvinliler tepeye çıkınca Sayın Bakan, özel güvenlik şirketi… Onun da kimin olduğunu 
söyleyeyim: Bir iş adamı, çok iyi bildiğiniz bir iş adamı, şu “tape”lere yakalanan bir iş adamı, şimdi redevansla bunu 
devretti, altından kalkamıyorlar, özel güvenlik bunun hakkından gelemedi, diyorlar ki: “Devletin güvenlik güçler iyle bunu 
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engelleyelim.” Bakın, Sayın Bakan, Artvinliler hiç devletle karşı karşıya gelmediler, siz Artvin’i biliyorsunuz. Yani, hiç şey 
problemleri olmadı; ne yol kestiler ne kimlik sordular ne başka türlü işlem yaptılar yani asayiş timleri falan yok Artv inlilerin, 
Artvinliler cumhuriyeti seven insanlar. Şimdi, devletle karşı karşıya getirmek için bir bahane aranıyor. Bakın, insanlar şu 
saatte ormanda ağacı kesmesinler diye nöbet tutuyorlar. Aldığım bilgi şu, diyorlar ki: “Efendim, yukarıdan gelen büyük bi r 
emir var.” Kamu görevlilerinden alıyorum bu şeyi “Efendim, emir büyük yerden geliyor, bizi sıkıştırıyorlar, ne yapalım 
devletle vatandaş karşı karşıya gelecek.” diyorlar. Muhtemelen bugün, olmazsa yarın veya öbür gün -Orman Bakanıyla 
da görüştüm- Artvin’de üzücü olaylar meydana gelebilir, hiçbir yerde olmadığı şekilde devletle vatandaşı karşı karşıya 
getiriyorsunuz. Artvinliler kendi memleketlerinde huzur içerisinde yaşıyorlar Sayın Bakan. Bizim hiçbir problemimiz yok, 
bu ülkeye de sorun yaratmıyoruz ama gelinen noktada ciddi anlamda bu talimatı veren kimdir? Yani, bu konuda “Daha 
ciddi müdahale yapın.” talimatını siz mi veridiniz Sayın Bakan, yoksa Başbakan mı verdi, yoksa daha başka birisi mi 
verdi? Yani, bu acele nedendir? Rize İdare Mahkemesinden iptal kararının çıkacağını öğrendiniz de “Bir an evvel ağaçları 
mı keselim.” diyorsunuz? Yani “Yürütmeyi durdurma kararını ancak böyle mi engelleyebiliriz.” diyorsunuz? Ben, Orman 
Bakanına bunu anlattım, Orman Bakanı bana anlatıyor işte “Bir an önce yapmamız lazım.” diyor, “Şöyle yapmamız 
lazım.” diyor.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
UĞUR BAYRAKTUTAN (Artvin) - Bu yürütmeyi durdurma kararının da bir önemi kalmayacaktır. O nedenle 

benim sizlerden istirhamım şu Sayın Bakan: Lütfen, kamu güvenliği yapan oradaki ilgili görevlileri halkla karşı karşıya 
getirmeyin. Ben biliyorum sizin Artvin’le alakalı özel hassasiyetinizi. Eğer orada bir kişinin burnu kanarsa Sayın Bakan, 
bunun vebali sizin üzerinizdedir. Bakın, bu talimatı sizin verdiğinizi kabul ediyorum ben. Bir Artvinli eğer devletin güvenlik 
gücüyle, jandarmayla, polisle karşı karşıya kalırsa Sayın Bakan, bunu buradan ilan ediyorum, bu vebal sizin 
üzerinizdedir. Ancak bunu siz durdurabilirsiniz. Orman Bakanına diyorum, Orman Bakanı “Durduramam.” diyor, “Bu 
aceleniz nedir?” diyor, “Bu mahkeme kararını almaktaki aceleniz nedir?” diyor. Bakın, Sayın Bakan anlatıyorum: Keşfi 
yaptık, mahkeme bugün yarın ortaya koyabilir, bugün yarın mahkeme kararını açıklayabilir, lehte açıklarsa zaten problem 
yok ama aleyhte… 

BAŞKAN – Uğur Bey, cevap kısmında Sayın Bakan cevap verecek, tekrar şey yapmayalım isterseniz, başka 
bir şey yoksa tamamlarsanız çünkü ek süre verdim. 

UĞUR BAYRAKTUTAN (Artvin) – Tabii, hemen Başkanım.  
Bu konuda ilgili valiliğe, emniyet müdürlüğüne, jandarma komutanlığına gerekli talimatı verirseniz Artvin’de 

üzücü olayların önüne geçersiniz diye umuyorum; bu konudaki hassasiyetinizi dikkatle takip edeceğim. 
Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Biz teşekkür ederiz. 
Sayın Bilgiç, buyurun. 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Bilgiç de mi konuşacak? 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Müsaadenizle. 
BAŞKAN – Kısa bir konuşması varmış. 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sayın Başkan, Sayın Bakan, değerli Komisyon üyesi arkadaşlarım, değerli 

bürokratlar, Sayın Jandarma Genel Komutanımız, basın mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Değerli arkadaşlar, tabii, işte, günlerdir konuşuyoruz. Aslında, benzer konular başka kurumların bütçelerinde 

de, başka bakanlıkların bütçelerinde de dile geldi. Bugün yine işin özünü, konuşmaların özünü, işte ağırlıklı olarak çözüm 
süreci üzerindeki düşünceler, zaman zaman bazı arkadaşlarımız işte Türkiye’deki bu darbeler ve darbelerin etkileri, 
bunlardan oluşan mağduriyetleri dile getirdi. Bu konular üzerinde ben de bir iki düşüncemi sizlere aktarmak istiyorum. 

Tabii çözüm sürecine baktığımızda, neden böyle bir sürece ihtiyaç olduğunu, neden bu noktaya gelindiğini, 
neden böyle bir demokratikleşme paketi, bir açılım, bir çözüm süreci gündeme getirildiğini, bunun mutlak suretle ruhunu 
ve yapılmak istenenin ne olduğunu iyi anlamak gerekiyor. Bugün, örnek verdiğimizde, darbelere baktığımızda, işte şu 
söylendi: İşte, 1960 darbesi, 1971 muhtırası, işte 12 Eylül 1980 darbesi, ya da 28 Şubat işte bunların yaratmış olduğu 
buralardaki mağdurlardan bahsedildi; işte, kiminde sağcılar, kiminde solcular, kiminde İslamcılar vesaire. Aslında, özüne 
baktığımızda bütün bu darbelerin ana bir tane mağduru vardır, o da milletin topyekûn ta kendisidir, Türkiye’nin 
demokrasisidir, kültürüdür, birliğidir, varlığıdır, üniter yapısıdır. Bu günlere gelinirken sadece bu darbelerle mi? Bunun 
özüne bakmak için şurada geçmişteki cumhuriyetin kuruluşuna doğru bir gitmemiz lazım. Bu konuda bir şey söylenildiği 
zaman, Türkiye'nin zenginliğine, farklılığına, kültürlerine, insanına baktığımızda ve bir yaklaşım tarzı benimsendiğinde 
hemen Osmanlıcılıkla suçlayan birtakım yaklaşımlara geliyoruz ama cumhuriyetin ilk kuruluş yıllarına döndüğümüzde 
Atatürk’ün Türkiye Büyük Millet Meclisinde 1 Mayıs 1920’de yapmış olduğu bir konuşmaya bakmak gerekiyor, şunu 
söylüyor: “Meclisialinizi teşkil eden zevat yalnız Türk değildir, yalnız Çerkez değildir, yalnız Kürt değildir, yalnız Laz 
değildir. Fakat hepsinden mürekkep anasırı İslâmiyedir, samimi bir mecmuadır. Binaenaleyh muhafaza ve müdafaası ile 
iştigal ettiğimiz millet bittabi bu unsurdan ibaret değildir.” Aynı şekilde “Bu mecmuayı teşkil eden her bir unsuru İslâm 
bizim kardeşimiz ve menafii tamamıyla müşterek olan vatandaşımızdır.” diyor “Umumi menfaatleri, kamu yararı müşterek 
olan bizim vatandaşlarımızdır.” diyor.  

Atatürk’ün tanımladığı millet kavramına baktığınızda, aynı inancın müntesipleri anlamına gelen İslami özünden 
soyutlanmamış, ırka dayalı ve seküler bir içerikle tanımlamamıştır Atatürk millet kavramını ancak… 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Milletin adı ne?  
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Müsaade edin… Müsaade edin… Dinleyeceksiniz. 
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Sonra, tek partili dönemin uygulamalarına baktığınızda, inkâr, politikalarının devreye girdiğini görüyoruz, 

ağırlıklı1930’lardan itibaren ve öncelikle birinci inkâr Kemalizmin bir din olarak bu millete dayatılma arzusu olmuştur ve… 
(CHP sıralarından gürültüler)  

MUSA ÇAM (İzmir) – Ne alakası var! Din olarak… 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Müsaade edin.  
Türk Dil Kurumunun Türkçe sözlüklerine baktığınızda, 1944 yılına kadar olan baskılarına baktığınızda din 

tanımının bir yaşam tarzı ya da “Türk’ün dini Kemalizmdir.” şeklinde tanımlandığını görüyorsunuz. Bunun, bu düşüncenin 
sosyal yaşamdaki etkilerinin bu memlekette en somut örneği olarak da 1932’den 1950’ye kadar Ezanî Muhammedi’nin 
bu millete Türkçe olarak dayatılması ortaya çıkmıştır.  

Daha sonra, bu ret ve inkâr politikaları değişik söylemlerde de ortaya çıkmıştır Cumhuriyet Halk Partisi 
döneminde. Mesela, 1936 yılında Kemalizm ile Cumhuriyet Halk Partisinin Programının İzahı kitabına baktığınızda 
Edirne Milletvekili de aynı şekilde “Kemalizm bir dindir.” diyor.  

Sonra, 1936’ ya geliyoruz. Mahmut Esat Bozkurt’un bu memleketin insanlarına, vatandaşlarına bakış açısına 
baktığınızda, nasıl Atatürk’ten uzaklaştığını ve nasıl bu memleketin insanları arasında bir ayrışıma doğru gittiklerini 
görüyoruz.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Bana zorla söylettireceksin “Dokunmak ibadettir.”den tutun da bilmem neye kadar.  
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Değerli arkadaşlar, aynı şekilde, bugün, 12 Eylül 1980’i de sadece bir 

günle izah etmek mümkün değil. 12 Eylül 1980 darbesi zihniyetinin bu ülkede uygulamış olduğu bu tavırlar, uygulamış 
olduğu politikalar işte bu memleketin birliğinin, bütünlüğünün köküne dinamiti koymuştur.  

Burada, düşünün, devlet kendi vatandaşının mal ve can güvenliğini korumada acz içerisine düşüyor. Siz 
gidiyorsunuz Misakımillî’nin içerisinde bir sınır çiziyorsunuz, buna ister “eyalet” deyin, ister “federe” deyin, ne dediğiniz  
önemli değil, adına “olağanüstü hâl” diyorsunuz. Başına bir vali atıyorsunuz, ayrı güvenlik birimleri oluşturuyorsunuz ama 
oluşturmuş olduğunuz bu ayrı güvenlik birimlerinin Abdülhamid’in Hamidiye Alayı’yla alakası yok, uygulamalarının da 
alakası yok. Memuruna ayrı özlük sistemi getiriyorsunuz, binlerce köyünü boşaltıyorsunuz, milyonlarca insanı yerinden 
yurdundan ediyorsunuz, bunu devlet olarak yapıyorsunuz, teröristle mücadele ile terörle mücadeleyi birbirine 
karıştırıyorsunuz ve orada vatandaşınıza bölgede uygulamış olduğunuz politikalarla, maalesef, bu milletin 
vatandaşlarının bu devlete ve millete olan aidiyet hisleri noktasında burada bir erimeye doğru, bir erozyona doğru 
götürüyorsunuz. Netice itibarıyla da bu memleketin ve bu milletin bu üniter yapısını çok ciddi manada sıkıntı altına 
sokacak, bölünme noktasına getirecek uygulamalar bütün şiddetiyle devam ediyor.  

Çok şükür, bugün, hiçbirimizin vazgeçmeyeceği bir çözüm süreci içerisinde nihai itibarıyla uzun zamandır şehit 
haberi almıyoruz.  

HASAN HÜSEYİN TÜRKOĞLU (Osmaniye) – O projeyi siz tamamlıyorsunuz. Şimdi böyle diyorsunuz, akıl 
sahipleri görüyor.  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Müsaade ediniz. Müsaade ediniz. Sabredeceksiniz.  
HASAN HÜSEYİN TÜRKOĞLU (Osmaniye) – O projeyi siz tamamlıyorsunuz.  
BAŞKAN – Lütfen…  
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sabredeceksiniz… Müsaade edin.  
Bugüne de kolay gelinmedi. Bunun köküne baktığınız zaman, son on yıl içerisinde başta Anayasa değişikliği 

olmak üzere milleti işin özüne, ortasına yani objektifin ortasına koymayla başlayan ve arka arkaya yapılan pek çok 
düzenlemeyle, işte olağanüstü hâlin kaldırılmasına, DGM’lerin kaldırılmasına, sonrasında ihdas edilen ÖYM’lerin 
kaldırılmasına baktığınızda…  

ADNAN KESKİN (Denizli) – Özel yetkilileri kim getirdi? Saçmaladın.  
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Müsaade edin… Müsaade edin. Sabredin arkadaşlar.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Keşke konuşmasaydın. Konuşmasaydın daya iyiydi.  
BAŞKAN – Arkadaşlar, lütfen… Lütfen…  
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sabredin arkadaşlar, müsaade edin.  
BAŞKAN – Sayın Bilgiç, toparlayın lütfen.  
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Netice itibarıyla, Türkiye’deki insan hak ve hukukunun, özgürlüklerin ve 

demokrasinin güçlendirilmesine yönelik bütün adımlar atılarak bu ülkenin birlik, beraberlik ve kardeşliği için çok önemli 
bir politika yürütülüyor. Bunu aslında o partinin, bu partinin bir politikası olarak değil, ciddi manada bir devlet politikası 
olarak görmemiz gerekiyor ve bu süreç…  

HASAN HÜSEYİN TÜRKOĞLU (Osmaniye) – Açıklayın o zaman Oslo mutabakatını. Oslo’da hangi 
mutabakata varıldı? Açıklayın.  

BAŞKAN – Arkadaşlar, kendi görüşlerini söylüyor. Lütfen ya! 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – … milletin birlik ve beraberliğini teminatı olacak en önemli süreçlerden bir 

tanesidir.  
Hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Kendi suçlarınıza orta arıyorsunuz.  
BAŞKAN – Lütfen… Tamam… 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Sayın Başkan, bir cümle için söz istiyorum.  
ADNAN KESKİN (Denizli) – Özel yetkili mahkemeleri kim kurdu?  
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Biz kurduk da kaldırdık. Biz kurduk ve yanlış yaptık, kaldırıldı.  
BAŞKAN – Teşekkür ederim.  
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Sayın Ayaydın….  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – 1920’yi söylüyorsun da 1926’da isyan eden Şeyh Sait’i astığını niye 

söylemiyorsun?  
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Siz kendinizle uzlaşmayı hiç bilmiyorsunuz. 
BAŞKAN – Arkadaşlar…  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – İsyan edenleri kim astı? Onu söyle bakalım.  
BAŞKAN – Arkadaşlar...  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – 1920’yi söylüyorsun da 1925’i, 1926’yı, 1927’yi niye söylemiyorsun? İhanet 

edenlere ne yaptığını da söylesene!  
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Bu memlekette 1924’e kadar istiklal mahkemelerinde ne oldu?  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – İhanet edenlere ne yaptığını söylesene?  
MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) – 2002’ye kadar olanlardan bahsediyor.  
BAŞKAN – Arkadaşlar…  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – 1920’de Musul-Kerkük de vardı Sayın Bilgiç.  
BAŞKAN – Arkadaşlar…  
Sayın Günal, bunun tartışmasına girersek çok uzun bir tartışma. Gerek yok ki.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ben üzüldüm sizi dinleyince. “Sayın Bilgiç” diyoruz, soyadının bir değeri var, 

onun için diyorum, yazık oldu. Başkası konuşsaydı, sen konuşmasaydın keşke.  
ADNAN KESKİN (Denizli) – Babanın kemikleri sızlıyordur. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Sayın Başkan, toparlayamadı, bir on dakika daha süre verin de toparlasın.  
BAŞKAN – Lütfen, arkadaşlar, bu saat oldu. Lütfen, son konuşmacılar var.  
Sayın Ayaydın bir cümle söyleyecek.  
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Sabaha kadar konuşabiliriz.  
BAŞKAN – Konuşalım da, bir bakanlık daha görüşeceğiz. Lütfen ya! 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) –Türkiye'nin gerçeklerinden uzaklaşarak bir yere gidemeyiz.  
BAŞKAN - Sayın Ayaydın, buyurun.  
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Bilgiç’in biraz evvelki sözlerini 

üzülerek dinledim. Bahsettiği dönemde, bahsettiği yıllarda Sayın Bilgiç’in dedesi de, Sayın Bilgiç’in babası da 
Cumhuriyet Halk Partiliydi çünkü tek bir parti vardı, Cumhuriyet Halk Partisiydi, başka parti yoktu.  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Ne güzel! 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) - Ondan sonra, sözünü ettiği dönemde de Başbakan Celal Bayar’dı.  
Bilginize sunuyorum.  
Teşekkür ederim.  
BAŞKAN – Babasını eleştiremez mi insanlar? Dedesini eleştiremez mi?  
ADNAN KESKİN (Denizli) – Sorun bakalım, eleştiriyor mu dedesini?  
BAŞKAN – Arkadaşlar, lütfen…  
Sayın Erdinç, buyurun.  
Kısa olsun yalnız, sizden istirhamım.  
MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) - Sayın Başkanım, teşekkür ediyorum.  
Tabii, ben de kısa olmasını istiyorum ama müdahale olmazsa ben de kısa sürede bitirmeye çalışacağım.  
Sayın Bakanım, değerli milletvekili arkadaşlarım, değerli bürokratlar, değerli basın mensupları, hepinizi 

saygıyla selamlıyorum.  
Bugün, saat on ikide başladığımız ve yaklaşık sekiz saati doldurmak üzere olduğumuz Komisyon 

çalışmalarında sona yaklaşmış bulunuyoruz.  
Bu Komisyon çalışmalarının başından sonuna doğru, özellikle Sayın Bakanımızın da doğrudan ilgilendiği 

konulardan birçoğuyla ilgili değerlendirmeler yapıldı. Belki de en çok değerlendirme yapılan konulardan biri de çözüm 
süreci, birlik, beraberlik, kardeşlik süreci, barış süreci -artık adına ne derseniz deyin- bu topraklar için en önemli 
süreçlerden biri olduğunu düşündüğüm bir süreç. Bu süreç, gerçekten çok önemli. Geçmişte bu topraklarda yaşayan 
devletler içerisinde bu kardeşlik, bu birlik, bu beraberlik hep var oldu, inşallah, bundan sonra da bizlerin ve bu işe katkı 
koyanların sağlam duruşlarıyla da var olmaya devam edecek. 

Bakın, Osmanlı döneminde olsun, bunu söylediğimde bazı arkadaşlarımız rahatsız olmasın lütfen, Selçuklular 
döneminde olsun Türk’üyle, Kürt’üyle, Laz’ıyla, Çerkez’iyle, Arap’ıyla, aklınıza ne gelirse gelsin, bütün insanları bir arada 
tutan tek bir unsur vardı, o da İslam unsuru. Süreyya Bey de söyledi. O unsur etrafında kenetlendikten sonra da birlik ve 
beraberlik içerisinde olunduğunda, o devletlerin o dönemde nasıl dünyanın en güçlü devletleri olduğunu hepimiz 
biliyoruz. Bugün de, Türkiye Cumhuriyeti’nde yapılmak istenen aslında bu devletin daha güçlü olmasıdır. Bugün, kendi 
aramızdaki kavgalarla enerjimizi tüketmek yerine, birlik ve beraberlik içerisinde bu toprakları, bu ülkeyi daha güzel daha 
büyük hâle nasıl getiririzi konuşmakta fayda var. 

Tabii, burada değerlendirmeler yapılırken, bazen isimler telaffuz edilirken Kürt sorunu veya farklı farklı sorunlar 
dile getirildi. Bana göre –bu, şahsi fikrimdir, yani partimle ilgili bir görüş değildir ama- Kürtlerin bugüne kadar hiçbir 
sorunu olmadı, hiçbir sorunu olmadı. Asıl sorun devletin sorunuydu. Kürtler kendilerini sorunlu bir topluluk olarak 
görmediler. Devlet o bölgelerde, Doğu’da, Güneydoğu’da yaşayan vatandaşlarımıza gönderdiği kamu görevlileri eliyle 
oradaki vatandaşlarımıza çok ciddi eziyetler yaptı. İkinci sınıf vatandaş muamelesi yaptılar ama bunu gören AK PARTİ 
bir süreç başlattı. Bizim devletimiz asla ezen, asla mağdur eden bir devlet olmamalı dedi. İkinci sınıf vatandaşlık yok. 
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Kürtlere özel bir ayrıcalık verilmiyor veya Türklere çok daha farklı özel ayrıcalıklar tanınmıyor. Burada, hepimizin sahip 
olduğu hakların herkes tarafından kullanılması imkânı... Hiç kimse anasından doğarken Türk olarak, Kürt olarak,  şu 
olarak, bu olarak doğmak gibi bir lükse sahip değil. Hepimiz, Allah’ın bize takdir ettiği anamızdan doğduğumuz gün hangi 
ırka mensupsak o ırk üzerinde yaşıyoruz. Türk de olabiliriz, Kürt de olabiliriz, Arap da olabiliriz, Çerkez de olabiliriz. 

Bakın, Osmanlıların son döneminde başlayan ve cumhuriyet döneminde de sıklıkla devam ettirilen, özellikle 
ayrıştırma süreci artık son bulma aşamasına gelmiş durumda. Bunun için hepimiz elimizi taşın altına koymak 
zorundayız. Sıkıntılar olacak, savaşmak en kolay iştir, önemli olan, zor olan barışı tesis etmektir.  

Dün devletin yaptığı sıkıntıyı, dün devletin ortaya koyduğu ezayı –gerekirse bunun adı “PKK” olur, başka bir 
şey olur- bugün başkaları ortaya koyarsa yine mağdur olan Kürtler olur, mağdur olan yine Kürtler oluyor. Bakın burada 
çeşitli değerlendirmeler yapılıyor. Değerlendirmeler yapılırken özellikle AK PARTİ’nin Afyon’daki kampından bahisle 
milletvekili arkadaşlarımıza ithafen, hiç söylenmemiş, hiç konuşulmamış birçok söz dile getirildi. İşte, milletvekili 
arkadaşlarımız oralara gidemiyormuş, propaganda yapamıyormuş, falandı filandı. 

Bakın, biz AK PARTİ olarak kurulduğumuz 14 Ağustos 2001 tarihinden bu yana… 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Erdinç, buyurun. 
MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) - …Türkiye'nin her bir metrekaresinde var olma, oralarda bulunma, 

vatandaşlarımızla bir arada olma gayreti içerisindeyiz. 
Sayın Bakanım, bu hafta sonu Genel Merkez AR-GE Başkanlığı olarak Mardin’de il başkanları toplantısı yaptık 

-AR-GE İl Başkanları Toplantısı- yaklaşık 250 tane arkadaşımız katıldı, tüm Türkiye'den, 81 ilden arkadaşlarımız geldi. 
Mardin’in her tarafını gezdik. Mardin’de ilk gün program yaptık, ikinci gün ilçelerini gezdik. 10 ilçeye 25’erli gruplar 
hâlinde dağıldık, her ilçesini gezmeye çalıştık. Ve bugün burada söylendiği gibi -oraları görmeden, oraları bilmeden 
söyleyen arkadaşlarımızın dile getirdiği gibi- çok ciddi sıkıntıları görmedik. Belki bazı yaşanan olaylar oluyor, bunları 
televizyonlardan görüyoruz. Yüksekova’nın, Hakkâri’nin, Şırnak’ın, Diyarbakır’ın veya Mardin’in bir mahallesinde olan bir 
olayı tüm Mardin’e atfetmek, tüm Diyarbakır’a atfetmek, Şırnak’a veya Hakkâri’ye atfetmek kadar yanlış bir şey yoktur. 
İnşallah, bu süreç layıkıyla, sizlerin gayretiyle, bizlerin gayretiyle sonlandırıldığında bugün konuştuğumuz birçok 
konunun, özellikle menfi yönde konuştuğumuz birçok konunun beyhude olduğunu göreceğiz. 

Bir de, Sayın Bakanım, özellikle 6-7 Ekim olaylarında paralel yapı unsurlarının bölgede nasıl faaliyet 
gösterdiğini, olayları nasıl kışkırttığını birçok açıdan görme imkânımız oldu. Bugün, Sayın Zozani bir örnek verdi, bir 
kamu görevlisinin, bir polisin anons ederken hakaret etmesi, küfür etmesi olayı. Yine, belki sizlerin bilgisi dahilinde de 
basına düşen bir görüntü oldu. Van mıydı tam hatırlamıyorum ama… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Van, evet. 
MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) – Van’da bir araç yakılıyor olaylar sırasında, bir polis panzeri 2 tane aracı 

o ateşin içerisine itekliyor. Bugün, yine, aynı şekilde, Bitlis’te, diğer illerde olaylar yaşanıyor, Bitlis’in Hizan’ında, 
Tatvan’ında banka şubeleri yakılıyor, bakıyorsunuz bütün bankaların şubeleri yakılırken bir tane bankaya hiçbir şey 
olmuyor, bu çok özel bir şey aslında, bu, çok önemli bir şey. 

ALİ SERİNDAĞ (Gaziantep) – Hangi banka o? 
MEHMET ERDOĞAN (Muğla)  – Onu da sen yak kardeşim. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Orada insanlar ölüyor, insanlar. 
MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) – Bakın, rahatsız olmayın, lütfen, rahatsız olmayın. 
BAŞKAN – Arkadaşlar… 
MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) – Rahatsız olma, rahatsız olma, rahatsız olma, rahatsız olma. Bunu 

söylediğim zaman rahatsız olmayacaksın. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Ölenlerden rahatsız ol, bankadan değil. 
BAŞKAN – Sayın Şükrü Erdinç, tamamlar mısınız? 
MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) – Ben sözümü söyleyeceğim.  
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Orada 48 vatandaş hayatını kaybetmiş. 
MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) – Sen konuşmak istiyorsan basarsın düğmene konuşursun. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Biz bastık, çok basarız düğmelere. 
ALİ SERİNDAĞ (Gaziantep) – Pensilvanya’ya talimat almaya gidenler… O zaman operasyona tabi… 
MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) – Senin genel başkanın gitti en son hatırlarsan, hatırlıyorsun değil mi? 
ALİ SERİNDAĞ (Gaziantep) – Biraz terbiyeli konuş. 
BAŞKAN – Arkadaşlar… 
MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) – Genel Başkanın giderken hatırlıyorsun, o işine gelmez. 
İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Doğru konuş. 
BAŞKAN – Arkadaşlar, lütfen ya. 
MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) – O, işine gelmez, bunları söylemiyorsun. 
ALİ SERİNDAĞ (Gaziantep) – Talimat almaya… 
BAŞKAN – Sayın Serindağ… 
MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) – Genel başkanın giderken bunları konuşsaydın. 
BAŞKAN – Sayın Serindağ, bakın, ben size on iki dakika söz verdim, konuştunuz. 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Genel Başkan gitmedi, yanlış söylüyorsun. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Yalan konuşuyorsun, eksik biliyorsun, Amerika’ya gitmedi. 
ALİ SERİNDAĞ (Gaziantep) – Pensilvanya’ya giden Bülent Arınç… 
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MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) – Lütfen, sözümü kesmeyin arkadaşlar, sözümü bitirdikten sonra 

konuşabilirsiniz. 
BAŞKAN – Arkadaşlar, biraz sabırlı olun lütfen. 
(AK PARTİ ve CHP sıraları arasında karşılıklı laf atmalar)  
MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) – Biz sizi dinledik, lütfen siz de bizi dinleyin. 
BAŞKAN – Sayın Erdinç, tamamlar mısınız lütfen. 
MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) – Özellikle bu unsurların gerçekten toplumun barış ve kardeşlik sürecinin 

oluşmasındaki en büyük engel olduğunu düşünüyorum. Bu noktada gayretli çalışmalar olduğun biliyorum. En son olarak 
Van’da yaşanan panzerle ilgili neler yapıldığıyla ilgili Komisyonu da bilgilendirirseniz, o olayı gerçekleştiren kişilerle ilgili 
neler yapıldığını bilgilendirirseniz memnun olurum. 

Özür dilerim Başkanım, son bir şey Büyükşehir Yasası’yla ilgili. Büyükşehir Yasası bildiğiniz gibi, Türkiye 
Büyük Millet Meclisinde kabul edildi ve bugün 30 tane ilimizde uygulanıyor. Bu yasa çerçevesinde köyden mahalleye 
dönüşen bazı yerlerde belediyelerin bazen kasti bir şekilde –bu, bizdeki belediyeler olabilir, muhalefetteki belediyeler 
olabilir, bunu hiçbir ayrım gözetmeden söylüyorum- bazen de imkânların yetersizliğinden dolayı hizmet götürmediklerini 
görüyoruz. Bu hususta, özellikle, kanuni düzenleme içerisinde bütçelerinin en az yüzde 10’unun o bölgelere kullanılması 
yönünde bir zorunluluk söz konusu. Tabii, bu hususu takip edecek merci, illerde belki İçişleri Bakanlığımızın da 
uhdesinde bulunan Yatırım İzleme Koordinasyon Başkanlığı olmalıdır ama Yatırım İzleme Koordinasyon Başkanlığımızın 
da tüzel kişiliğinin olmaması bu hususları takip noktasında çok ciddi sıkıntı oluşturuyor. Bu husustaki 
değerlendirmelerinizi de dinlemek istiyorum. 

Teşekkür ediyorum, bütçenin hayırlı olmasını diliyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ederiz. 
Değerli arkadaşlar, son olarak Sayın Türeli konuşacak. 
Buyurun Sayın Türeli. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, değerli milletvekilleri, değerli bürokratlar, basınımızın değerli mensupları; hepinizi saygıyla 

selamlıyorum. 
Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; tabii, ben konuşmamda İçişleri Bakanlığı bütçesi üzerinde ve güvenlik ve 

özgürlük ikilemi üzerinden bir kurguyla konuşmak istiyordum ama şimdi Sayın Bilgiç orada bir şeyler söyleyince cevap 
vermemek olmaz, onu da konuşmamın içinde sanırım değerlendirirsiniz. 

Şimdi, bakın, değerli arkadaşlar, tarih… 
BAŞKAN – Onu ayrıca müzakere edersiniz ya. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Bir dakika canım, işte, burada konuşuyoruz  madem açıldı, konuşuyoruz. Yani 

konuyla ilgisi yoktu da, Sayın Bilgiç söyledi de biz söylemeyelim mi yani ne ilgisi vardı İçişleri Bakanlığı bütçesiyle?  
BAŞKAN – Buyurun, estağfurullah. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Değerli arkadaşlar, tarih, hepimizin kendimize göre eğip bükeceği bir şey, bir 

disiplin değil. Bakın, tarihte zaman ve mekân boyutu vardır, nedensellik ilişkileri vardır, bunlarla beraber bu disiplinlerle  
beraber tarihe yaklaşılmasına ihtiyaç vardır. Yoksa bugünün gözlüklerini takın, buradan bakın geriye, geçmişte yaşanan 
olayları değerlendirin… Bunun adı “anakronizm”dir ve sosyal bilim disiplinlerinde en çok korkulan, aslında konuyu en çok 
yanlış yönlere götüren ve sakınılması gereken bir konudur, akademik hayatın da en büyük problemlerinden biridir. Bu 
şekilde konuşuldu mu kimse ciddiye almaz, bir kere onu söyleyelim. 

İkinci olarak, buradan tabii, devam edeyim. Tabii, Osmanlı İmparatorluğu üzerinde de konuşuldu, diğer 
arkadaşlarımız Atatürkçülük üzerinde, Kemalizm üzerinde… Tabii, Atatürkçülük bir uluslaşma ama aynı zamanda da bir 
çağdaşlaşma ve modernleşme projesidir. Sonuçta, Osmanlı İmparatorluğu gibi çok kültürlü, çok dilli, çok dinli, ki 
zamanın ruhuna uygun bir imparatorluktur. Aslında, hep “ikinci Roma” diye de adlandırılmıştır o dönemde, baktığınızda, 
sadece Türkiye’de değil,  dışarıdaki birçok tarihçi tarafından. Ama sonunda ne olmuştur? 20’nci yüzyılın başıyla birlikte 
artık bütün çok uluslu imparatorluklar birer birer parçalanmıştır; sadece Osmanlı İmparatorluğu değil, Avusturya-
Macaristan’ı, Rusya’sı, İngiltere İmparatorluğu hepsi. Onun yerine Atatürk ve silah arkadaşları hep birlikte modern bir 
cumhuriyeti, laik cumhuriyeti kurmuşlardır. Bu bizim için en büyük kazanımdır ve hepimiz de bunun önemini bilmeliyiz ve 
bununla gurur ve onur duymalıyız diye düşünüyorum. Geçmiş zaman içinde Kemalizm, işte, dedi “Bir din olarak 
tanımlandı.” gibi, yani bunların bir şeyi  yok, hiçbir zaman yani bu bir… İnanç konusu ayrıdır, ideoloji, doktrin konusu 
ayrıdır. Üstüne üstlük Kemalizm, Atatürk’ün kendi sözleriyle bile hiçbir zaman doğmuş, dogmatik bir şey değildir, kendi 
sözleri var, “Hayatta en hakiki mürşit ilimdir.” diyor. Yani “Kemalizm bir doktrin değildir. Siz bilimi takip edeceksiniz. Onun 
çağdaş uygulamalarını takip ederek ülkeyi daha ileriye götürürsünüz.” diyor. O açıdan baktığınızda, böyle bu tip 
tanımlamalar varmış, yokmuş; bunların hiçbir kıymetiharbiyesi yok. 

Biz Cumhuriyet Halk Partisi olarak darbelere karşıyız. Geçmişte de karşı olduk, bugün de karşıyız, bundan 
sonra da karşıyız. Çünkü biliyoruz ki, bu darbeler sonunda… Arkadaşlarımız her ne kadar darbeleri anlatırken 12 
Eylülden sonra mağduriyetleri söylediler, arkadaşlar, bu 12 Eylül darbesinin, 12 Mart darbesinin mağdurları sol 
düşüncedir. 

FATİH ŞAHİN (Ankara) – 27 Mayıs? 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – 27 Mayısta da baktığınız zaman… 
FATİH ŞAHİN (Ankara) – Darbeydi değil mi? 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – 27 Mayısta aynı şekilde, bir darbedir o dönemin yaşanan koşulları içinde. 
FATİH ŞAHİN (Ankara) – Teşekkür ederiz, sağ ol. 



 
T B M M  

Tutanak Hizmetleri Başkanlığı 

 Tarih : 17.11.2014 Grup : Giriş: Sayfa : 65 

  

 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Ama sonrasında 1961 Anayasası gibi bir Anayasa gelmiştir. Yani bu açıdan 

baktığınızda, anayasal hareketler içinde de 24 Anayasası’na göre daha ileridir, daha öndedir ama sonuç itibarıyla, her 
zaman dışarıdan müdahale şeydir. Biz de bunu söylüyoruz zaten. Siz on iki yıldan beri iktidarsanız, yapacaksanız yapın, 
gelin, uygulamalarınızı koyun, kendi politikalarınızı söyleyin; niye tarihe gidip de otuz, kırk yıl, elli yıl, altmış yıl, yüz yıl 
öncesinden medet umuyorsunuz, bunu anlamış değilim. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bugünü savunamıyorlar da ondan. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Söyleyecek sözünüz mü yok? Söyleyecek sözünüz yoksa bilelim. Yani bunu 

biz açık ve net olarak görüyoruz ve 12 Eylül darbesinden sonra gelmedi mi Türk-İslam sentezi? Bütün bu uygulamaların, 
bugün yaşayanların şeyinde 12 Eylül darbesi yatıyor, biz bunu biliyoruz açık ve net olarak. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Türk-İslam sentezi 1924’te geldi. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Türk-İslam sentezi, geçmiş dönemlerde değişik zamanları vardır, 12 Eylül 

darbesi bunun açıkça ortaya konulduğu dönemdir. Kenan Evren’in ayetler okuduğu… 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – 1924’te Diyanet İşleri Başkanlığı kurulduğunda Türk-İslam sentezi gelmiştir. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Arkadaşlar, konuşmamın bütünlüğü içinde tabii, oldu ama bunları da 

söylemeden geçilmez, bunu söyleyelim tabii. 
BAŞKAN – İnsicamı bozmayalım lütfen. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Türk-İslam sentezi Selçuklu’dan beri var. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Var ama “Türk-İslam sentezi” dediğimiz zaman, bu, sonuç itibarıyla 

demokrasiye uygun bir şeyin içinde olacak yani, bunu… 
BAŞKAN – Arkadaşlar, Başkanlık Divanına hitaben konuşmayın, biz burada karar verici değiliz neticede. 

Ortaya konuşun lütfen. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Arkadaşlar, dönemlerin ruhları vardır, ideoloji ve fikir hareketleri de yaşar, 

onlar da gelişir, onlar da bir süre sonra belki ömürlerini, miatlarını tamamlar, böyle bir şeydir bu. Bunların hiçbiri donmuş  
bir şey değildir ki. Yani bir şeyi alıp belli bir donmuş kalıp üzerinden bugüne getirdiğiniz zaman büyük yanlış olur. 

Sonra, Sayın Erdinç’e de söyleyeyim, Genel Başkanımız hiçbir zaman Pensilvanya’ya gitmedi arkadaşlar. 
Lütfen iftira atmayın, bu, bir iftiradır. Hiçbir zaman Pensilvanya’ya gitmedi… 

MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) – “Pensilvanya’ya” demedim, Amerika’ya gitti, oradaki mensuplarla 
görüştü. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Amerika’ya gidecek tabii. Arkadaşlar, ben kimle görüştüğünü… Herkesle 
görüşecek, siyasetçiler… 

MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) – O zaman, eleştirmeyin arkadaşım. 
BAŞKAN – Sayın Erdinç, lütfen… 
MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) – “Amerika’ya gitti.” dedim. 
BAŞKAN – “Pensilvanya” diye çıktı ağzınızdan da onun için. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Görüşmedi, bir de siyasetçiler zaten gelir, onun için de gerekli şeyi yapar. 

Amerika’ya gitti arkadaşlar. O yüzden, lütfen böyle şeyleri yapmayın. Ama bakın, Bülent Arınç’ın gidip görüştüğünü 
biliyoruz. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – İsteyip de gidemeyenler de vardı. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Şimdi, buradan konuşmama geçeyim izin verirseniz. 
Şimdi, demokrasi, tabii, İçişleri Bakanlığının bütçesini konuşuyoruz, gene bununla da bağlantılı, yani artık biz 

bunları bırakalım, Türkiye’nin ihtiyacı olan daha çok demokrasidir Sayın Bakan. Demokrasi içinde elbette her sistem 
kendisini korumak ister, onda bir şey yok; yani demokrasi içinde de bir “özgürlük ve güvenlik ikilemi” dediğimiz bir ikilem 
elbette vardır, bütün toplumlarda vardır ama burada önemli olan, demokrasileri otoriter ve totaliter  rejimlerden ayıran bu 
özgürlük ve güvenlik arasındaki ikilemde -bir anlamda karşılıklı birbirini de etkileyebilir bu- özgürlükten yana tavır 
almaktır. Yani Anayasa’nın ilgili maddeleri var, 25 ve 56’ncı maddeleri düşünce ve kanaat hürriyetiyle, düşünceyi 
açıklama ve yayma hürriyetinden bahsediyor, bu konuları hükme almıştır. Gene, Anayasa’nın 34’üncü maddesi “Herkes, 
önceden izin almadan, silahsız ve saldırısız toplantı ve gösteri yürüyüşü düzenleme hakkına sahiptir.” demektedir. Şimdi, 
bunlar var bir taraftan baktığımız zaman. Siz de zaten sunuşunuzda ne diyorsunuz biliyor musunuz Sayın Bakan, birinci 
sayfasında, İçişleri Bakanlığının görevlerinde? Okuyorum: “Anayasa ve yasalara uygun olarak Türkiye Cumhuriyeti’nin 
ülkesi ve milletiyle bölünmez bütünlüğünü, güvenlik ve asayişi, kamu düzeni ve genel ahlakı, Anayasa’mızda yazılı hak 
ve hürriyetleri korumak.” Yani sadece güvenliği sağlamak değil, aynı zamanda, Anayasa’da tanımlanan, teminat altına 
alınan hak ve hürriyetleri korumak da sizin İçişleri Bakanlığının görevi içindedir. Yani siz burada alıp özgürlükleri, 
insanların o Anayasa’yla tanınmış hak ve hürriyetlerini kullanmasını engelleyecek, bunların özünü zedeleyecek birtakım 
düzenlemeler yapamazsınız. Yasalara uymak zorundasınız. Bu, aynı zamanda bir hukuk devleti-kanun devleti 
tartışmasıdır. Dünyanın her ülkesinde, otoriter rejimlerde, diktatörlüklerde de kanunlar vardır ama kanun olması, 
kanunların olması onların hukuk devleti olduğu anlamına gelmez. Hukuk devletidir burada önemli olan, yani içinde 
elbette mevzuata göre belli bir şeyler olacak ama hukuk devletinin de o ülkede yaygınlaşmasına ihtiyacı var bu 
demokrasilerin gelişebilmesi için. Bu açıdan da burada da söylüyor “Anayasa’mızda yazılı hak ve hürriyetleri korumak.” 
Kime karşı korumak? Sonuçta burada herhâlde devleti vatandaşa karşı korumuyorsunuz, vatandaşı devlete karşı 
koruyorsunuz. Bunun da net biçimde bilinmesine ihtiyaç var. 

Biraz önce, bu Anayasa’da tabii, birçok madde var bu konuları düzenleyen, özellikle bu 26, 26 ve 34’üncü 
maddeyi zikrettim Sayın Bakan. O da insanların düşündüklerini söylemesi, eleştirmesi ve bu doğrultuda toplantı ve 
gösteri yürüyüşleri yapabilmesinin demokrasinin özüne ilişkin olduğudur. Demokrasinin şeklî değil, bunlar demokrasiye 
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öz ve içerik kazandıran, demokrasiyi geliştiren kurallardır. Tabii, elbette 2911 sayılı Toplantı ve Gösteri Yürüyüşleri 
Kanunu vardır, orada da belki belli sınırlamalar vardır ama o sınırlamalar da Anayasa’daki o hak ve hürriyetlerin özünü 
zedelememeli. Biz şunu biliyoruz: Hiçbir yasa Anayasa’ya aykırı olamaz. Anayasa’ya aykırı olamadığı gibi, usulüne göre 
uygulamaya konulmuş, yürürlüğe konulmuş uluslararası sözleşmelere de aykırı olamaz. Yani güvenlik güçlerinin 2911 
sayılı Yasa’ya dayanarak toplantı ve gösteri yürüyüşlerini engellemeleri konusunda Avrupa İnsan Hakları Mahkemesi 
tarafından verilmiş sayısız Avrupa İnsan Hakları Sözleşmesi’ne aykırılık kararları var Sayın Bakan. Bu açıdan, İçişleri 
Bakanlığı olarak, elbette belli bir güvenlik konsepti olacak, onun için de birtakım uygulamalar yapılacak ama dediğim 
gibi, esas itibarıyla, önemli olan özgürlüktür, özgürlüğü geliştirmektir. Burada yapılması gereken, İçişleri Bakanlığının, ki  
bunları hep konuşuyoruz Gezi Parkı’nda, diğer olaylarda protesto eden, en temel demokratik hakkını kullanan her 
grubun üzerine nasıl orantısız şiddet uygulandığını biliyoruz. Gezi Parkı’nda insanlar hayatlarını kaybetti, gözlerini 
kaybetti, on binlerce insan fiziksel, psikolojik sağlığını yitirdi. Bunların sorumluları cezalandırılmak zorundadır. Burada 
yapılması gereken, eğer bir toplantı gösteri yürüyüşü olacaksa, bir eleştiri, bir protesto olacaksa onların bu hakkını 
kullanabilmesini sağlayacak gerekli tedbirleri almaktır ve onun dışında, elbette tabii, gösterinin de çevreye zarar 
vermesini engellemektir. Ama bunun ötesindeki yapılan birtakım tutumlar, aykırı tutumlar hiçbir şekilde demokrasiyle 
bağdaşmaz. Türkiye’nin yapması gereken, Türkiye’nin ihtiyacı olan daha çok eleştiridir, daha çok demokrasidir, daha çok 
özgürlüktür ve bunun sağlandığı bir ortamdır. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Türeli… 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Son bir konuya daha değineceğim Sayın Başkan izninizle. 
BAŞKAN – Buyurun. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Tabii, bu yerel yönetimlerle ilgili, bu 6360 sayılı Kanun hem içerdiği hükümler 

itibarıyla hem de uygulamada birçok ciddi sorun ortaya çıkarmıştır Sayın Bakan, bu sorunları biliyorsunuz ama özellikle 
bu sorunların birisinden bahsetmek istiyorum: İlgili yasanın geçici 1’inci maddesinin beşinci fıkrasında da zaten 
söyleniyor, diyor ki: “Bu kanun ile tüzel kişiliği kaldırılan il özel idarelerinin her türlü taşınır ve taşınmaz malları, hak, 
alacak ve borçları komisyon kararıyla ilgisine göre bakanlıklara, bakanlıkların bağlı veya ilgili kuruluşlarıyla bunların taş ra 
teşkilatına, valiliklere, Yatırım İzleme ve Koordinasyon Başkanlığına, büyükşehir belediyelerine ve bağlı kuruluşuna veya 
ilçe belediyesine devredilmesine karar verilir.” Ancak şimdi, burada uygulamada çok ciddi bir keyfîlik olduğunu 
görüyoruz. Hemen hemen her ilde tabii, 30 büyükşehrimiz olan ilimizde biliyorsunuz, il özel idaresinin hükmi şahsiyeti 
ortadan kalkınca ne oldu? Böyle komisyonlar kuruldu. Ama ben İzmir milletvekiliyim, İzmir’de il özel idaresi mallarından 
hiçbiri belediyeye verilmedi, belediyelere, büyükşehire ve ilçe belediyelere verilmedi. Başka iller, ilçelerde verildiğini 
biliyoruz. Neden bu var? Yani, bunu anlamak istiyorum Sayın Bakan. Bakın, bununla ilgili size sorulmuş yazılı soru 
önergelerim var, cevap gelmedi. Bilgi Edinme Yasası’na göre bu konuda şöyle sordum: 30 ilin hepsinde nelerdi mallar? 
Bu malların nerelere devredildiğini bilmek istedim, ona da cevap gelmedi hâlâ yani biz bunları bilmek zorundayız. Sayın 
Bakan, insanlar bunu talep ediyor, ciddi anlamda tepki var. Neden böyle yapıyorsunuz? Neden iller arasında bir ayrım 
yapıyorsunuz? Yani, lütfen, buradaki şeyimizde bize… Herhâlde arkadaşlarımız hazırdır, Bakanlığımızın buna ilişkin 
olarak zaten bütün ilgili olan dairelerde hepsi vardır. Buradaki görüşmeler devam ederken bunu bizimle paylaşın, biz de 
bunun üzerinden gidelim, ona göre bir bakalım, nedir, nerelerde kimlere verilmiş ve neden verilmediğini tabii, soracağız, 
soracağız.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Türeli, tamamlarsanız… 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Eğer bir keyfîlik varsa, eğer farklı yerlerde farklı davranılmışsa farklı 

belediyelere, iktidar partisinin iktidarda olduğu yerel yönetimlerle muhalefet partilerinin iktidarda olduğu yani almış olduğu 
yerel yönetimlerde eğer bir farklılık varsa tabii ki bunu soracağız, bunun neden yapıldığını bilmek bizim en doğal 
hakkımızdır. O yüzden, lütfen bunu da… Herhâlde hazır değil mi Sayın Bakan?  

BAŞKAN – Bir baksınlar.  
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Hazırsa bunun buradaki görüşmeler sırasında da paylaşılmasını istiyoruz. Biz 

de zaten -biliyorsunuz- sabahki konuşmada da söylemiştik yani buradaki sorularımıza cevapları çok hızlı biçimde almaya 
ihtiyacımız var bütçe görüşmeleri bitmeden.  

BAŞKAN – Tabii ki, tabii ki.  
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Şimdi özellikle istiyoruz ki biz de… 
BAŞKAN – Burada ya da daha sonra.  
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – …ona dayanarak hem Genel Kurul aşamasında hem muhalefet şerhimizde 

bunları kullanalım ve bu politikaları söyleyelim.  
Teşekkür ediyorum ben de, saygılar sunuyorum.  
BAŞKAN – Biz teşekkür ederiz.  
Değerli arkadaşlar, sizin…  
Söz talebi mi var Sayın Sarı? 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Yok, soru, soru.  
BAŞKAN – Şöyle yapacağız: Değerli arkadaşlar, uygun görürseniz, şimdi bir yarım saat yani saat 20.45’e 

kadar ara veriyorum, soru-cevap… 
Saat 20.45’e kadar oturuma ara veriyorum. 

Kapanma Saati: 20.12 
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BEŞİNCİ OTURUM 

Açılma Saati: 21.00 
BAŞKAN: Recai BERBER (Manisa) 

BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 
SÖZCÜ: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 

KÂTİP: İlknur DENİZLİ (İzmir) 
----- 0 ----- 

BAŞKAN – Komisyonumuzun değerli üyeleri, 12’nci Birleşimin Beşinci Oturumunu açıyorum.  
Gündemimizdeki Bakanlık bütçeleriyle ilgili Komisyon üyesi arkadaşlarımın, milletvekillerimizin görüşleri 

tamamlanmıştı.  
 
SORULAR VE CEVAPLAR 
 
Şimdi soru-cevap kısmına geçeceğiz. On dakikalık süreye eğer bu defa uyarsak iyi olur. Sırayla 

arkadaşlarımıza söz vereceğim.  
Sayın Günal, buyurun.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Sayın Başkan, sabahki oturumla ilgili “Tutanaktan çıkarılsın.” falan diye bir şeyler söylemişsiniz ben yokken.  
BAŞKAN – Hangisiyle ilgili?  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yani, tartışmayla ilgili. Onlar tam kayıt tutuluyor.  
BAŞKAN – Yo, ben onunla ilgili demedim.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Arkadaşlarımızın öyle bir talebi olmuş, onu söylemiş olayım.  
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Süreyya Bey vardı o zaman.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Evet, onun için doğru değildir. 
Ben Sayın Bakana tekraren soruyorum, arada bazı şeyler kaynayıp gidiyor: TOMA’larla ilgili açıklama 

yapmadığını söylemiştim, arkadaşlar da söyledi. Bu konuda açıklama bekliyoruz; ihale nasıl olmuş, kim yapmış, niye 
verilmiş? Ve en önemlisi de “Süreçle ilgili her şeyi biliyoruz.” demişssiniz, “Kimin neler yaptığını da biliyoruz.” demişsiniz. 
Bu hususta bizi aydınlatırsanız sevinirim.  

Bir de, arkadaşlarımız kızdılar ama yaşadığımız tartışmada Sayın Kaplan’ın bu sözüne katılıyor musunuz? 
Sizce öyle bir yer var mı yok mu, onu da sizin ağzınızdan… Hani yarın yalandı, şurada çıktı, burada çıktı olmasın. Hazır 
bu vesileyle size de o şansı vermiş olalım. Bu konularda bizi aydınlatırsanız ikinci kaynaklardan değil, doğrudan duymuş 
oluruz. Biz çünkü sözümüzün arkasındayız. Eğer onları kabul eden varsa onlar için de aynı sıfatı kullanırız. Çünkü tarihin 
hiçbir zamanında, hiçbir yerde öyle bir devlet de yok. Sadece İran ve Irak’ın içerisinde bir coğrafya adı olarak tarihçiler 
kaydediyor. Hiç öyle söylendiği gibi, Sayın Bilgiç’in dediği gibi 1920 bilmem nesi falan da yok. Sadece Osmanlı’nın son 
döneminde var. Hiç öyle bir devlet de yok, millet de yok; coğrafya adı olarak bir yer var diye biz biliyoruz.  

Başka bir bildiğiniz varsa bizi de aydınlatın diyor, teşekkür ediyorum.  
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta)- Ben devlet var demedim.  
BAŞKAN – Teşekkür ederiz.  
Sayın Kaplan, buyurun.  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Sayın Bakan, Büyük Millet Meclisi Reisi Mustafa Kemal “Kürdistan siyaseti 

dahiliyesi Elcezire cephesi kumandanlığı tarafından…” diye başlıyor. 
BAŞKAN – Sayın Kaplan… 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Soru soracağım.  
BAŞKAN – Ama yani uzun uzun açıklama yapıp sorarsanız, on dakika… 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – İzin verin Sayın Başkan, benim nasıl soru soracağıma müdahale etmeyiniz.  
BAŞKAN – Peki, buyurun.  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Allah Allah! 
BAŞKAN – Zamanımızı kullanma açısından…  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Yani, bize gelince müdahale başlıyor, kusura bakmayın yani.  
BAŞKAN – Hayır, herkese müdahale ediyorum.  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Yo, yo!  
BAŞKAN – Lütfen…  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Ne diyeceğimizi anlasınlar, bu gizli celse tutanaklarıdır.  
BAŞKAN – Peki, buyurun.  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Sayın Bakan, orada Büyük Millet Meclisi Reisi olarak Mustafa Kemal “Kürdistan” 

dediği için terörist midir? En son Başbakanken Recep Tayyip Erdoğan Diyarbakır’da “Kürdistan” dedi, kendisi de terörist 
midir? Davutoğlu Başbakan olarak Irak’ta Kürdistan Bölgesel Yönetimi’yle defalarca görüştü.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Irak değil, Irak değil, Türkiye’dekinden bahsediyoruz.  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Hepsini söylüyorum.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Türkiye’dekinden bahsediyoruz Sayın Kaplan, açık söyle. Türkiye topraklarında 

Kürdistan var mı, onu söyle.  
BAŞKAN – Sayın Günal, soru soruyor Sayın Bakana.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – O zaman yanlış yere gidiyor ama. 
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BAŞKAN – Sayın Bakan açıklar onu.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Olur mu yani? Bizim söylediğimiz Türkiye’de… 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Şimdi, bunların hepsi terörist midir? Türkiye’de ne kadar Kürt yaşıyor? Nüfus İşleri 

Genel Müdürlüğü size bağlıdır, ne kadar Kürt yaşıyor, hangi bölgede yaşıyorlar? Soru. Geçiyorum.  
Son zamanlarda üniversite olaylarında ciddi bir tırmanma var. Bunu belli ırkçı sağcı gruplar, milis faşist 

grupların yaptığı yönünde ve planladığı bu süreci bozmak üzere birçok üniversitede yapıldığı yönünde çalışmalar 
duyuyoruz. Dün iki üç üniversitede, Dil Tarih Coğrafya dâhil oldu… Bu konuda emniyetin bir çalışması var mıdır? 

Paralel yapıyla ilgili 30 bin polisin yer değiştirdiği söyleniyor doğu ve güneydoğuda. Hassas ilçelerde, özellikle 
alanda bunlardan daha çok var mıdır, yok mudur, son olaylarda bunların dâhlini gördünüz mü, görmediniz mi?  

Yine, Sahil Güvenlikle ilgili bir sorum olacak: Kıyı tekneleri konusunda fazla ceza yazıldığı söyleniyor. Oysaki 
insan ticareti gibi çok önemli konularda da genellikle ölümlerden sonra müdahil olunduğu sorusu var.  

Mülteci sayısı, yine, 2 milyonu geçmiş. Göç İdaresi Genel Müdürlüğünün bu konudaki çalışmaları niye fazla 
yok ve bir çalışma olarak yok?  

Jandarma Genel Komutanı ilk kez geldi, burada soracağım, içimde ukde kalmasın. Komutanım, ben açık 
konuşuyorum ama Sayın Bakana soracağım tabii: Jandarma belli parti milletvekillerine karşı görüşme, konuşma ve bilgi 
durumlarında konuşmasın, görüşmesin, bilgi vermesin diye özel bir talimat var mıdır? Yani, özellikle de açık konuşayım, 
HDP milletvekillerine yönelik.  

Özel güvenlikçilerin görevleri neler? Kaçı suç işledi? Kaçı görevleri dışında işlerde çalışıyor? Adliye ve 
üniversitelerdeki saldırı olaylarında payı ne? En son, HDP Parti Meclisi üyesi Ahmet Karataş’a saldırı yapan kişinin de 
güvenlikçi olduğu söylendi. Bu tür nüvelerin burada örgütlenme gibi bir durumu söz konusu olabilir mi?  

Diyeceklerim bu kadar, teşekkür ederim.  
BAŞKAN – Teşekkürler.  
Sayın Akçay, buyurun.  
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Sayın Başkan, teşekkür ederim.  
Sayın Bakan, bu hayırsever iş adamı dediğiniz Rıza Sarraf, Hükûmetinizle çalışmaya devam ediyor mu? 

TÜRGEV’e yardımları, ekonomiye, cari açığa, ihracata vesaire faaliyetleri devam ediyor mu?  
Diğer bir önemli sorum da ülkemizdeki kayıp veya kaçırılan çocuklar sorunudur. Buna göre, 2002-2014 yılları 

arasında ülkemizdeki kayıp ve/veya kaçırılan çocuk sayısı nedir? Kayıp çocuk sayısı nedir? Bu çocuklardan bulunanların 
sayısı nedir? Ve terör örgütü PKK tarafından kaçırıldığı ifade edilen ve geçtiğimiz aylarda da tartışma konusu olan 
konunun sonucu nedir? Bu çocukların kaçı ailelerine kavuşmuştur? 

Şimdi, bu kayıp çocuklarla ilgili önergemize 29 Ağustos 2013 tarihinde İçişleri Bakanı Muammer Güler 
tarafından verilen cevapta çocuk istatistikleri veri tabanına göre güvenlik görevlileri birimine gelen ve getirilen kayıp 
çocuk sayısı 12.474 olarak bildirilmişti. Bugün itibarıyla veya geçtiğimiz ay itibarıyla kayıp çocuk durumu nedir, 2002-
2014.  

Teşekkür ederim.  
BAŞKAN – Teşekkür ederiz.  
Sayın Çetin, buyurun.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Sayın Bakan, konuşmamın bir bölümünde de söyledim. Yani, kamu yöneticilerinin 

takdir yetkilerini kamu yararı ve hizmet gerekleri doğrultusunda, her türlü keyfîlikten uzak, tarafsız ve eşitlik ilkelerine 
uygun olarak kullanmaları gerekir. Durum böyle olmasına rağmen, Ankara Büyükşehir Belediye Başkanı bu duruma 
uymuyor. Ankara Büyükşehir Belediye Başkanının keyfî tutumuna ve açıklamalarına yönelik Bakanlığınızca herhangi bir 
işlem yapılmış mıdır ya da yapılacak mıdır?  

İkincisi, ben de Sayın Günal’ın sorduğu soruyu devam ettirmek istiyorum. Emniyet ve polisteki toplam TOMA 
sayısı nedir? Emniyetin on sekiz gün arayla, davet usulüyle, 315 TOMA alımına ilişkin iki gizli ihale vermesi ne anlama 
geliyor? Burada bir kayırma söz konusu değil mi?  

Bir de, konuşmalarımız içerisinde zaman darlığından yer veremedik. Ağustos, eylül aylarında basına yansıdı 
“Polise verilen taltifler geri alınacak.” diye. Geçtiğimiz yıl Gezi Parkı eylemleri sırasında polisin şiddet kullanmasına 
kamuoyunda yükselen tepkiye zamanın Başbakanı “Emri ben verdim.” demiş, arkasından da polisleri övmüştü. O 
övgünün sonunda da gerçekten kamuoyunu rahatsız edecek tarzda, üst düzey, operasyonları yaptırdığınızdan çok emri 
veren bölümde çok fazla polis şefinin taltif edildiği yansımıştı. Bu yıl da o taltiflerin geri alınmakta olduğu basına yansıdı. 
Bunlar kendi içinizde bir hesaplaşmanın, “Paralelci, bizden, bizden değil” gibi yaklaşımların sonucu mu yoksa bunun 
nedeni nedir? O taltiflerin geri alınma gerekçesini bir öğrenelim istiyoruz. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz. 
İZZET ÇETİN (Ankara) - Bir de son bir sorum daha var. 
Sayın Bakan, özellikle ülkemizde bulunan Suriyelilerin sayısı konusu muğlaklığını koruyor. Bu sayı net olarak 

nedir? Oradaki Suriye kökenlilerin, Suriyelilerin yakın zamanda da nüfus idaresinin kayıtlarına alınıp kimlik verileceğine 
ve işe yerleştirileceklerine ilişkin açıklamalar başladı. Bunları gelecek seçimlerde “seçmen” olarak sayacak mısınız? Net 
olarak yanıt istiyoruz. 

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ederiz. 
Sayın Keskin, buyurun. 
ADNAN KESKİN (Denizli) – Sayın Başkan, aracılığınızla Sayın Bakana şu soruları tevcih ediyorum: 
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Bingöl’de öldürülen emniyet görevlilerini öldüren kişiler belirlendi mi? Hakkâri ve Diyarbakır’da askerleri vuran 

kişiler belirlendi mi?  
Barış süreci görüşmelerinde Öcalan’a af konusu görüşüldü mü? Süreçte Öcalan’a af düşünülüyor mu? 
Bugün Hürriyet gazetesinde bir başlık var, birinci haber: “Enkazda kalan karar.” diye. Bu haberde 9 Kasım 

2011’de Van’da olan depremde Bayram Oteli’nde 24 kişi yaşamını yitirmişti. Bu 24 kişinin ölümüyle ilgili yapılan 
soruşturmalar neticesinde Van Valisi ile AFAD yönetiminin yargılanmasını engelleyen bir karar çıkmış. Daha sonra 
yaşamını yitiren 24 kişiden birisinin çocukları bireysel başvuru hakkıyla Anayasa Mahkemesine başvuruyor. Anayasa 
Mahkemesi vermiş olduğu kararda suç işleyen kamu görevlilerinin etkili şekilde yargılanması gerektiğine karar vermiştir. 
Anayasa Mahkemesinin kararları bütün kişi, kurum ve organları bağladığına göre, bu konuda Sayın Bakan maalesef 
bunların yargılanmasını engelleyici bir tavır sergilemiş ve Anayasa Mahkemesinin kararını dinlememiştir. Sanırım bunu 
Anayasa’nın 129’uncu maddesinin altıncı fıkrasına dayandırıyor. Ama oradaki sorunla bu çok farklıdır. Burada Anayasa 
Mahkemesi yargılanmasına karar vermiştir, artık bunun tartışması olmaz. Böyle bir karar verilmiş midir Sayın Bakan? 
Verilmişse Anayasa Mahkemesini dinlememenin gerekçesi nedir? 

BAŞKAN – Teşekkür ederiz. 
Sayın Kuşoğlu, buyurun. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sizin delaletinizle Sayın Bakana bazı sorular yöneltiyorum. 
Sayın Bakanım, Almanya 2009’dan beri Türkiye’yi dinliyor. Bu konuyla ilgili olarak siz konu ortaya çıktığında bir 

şeyler söylemiştiniz ama ondan sonra bu konuyla ilgili tedbir alındı mı? Almanya kökenli kişi ve kurumlarla ilgili herhangi 
bir yaptırım uygulandı mı?  

Bir de konuşmamda bahsettim ama İhvanı Müslimin’den kaç kişi Türkiye’de bulunuyor, kaç kişiyi kabul ettik, şu 
anda kaç kişi var? 

Bir de resmî olarak bu 17, 25 Aralık darbesi nedir? Darbe kurumlarla yapılır. Hangi kurumlar işin içindedir? 
İçişleri Bakanlığının bu konudaki tespitleri nedir?   

Bir de Danimarka’nın konu ettiğinin dışında, bizden talep ettiğinin dışında bu Kuzey Irak’ta IŞİD tarafından 
rehin alınan yurttaşlarımıza karşılık kaç IŞİD militanı takasta kullanılmıştır? 

Son sorum: Sayın Bakanım, Polatlı, büyüyen birçok vilayetimizden, 35 vilayetimizden daha büyük bir ilçe. 
Suriyelilerin, göçmenlerin gelişiyle birlikte nüfus daha da arttı ve güvenlik sorunu oluşmaya başladı. Mevcut emniyet 
güçleri yeterli olmuyor. Oraya bir kadro ve teçhizat takviyesinde bulunulacak mı, öyle bir şey var mı programınızda? 

Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
BAŞKAN – Teşekkür ederim. 
Sayın Çam, buyurun. 
MUSA ÇAM (İzmir) – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Bakan, bütün şehirlerin birçoğunda özel idare malları yerel belediyelere devrediliyor. İzmir ili özel idaresi 

malları büyükşehire devredilmedi. Neden? 
İkincisi, güvenlik bakanlığı kurulma çalışmaları doğru mudur?  
2014 yılında kaç TOMA alındı, emniyetin kaç TOMA’sı var? 2015 yılında kaç TOMA alınacak ve kaç TL’ye mal 

olacak? Bunları öğrenmek isterim. 
Ayrıca, polislerin 3600 göstergesini, kaymakamların 6400 göstergesini 24’üncü Dönem, bu dönem 

Parlamentosunda çıkarmayı düşünüyor musunuz? 
Son sorum: İçişleri Bakanlığı 2005, 2009 ve 2011 yılında 3 kere yayınladı meskenlerin altında bulunan o to 

galerinin şehir dışına taşınmasıyla ilgili. Yerel yönetimler, belediyeler bunlara uymuyorlar. Uymayan belediyeler hakkında 
bir soruşturma açmayı düşünüyor musunuz? 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ederiz. 
Sayın Türkoğlu, buyurun. 
HASAN HÜSEYİN TÜRKOĞLU (Osmaniye) – Teşekkür ederim. 
Sayın Bakanım, Ankara Büyükşehir Belediyesiyle ilgili vermiş olduğumuz soru önergelerine cevap alamıyoruz. 

Bu belediyenin herhangi bir dokunulmazlığı ya da sorgulanmazlığı mı var? Bu eksikliklerini ya da bu yanlış tutumunu 
uyarıyor musunuz? Bunu merak ediyorum. 

Bir de 6-7 Ekimde ortaya çıktı ki kamuoyu daha çok, daha yakından gördü; doğu ve güneydoğuda kışlalara 
hapsedilmiş askerler, karakollara hapsedilmiş polisler sebebiyle meydan PKK’ya kalmış ve bu PKK da gerçek yüzünü bi r 
kez daha o olaylarda gösterdi.  

Şimdi, bu olaylardan sonra kamu düzeninin yeniden tesis edilmesi anlamında hangi tedbirleri aldınız, onları 
bize açıklayabilir misiniz. 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ederiz. 
Sayın Serindağ, buyurun. 
ALİ SERİNDAĞ (Gaziantep) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, zaman zaman bir görüntü televizyon ekranlarına yansıyor. Bu görüntüde bazı sayın bakanlar ve 

devlet görevlileri belli ki güvenlik sorunlarını görüşmekteler. Toplantıda AKP grup başkan vekillerinden biri de görüntüye 
gelmektedir. Parti ve devlet işlerinin bu kadar iç içe girmiş olmasını nasıl görüyorsunuz? Bu, parti devletine doğru bir 
gidiş midir? 
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İkinci soru: Bazı basın organlarında bazı derneklerin, vakıfların ve İnternet  sitelerinin IŞİD’e eleman 

devşirdikleri iddiası yer almaktadır. Bu doğru mudur? Doğruysa bununla ilgili herhangi bir işlem yapılmış mıdır? 
Üçüncü soru Sayın Bakan: Niğde’nin Ulukışla ilçesinde 1 polisimizi, 1 askerimizi şehit eden ve 1 yurttaşımızı 

öldüren teröristlerin IŞİD’e iade edildiği iddiası basında zaman zaman yer almıştır. Bu doğru mudur? 
Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ederiz. 
Sayın Türeli, buyurun. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, iki konuyu gündeme getirmek ve o konuyla ilgili soru sormak istiyorum.  
Birincisi, ülkemizde Jandarma Genel Komutanlığına bağlı olarak görev yapan ve sayıları 24 bini bulan uzman 

jandarmaların sorunlarıdır. Bu çerçevede sormak istiyorum, subay, astsubaylara uygulanan mümtaz terfi olayı uzman 
jandarmalara neden uygulanmamaktadır? 

Subay ve astsubayların okulda geçen süreleri hizmetten sayılmaktayken uzman jandarmaların askerî okulda 
geçen süreleri neden hizmetten sayılmamaktadır? 

Uzman jandarmalara, astsubaylarla aynı eğitimi almalarına rağmen daha düşük ek gösterge verilmesinin 
nedeni nedir? 

Söz konusu sorunların düzeltilmesi amacıyla Bakanlığınızca yürütülen herhangi bir çalışma var mıdır? Eğer 
varsa hangi aşamadadır? Yoksa böyle bir çalışma başlatmayı düşünüyor musunuz? 

İkinci konu, kahvehaneler, çay bahçeleri ve kır kahvelerinde kitap ve günlük gazete bulundurulmasını zorunlu 
kılan yönetmelikle ilgili. Bu yönetmeliğin uygulama sonuçları nelerdir? Yönetmeliğin uygulanmasına yönelik olarak 
Bakanlığınızca ne tür işlemler yapılmaktadır?  

İlgili yönetmeliğin uygulandığı ya da kısmen ya da tamamen uygulanmadığı, uygulamaya konulmadığı iller 
hangileridir? 

Son olarak: Bakanlığınız tarafından uyarıldığı hâlde hâlen yönetmeliği uygulamayan il özel idareleri ve 
belediyeler hakkında herhangi bir işlem yapılmış mıdır? 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ederiz. 
Sayın Erdoğan, buyurun. 
MEHMET ERDOĞAN (Muğla) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 

Sayın Bakan, son günlerde tabii ki yine bir üzücü haber vesilesiyle haberimiz oldu. Biliyorsunuz, Sayın 
Cumhurbaşkanının Bayburt gezisinde kendisini korumak için Malatya’dan giden polislerin aracı kaza yaptı, bu kazada 3 
polisimiz şehit oldu, Allah onlara rahmet eylesin. Tabii, bizim bu vesileyle öğrendiğimiz olay, Bayburt gibi, işte Muğla gibi          
-Muğla’ya geldiğinde de aynı şeyler uygulandı- Türkiye'nin en güvenli illerine bile giderken   hem Sayın Cumhurbaşkanı 
hem Sayın Başbakan için başka illerden bu illere çok sayıda polis sevk ediliyor. Yani, Muğla’da, şimdi, biz normal günlük 
hayatımızda orada gezerken oradaki asker, polis, jandarma hepsi o ilin bütün insanlarının güvenliğini sağladığı hâlde bir 
günlüğüne gelen Cumhurbaşkanının ya da Başbakanın korumasıyla ilgili hangi tehditler vardır ki bu kadar başka illerden 
polisler oralara sevk edilmektedir, yoksa Sayın Cumhurbaşkanı ve Sayın Başbakan sokağa çıkamaz hâle mi geldiler, 
bunu merak ediyorum. 

İkincisi, İçişleri Bakanlığının yeniden yapılandırılmasıyla ilgili olarak bugüne kadar gerek Başbakanın gerek 
zatıalinizin çok açıklaması oldu ama ortada bugüne kadar somut bir tasarı görmedik. Böyle bir tasarı var mı? Varsa 
Meclis gündemine ne zaman gelecek, onu da merak ediyoruz. 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ederiz. 
Sayın İlhan Bey, buyurun. 
İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım. 
Sayın Bakanım, sunuşunuzun 58’inci sayfasında “1 milyon 17 bin 183 Suriyelinin biyometrik kayıtları 

yapılmıştır.” diyorsunuz. Kayıtları yapılan Suriyelilerin yaklaşık 220 bini 10 ilde bulunan 22 barınma merkezinde 
barındırılmaktadır. Diğer Suriyeliler nerede yani 1 milyondan 200 bini barınıyor, diğerleri burada yazılmamış, onu 
öğrenmek istiyorum; bir. 

İki: Sayın Bakanım, il genel meclis üyeleri var. 30 ilde kaldırdınız ama 51 ilde… Bu arkadaşlarımızın hiçbir 
özlük hakkı yok, sosyal haklarının da olmadığını özellikle belirtmek istiyorum. Bunun için 30 ildeki daha önce il genel 
meclis üyeliği yapan arkadaşları da kapsamak üzere il genel meclis üyelerinin özlük haklarıyla ilgili bir çalışma yapmayı 
düşünüyor musunuz? 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ederiz. 
Sayın Seçer, buyurun. 
VAHAP SEÇER (Mersin) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, Van’da eşi tarafından defalarca şiddete maruz kalan ve başvurmasına rağmen korunamayan 

A.T.’nin öldürülmesinin üçüncü yılında açılan dava sonuçlandı ve korunamayan yurttaşımız için İçişleri Bakanlığını suçlu 
bulan mahkeme, Bakanlığı yüklü miktarda tazminat ödemeye mahkûm etti. Bakanlığımızın bu ve benzeri olaylar 
hakkında ödediği tazminat miktarı ne kadardır? 

İkinci sorum: bireysel silahlanmanın arttığı yönünde ciddi endişeler var. Bu kapsamda son beş yılda yıllara ve 
ruhsat türlerine göre ülkemizde verilen silah ruhsatı sayısı kaçtır? En fazla ruhsatın olduğu iller hangileridir?  
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Son sorum: Partinizin Afyon toplantısında da partili milletvekillerinizin suçlamalarıyla karşı karşıya kaldınız. 

Doğu’da devletin önemli düzeyde güvenlik zafiyeti içerisinde olduğu suçlamalarıydı bunlar. Bu, doğru mudur ve doğru ise 
de bu konuda ne gibi tedbirler aldınız? 

BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Seçer. 
Sayın Demir, buyurun. 
NURETTİN DEMİR (Muğla) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, denetmenlik görevimiz gereği size sorduğum soruları ya yanıtlamıyorsunuz ya da bir satır ya da 

iki kelimeyle yanıtlıyorsunuz yani buna gerçekten üzülüyoruz ve kınıyoruz bunu, özellikle belirtmek istiyorum.  
Trafikte çok yaşlanmış araçlar var, özellikle taksiler dökülüyor Sayın Bakan. Şimdi Medicana’dan geliyorum, 

inanır mısınız o taksinin dökülmedik, ses çıkmadık, hava girmedik yeri yok. Yani, kelle koltukta mı gidiyoruz? Bunu 
anlamakta zorlanıyorum. Bu, Türkiye’nin genelinde var, İstanbul’da var, İzmir’de var, Muğla’da var. Bu eski, değil trafikte 
bir vatandaşı taşımak, kendisini götürmekte büyük tehlikeler arz ediyor. Bunlarla ilgili bir önleminiz var mı veya 
planlamanız var mı?  

Biraz önce konuştuklarım, özellikle bu Suriye’den gelen sığınmacıların sokak, ev veya iş yerlerindeki bu 
tacizleri, yine tartaklamaları devam edecek mi? Ne gibi önlemler alacaksınız? 

Aynı şekilde, Güneydoğu ve Doğu Anadolu’daki biraz önce bahsettiğim bu faili meçhul cinayetlerle ilgili bir 
açıklamanız olacak mı? 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ederiz. 
Sayın Aydın, buyurun. 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Sayın Başkan, aracılığınızla Sayın Bakana iki soru sormak istiyorum. 
Birinci sorum: Mali ve özlük hakları son derece kısıtlı olan polis memurlarının maaşlarına bir artırım yapmayı 

düşünüyor musunuz? Bu konuda bizim bir önergemiz vardı, destek verirseniz mutlu oluruz. 
İkinci sorum: Geçenlerde hâkim ve savcıların maaşlarına seyyanen 1.155 lira zam yapıldı. Bildiğim kadarıyla, 

kaymakamların maaşları, hâkim ve savcıların maaşlarının altındadır. Onlar, hâkim ve savcılardan çok daha az mı iş 
yapıyorlar? Kaymakamların ve valilerin maaşlarını artırmayı düşünüyor musunuz? 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ederiz. 
Değerli arkadaşlar, milletvekili arkadaşlarımızın soruları tamamlandı. 
Şimdi, Sayın Bakanımıza hem değerlendirmeler sırasında yöneltilen sorular hem de şimdi sorulan sorular 

hakkında bir otuz dakika… Sayın Bakanım, yeterli olur mu bilmiyorum ama bizim bir Bakanlığımız daha var. Mümkünse 
otuz dakikada toparlayalım, diğer kısmını da yazılı olarak biz özellikle Başkanlığımız aracılığıyla arkadaşlarımıza iletmek 
istiyoruz.  

NURETTİN DEMİR (Muğla) – Bizim sorularımıza cevap versinler. 
BAŞKAN – Ayrı ayrı değil, hatta Başkanlığımız aracılığıyla biz arkadaşlarımıza cevapları iletelim. 
Teşekkür ederim. 
Buyurun Sayın Bakanım. 
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; gerçekten bugün İçişleri Bakanlığı 

bütçesiyle ilgili yaptığınız değerlendirmeler, eleştiriler ve kritikler için teşekkür ediyorum.  
Elbette bazı milletvekillerimizin de dile getirdiği gibi son derece önemli mevzuları konuşuyoruz ve dünyada 

önemli olayların, hele çevremizde olduğu bir coğrafyada Türkiye’deki gelişmeleri değerlendiriyoruz.  
Önce şunu belirtmek istiyorum ki spesifik olarak sorulara geçmeden, elbette farklı partileriz. İleri demokrasi 

hedefi olmakla birlikte bir demokratik düzen içerisinde meseleleri tartışıyoruz. Farklı partilerin farklı politikaları olması  
doğal olmaktan öte ülkenin en önemli kazancıdır. Hiçbir muhalefet partisin in iktidar partisini ikna etmek gibi bir 
mükellefiyeti yoktur, iktidar partilerinin de muhalefet partilerini ikna etme, onların memnuniyetini esas alma gibi bir 
mükellefiyeti elbette yoktur ama bu tür platformlarda birbirimizin düşüncelerinden, fikirlerinden ve eleştirilerinden 
yararlanmak ülkenin genel menfaati bakımından da zorunluluk arz etmektedir. Ancak, elbette politik hedeflerimizin farklı 
olduğunu, hatta birbirine tamamen zıt politikaların üretilebilmiş olmasının Türkiye’nin demokratik standardını gösterdiğini 
de belirtmek isterim. Altını çizerek vurgulamak istiyorum ki bu farklı politikalar hakem olan nihai karar verici millete 
götürülür ve millet sandıkta hangisini olumlarsa, hangisini onaylarsa o belli bir dönem için uygulama imkânı bulur. 
Demokrasinin temel prensibi budur. Onun için burada dile getirilen politikalara ilişkin eleştiri ve kritikleri gerçekten işin 
tabiatına uygun olarak değerlendiriyoruz ve bizim de yararlandığımız, notlar aldığımız hususlar oldu. Ama bazı 
hususlarda da değerli milletvekilleri konuları kişiselleştirdiler, onlar da onların tabii ki seçenekleridir. Biz, bizim ne 
söyleyeceğimize karar veririz ama sayın milletvekillerinin ne söyleyeceğini elbette millet değerlendirecektir, kendileri 
karar verecektir bizim kendi düşüncelerimizi dile getirme konusunda kendimizin karar verdiği gibi.  

Biz, tabii, bunların tamamı, değerli milletvekilleri, Değerli Başkan, kullandığımız üslup, dile getirdiğimiz 
konulara ilişkin seçtiğimiz kelimeler elbette kendi durumumuzu da ortaya koyar. Bu bakımdan onlara ayrıca 
değerlendirmeye gerek yok. Yani, her söz sahibine aittir. İyi, kaliteli bir değerlendirme -tabii bize göre- 
yararlanabileceğimiz bir değerlendirme yapıldığında ondan yararlanmayı, ondan yararlanmaya çalışmayı da bir politika 
olarak benimsediğimizi burada dile getirmek isterim. 

Tabii, çeşitli ana başlıklar var değerlendirdiğimiz. Bu ana başlıklardan hangileri uygulanacak? Tabii, iktidar 
partisi olarak da bu başlıklara kısaca değinerek geçeceğim.  

Öncelikle… 
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ERKAN AKÇAY (Manisa) – Hükûmet olarak mı, iktidar partisi olarak mı Sayın Başkan? “İktidar partisi olarak…” 

diyor. 
BAŞKAN – Hükûmet olarak, Bakan olarak burada, yanımızda.  
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Ama ayrı bir hükmi şahıstır parti, bir de… 
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Efendim, lütfen, ben sizin konuşmalarınızı dinliyordum.  
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Ben Sayın Başkana soruyorum, size demiyorum Sayın Bakan. “İktidar partisi 

olarak” diyorsunuz.  
BAŞKAN – Sayın Bakan burada Bakan olarak cevaplandırıyor.  
Buyurun Sayın Bakanım.  
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Burada parti yetkin filan da yok, Hükûmette İçişleri Bakanısın, bütçe üzerine 

sunum yapıyorsunuz, ancak Hükûmetin bir bakanı olarak… Milletvekili dahi bile değilsin sen.  
BAŞKAN – Arkadaşlar… 
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Sayın Milletvekilim, sorun şu: Elbette bazı partiler –buna da saygı 

duyuyorum- Hükûmetle ile parti arasında kesin bir ayrım yapma zorunluluğu hissediyor olabilirler çünkü daha önce devlet 
ile parti aynileşmesini de sağlamışlardı. Dolayısıyla… (Gürültüler)  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Yürütme ve yasama güçleri ayrılığı ilkesi… 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Sen parti devleti hâline getirip… 
ADNAN KESKİN (Denizli) – Yazıklar olsun sana! 
BAŞKAN – Sayın Bakanım yani polemiğe gerek olmadan… 
Sayın İçişleri Bakanımız da burada soruları cevaplandırıyor.  
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Şimdi, arkadaşlar, politika olarak yanlış bir şey değil. İnsanlar… 
ADNAN KESKİN (Denizli) – Ne demek yani, neyi kastediyor? 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Güçler ayrılığına ne oldu? 
BAŞKAN – Sayın Bakanım… Arkadaşlar, lütfen, tamam.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Cevap vermek istemiyor.  
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Sayın milletvekilleri, şimdi, onun için biz Hükûmet olarak dile getirdiğimiz 

konuların arkasında mensup olduğumuz partilerin ürettikleri politikaların olduğunun altını çizmek ist iyorum. Partiler, 
politika üretmek için vardır ve mutlaka politika üretmelidirler. Onu da destekledikleri hükûmetler realize etmelidir ve bunu 
millete sunmalıdırlar.  

Tabii, güvenlik ve temel haklar, özgürlükler konusunda ciddi değerlendirmeler oldu. Bize göre temel hak ve 
özgürlüklerimizi engellemek için değil, tam aksine, hak ve özgürlükleri yaşamak, geliştirmek ve korumak için ihtiyaç 
duyduğumuz temel kamu hizmetidir güvenlik hizmeti.  

Değerli milletvekilleri, bu çerçevede Sayın Türeli’nin ortaya koyduğu “Yasalar Anayasa’ya aykırı olamaz, 
Anayasa…” Tabii, sistem yetmezliği var ama burada daha çok demokrasi, ikilem var mı… Sorular da var ama daha çok 
demokrasi ve daha gelişmiş  bir demokrasi temennisine yüzde yüz katılıyorum yani umarım ki önümüzdeki dönemde 
Parlamento yeni bir anayasa yaparak bunları ortaya koyar ve milletimiz ebediyen, geri dönülmemek üzere daha garantili 
bir demokrasiye sahip olur ve yetmezlik içerisinde bulunan bu sistemi de değiştirme imkânına kavuşur.  

Değerli milletvekilleri, tabii, ben inanın tartışma olsun diye söylemiyorum ama ya, ürettiğimiz politikaların, 
yaptığımız uygulamaların en önemli testi sandıkta olur. Yani, bir iki defa yapılmış seçimlerden de bahsetmiyorum, 
2002’den beri seçim yapıyoruz ve bu seçimlerde çok ilginç de ortaya çıkıyor bazı sonuçlar, çok ilginç sonuçlar ortaya 
çıkıyor.  

Şimdi, en önemli konu bugün, tabii, çözüm süreci… 
İZZET ÇETİN (Ankara) –  Sorularımızla ne alakası var bunun? 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Cevap vermeyecek herhâlde, on beş dakikaya düşürelim Başkanım.  
BAŞKAN – Lütfen, arkadaşlar… 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Çözüm sürecini anlatsın, pazarlıklar neler, onları bir anlatsın.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Öbür bakanlığa geçelim, bari de vakit kaybetmeyelim.  
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Çözüm süreci ve… 
BAŞKAN – Arkadaşlar, lütfen, biraz dinleyin, sabredin.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ben “masal” deyince kızıyordun bize, hâlâ masala devam. 
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Sen laftan anlamıyorsan ben masalı ne yapayım kardeşim? Senin 

anladığın… Bununla masal arasında fark bulmuyorsun.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yazılı ver yazılı.  
İZZET ÇETİN (Ankara) –   Teknik bir konuyu…. Hamasi nutuk yeri değil.   
BAŞKAN – Siz hiç teknik… Bir dakika, Sayın Çetin, siz konuşurken biz müdahale etmedik.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Öbür bakanlığa geçelim o zaman . 
BAŞKAN – Sayın Günal, arkadaşlar değerlendirme yaparken müdahale etmeyin lütfen ya.  
İZZET ÇETİN (Ankara) –  O zaman zamanımızı yemesin, yazılı versin.  
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Şimdi, değerli arkadaşlar, 2014 yerel seçimlerinde sürekli, başından beri 

tartışılan ve bu tartışmaların odağında olan sorunun en yoğun yaşandığı bölgede yani terör sorununun da en yoğun 
yaşandığı 12 ilimiz baz alındığında Milliyetçi Hareket Partisinin oy oranı 2014 yerel seçimlerinde yüzde 1,5’tur.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ya, ne biçim konuşuyorsun, ne biçim Bakanlık yapıyorsun be!  Onu mu sordum 
ben, sorduğumuz soruya bir cevap ver önce.  
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İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Cumhuriyet Halk Partisinin yüzde 1,5’tur. (Gürültüler) 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Saçmalıyorsun! 
BAŞKAN – Arkadaşlar… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bölücülük yapıyorsun böyle. Bölücülük yapıyor, bölücülük! 
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Milletimizin ortaya koyduğu değerlendirmelere… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sorduğumuz soruya cevap yok. Türkiye’de Kürdistan var mı yok mu, buna bir 

cevap ver.  
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Hangi soruya cevap vereceğime ben karar veririm, siz değil.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) –  Hadi bir ver bakalım, bitiyor zamanın; on beş dakika, yirmi dakika, nasıl 

cevaplayacaksın.  
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Siz sorularınızı sorarsınız, hangi soruya nasıl cevap vereceğime ben karar 

veririm. (Gürültüler) 
BAŞKAN – Arkadaşlar… 
MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) – Siz burada demagoji yapıyorsunuz.  
İZZET ÇETİN (Ankara) –  Utanmıyorsun ya! Vermeyecekse vermesin, defolsun gitsin ya! 
BAŞKAN – Arkadaşlar… Sayın Çetin, üslubunuza dikkat eder misiniz.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ya, ne kadar saygısızsın ya! 
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Şimdi, siz saygısızsınız. Bakın… (Gürültüler) 
BAŞKAN – Sayın Bakanım, arkadaşlar… 
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Sizin tehditlerinize tahammülümüz demokratik kişiliğimizin gereğidir.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Soruya cevap vermiyorsan bizim işimiz var, saat dokuz buçuk.  
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Parmakla tehditlere tahammülümüz, Sayın Başkan, demokratik kişiliğimizin 

kalitesini gösterir.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Asıl sen yapıyorsun, biz yapmıyoruz tehdit.  
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Yoksa, tehdit edenin düştüğü durumu takdirine bırakıyorum milletimizin.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bakanlık gücün bize yetmez! Terör örgütüne susuyorsun, bize gelince… 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Burası Türkiye Büyük Millet Meclisi Plan ve Bütçe Komisyonu.  
BAŞKAN – Arkadaşlar, lütfen… 
Sayın Bakanım, teknik sorular vardı, onlara cevap verirseniz... 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Siyaset yapma yeri değil burası! 
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Şimdi, bu değerlendirmelerden sonra… 
MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) – Siyaset yapma yeri arkadaşlar… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Değil işte… 
İZZET ÇETİN (Ankara) –   Burası bir komisyon, siyaset yapma yeri değil.  
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Tabii, siyaset yapmayacağız, ne yapacağız? 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – AKP’den… 
MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) – O zaman yapmayacaksınız.  
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Değerli arkadaşlar, o zaman herkes konuşmasına dikkat edecek.  
BAŞKAN – Arkadaşlar, lütfen, Sayın Bakan konuşuyor, lütfen.  
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Şimdi, değerli arkadaşlar, bazı spesifik değerlendirmeler ve sorular oldu. Bu 

kısa değerlendirmeden sonra milletimizin hakem olduğunu yeniden hatırlatıyor ve kısaca sorulara geçiyorum.  
İZZET ÇETİN (Ankara) –  Demek ki sokağı da siz provoke ediyorsunuz, o çıktı ortaya.  
BAŞKAN – Lütfen Sayın Çetin ya… 
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Sayın Ayaydın taltif ödemeler gibi, ödüllendirmeler gibi bazı hususlarda 

rutinleşmelerin olduğunu söyledi. Doğrudur, biz de bu konuyu tespit edip gerekli incelemeleri yaptık ama başka 
arkadaşlarımız “Bu taltifler geri alınacak mı?” gibi bir değerlendirme, soru sordular. Böyle bir niyetimiz ya da böyle bir 
kural yok ancak devletin, tabii, soruşturmalar sonucunda tamamen haksız aldığı tespit edilirse ve bizim kurallarımıza 
göre bir rücu hakkı doğarsa o da kurallar içerisinde gerçekleşir ama sorunun cevabı hayır, şu anda bizim o yapılan 
ödemeleri geri alma gibi bir değerlendirmemiz yok ama bundan sonra herhangi bir rutinleşmeye meydan vermeyecek 
şekilde yapıyoruz.  

Tabii, Türkiye genelinde ne kadar Suriyeli var, bunu kısaca şurada, elimdeki rakamlarla vereyim arkadaşlar. 1 
milyon 653 bin 605 bizdeki toplam rakam, kaydı yapılan 1 milyon 176 bin 746. Geçici barınma merkezlerinde bulunanlar 
var, tabii, bizim barınma merkezlerinde bulunanlar var ve diğerleri de vatandaşların kimisi misafir, kimi bazı şehirlerde 
kirada oturuyorlar, kimi çeşitli yöntemler bularak, bizim de yardımcı olduğumuz şekilde barınmalarını sağlıyor.  

ADNAN KESKİN (Denizli) – Ne zaman vatandaş oldu bunlar? 
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Kayıp çocuklara ilişkin bir soru oldu. 2013 yılında 20.953 çocuk kaybolmuş, 

bunlardan 20.433’ü bulunmuştur. 2014 yılında 20.960 çocuk hakkında kayıp müracaatında bulunulmuş, bunlardan 
20.011’i bulunmuştur. Bu konuda yeni bir proje de geliştirdik tamamı bulunsun diye. Hangi alanda, mahallede çocuk 
kaybı olmuşsa oradaki bütün insanlara ulaşılabilecek şekilde, kendilerine elektronik ortamda dükkânlara resimleri 
gönderilerek bir an önce bulunmaları için onların da katkı sağlamalarını imkân dâhiline getiren bir sistemi devreye 
soktuk. Umarım bundan sonra -çok yüksek oranda bulunan çocuk sayıları ama- yüzde 100’e ulaşma imkânı olur.  

Değerli milletvekilleri, yine Sayın Ayaydın ve diğer milletvekillerimizin üzerinde durduğu bir konu oldu, 
polislerimizin özlük hakları. Şunu söyleyeyim, on iki yılda yapılan iyileştirmelerle polisimizin maaşında yüzde 300’lere 
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varan bir artış olmuştur. 2002 yılında yeni göreve başlayan polis memuru maaşı 665 Türk lirası iken 2014 yılında yeni 
göreve başlayan polis memuru maaşı 2.659 Türk lirası olmuştur.  

MUSA ÇAM (İzmir) – Geçen sene ne kadar alıyordu; 2002’yle mukayese etmeyin, geçen sene ne kadar 
alıyordu? 

İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Bu çerçevede, biz zaten bütününü iyileştirmeye çalışıyoruz ama en çok 
katkıda bulunduğumuz bir memur kesimidir polis memurlarımız.  

Van’da meydana gelen, panzerin bazı araçları iteklemesiyle ilgili sorular oldu Sayın Zozani’nin ve bazı 
milletvekillerimizin. Burada bu işi yapan bir polis memuru ile birlik amiri olan bir komiser yardımcısı açığa alınmış, 
görevden alınmış ve haklarında soruşturma başlatılmış, müfettişler görevlendirilmiştir. Şunu da yeri gelmişken belirteyim: 
Maalesef o itilen araçlar da –tabii, vatandaşın aracı da olsa maalesef- hem minibüs hem de öbür araç sivil plakalı polis 
aracıdır, bu da işi daha da vahimleştirmektedir aslında. Tabii, bunlara ilişkin soruşturma açılıp devam etmektedir. Biz 
kimsenin… Tabii, 77 milyon insan, bu kadar memurunuz var, çoğu çok yüksek oranda özveriyle çalışmaktadırlar ama 
tabii ki bu yanlış yapanların da soruşturulduğu, hiçbir zaman yanlışın gizlenmediği bir dönemi de yaşıyoruz. 

Yeri gelmişken, Suriyelilerle ilgili 4,6 milyar dolar da bu memleket yardım yapmıştır ve hâlen de yapmaktadır.  
Bingöl Emniyet Müdürlüğüyle ilgili, Emniyet Müdürümüze ve orada… 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Milyar dolar mı? 
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Hayır, hayır, Türk lirası arkadaşlar, Türk lirası, düzeltiyorum.  
Bingöl Emniyet Müdürlüğüne yapılan saldırıyla ilgili, tabii, burada 2 emniyet mensubumuz şehit oldu, 2 emniyet 

mensubumuz yaralandı. Şu anda Allah’a şükür 2’sinin de durumu iyi. Değerli arkadaşlar, burada şu anda 3 şahıs adli 
makamlarca tutuklandı. Şimdi, daha detayına girdiğiniz zaman, elbette çeşitli yöntemler var. Yani, saldıranlar saldırı 
yapıp, silahlarını bırakıp, başka silahlar alıp o yanıltmayı yapmak için de -bunlar oralarda çok yaşanabiliyor- gidiyorlar. 
Tabii, daha sonra Diyarbakır’da da yardım ve yataklık yapan kişi de yakalandı, itiraflarda bulundu, 9 kişi bu çerçevede 
göz altına alındı, bir kısmı adli kontrolle serbest bırakıldı. Burada şunu belirtmek isterim: Çok daha detay vermek ne 
işimiz ne de doğru olur ama şunu belirteyim ki bütün iddialar, hele milletvekillerimizin dile getirdiği iddialar son derece 
ciddiyetle ele alınmalıdır ve ele de alınıyor. Burada her türlü iddia… İnsan hayatı söz konusu ve bir terör saldırısı söz 
konusu. Tabii, çeşitli iddialar var bu saldırıya yönelik, bunların hepsinin devlet ciddiyetiyle ele alınıp değerlendirilmesi ve 
araştırılması, soruşturulması gerekiyor, biz de bunu yapıyoruz. Şu anda elimizdeki verileri söylüyoruz, o veriler bizim 
kayıtlarımıza göre doğru ama o, diğer iddiaların ciddiyetle soruşturulmasına kesinlikle engel olmamalıdır, bunu böylece 
belirtmek istiyorum. Yüksekova’daki saldırıyla ilgili de 2 kişi adli makamlarca tutuklandı. 

Değerli milletvekilleri, Sayın Keskin’in bir sorusu vardı, yine Van’daki bir olayla ilgili. Şimdi, Yargıtay 
Cumhuriyet Başsavcılığının 9/10/2012 tarihli kararıyla aynen şöyle diyor: “…iddiaların somut bilgi ve belgelere 
dayanmadığı, ilgililer açısından suç oluşturan ön inceleme yapılmasını gerektiren bir durum bulunmadığı gerekçesiyle 
şikâyetin işleme konulmamasına…” karar veriyor Yargıtay Cumhuriyet Başsavcılığı, sonra Anayasa Mahkemesine 
gidiyor, orası da “Etkili soruşturma yapılsın, soruşturma yapıldıktan sonra ne karar veriliyorsa verilsin.” diyor. O 
çerçevede müfettişler görevlendirildi, soruşturmalar yapıldı, Yargıtay Cumhuriyet Başsavcılığının vardığı sonuca ulaşıldı 
somut bulgular bakımından. Tabii, vatandaşlarımızın bu kararı da Danıştay’a götürme hakları var. Sanıyorum, şu andaki 
son bilgi elimde değil ama onu da götürebilirler. Bu, yargıya açık bir karardır. Bu bakımdan böylece değerlendirmiş 
olayım. 

ADNAN KESKİN (Denizli) – Sayın Bakan, müfettişlerinizin yargıya gönderilmesine ilişkin raporu var.  
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Efendim? 
ADNAN KESKİN (Denizli) – Müfettişlerin dava açılması konusunda raporları var. 
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Müfettişleri somut bulgu bulup bulmamasıyla ilgilidir. Aynen şeydeki yaptığı 

bulgular yani Yargıtay Cumhuriyet Başsavcılığının yaptığı somut bulgular var, onlar Anayasa Mahkemesi öyle karar 
verdiği için böyle de olabilir, başka sayfasında şöyle de olabilir, değerlendirmeler ama sonuçta karar verecek 
mekanizma, merci hem Yargıtay Cumhuriyet Başsavcılığının verdiği kararı hem diğer kararı değerlendirerek bir 
değerlendirme yapmış, karar vermiştir, bu da yargıya açık bir karardır.  

Tabii, polislerimizin özlük haklarıyla ilgili askerlik durumlarının da hükûmetlerimiz döneminde açıklığa 
kavuşturulduğunu burada ayrıca belirtmek istiyorum.  

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; tabii, diğer birçok konu oldu. Uzman jandarma ve astsubaylar arasındak i 
farklar. Tabii, askerlik aynı zamanda bir rütbe meselesidir, bu rütbeler… Tabii, vatandaşlarımız ya da oradaki uzman 
çavuşlarımız eşit duruma gelmeyi arzu edebilirler ancak askerliğin gerekleri dikkate alınarak yapılabilecek düzenlemeler 
vardır.  

Suriyelileri cevaplandırdık. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Apo’ya af meselesi vardı. 
ALİ SERİNDAĞ (Gaziantep) – Ulukışla meselesi Sayın Bakan. 
İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Suriyeliler Sayın Bakan… 
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Geliyoruz yavaş yavaş. 
Değerli milletvekillerimiz, aldığımız notlarla belli bir silsileyi izlemeye çalışıyoruz yani zaman kalırsa onları da 

söyleyelim elimizde olan verilerle. 
İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Hayır, hayır, Suriyelilerle ilgili olarak… 
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – “Güvenlik bakanlığı var mı?” dediniz, böyle bir bakanlık yok, böyle bir 

bakanlığın kurulma çalışması da yok. 
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Belediyelerle ilgili tabii, bir şikâyet olursa şikâyet üzerine müfettiş görevlendiriyoruz, bir de normal teftişe 

gidiyor müfettişlerimiz. Normal teftişte, karşılaştıkları soruşturmayı gerektirir bir durum olursa soruşturuyorlar.  
Hiçbir zaman… Biz kamu düzeniyle bu çözüm sürecini birlikte ele alan bir politika izliyoruz. Sayın Türkoğlu 

güvenlik güçlerine üniforma giymeyin diye bir talimat… Böyle bir şey olabilir iş değil, zaten mücadele için oradalar ve 
güvenlik güçlerimiz de orada ciddi bir mücadele veriyorlar ama biz şunu söylüyoruz: Keşke, arzu ederdim ki gerçekten, 
buradaki tartışmalar biraz daha fazla zaman olsaydı da… Çok kaliteli tartışmalar da oldu. Gerçekten, Türkiye’nin yüz 
yıllık problemlerini çözmek için inisiyatif almış bir siyasi irade var ve bunun aldığı inisiyatifin değişik parti ve 
milletvekillerimiz tarafından değerlendirilmesi zaten zorunlu ve gereklidir ve Türkiye bu konuda inşallah çevresindeki 
bütün ülkelere örnek olabilecek bir pratiği de ortaya koyacaktır.  

Bu bakımdan, biz hem bu sorunu çözmek istiyoruz ki orada çok büyük bir memnuniyetle görüyorum ki farklı 
tanımlar yapsak bile ileri ve gelişmiş bir demokrasiyi Türkiye’de inşa etme konusunda benim anladığım kadarıyla aşağı 
yukarı çok az bir kısmı hariç -o oda olabilir - önemli bir ekseriyet hemfikirdir. Bu, bizim, sorunlarımızın çözüleceğine dair 
inancımızı tabii ki artırmaktadır, zaten istenen de budur. Bir yandan teröre ve şiddete “Hayır.” derken, onu Türkiye 
gündeminden çıkarmaya çalışırken diğer taraftan gelişmiş bir demokrasiyi inşa etme arzusunun bu kadar yaygın kabul 
görmüş olması bizim bu sorunu da çözeceğimizin en güzel belirtisidir. 

Tabii, jandarmamıza “HDP ile konuşmayın.” diye bir talimat olmaz, böyle bir talimat yok ama tabii, bölgede bu 
konuya ilişkin bazı pratik sorunların yaşandığı da malumumuzdur, biliyoruz. Tabii, umarım çok daha iyi değerlendirmeler 
ve gelişmeler olabilecektir. 

TOMA alımlarıyla ilgili….Değerli arkadaşlar, Kamu İhale Yasası Meclisten çıktı ve her şey Kamu İhale 
Yasası’na göre yapıldı. O Kamu İhale Yasası çerçevesinde insanların tabii her türlü deneme, itiraz etme, her şeye 
hakları var, burada bir sorun yok yani bu, saklı gizli olan bir şey değil. TOMA sayılarını da verebiliriz, 247  TOMA’mız var 
ama bu… Şu ana kadar gerçekten suyla müdahale bu toplumsal olayda en az zarar veren veya hiç zarar vermeden 
meseleyi çözebilecek bir yöntem, daha iyileri bulunduğu zaman daha iyilerini yaparız. 

Belki sırası gelecek ama Sayın Tüzmen’in değerlendirmeleri vardı, yine bir saygıdeğer milletvekilimizin de oldu 
Toplantı ve Gösteri Yürüyüşleri Kanunu’yla ilgili. Gerçekten sorunlu bir kanun ama 1983 yılında yapılmış, paradigması 
farklı, zaten birinci paragrafı okuyunca zannedersiniz ki yasaklamak için çıkarılmış bir kanun; oysa o, hakları ve 
özgürlükleri düzenleyen bir anlayışla dizayn edilmeli, yeniden ele alıyoruz biz. Zannediyorum, bu yıl içerisinde o kanunu 
da Meclise sevk edebilme imkânı elde edebileceğiz. 

ALİ SERİNDAĞ (Gaziantep) – Ama sizin yaptığınız değişiklik daha da geriye götürdü. 
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Çünkü gerçekten burada bir sorun var. 
Mesela, bazı ülkelerde toplantı ve gösteri yürüyüşlerinin nerelerde yapılamayacağını yazmış kanun –bu, Baltık 

ülkelerinde var- bizdeyse nerelerde yapılabileceğine -tabii, nerelerde yapılabileceğini belirten kanunlar da var ülkeleri 
incelediğinizde- bir komisyon kara veriyor, biz oraya “Sivil toplumun da görüşü alınır.” diye bir düzenleme yaptık ama 
yetersizdir. 

Fakat, burada altını çizerek bir hususu arz etmek istiyorum, o da şudur: Şiddet bir çözüm yöntemi değildir, 
şiddet kullanarak toplantı ve gösteri yapılamaz. Bu, toplantı ve gösteri barışçıl olmalı yani altını çizmemiz gereken temel 
faktör budur. Şu anda Türkiye’de de, kendimize de haksızlık etmeyelim, herhangi bir sivil toplum kuruluşu, parti ya da 
organizasyon “Ben herhangi bir olayı, bir organizasyonu veya Hükûmeti protesto etmek istiyorum.” derse, bunlar tabii ki 
bildirimde bulunmak şartıyla -izin almak değil bu- yapabilirler belirlenen yerlerde. Bu, neden? Hem onlara karşı olanların 
onlara saldırmasını ya da onları kızdırmasını önlemek için yani gösteriyi yapacak olanların tedbirlerini almak, güvenlik 
tedbirlerini almak için bu zorunlu görülmüş hem de daha başka planlamaları varsa güvenlik birimlerinin onlara tedbir 
alsın diye bir husus gelişmiştir. 

HASAN HÜSEYİN TÜRKOĞLU (Osmaniye) – Geçen hafta BÜROSEN, 7 bisiklete binmek istedi, 7 bisikleti 
sürmelerini engellediniz. 

İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Ama şimdi, burada, tabii ki, şiddet gösterilirse, şiddete başvurulursa şiddete 
başvurmak o gösteriyi zaten yasal olmaktan çıkarıyor. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Siz şiddete boyun eğiyorsunuz, terör örgütü şiddet yapıyor, ona boyun 
eğiyorsunuz, bisiklete binene izin vermiyorsunuz. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Dilekçe vermek şiddet oldu herhâlde. 
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Bu bazı belediyelerde mal bölüşümüyle ilgili sorun… Tabii, oradaki 

komisyonlar yapmıştı bu bölüşümleri. 
NURETTİN DEMİR (Muğla) – Valiler orada, valiler. 
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Tabii, valiler ve komisyonlar.  
Burada bazı milletvekillerimizin ya da belediyelerin itirazda bulunmuş ya da yetersiz görmüş olması doğaldır, 

onları da ayrıca not aldık, bir kere de biz gözden geçirelim, ne kadar etkili olur, onu bilemiyorum.  
Şimdi, Sayın Türeli’nin bir temennisine tekrar değinmek istiyorum. Tabii ki, yasalar Anayasa’ya aykırı olamaz 

ama gerçekten -burada o iradeyi siz de belirttiniz, gördüğüm için söylüyorum- Anayasa da millete aykırı olamaz, aslında 
bu Anayasa’yı millete aykırı olmaktan gerçekten çıkarmalıyız. Yani, buradaki konuşmaların, buradaki havanın da yeni bir 
anayasaya yansıması temennimiz. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ama şu anda bu Anayasa’ya uymak zorundasınız. 
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Tabii ki, tabii ki uymak zorundasın. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Şu andaki Anayasa’ya uymak zorundasın. 
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – İşte ama uyarak söylüyoruz.  
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İZZET ÇETİN (Ankara) – Anayasa’ya sadakat yemini edenlerdensin. 
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Yani, Mecliste de… 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Anayasa’da tanımlanıyor. 
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA - Sayın Milletvekilim, tabii ki tanımlanıyor ama -hep siz de biliyorsunuz ki- 

birinci cümlede verdiği bir cümlelik hakkı bir paragrafla geri alıyor, bu bilinen bir husustur. Yani, bunu Sayın Türmen -yani 
buradan gitti- tabii o çok daha detaylı anlatabilirdi, bir cümleyle verdiği hakkı bir paragrafla geri alan bir Anayasa’mız var. 
Ben arzu ediyorum, kendim bu ülkenin bir bakanı olarak söylüyorum, diyorum ki: Bunu böyle gerçekleştirelim ama 
“Gerçekleştirmeyelim.” diyen milletvekillerimize de tabii ki saygı duyarım, diyeceğim yok. 

ALİ SERİNDAĞ (Gaziantep) – Anayasa’ya kadar 12 Eylül yasalarını değiştirin. 
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Onları da çok değiştirdik ama bir türlü bitmiyor. Yani, inanın, epeyce, daha 

çok demokrasi… 
HASAN HÜSEYİN TÜRKOĞLU (Osmaniye) – Anayasa’nın ilk 4 maddesi hariç değişmeyen maddesi mi kaldı? 
ADNAN KESKİN (Denizli) – Apo’ya af vardı Sayın Bakanım, ona cevap vermediniz. 
BAŞKAN – Arkadaşlar, lütfen… 
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Sayın Erdinç’in bir sorusu vardı “Yatırım izleme koordinasyon kurulları tüzel 

kişi olacak mı?” diye. Buraya göndereceğimiz, Türkiye Büyük Millet Meclisine göndereceğimiz tasarıda böyle bir 
maddemiz olacak, umarım Meclisimiz de onaylar ve burası da kavuşur gerçekten bu tüzel kişiliğe.  

ADNAN KESKİN (Denizli) – Apo’ya af vardı Sayın Bakanım, bir sorumuz vardı. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – O sorular “cıs”. 
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Sayın Demir “Trafik uygulamaları sorunlu.” dedi. Bunu ciddiyetle ele alalım, 

yani bakalım, gerçekten böyle bir sorun varsa biz de gerekeni yaparız. 
Sayın Kaplan’ın bir sorusu vardı. Ahmet Karataş’ı bıçaklayan, aynı gün yakalanan ve tutuklu olan kişi, özel 

güvenlik kartı sınavına girmiş ama henüz o kartı almamış ve şu anda da öyle bir görev yapmıyor ama sınava girmiş ve 
başarılı olmuş.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Bakanım toparlayabilirseniz lütfen. 
ADNAN KESKİN (Denizli) – Sayın Bakanım, Hakkâri’yle Diyarbakır’daki olaylar ne oldu diye soruyorum. 
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Plakalarla ilgili… Hızlı hızlı geçiyorum kusura bakmayın yani zaman da yok 
BAŞKAN – Sayın Bakanım… 
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA - Bitiriyorum Sayın Başkan. 
Suriye plakalı araçlara ilişkin bir çalışma yaptık, gerçekten bu -Sayın Seçer de dile getirdi- bir sıkıntı. Bunu 

Başbakanlığa gönderdik, yakında değerli arkadaşlar o çıkacaktır ve kayıt altına alınacaklardır, bu sorundan da 
kurtulacağız. 

Mülkî idare amirlerinin özlük haklarıyla ilgili çeşitli değerlendirmeler dile getirildi, bu, doğrudur ve bu konuda da 
bir çalışma yapacağız ama tabii, yine milletvekillerimiz, Meclisimiz değerlendirecektir. 

Trafik kazalarına ilişkin olabildiğince ciddiyetle üzerinde duruyoruz ve bölünmüş yollar, etkin tedbirler bir miktar 
aşağıya indiriyor ama daha da başarılı olmalıyız bu konuda diye söylüyorum. 

Şimdi, değerli arkadaşlar “Molotof, silah sayılacak mı?” gibi bir şey oldu Sayın Kuşoğlu’nun. Evet, molotof 
gerçekten bir silahtan zaman zaman daha etkili olan, hele toplantı ve gösteri… Zaten barışçıl toplantı ve gösteriden 
bahsediyoruz, o zaman molotofun orada ne işi var? Molotof gerçekten çok büyük bir sorun.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Biz de size soruyoruz “Ne işi var?” diye. 
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Ve işte onları getiriyoruz, o da silah sayılacaktır. Çünkü bir otobüse attığınız 

zaman ya da iş yerine daha büyük tahribat yapabilmektedir. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Onu ben sormadım Sayın Bakan. 
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Yok siz değil, Sayın Levent Tüzel sormuştu. 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Bakanım, diğerlerini yazılı olarak alalım artık. 
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Sayın Kuşoğlu, “Özel güvenlik ele alınmalı.” diye siz onu söylemiştiniz. 

Doğru, bu konuda bir tasarı hazırlıyoruz, bu konuyu ciddiyetle ele almamız gerekir. 
NURETTİN DEMİR (Muğla) – Oslo’ya değinin. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Oslo yasak, onlara girme hiç. 
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Değerli arkadaşlar, Oslo’da -girmedik diye bir şey yok- biz ayrı bir politika 

izliyoruz, sizden tamamen farklı bizim politikamız bu konunun çözümüne ilişkin.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Herhâlde yani, nasıl olsun yani? 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Bize de anlat da dinleyelim. 
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Siz de millete sunarsanız, biz de millete sunduk, onay aldık ve yapıyoruz. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Millete ne sundunuz? 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Millete ne sundun? 
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Bu, nasıl bir anlayış? Yani, soru soruyorsunuz… 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Millete ne sundunuz, anlatın da biz de bilelim. 
BAŞKAN – Açıklasın değerli arkadaşlar… 
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA - …insanları itham eden şeyler söylüyorsunuz, ben de cevap veriyorum. 
BAŞKAN – Evet, Sayın Bakanım… 
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İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Bakın arkadaşlar, son olarak, o zaman şu meseleyi dikkatlerinize arz edip 

sözlerime son vereceğim: Türkiye’de kapatma davası bittikten sonra AK PARTİ çok temel 2 konuda bugüne kadar 
statüko ve müttefiklerinin sürekli üzerinden düşman ürettiği ve ülkeyi sıkıntıya soktuğu 2 temel konuda inisiyatif aldı. 
Bunlardan birisi, din ve vicdan özgürlüğüdür, bu konuda çok ciddi mesafeler katetti ve ona ilişkin de saldırılar oldu. Daha 
sonra, bakınız, bu başörtüsü konusunda, hemen onu bitiriyorum… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Oslo’ya da değinin hadi bakalım. 
BAŞKAN – Lütfen… 
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Daha iyi anlayabilirsiniz diye bazı değerlendirmeler yapıyorum arkadaşlar 

yani anlatmayınca başka sorular olacak. Ve bu konuda 4+4+4, Kur’an-ı Kur'an-ı Kerim’in serbest bırakılması… Bunlar, 
tabii, yüzyıllık, hakikaten ciddi sorunlardı. (CHP sıralarından gürültüler)  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Kur'an-ı Kerim ne zaman yasaktı?  
BAŞKAN – Arkadaşlar, bir saniye ya! 
MUSA ÇAM (İzmir) - Yasak mıydı Kur'an-ı Kerim? 
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Arkadaşlar, ciddi sorunlardı. Bu sorunlara karşı olabilirsiniz, olmayabilirsiniz 

ama…  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Kur'an-ı Kerim ne zaman yasaktı?  
BAŞKAN – Lütfen, arkadaşlar… Bir saniye… Tamamlasın Sayın Bakan. Ne demek istediğini bir anlayalım.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Öyle cümleler kullanıyor ki! Kur'an-ı Kerim ne zaman sorun oldu?  
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Arkadaşlar, bir diğer konu da… (CHP sıralarından gürültüler)  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Böyle bir şey olabilir mi! 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Kur'an-ı Kerim’le sorunu olan mı var? 
BAŞKAN – Açıklıyor.  
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Bir diğer konu da …  
ADNAN KESKİN (Denizli) – Hakkâri ve Diyarbakır cinayetlerinin failleri belli oldu mu?  
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA - Değerli arkadaş, dinlerseniz sonucunu söyleyeceğim.  
BAŞKAN – Arkadaşlar, bir saniye…  
ADNAN KESKİN (Denizli) – Hakkâri ve Diyarbakır’la ilgili sorumu…  
BAŞKAN – Sayın Keskin…  
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Beyefendi, bir dinlerseniz Sayın Milletvekilim, o sizin spesifik sorularınızın 

hepsine olabildiğince cevap verdim.  
Şimdi…  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Hangi sorulara?  
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Bakınız, Sayın Keskin, şimdi sizin bir saniyenizi istirham edeyim.  
Şimdi, Milliyetçi Hareket Partisinden arkadaşımızın sorduğu bir soru var, ona cevap veriyorum. Yani, Oslo 

sorusunu sordu.  
Bu temel meselede, nedir, etnik kimlik problemi konusu hükûmetlerimiz tarafından ve AK PARTİ tarafından 

politika olarak da ele alındı. Burada, inanınız, aldığımız inisiyatiflerle önemli noktalara geldik. Birisi… 
“Oslo görüşmeleri” diyorsunuz. Oslo görüşmeleri yapıldığında çok ciddi mesafeler alındı ama oradaki 

görüşmeler bir uluslararası başka bir devletin gizli servisinin bizim içimizdeki bazı mekanizmalara, işte o “paralel yapı” 
dediğiniz o yapının adamlarına servis edilmesiyle…  

MUSA ÇAM (İzmir) – Yıllarca beraber dinlediniz.  
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Bakın, Emniyet bana bağlı. Bana bağlı bir yeri savunmaya girmeyin lütfen. 

Şimdi, ben oradaki problemleri ayıklıyorum ve oradaki problemleri…  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Beraber yürüdünüz o yollarda. Niye bize mal ediyorsunuz?  
BAŞKAN – Lütfen Sayın Çetin ya! Tamamlasın ya! Sayın Çetin, lütfen...  
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Oradaki problemi ayıklıyorum. Buradaki problemler ne Sayın Keskin.  
Dinlenenlerin birkaç tanesini söyleyeceğim. Sizin Genel Başkanınız, grup başkan vekiliniz, MHP’nin grup 

başkan vekili, bizim bakanlarımız, sizin yine başkan vekilleriniz. Yapmayın... Şu isimleri de…  
ADNAN KESKİN (Denizli) – Beraber dinlediniz.  
MUSA ÇAM (İzmir) – Yıllarca beraber dinlediniz.  
BAŞKAN – Arkadaşlar…  
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Bakın, şimdi diyorum ki buna bakın. 
BAŞKAN – Sayın Çetin… (CHP sıralarından gürültüler) 
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Allah rahmet etsin, bir milletvekilimiz yani Milliyetçi Hareket Partisinden bir 

milletvekili…  
BAŞKAN – Deminden beri bunu bekliyoruz, iki dakika bir açıklama yapsın ya! Lütfen… Allah, Allah…  
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Biz bunları, bu yanlışı yapanları ayıklamaya çalışıyoruz. Peki, bu yanlış 

nedir?  
Şimdi, Oslo’da yapılan görüşmeler sızdırılır ve böyle mekanizmalara, bunları dinleyenlere sızdırılıyor.  
HASAN HÜSEYİN TÜRKOĞLU (Osmaniye) – Tamam, mutabakatta ne var?  
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Bunlar sadece Oslo görüşmelerini sızdırmadı. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Niye milletten gizli saklı yapıyorsunuz bu işleri? (AK PARTİ sıralarından “Bir dinle” 

sesleri) 
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BAŞKAN - Lütfen… İstihbarat faaliyeti nasıl yapılır ya! 
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – İstihbarat açıklanmaz kardeşim.  
Bakın, orada da istirham ediyorum, ne söylendiğini alırsınız ve eleştirme hakkınızdır, orada ne söylendi? 

Politikacılar görüşmüyor orada, orada devletin birimleri… Zaten istihbarat teşkilatları bunun için vardır.  
ERKAN AKÇAY (Manisa) – “Görüşen şerefsizdir.” dediniz.  
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – İstihbarat teşkilatları görüştü. Size bu kötülüğü yapanlar işte onları da 

sızdırdılar ve biz de onları soruşturuyoruz. Sızdırdılar, o zaman sekteye uğradı. Hâlbuki o zaman sekteye uğramasaydı 
önemli mesafeler elde edilmişti. Biz yılmadık?  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ne olacaktı?  
HASAN HÜSEYİN TÜRKOĞLU (Osmaniye) – Oslo’da hangi mutabakata vardınız, onu söyleyin.  
BAŞKAN – Arkadaşlar…  
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Kardeşim, neden böyle yapıyorsunuz? Allah aşkına ya!  
BAŞKAN – Bir saniye açıklasın ya! Sayın Çetin ya! 
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Ben de anlatıyorum. Biz bitirdiğimizde ne olacağına dair…  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Ne söylüyor ?  
BAŞKAN – Söylüyor iste. Dinlesene. Dinle o zaman biraz.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Dinliyoruz.  
BAŞKAN – Nasıl dinliyorsun? İkide bir konuşuyorsun ya!  
İZZET ÇETİN (Ankara) – “Kur'an yasaktı.” diyor, bu ülkede ne zaman yasaklandı Kur'an-ı Kerim. 
BAŞKAN - Müdahale etme lütfen ya! 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Sorulara cevap vermediği için oluyor Sayın Başkan.  
İZZET ÇETİN (Ankara) - Çocuk kandırıyor Sayın Başkan.  
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Sayın Başkanım, sayın milletvekilleri; inanız, burada eğer biraz 

sabrederseniz bu soruları sorma ihtiyacı hissetmeyeceksiniz, her cümle birbiriyle bağlantılı.  
Biz durmadık, yine devam ettik, yola devam ettik. Bu kez, geldiler, bakın, Habur’da o mesele oldu.  
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA - Sonra geldik, devam ettik, 8 Mayısta çekilme kararı alındı, yurt dışına 

çekiliyor, 2013.  
Arkadaşlar, bir ay geçmedi Gezi olayları oldu ve yirmi dört saat yabancı basın buradan yayın yaptı.  
Ben, şunu söylüyorum: Arkadaşlar, orada, yine ondan iki ay sonra çekilme kararı durduru ldu, dediler ki 

“Çekilmiyoruz artık.” Bakın, o Gezi olayları olmasaydı çekilme kararı alınmış ve başlamıştı 8 Mayısta. Çekilme 
yapılıyordu. Sonra…(CHP sıralarından gürültüler) 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Gezi olaylarına bağladınız yani. 
BAŞKAN – Sayın Çetin, dinlemeyi bilin. Cevap verdiği zaman da lütfen susun ya! Açıklama yapıyor, dinleyelim 

lütfen ya! Çok önemli, Allah’ını seversen Çetin ya! Lütfen…  
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Çünkü Türkiye'nin en önemli, Türkiye'nin sorunlarını çözmede, ekonomik, 

sosyal ve siyasal ve siyasal sorunlarını çözmede en önemli varlığı siyasal istikrarıdır.  
Değerli arkadaşlar, siyasal istikrarın olmadığı bir yerde sorunu çözemezsiniz. Siyasal istikrar saldırı olduğunda, 

bu siyasal istikrarın oluşturduğu hava tarumar edildiğinde sorun çözme kapasitesi de ortadan kalkmış gibi oluyor ve öyle 
algılanıyor. Öyle algılandığı için de sorunları çözme projelerimiz yarıda kalıyor.  

Bakın, devam ettik. Yine önemli bir noktaya geldik. “On beş gün içerisinde şunlar açıklanacak.” dendi ve 
arkasından bu Kobani olayları oldu.  

Arkadaşlar, kabul edersiniz, etmezsiniz, Türkiye'nin, bakın, en önemli varlığıdır, şu Parlamentoda ne kadar 
tartışırsanız, beni eleştirirseniz eleştirin, şuranın var olması ve çalışıyor olması Türkiye'nin en önemli varlığıdır. Buraya, 
size, işte burada söylüyorum, milletvekili olduğunuz için, milleti temsil ettiğiniz için, bu ülkenin bakanı olarak, bir 
vatandaşı olarak yapılan her saldırıyı ama milletvekili olarak yapılan her saldırıyı kendime yapılmış addederim.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Kimsenin, hiç kimsenin hakkı ve hududu değildir yani burada 

milletvekillerinin milletvekilliği yapmalarını ya da Hükûmetin hükûmet etmesini engelleyecek sandık dışı yöntemlerle 
darbe girişiminde bulunmak kimsenin haddi değildir.  

MUSA ÇAM (İzmir) – Biber gazı yiyoruz.  
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA -Bunu size karşı da yapsalar ki Sayın Genel Başkanların etrafının da tamamı 

dinlenmiş. Bu, yüz karasıdır arkadaşlar.  Sayın Bahçeli’nin de dinlenmiş, Sayın Kılıçdaoğlu’nun da kardeşi dâhil. (CHP 
ve MHP sıralarından gürültüler) 

Biz de görevden alıyoruz, tespit ediyoruz. Bakın, tespit ediyoruz, görevden alıyoruz.  
MEHMET ERDOĞAN (Muğla) – Kaç sene oldu, ne yaptınız Sayın Bakan? 
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Tespit ediyoruz, görevden alıyoruz…  
BAŞKAN – Arkadaşlar, lütfen…  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Dün beraber dinliyordunuz, bugün tek başınıza dinleyeceksiniz.  
BAŞKAN – Arkadaşlar… Lütfen… 
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Arkadaşlar, bir dakika ya!  
Tespit ediyoruz, görevden alıyoruz. Size de rakamları vereceğim şimdi. Ne yapıyoruz?  
HASAN HÜSEYİN TÜRKOĞLU (Osmaniye) – Bebek katili Türkiye’yi Kobani’ye çevirdi. Ne yaptınız?  
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İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA - Görevden alıyoruz ve herkesten… (CHP ve MHP sıralarından gürültüler) 
BAŞKAN – Arkadaşlar…  
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Arkadaşlar… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bakanlarını dinleyenleri görevden alıyorsun, bizi dinleyenleri değil.  
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Lütfen, rica ediyorum… Gelin, o zaman anlatayım. Bir kere sordun mu? 

Bakın…  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bakanları dinleyenleri alıyorsun.  
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Bakın, ben televizyondan bunları anlatıyorum.  
Arkadaşlar, bir saniyenizi rica edeceğim.  
BAŞKAN – Sayın Günal, anlatsın Sayın Bakan.  
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA - Televizyondan bunları anlatıyorum, gittiğim yerde bunları anlatıyorum ama siz 

bir gün bile randevu talep edip de “Bunları söylüyorsunuz, bize de anlatır mısınız?” demediniz. Yani siz bunu 
önemsemiyorsanız önemsemeyin, buna bir diyeceğim yok.  

Değerli arkadaşlar…  
BAŞKAN – Sayın Bakanım, toparlarsanız lütfen…  
Diğerlerini yazılı istiyoruz.  
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Bitiriyorum.  
Şunu söyleyeyim: İstiyorsanız, tabii şey varsa, biraz buradan, sayılardan verebilirim.  
BAŞKAN – Sayın Bakanım, teşekkür ederiz.  
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Ama sadece son olarak, sayın milletvekillerimizi…  
ADNAN KESKİN (Denizli) – Sayın Bakan, Diyarbakır ve Hakkâri’deki failler yakalandı mı? Bir de Abdullah 

Öcalan’a af var mı?  
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Arkadaşlar, Yüksekova’daki şeyi söyledim. 3 kişi… Biraz önce rakamları 

verdim yani kaç kişi tutuklandı…  
ADNAN KESKİN (Denizli) – Vermediniz…  
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Hayır, Yüksekova’yı da verdim. Tutuklananların sayılarını da verdim, Bingöl’ü 

de verdim değerli arkadaşlar.  
BAŞKAN – Tutanaklarda var Sayın Keskin.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Melih Gökçek’le ilgili sorular vardı.  
BAŞKAN - Sayın Çetin…  
Teşekkür ediyoruz Sayın Bakan.   
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Son olarak, sayın milletvekillerimize şöyle bir piramit göstermek istiyorum 

yani sevk edeceğim, sizlerin huzuruna getireceğimiz Emniyet teşkilatıyla ilgili bir piramittir bu. Daha önceki dönemlerde 
çıkmış, AK PARTİ hükûmetleri öncesinde çıkarılmış bir kanun ama tabii, öngörülemeyen sonuçlar olabilir. Şu hâle 
bakınız: Burası şu andaki mevcut durum, şurası da bizim ihtiyacımız olan durum. Bir rakam vereyim: Bizim bütün 
müfettiş, daire başkanı, il emniyet müdürü olarak 646 birinci sınıf emniyet müdürüne ihtiyacımız var, şu anda 1.754 var. 
Peki, bizim sahada görev yapacak, iş yapacak olan 12.500 komiser yardımcısına ihtiyacımız var; 6.679 var. 10.021 
komisere ihtiyacımız var, 2.174 komiser var. Son olarak, 7.500 baş komisere ihtiyacımız var, 1.055 baş komiser var. bu 
piramidi düzeltecek, düzenleyecek bir hazırlığı da değerli arkadaşlar sizlerin huzuruna getiriyoruz.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Tasfiye yapacaksınız Meclisi kullanarak. 
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA - Bu dinlemelerle ilgili de 1.181 kişiye, memura disiplin cezası verilmiştir, 460’ı 

meslekten ihraç talebiyle gelmiştir, bunlardan 155’i de ihraç edilmiştir. Soruşturmalar, incelemeler devam ediyor. Kimse, 
suça karışmamışsa bir meselemiz yok, olamaz. Hepsi görevinin başında, görev yapacaklar ama suça karışmış, haksız, 
gereksiz devlet bilgilerini dinlemiş, yetkisi olmayan işlere karışmışsa da onları kılı kırk yarar biçimde ayıklıyoruz ve 
gereğini yapıyoruz. Bu, size karşı da bize karşı da kime karşı olmuş olursa olsun arkadaşlar, devletimizin gerçekten 
ciddiyetine saldırıdır, gizli bilgilerine saldırıdır, ulusal güvenlik meselesidir. Burada el birliği, iş birliği yapmış olmamızdan 
daha doğal bir şey de olamaz. 

Bütçemize verdiğiniz, vereceğiniz katkıdan dolayı şimdiden saygılarımı ve teşekkürlerimi sunuyorum, çok 
teşekkür ediyorum.  

BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Bakanım. 
Değerli arkadaşlar… 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Melih Gökçek’le ilgili hiçbir şey söylemedi. 
ADNAN KESKİN (Denizli) – Öcalan’a af gelecek mi? 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın Bakanın mikrofonunu söndürmüşsünüz ama müsaade ederseniz… 
BAŞKAN – Soru mu soracaksınız Sayın Günal? Soru soracaksanız biliyorsunuz… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bir cümle ilâve… 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Yazılı olarak mı vereceksiniz? 
BAŞKAN – Arkadaşlar, tamam, ben de söyledim, yazılı olarak isteyeceğiz, istedik zaten. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın Başkanım…  
Sayın Bakan; iki cümle söyledim sadece.  
BAŞKAN – Yazılı olarak istiyoruz Sayın Bakanım. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yazılı olarak da vermez artık. Birinci olarak dedik ki: Türkiye Cumhuriyeti içinde 

Kürdistan var mıdır? Bir şey demiyorsunuz. 
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İkinci olarak ise dedik ki: Oslo’yla ilgili sürecin sonunda af var mı, pazarlık var mı? “Kobani” diyorsunuz, 

Öcalan’ın kardeşinin açık talimatı var, kimi suçladığınızı anlamadık, bir komplo teorisi gitti. İşte, kameralar buradaydı, 
“Söylüyoruz millete.” dediniz, söyleyin dedik, maalesef hiç bu konulara girmediniz.  

BAŞKAN – Teşekkür ederiz. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sürecin arkasında mısınız söylemiyorsunuz, nereye gideceğini söylemiyorsunuz. 

Pazarlık nereye gidiyor? Demin dediniz ki: “Hayır, ben seçimle ilgili şeyi söylemedim.” Daha sonra “Sokak hakimiyeti 
yok.” dediniz. Soruyoruz, bunlarla ilgili ne var gerçekten biz bir cevap alamadık. Dediğiniz gibi, sizi millete havale 
ediyorsunuz, Allah’a havale ediyoruz. 

BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Günal. 
Değerli arkadaşlar, değerli milletvekilleri; bütçe üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. 
 
PROGRAMLAR VE ÖNERGELER 
 
İçişleri Bakanlığı bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: (İçişleri Bakanlığı 2015 bütçesi ve 2013 kesin 

hesabının okunmasına başlandı) 
(01 okundu) 
BAŞKAN – Bu fonksiyonla ilgili bir önerge var, önergeyi okutuyorum: 

         Plan ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına 
Cetvelde gösterilen değişikliğin aşağıdaki gerekçe ile kabulünü arz ve teklif ederiz. 
Aydın Ağan Ayadın        Müslim Sarı  Rahmi Aşkın Türeli  Bülent Kuşoğlu 
        İstanbul           İstanbul          İzmir                 Ankara 
 
Kurum: İçişleri Bakanlığı 
Yıl: 2015 
 

KURUMSAL FONKSİYONEL FİN EKONOMİK 
OMIK 

ÖNERİLEN 

 I II III IV I II III IV I I II MIKTAR(TL) 

E 10 01 00 62 01 1 1 00 1 01 1 16.500.000 
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BAŞKAN – Sayın Bakanım, önergeye katılıyor musunuz? 
İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Katılmıyoruz Sayın Başkan. 
BAŞKAN – Gerekçeyi mi okutayım? 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Söz istiyorum. 
BAŞKAN – Buyurun. 
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AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Sayın Başkan, bu önergemizle vali ve kaymakam maaşlarına zam 

öngörülüyor. Hâkim ve savcıların maaşlarına seyyanen 1 milyon 155 bin lira zam yapıldı. Kaymakam ve valilerin de 
maaşları yetersizdir, önergemiz onu öngörüyor. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz. 
Hükûmetin katılmadığı önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul 

edilmemiştir. 
İçişleri Bakanlığı bütçesinin (01) fonksiyonunu oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… 

Kabul edilmiştir. 
İçişleri Bakanlığı bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 
(İçişleri Bakanlığı 2015 yılı bütçesi ve 2013 yılı kesin hesabının okunmasına devam edildi, oylandı, kabul 

edildi.) 
BAŞKAN - Kamu Düzeni ve Güvenliği Müsteşarlığı bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 
(Kamu Düzeni ve Güvenliği Müsteşarlığı 2015 yılı bütçesi ve 2013 yılı kesin hesabı okundu, oylandı, kabul 

edildi.) 
 
PROGRAMLAR VE ÖNERGELER 
 
BAŞKAN – Emniyet Genel Müdürlüğü bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum:  
(Emniyet Genel Müdürlüğü 2015 bütçesi ve 2013 kesin hesabının okunmasına başlandı) 
(01 okundu) 
BAŞKAN – Bu fonksiyonla ilgili bir önerge var, önergeyi okutuyorum: 

Plan ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına 
Cetvelde gösterilen değişikliğin aşağıdaki gerekçe ile kabulünü arz ve teklif ederiz. 
Aydın Ağan Ayadın        Müslim Sarı  Rahmi Aşkın Türeli  Bülent Kuşoğlu 
        İstanbul              İstanbul             İzmir                    Ankara 
 
KURUM: Emniyet Genel Müdürlüğü 
YIL: 2015 
 

KURUMSAL FONKSİYONEL FİN EKONOMİK 
OMIK 

ÖNERİLEN 

 I II III IV I II III IV I I II MIKTAR(TL) 

E 10 82 00 05 01 3 1 00 1 01 1 2.350.000.000 
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BAŞKAN – Sayın Hükûmet önergeye katılıyor musunuz? 
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İÇİŞLERİ BAKANI EFKAN ALA – Katılmıyoruz Sayın Başkan. 
BAŞKAN – Sayın Ayaydın, gerekçeyi mi okutayım? 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Söz istiyorum. 
BAŞKAN – Buyurun. 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Polislerin aldıkları ücret gerçekten çok düşüktür. Bu önergemizle polislere 

seyyanen 750 Türk lirası öngörülmektedir. Hükûmet buna katılırsa polislerin maaşları artacak. 
BAŞKAN – Teşekkür ederiz. 
Hükûmetin katılmadığı önergeyi…  
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Kabul etmiyor musunuz? 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Polislere para vermeyi kabul etmiyor musunuz? 
BAŞKAN – Önerge sahibi açıklama yaptı artık. 
MUSA ÇAM (İzmir) – Arkadaşlar, polislere zam yapılmasına karşı mısınız? 
BAŞKAN - Hükûmetin katılmadığı önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul 

edilmemiştir. 
MUSA ÇAM (İzmir) – Kabul etmiyor musunuz? 
AHMET ARSLAN (Kars) – Hükûmet olduğunuzda  bol keseden verirsiniz. 
MUSA ÇAM (İzmir) – O paralar saraylar için mi verilsin? 
BAŞKAN - Önerge reddedilmiştir. 
Emniyet Genel Müdürlüğü bütçesinin (01) fonksiyonunu oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul 

etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Emniyet Genel Müdürlüğü bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 
(Emniyet Genel Müdürlüğü 2015 yılı bütçesi ve 2013 yılı kesin hesabının okunmasına devam edildi, oylandı, 

kabul edildi.) 
BAŞKAN – Jandarma Genel Komutanlığı bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 
(Jandarma Genel Komutanlığı 2015 yılı bütçesi ve 2013 yılı kesin hesabı okundu, oylandı, kabul edildi.) 
BAŞKAN – Sahil Güvenlik Komutanlığı bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 
(Sahil Güvenlik Komutanlığı 2015 yılı bütçesi ve 2013 yılı kesin hesabı okundu, oylandı, kabul edildi.) 
BAŞKAN – Göç İdaresi Genel Müdürlüğü bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 
(Göç İdaresi Genel Müdürlüğü 2015 yılı bütçesi ve 2013 yılı kesin hesabı okundu, oylandı, kabul edildi.) 
BAŞKAN – Değerli arkadaşlar, İç Tüzük’ün 32’nci maddesine göre verilmiş bir önerge vardır, okutup oylarınıza 

sunacağım: 
Plan ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına 

Jandarma Genel Komutanlığı ve Sahil Güvenlik Komutanlığının 2015 Yılı Merkezi Yönetim Bütçesi ile ilgili 
2015 Yılı Gizli Fiili Kadrolarının görüşülebilmesi için, İçtüzüğün     32 nci maddesi uyarınca kapalı oturum kararı 
alınmasını arz ve teklif ederim. 

                                                    
        Efkan Ala 
     İçişleri Bakanı 

BAŞKAN – Değerli arkadaşlar, önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler...  
ERKAN AKÇAY (Manisa) - Ne gerek var böyle kapalı oturuma? 
BAŞKAN – Değerli arkadaşlar, İç Tüzük’ümüzün 32’nci maddesi. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Görüşmelerde her şeyi görüşüyorlar da milletten mi saklıyorlar? 
BAŞKAN – İç Tüzük’ün 32’nci maddesini… Tabii, öbürü de bir önergedir ama oyladık. 
Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Değerli arkadaşlar, kabul edilen önergeyle, İç Tüzük’ün 32’nci maddesi gereği Sayın Bakanın Komisyonda 

kalmasını uygun göreceği görevliler dışındaki görevliler ile basın mensuplarının ve Komisyon üyesi olmayan 
milletvekillerinin salondan ayrılmaları gerekmektedir. Bu hususa uyulmasını rica ediyorum. 

İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Helal olsun be, milletvekillerini de çıkartın! 
BAŞKAN – İç Tüzük böyle; gel, değiştirelim. Gel, değiştirelim İç Tüzük’ü. 
İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Milletvekillerinden de mi… 
BAŞKAN – Ama İç Tüzük öyle. Bu, İç Tüzük gereği. 
Değerli arkadaşlar, kapalı oturuma geçiyoruz. 
(Kapalı oturuma geçildi) 

Kapanma Saati: 22.22 
 

ALTINCI OTURUM 
Açılma Saati: 22.46 

BAŞKAN: Recai BERBER (Manisa) 
BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

SÖZCÜ: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 
KÂTİP: İlknur DENİZLİ (İzmir) 

----- 0 ----- 
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BAŞKAN – Plan ve Bütçe Komisyonumuzun çok değerli üyeleri, çok Değerli Bakanımız, kamu kurum ve 

kuruluşlarımızın değerli bürokratları, basınımızın ve televizyonlarımızın değerli temsilcileri; Başkanlık Divanı adına 
hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

12’nci Birleşimin Altıncı Oturumunu açıyorum.  
Gündemimizde, Gençlik ve Spor Bakanlığı, Spor Genel Müdürlüğü ile Yüksek Öğrenim Kredi ve Yurtlar 

Kurumu bütçe kesin hesap ve Sayıştay raporları ve ayrıca Spor Toto Teşkilat Başkanlığı Sayıştay Raporu 
bulunmaktadır.  

Şimdi sunumlarını yapmak üzere Sayın Bakana söz vereceğim.  
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Başkan, biz okuduk bunu.  
BAŞKAN – Arkadaşlar, on beş dakika… Olmaz öyle şey, o kadar değil.  
Sayın Bakanım, size sunumunuzu yapmak üzere söz vereceğim, yalnız -arkadaşlar, uygun görürseniz- önce 

ben mikrofonlarını açıyorum, bürokrat arkadaşları bir tanıyalım, hemen kısaca bize isimlerini kendileri söylesinler.  
Buyurun.  
(Toplantıya katılan bürokratlar kendilerini tanıttılar)  
BAŞKAN – Teşekkür ederiz arkadaşlar.  
Sayın Bakanım, buyurun efendim.  
Mikrofonunuzu açıyorum, yirmi dakikada özetleyebilirseniz sunumunuzu memnun olacağız.  
Teşekkür ederiz.  
GENÇLİK VE SPOR BAKANI AKİF ÇAĞATAY KILIÇ (Samsun) – Sayın Başkan, Plan ve Bütçe 

Komisyonumuzun değerli üyeleri; hepinizi saygıyla selamlıyorum. Değerli basın mensuplarına da hayırlı akşamlar 
diliyorum. Hepinize uzun bir günün sonunda hayırlı akşamlar dileyerek bütçe konuşmamıza, sunumumuza başlıyoruz.  

Öncelikle, konuşmamın başında, Komisyonumuza yıllarca büyük bir özveri ile hizmet eden ve bu yıl aramızdan 
ayrılan çok Değerli İstanbul Milletvekilimiz merhum Ferit Mevlüt Aslanoğlu’nu da rahmetle anmak istiyorum.  

Milliyetçi Hareket Partisi Grup Başkan Vekili Sayın Oktay Vural Beyefendi’nin de eşinin vefatı dolayısıyla 
kendisine buradan tekrar başsağlığı diliyorum. Tüm Milliyetçi Hareket Partisi camiasına da başsağlığı diliyorum.  

Gençlik ve Spor Bakanlığı'nın 2015 yılı bütçesini sunmak üzere huzurlarınızda bulunuyorum. 
Son on iki yılda, ülkemiz 2023 vizyonu doğrultusunda ortaya konulan hedeflere ulaşmak için büyük bir ilerleme 

göstermiştir. Herkes tarafından kabul edildiği üzere, ekonomik olarak dünyanın en büyük ülkeleri arasında sayılmamızın 
yanı sıra, bölgemizdeki lider rolümüz de tüm dünya tarafından takdir edilmektedir. Bu hedeflere ilerlerken, 2013 yılında 
tamamlanan Marmaray Projesi, dünyanın önemli projelerinden olan ve İstanbul'da yapımı devam eden üçüncü boğaz 
köprüsü ile havalimanı projesi önemli kilometre taşlarından bazılarıdır. Bu yükselişin devam edebilmesi için sahip 
olduğumuz en büyük hazine, bugünün dinamosu, yarınının ise güvencesi gençlerimizdir. Ülkemiz, bu hazineye diğer 
ülkelere kıyasla fazlasıyla sahiptir. 

Bu itibarla, bir taraftan gençlerimizin aile içinde, yaşadıkları çevrede, okullarda ve sosyal hayatta düşünen, 
sorgulayan, etkin ve bilinçli birer birey olmaları için çalışmalar yürütülmekte iken, diğer taraftan, bedenen ve ruhen 
sağlıklı bir toplum yetiştirilmesinin temel unsurlarından biri olan sporun geniş kitlelerce yapılması teşvik edilmekte, 
yoğunluk belirli branşlar yerine olimpik sporların tüm alanlarına yöneltilmektedir. Bununla birlikte, yükseköğrenim 
gençliğinin öğrenimleri süresince yaşamlarını daha iyi şartlarda sürdürebilmelerini teminen barınma, beslenme, burs ve 
kredi imkânları önceki dönemlerle kıyaslanamayacak şekilde artırılmıştır. Bu hizmetleri yürütürken ihtiyacımız olan 
yatırımlar da ihmal edilmemiştir. Gençlerimize hizmet veren spor tesisleri, yurtlar, gençlik merkezleri ve gençlik kampları 
gibi yeni tesis yapımlarına ayrı bir önem verilmekte, mevcutların ise günümüz şartlarına uygun hâle getirilebilmesi için 
gerekli modernizasyon çalışmaları son hızla yürütülmektedir. 

Gençliğin ilgi, ihtiyaç ve sorunlarını saptamak, çözüm ortaklığıyla eş güdüm ve iş birliği içinde çalışarak kişisel, 
sosyal ve sportif alanlarda destekleyici politikalar oluşturmak, sürekli gelişimi esas alan projeler üretmek, uygulamak, 
desteklemek ve bu sayede toplumsal hayatın aktif üyesi, yenilikçi ve lider gençler yetiştirmek misyonuyla hareket 
etmekteyiz. Bu misyon doğrultusunda, düşünen, sorgulayan, kendini ifade edebilen, sporu, sanatı ve bilimi yaşam tarzı 
hâline dönüştüren, gelişmelere açık, farklılıklara saygılı, yenilikçi, etik değerlere bağlı, karar süreçlerine katılan, 
kaynakları etkili değerlendiren, çevreye duyarlı, özgüveni yüksek, mutlu, sağlıklı ve güçlü bir gençliğin yetiştiri lmesi 
amaçlanmaktadır.  

Bakanlığımız, Ulusal Gençlik ve Spor Politika Belgesi ile 2013-2017 Dönemi Stratejik Planı’nı hazırlamıştır. Bu 
üst politika belgeleri, gençlik ve spor alanında ortak bir anlayış, vizyon, politika ve hedef birliğine ulaşmak açısından 
büyük önem taşımaktadır. Ayrıca bu kapsamda, ilgili kamu kurum ve kuruluşları, sivil toplum kuruluşları ve ilgili tüm 
paydaşların hizmet ve faaliyetlerinde koordinasyon ve iş birliğini sağlamak için gerekli çalışmalar yürütülmektedir. 
Bunların bir sonucu olarak, Bakanlığımız yaptığı çalışmalarla gençlik ve sporla ilgili tüm paydaşlara program, proje ve 
faaliyetlerde destek olmaktadır.  

2014-2018 dönemini kapsayan Onuncu Kalkınma Planı, ülkemizin 2023 hedefleri doğrultusunda toplumumuzu 
yüksek refah seviyesine ulaştırma yolunda önemli bir kilometre taşı olacaktır. Planda, gençlerin bilgi toplumunun 
gerekleriyle donanmış, ülke kalkınmasında aktif, yaşam becerileri güçlü, özgüven sahibi, insani ve millî değerleri haiz, 
girişimci ve katılımcı olmalarının sağlanması ve gençlere sunulan hizmetlerin kalitesinin yükseltilmesi temel amaç olarak 
gösterilmiştir. 

Bu kapsamda, gençlerin sosyal hayatta ve karar alma mekanizmalarında daha aktif rol almaları sağlanacak, 
hareketlilik programları özellikle dezavantajlı gençlerin katılımını artıracak biçimde genişletilip çeşitlendirilecektir. 
Gençlerin şiddete ve zararlı alışkanlıklara yönelmelerini önlemek üzere, spor, kültür, sanat gibi alanlarda gelişimlerini 
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destekleyici programların uygulanmasına devam edilecektir. Spor alanında ise sağlıklı ve hareketli bir yaşamın gereği 
olarak toplumda spor yapma kültürünün yerleştirilmesi, spor hizmetlerinin kalitesi ve çeşitliliği artırılarak sporun geniş 
kitlelere yaygınlaştırılması ve başarılı sporcular yetiştirilmesi temel amaç olarak belirlenmiştir. Bu çerçevede, 
vatandaşların fiziksel hareketliliğini teşvik edecek program geliştirilecek, uygun rekreasyon alanları oluşturulacaktır. 
Erken çocukluk eğitiminden başlamak üzere, tüm eğitim kademelerinde spor eğitimi içerik ve uygulama o larak 
iyileştirilecektir. Spor tesislerinin yapımı ve işletiminde başta kamu-özel iş birliği modeli olmak üzere, alternatif finansman 
ve işletme modelleri hayata geçirilecektir. Ülkemizdeki spor tesislerinden bütün vatandaşların faydalanması 
hedeflenmektedir. Başarılı sporcu yetiştirmek amacıyla, elit sporcu seçme, yönlendirme ve normlandırma sistemleri 
geliştirilecek, gerekli fiziki ve beşerî altyapı imkânları oluşturulacak, olimpik sporcu kamp eğitim merkezleri kurulacaktır.  
Sporcu sağlığı merkezleri, hizmet kalitesi ve çeşitliliği artırılarak yaygınlaştırılacak, spor hekimi ihtiyacının giderilmesine 
yönelik tedbirler alınacaktır. Eğitim başta olmak üzere, sporun her alanında teknoloji kullanımı yaygınlaştırılacak, 
federasyonlar ve özel sektörün iş birliği sağlanarak bu alandaki AR-GE çalışmaları artırılacaktır. Sporda şiddetin ve etik 
olmayan davranışların azaltılması için gerekli önlemler alınacaktır.  

Ülkemiz son on yılda ekonomik ve sosyal alanda büyük bir ilerleme göstermiştir. Önümüzdeki on yılda da bu 
ilerlemeyi artan bir hızla devam ettirebilecek güce ve vizyona sahip bulunmaktadır. Bu çerçevede, Gençlik ve Spor 
Bakanlığı kuruluşundan bu yana geçen sürede çok önemli çalışmalara imza atmıştır.  

Merkez teşkilatı için öngörülen 2015 yılı bütçe ödeneği, 29 milyon 170 bin lirası personel giderleri, 66 milyon 
594 bin lirası mal ve hizmet alımları, 29 milyon 7 bin lirası cari transferler ve 30 milyon lirası yatırım harcamaları olmak 
üzere toplam 154 milyon 771 bin Türk lirasıdır.  

Spor Genel Müdürlüğü için öngörülen 2015 yılı bütçe ödeneği, 300 milyon 227 bin lirası personel giderleri, 159 
milyon 888 bin lirası mal ve hizmet alımları, 115 milyon 959 bin lirası cari transferler, 1 milyon 260 bin lirası sermaye 
transferleri ve 443 milyon lirası ise sermaye gideri olmak üzere, toplam 1 milyar 20 milyon 334 bin liradır.  

Yüksek Öğrenim Kredi ve Yurtlar Kurumu Genel Müdürlüğü için öngörülen 2015 yılı bütçe ödeneği, 343 milyon 
462 bin lirası personel giderleri, 517 milyon 704 bin lirası mal ve hizmet alımları, 1 milyar 961 milyon 509 bin lirası cari 
transferler, 3 milyar 426 milyon lirası borç verme ve 804 milyon lirası sermaye gideri olmak üzere, toplam 7 milyar 52 
milyon 675 bin liradır.  

Gençlerimizin en iyi şekilde yetişmeleri, hayatın güçlükleriyle baş edebilecek donanıma sahip olmaları ve 
geleceğe güvenle bakabilmeleri için 2002 yılında 74 ilde 74 gençlik merkeziyle faaliyet gösterilirken, bugün itibarıyla, 81 
ilde 182 gençlik merkezi faaliyetlerini sürdürmektedir. Bunun yanı sıra, yatırım programlarında yer alan 202 adet gençlik 
merkezinden inşaatı devam etmekte olan 100 adedinin 2015 yılında, 62 adedinin ise 2016 yılında açılmasıyla birlikte faal 
gençlik merkezi sayımız 344’e yükselecektir. 40 adet gençlik merkezinin ise proje çalışmaları devam etmektedir. 2011  
yılında 65.217 olan gençlik merkezleri üye sayısı, yapılan proje ve faaliyetler neticesinde 759.097’ye ulaşmıştır.  

Gençlik merkezlerimizde, Kur’an -ı Kerim, Osmanlıca, hüsn-ü hat, tezhip, ebru, kitap okuma, tiyatro, etkili 
konuşma ve hitabet, fotoğrafçılık, sinema, ağaç oymacılığı, ahşap yazım, ahşap boyama, kumaş boyama, vitray, filografi, 
kaligrafi, halk oyunları, bilgisayar işletmenliği, dil edebiyat, fizik, tarih, resim, müzik gibi alanlarda eğitim kültür 
faaliyetleriyle kurslar düzenlenmektedir.  

Bununla birlikte, değerler eğitimi, beden dili, etkili iletişim, zaman yönetimi, işaret dili, kariyer planlama, hızlı 
okuma, proje döngüsü, liderlik, problem çözme ve karar alma, diksiyon, motivasyon, öfke kontrolü, yaratıcı drama, takım 
çalışması, etkili sunum teknikleri, mental aritmetik, protokol ve görgü kuralları, müzakere teknikleri, kriz yönetimi, 
duygusal zekâ ve sportif faaliyetler gibi kişisel gelişim kursları da verilmektedir.  

6’sı deniz, 2’si doğa olmak üzere, toplam 18 gençlik kampımız bulunmaktadır. 2013 yılında gençlik 
kamplarımızdan 20 bin genç faydalanmışken, 2014 yılında 32.780 gencimiz faydalanmıştır. Gençlik kamplarımızda millî, 
manevi değerler, tarih bilinci, kişisel gelişim, etik ve insani değerlerle ilgili seminerler verilmektedir. 

Ayrıca, gençlik kamplarımızda kitap okuma, tarih bilinci, kişisel gelişim, halk oyunları, el sanatları, tiyatro, 
müzik, okçuluk, yüzme, basketbol, futbol ve binicilik faaliyetleri de düzenlenmektedir. 

Diğer yandan tematik kamplar, lider gençlik kampları ve engellilere yönelik kamplar da yapılmaktadır. 
2014 yılı Gençlik Projeleri Destek Programı, gençliğin kişisel ve sosyal gelişimini desteklemeyi, gençlerin 

potansiyellerini gerçekleştirebilmelerine imkân sağlamayı, gençlerin karar alma ve uygulama süreçleri ile sosyal hayatın 
her alanına etkin katılımlarını artırma ve yenilikçi fikirlerinin hayata geçirilmesini hedefleyen hareketlilik, kültür, sanat , 
eğitim, sosyal uyum projelerini desteklemeyi amaçlamaktadır. 

Gençlerimize tarihsel bilincini kazandırmak, vatan sevgisini aşılamak ve millî benlik duygusunu artırmak 
amacıyla 2014 yılında Sarıkamış Şehitlerini Anma Yürüyüşü ve Törenine ülke genelinden ve Kuzey Kıbrıs Türk 
Cumhuriyeti’nden yaklaşık 30 bin genç, Çanakkale Zaferi Anma Programı’na 20 bin genç, Malazgirt Zaferi’nin 943’üncü 
yıl dönümü törenlerine 25 bin genç, Bağımsızlığa Giden Yolda Kocatepe’den Dumlupınar’a, Zafertepe’ye programına 25 
bin genç olmak üzere 100 bin gencin bu faaliyetlere katılımı sağlanmıştır. 

Yine Bakanlığımızca yapılan tarihî ve kültürel proje faaliyetleri kapsamında Gençlerden Ecdada Mektup, Genç 
Mimarlar, Futbolun Ustaları Geleceğin Yıldızlarıyla Buluşuyor, Seyyah-Bizim İller, Avrupa-Kıbrıs, Şehirler ve Kültürler, 
Avrupalı Gençler Anadolu’yu Öğreniyor, Genç Kâşifler Treni başta olmak üzere çok sayıda proje ve faaliyetler 
gerçekleştirilmiştir. 

Bu kapsamda 2 milyon 309 bin 712 gencimiz ülke içinde ve ülke dışında bulunan tarihî ve kültürel mekânlara 
götürülerek ne kadar zengin bir medeniyetin evlatları oldukları bilincinin gezerken öğrenerek oluşturulması 
amaçlanmıştır. 
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Yatırım amacıyla tahsis edilen ödeneklerle 65 adet yüzme havuzu, 303 adet futbol sahası, 202 adet gençlik 

merkezi, 238 adet spor salonu, 29 adet atletizm pisti, 29 adet TOKİ ve belediyelerle yapılan protokol kapsamında 
yürütülen stadyum ve 102 adet diğer spor tesisleri olmak üzere toplam 967 adet proje yürütülmektedir. 

Bu projelerden 211 futbol sahası, 41 gençlik merkezi, 96 spor salonu, 5 atletizm pisti, 10 yüzme havuzu, 2 
stadyum ve 45 diğer spor tesisleri olmak üzere toplam 410 tesisin yapımı tamamlanmıştır. 

Bunların yanında 59 futbol sahası, 107 gençlik merkezi, 91 spor salonu, 14 atletizm pisti, 36 yüzme havuzu, 19 
stadyum ve 30 diğer spor tesisleri olmak üzere 356 spor tesisinin yapımına devam edilmektedir. 

Ayrıca, 33 futbol sahası, 54 gençlik merkezi, 51 spor salonu, 9 atletizm pisti, 19 yüzme havuzu, 8 stadyum ve 
27 diğer spor tesisi olmak üzere 201 spor tesisi ihale ve proje aşamasındadır. 

Bakanlığımız tarafından tüm halkımızın spor yapması, sporda ülkemizin uluslararası alanda kazandığı 
başarının artması ve başarılı sporcuların desteklenmesi yönünde yapılan çalışmalar devam etmektedir. 

2003 yılından bu yana yürütülen yoğun çalışmalar neticesinde 2002 yılında 278.047 olan lisanslı sporcu sayısı 
10 Kasım 2014 tarihi itibarıyla 5 milyon 496 bin 317’ye yükselmiştir. 

0-18 yaş grubundaki çocuk ve gençleri spora yönlendirmek, spor kulüplerine sporcu kaynağı oluşturmak ve 
toplumda spor kültürünü yaymak amacıyla 81 gençlik hizmetleri ve spor il müdürlüğümüz ile özel kamu kurum ve  
kuruluşlarının açmış olduğu il spor merkezleri faaliyetlerine 2013 yılında 10.241 eğitici ile 898.583 çocuk ve gencimiz 
katılmıştır. Hâlen devam eden faaliyetlerimizle 2014 yılı il spor merkezlerinde 1 milyon 211 bin 728’in üzerinde çocuk ve 
gencimize ulaşılmıştır. 2015 yılı sonu hedefimiz ise 1,5 milyonun üzerine çıkmaktır. 

Sporcu sayısının artırılması yanında bunları eğitecek antrenör sayısının da artırılması amacıyla 2002 yılında 
18.674 olan antrenör sayısı 2014 yılında 176.305’e ulaşmıştır. 

2014 yılında engellilerin spora katılımını artırmak amacıyla özel projeler hayata geçirilmiştir. Bu kapsamda 
engelli otobüsleri temin edilmiş, 2.644 antrenör engelli sporcularla çalışabilmek için formasyon eğitiminden geçirilmiştir. 

Ayrıca, engellilere yönelik il spor merkezlerine işitme engelli, görme engelli, bedensel engelli ve özel sporcular 
olmak üzere dört ana branşta 5.615 engelli sporcumuz ilk kez katılmıştır. 

Ülkemizdeki yetenekli ve başarılı sporcuların elit düzeyde yetiştirilmesi ve performanslarının gelişt irilmesi 
amacıyla Türkiye Olimpiyat Hazırlık Merkezleri Projesi bugün itibarıyla 17 ilde ve 17 branşta faal olarak sürdürülmekte 
olup projeden toplam 700 sporcu yararlanmaktadır. 

Merkezlerimizdeki sporcularımızın çoğu millî takımlarda yer almakta olup sporcularımız son bir yıl içinde yaz 
gençlik olimpiyatlarında 2, dünya şampiyonalarında 12, Avrupa şampiyonlarında 18 ve diğer uluslararası turnuvalarda 68 
olmak üzere uluslararası yarışmalarda toplam 100 madalya kazanma başarısı göstermiştir. 

Süreyi hızlı kullanabilmek için bazı bölümlerini atlıyorum konuşmamda, yazılı olarak zaten sizlerde mevcut. 
“Dopinge karşı sıfır tolerans” prensibimiz taviz vermeksizin uygulanmaktadır. Bu kapsamda yapılan 

çalışmalarımız sonucunda 2013 yılında yapılan 1.579 kontrol sonucu dopingle mücadele kural ihlali sayısı 176 iken 2014 
yılında yapılan 1.993 kontrolde bu rakam hızla azalarak 49’a düşmüştür. 

Dünya Antidoping Ajansı WADA’nın Bilim ve Araştırmalar Sempozyumu 28-29 Ekim tarihlerinde İstanbul’da 
düzenlenmiştir. Bu sempozyumumuzda WADA Başkanı Craig Reedie dopinge karşı sıfır tolerans politikamıza ilişkin 
olarak Türkiye'nin yaptığı bu mücadelenin diğer ülkelere de örnek olması gerektiğini, dopingle mücadelede Türkiye'nin 
çok iyi bir yolda olduğunu belirtmiştir. 

Sporcu eğitim merkezlerindeki 736 sporcunun sağlık ve performans taramaları yapılarak psikoloji, beslenme 
ve dopingle mücadele konularında eğitimler verilmiştir. 

Sportif başarılar bölümünü atlıyorum ve yurt hizmetlerine geçiyorum. 
2002 yılı sonunda 75 il ve 57 ilçede toplam 190 yurtta 182.258 yatak kapasitesinden, 2013 yılı eylül ayı 

itibarıyla 81 il, 145 ilçe ve Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti’nde de 2 yurt olmak üzere toplam 362 yurt ve 286.849 yatak 
kapasitesine ulaşılmıştır.  

2013 yılı eylül ayından itibaren 2014’e kadar 69.041 yatak ilave edilmiş olup 81 il, 149 ilçe, 2 adet Kuzey Kıbrıs 
Türk Cumhuriyeti’nde olmak üzere 391 yurt ve 355.890 yatak sayısına ulaşılmıştır. 

2014 yılı Aralık ayına kadar teslim edilecek 37.060 yatak sayısı ile 106.101 yatak sayısı artışı sağlanarak 2014 
yılında toplam yüzde 37’lik artışla 438 yurt ve 392.950 yatak sayısına ulaşılacaktır. Böylece, 2002 yılından 2014 yılı 
sonuna kadar ilave 210.692 yatak kapasitesiyle yüzde 116’lık artış sağlanmış olacaktır. 

2015 yılında ise yatırım yoluyla 35.210 yatak sayısıyla 80 yurt ve kiralama yoluyla 30.335 yatak sayısıyla 34 
yurt olmak üzere toplam 65.545 yatak ve 114 yeni yurt hizmete açılacaktır. 

2014 yılında yurtlara 408.409 öğrenci müracaat etmiş, bunlardan 417.701’inin geçerli olarak kabul edilmiştir 
müracaatları. 

11 Kasım 2014 tarihi itibarıyla ayrılan 146.737 yatak sayısı için 163.107 öğrenci kesin kayıt yaptırmaya hak 
kazanmıştır. Bunlardan 106.173’ü kayıt yaptırmıştır. Böylece, geçerli başvuruların yaklaşık yüzde 40’ı karşılanmıştır. Boş 
kalan yataklara ise yedek sıralaması takip edilerek yerleştirme yapılmaya devam edilmektedir.  

2014 yılı sonuna kadar kapasiteye dâhil olacak 37.060 yatak sayısıyla birlikte yerleştirilmek üzere ayrılan yatak 
sayısı toplam 183.797’ye ulaşmış olacaktır. 
Yurtlarımızda kalmak isteyen öğrenciler ile ailelerinin sosyal durumları, mal varlıkları, gelir durumları, bu yıl ilk defa 11 
kamu kurumuyla entegre olunarak beyanları doğrulanarak sıralama yapılmıştır. İhtiyaç sahibi öğrencilere öncelik 
verilerek yurtlara yerleştirme yapılmaktadır. 
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2013-2014 öğretim yılında yurtlarda barınan öğrencilerimizin serbest zamanlarını en iyi şekilde 

değerlendirmeleri amacıyla eğitim, sosyal, kültürel ve sportif faaliyetler düzenlenmiş olup bu faaliyetlere 494.470 öğrenci 
katılmıştır. 

Kredi ve Yurtlar Kurumu Genel Müdürlüğü yurt yatırımlarını TOKİ ve Çevre ve Şehircilik Bakanlığı marifetiyle 
gerçekleştirmektedir. 2014 yılı sonuna kadar 40, 2015 yılında 80, 2016 yılında 33, 2017 yılında da 10 yurt olmak üzere 
toplam 163 yurdun TOKİ ile Çevre ve Şehircilik Bakanlığı aracılığıyla yaptırılması planlanmaktadır. Bu kapsamda 2014-
2017 yılları arasında 87’si TOKİ’den, 76’sı Çevre ve Şehircilik Bakanlığından teslim alınacak 163 yurdun proje tutarı 4 
milyar 237 milyon 350 bin 521 Türk lirasıdır. 2014 yılı sonuna kadar 124 yurt, 2015 yılında ise 34 yurt olmak üzere 
toplam 158 yurdun kiralama yoluyla teslim alınması planlanmaktadır. Böylece 2014-2015 yıllarında kiralama yoluyla 
teslim alınan ve alınacak 158 yurdun yatak sayısı 89.876’ya ulaşmış olacaktır.  

Sosyal devlet anlayışını yükseköğrenim öğrencilerine en iyi şekilde yansıtmayı misyon edinen YURTKUR 
tarafından öğrencilere 2002 yılında sadece sabah kahvaltısı için 50 kuruş beslenme yardımı yapılmaktayken 2014 
yılında sabah kahvaltısı için 2 lira 30 kuruş, akşam yemeği için ise 5 lira olmak üzere aylık 220 lira beslenme yardımı 
yapılmaktadır. 1 Ekim 2010 tarihinden itibaren hafta sonu ile resmî tatil günlerinde de beslenme yardımı yapılmaya 
başlanmıştır.  

Kurumun yeni hizmet anlayışı doğrultusunda son iki yılda ahşap mobilyalı, bazalı yatak sistemlerinde 1 ve 3 
kişilik, içerisinde banyo, tuvalet, mini buzdolabı, yanmaz özellikle sünger yatak bulunan yurtlar hizmete sunulmuştur. 
Yeni yurtlar aynı zamanda engelli öğrencilerin de ihtiyaçlarını rahatlıkla karşılayabilecekleri şekilde projelendirilirken eski 
yurtlarda da engelli öğrencilere yönelik fiziki iyileştirmeler yapılmış ve yapılmaya devam edilmektedir. Bu çerçevede yeni 
yurtlarımız modern bir yapıyla inşa edilmekte, mevcut yurtlarımızda modernizasyon çalışmaları devam etmekte, 
iyileştirilmesi mümkün olmayan yurtlarımızın ise kullanımından vazgeçilmektedir.  

Kurum yurtlarının standardının ve sunulan hizmet kalitesinin yükseltilmesinin yanı sıra yurtların güvenli olması 
ve öğrencilere sunulan diğer hizmetler ve imkânlar nedeniyle YURTKUR öğrenciler ve aileler tarafından öncelikli olarak 
tercih edilmeye başlanmış, geçmiş yıllarda kurum yurtlarının doluluk oranları yüzde 60-70 iken son yıllarda yurtlarımız 
yüzde 100’e yakın doluluk oranıyla hizmet vermektedir.  

2002 yılında öğrencilere ödenen aylık kredi miktarı 45 lirayken 2014 yılında bu miktar 300 liraya yükselmiştir. 
Yüksek lisans öğrencilerine aylık burs/kredi miktarının 2 katı, 600 lira, doktora öğrencilerine ise 3 katı, 900 lira 
ödenmektedir.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Bakanım, beş dakika içinde… 
GENÇLİK VE SPOR BAKANI AKİF ÇAĞATAY KILIÇ (Samsun) – Tamam, zaten sonuna geldik Başkanım. 
BAŞKAN – Buyurun. 
GENÇLİK VE SPOR BAKANI AKİF ÇAĞATAY KILIÇ (Samsun) – Yurt içinde ve yurt dışında öğrenim gören 

YGS-LYS’de ilk 100’e giren öğrenciler ile amatör millî sporcu olan öğrencilere de 3 katı, 900 lira burs verilmektedir. 2002 
yılından bu yana yükseköğrenim öğrencilerinin burs/öğrenim kredilerinde yapılan artış düşük enflasyona rağmen yüzde 
567 olmuştur. Şayet 2002-2014 yılları arasında aylık burs/kredi miktarlarındaki yıllık enflasyon artışları oranında artış 
yapılmış olsaydı 2014 yılında aylık yaklaşık 125 lira burs/öğrenim kredisi veriliyor olacaktı. 2002 yılında 451.550 
öğrenciye öğrenim kredisi verilmekteyken 2014 yılında 881.427 öğrenciye öğrenim kredisi ve 367.898 öğrenciye ise burs 
olmak üzere toplam 1 milyon 245 bin 325 öğrenciye burs veya öğrenim kredisi ödenmektedir. Bunun yanında, Yüksek 
Öğrenim Kredi ve Yurtlar Kurumu Burs-Kredi Yönetmeliği’nin 15’inci maddesinde yapılan değişiklikle öğrenciler burs ve 
kredi taahhüt senetlerini “www.türkiye.gov.tr” İnternet adresi üzerinden e-devlet şifreleriyle kurum linkine ulaşarak 
onaylama imkânı getirilmiştir, öğrencilerin noter kuyruklarında beklemelerinin önüne geçilmiştir. 2014-2015 öğretim 
yılında 743.518 öğrenci burs/kredi için müracaatta bulunmuş olup verdikleri başvuru bilgileri 11 kamu kurumundan 
doğrulanarak değerlendirme işlemi devam etmektedir. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; Komisyonumuza Bakanlığım ve bağlı kuruluşların bütçesi ve faaliyetleriyle ilgili 
özet bilgiler sunmuş bulunuyorum. Çalışmalarımıza yol gösterecek görüş, eleştiri ve katkılarınız için şimdiden teşekkür 
eder, hepinize saygılar sunarım. 

Sesimdeki sıkıntıdan dolayı da sizlere biraz sürçülisan ettiysem kusura bakmayın. 
BAŞKAN – Geçmiş olsun Sayın Bakanım, biz teşekkür ederiz. 
Sayın Bakanımıza teşekkür ediyoruz. 
Değerli arkadaşlar, görüşmelere başlıyoruz. 
İlk olarak Sayın Çam, buyurun lütfen. 
MUSA ÇAM (İzmir) – Sayın Başkan, Komisyonumuzun değerli üyeleri, Sayın Bakan, Bakanlığın çok değerli 

yöneticileri, bürokratları, basınımızın değerli temsilcileri; hepinizi saygıyla selamlıyor, iyi akşamlar diliyorum.  
Ülkemizdeki eğitim ve spor sistemleri bazı gelişmiş ülkelerin örnek alındığı iddia edilerek âdeta yazboz 

tahtasına dönüştürülmüştür. Bilim, eğitim ve spor felsefelerine karar vermeden, hukuksal temeller oluşturulmadan, 
sosyoekonomik temeller atılmadan, spor kültürü geliştirilmeden sporda başarı elde edilmesini beklemek bir hayal 
olmaktan öteye geçemez. Başka ülkelerin uygulanabilir olmayan modellerini alarak başarının, birinciliklerin ve 
şampiyonlukların yakalanacağını düşünmek, akılcı, doğru, uygulanabilir ve sürdürülebilir gözükmemektedir. Performans, 
fiziksel, zihinsel, duygusal, sosyal bir bütünlük içinde ortaya çıkar başarı ve şampiyonluklar ancak. 

Avrupa ülkelerinin spor yapılarında iki temel unsur görülmektedir: Kamu yönetimi ve özerk gönüllü yapı. 
Sporda kamu yönetimi, spor kulüplerini ve diğer örgütlerini temel edinen bir yapıda, kasabalarda, kentlerde, bölgelerde, 
bakanlık, genel müdürlük düzeyinde ve parlamentoda örgütlenmiştir. Spor dalı federasyonları, katılımcı demokrasiye 

http://www.türkiye/
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dayanır. Spor dalı federasyonlarının varlığına karşın, Avrupa Birliğine üye ülkelerde ayrıca spor dalına veya yerleşim 
birimlerine göre dernekler, federasyon ve konfederasyon tipinde üst birlikler de bulunmaktadır. Ülkemizde ise spor 
kulüpleri ve spor dalı federasyonları yönetiminde katılımcı bir demokrasiye henüz varılamamıştır. Spor kulüpleri dâhil 
olmak üzere gönüllü yapı güçlü değildir. Bakanlığa bağlı gençlik ve spor genel müdürlükleri hâlâ etkin ve verimli 
çalışamamakta, yandaşlarla iş yapabilme çabasındadır. Elbette sonuç hüsran olmuştur, son dönemde ülke adına 
kazanılmış başarılar oldukça sınırlıdır. 

Değerli milletvekilleri, Türkiye ve Avrupa ülkelerinin genç nüfuslarını, sporcu sayılarını ve spor kulüplerini 
karşılaştırdığımızda eldeki veriler hiç iç açıcı değildir. Avrupa ülkelerine göre en genç nüfusa sahip olan Türkiye'de 
ortalama 13 bin kulüp sayısı varken bu sayı Fransa'da bundan dokuz yıl öncesinde yani 2005 yılında 165 bin adettir.  

Spordaki bu alt yapı yetersizliği, spor sisteminin oluşturulmaması, ülkemizdeki gençlerin olimpiyatlarda, Avrupa 
ve dünya şampiyonalarında madalya konusunda sıkıntı çekilmesinde ilk başta gelen nedenlerdendir. Uygulanan yanlış 
politikalar sonucu sporun birçok alanında gençler âdeta öksüz bırakılmış, destek verilmemiştir. Başarılı olanlar ancak 
kendi imkânları ve özgün hikâyeleriyle bu başarıyı elde edebilmektedirler. Kaldı ki Sayın Bakan bu konuda son derece 
dürüst davranmış ve "Türkiye'de sportif çalışmalarla ve hazırlıklarla ilgili bir kaynak sıkıntısı yok ama kaynakların doğru 
kullanılmasıyla ilgili bir sıkıntımız var." demiştir. Kendisine katılmamak elde değil, zira telefon “tape”lerinde dinlediğimiz o 
sıfırlanan paraların çok küçük bir kısmı dahi yeterli olur, gençlerimiz, kulüplerimiz o paralarla yapacakları yatırımlardan 
büyük başarılar çıkarabilirlerdi. Ama ne yazık ki o paralar amatör spor kulüplerine değil, okçuluk alanında kendisini 
göstermeye çalışan Bilal Erdoğan'a ve bakan çocuklarına gitmiştir. 

Değerli milletvekilleri, Hükûmetinizin doğru bir spor politikasının olmaması, olanın da yanlış yönetilmes inin 
sonucu Erzurum Palandöken'de net bir şekilde kendini göstermiştir. 2011 yılında ülkemizin ev sahipliğini yaptığı Dünya 
Üniversiteler Kış Oyunları için yaptırılan kayakla atlama merkezinin içler acısı durumu ortadadır. Toprak kayması sonucu 
pistler tamamen kullanılamaz hâle gelmiştir ve yapılan yatırımlar ne yazık ki heba olmuştur. Sayın Bakana sormak lazım, 
bu kuleleri inşa eden ve zemin etüdünü yapan firma hangisidir ve sorumlu kişiler kimlerdir, sorumlular hakkında hangi 
işlemler yapılmıştır? Tek sevindirici nokta ise sizin yandaş besleme uğraşınız sonucunda, bu kazada kimsenin 
yaralanmaması ve can kaybı olmamasıdır. 

Değerli milletvekilleri, madenlerde, fabrikada, tarlada, okullarda, hastanede ve emeğin olduğu her yerde bu 
halkın üzerinden beslenen AKP iktidarı, bununla doymamış olacak ki gözünü stadyumlara ve futboldan gelecek ranta 
dikmiş durumdadır. Kendi yandaş bankaları aracılığıyla stadyumları hizaya çekmek, taraftar değil müşteri yaratmak,  
bunun üzerinden de rant elde etmek çabasındadır. Bunu yaparken de “Stadyumlardaki –sözde- terörü,  uzun bilet 
kuyruklarını bitiriyoruz. Taraftara aynı zamanda maç bileti, banka kartı, kredi kartı, kulüp taraftar kartı, anlaşmalı 
şehirlerde ulaşım kartı ve mağaza indirim kartı sağlıyoruz.” propagandası, yalanlarına sığınmaktadırlar. Başta İstanbul 
olmak üzere, stadyumlardaki terör 34’üncü dakikada atılan sloganlar mıdır, bunu da duymak ve öğrenmek isteriz.  

PASSOLİG, endüstriyelleşen futbolun rantını tekelleştirmeye yönelik bir uygulamasıdır ve insanları fişlemenin 
bir aracı olmuştur. Futbolda şiddetin ve düzensizliğin önüne geçilmesinin tek yolu, taraftarların stadyumlara girişlerinin 
engellenmesidir. Kaldı ki yapılan uygulamada İnternet üzerinden bilet satın alırken güvenliğin ne denli düşük olduğu 
kanıtlanmış, vatandaşların ad, soyad ve kimlik numaralarının çok açık bir şekilde üçüncü şahısların eline geçebileceği 
görülmüştür. Özgürlükler ve güvenlik, terazinin kefeleri gibi bir tarafının ağır basmaması ve dengede olması gereken iki 
alandır. Futbol sahalarında ve statlarında istenmeyen görüntülerin oluşmasını engellemek adına getirilen PASSOLİG 
sistemi, amaca hizmet etmenin oldukça uzağındadır. Futbolseverleri potansiyel suçlu sayan, seyir koşullarını 
iyileştireceğine yasakçı tedbirler alan, gerçek taraftarı bölüp parçalayan, taraftarı stat dışına atmanın aracı olan ve 
taraftarı müşteri hâline dönüştüren bu PASSOLİG uygulamasının, bırakın Türkiye'de spora olan ilginin artışına zemin 
hazırlamasını olan ilgiyi de dibe çektiği, seyirci sayılarına baktığımızda, çok açık bir şekilde ortadadır. Seyir zevki 
korunsun derken, seyirciler statlardan uzak tutulmaktadır âdeta. Hoş, seyredecek bir oyun zevki de bırakılmadı çünkü 
her şeyde olduğu gibi bu konuda da “bizden-sizden” ayrımı yapmış ve spora dahi yandaşlık sistemini yerleştirme peşine 
düştünüz. Bu yeni Türkiye’de her şey sil baştan edilip yeniden düzenleniyor: Siyaset, yargı, medya, kültür, spor... Ne de 
olsa Sayın Cumhurbaşkanı her konuda Allah vergisi bir birikim sahibi. Mimaride uzman, uçak dizaynında uzman, 
heykelde uzman, kürtajdan, gazetecilikten, futboldan... Kendisi, dostu Fatih Terim'in Türkiye Futbol Direktörü olarak 
Türkiye Futbol Federasyonuyla 5+2 yıllık ve toplam 24,8 milyon euro’luk mukavele imzalamasını ve stadyumlara adının 
verilmesini sağlamıştır. Son olarak Türkiye-Brezilya maçının ardından alınan yenilgi sonrası Sayın Cumhurbaşkanının 
“Çıkıp kendi mi oynasın?” diyerek savunması bizim hafızalarımızda kocaman bir yer etmiştir.  

Değerli milletvekilleri, önemli bir konu da üniversiteli gençlerimizin yurt sorunları. Üniversitelerde eğitim 
döneminin başlamasının üzerinden iki aydan fazla bir süre geçti fakat bu kadar süre geçmesine rağmen yurt sorunu 
yaşayan, geçici olarak başka yerlerde konaklayan binlerce öğrenci bulunmaktadır. YURTKUR'a bağlı yurtların toplam 
kapasitesi 231 bin dolaylarında. Sadece İstanbul'da ise 321.725 öğrenci var ve İstanbul'daki yurtların sayısı ise sadece 
22 ve kapasitesi 15.512. Gerisini artık siz hesap edin arkadaşlar. Altyapısı yetersiz yurtlarda balık istifi gibi yaşatılan 
öğrenciler ne ders çalışacak bir ortam ne de sosyalleşebilecek bir yer fırsatı bulabiliyor. Sembolik bir bursla öğrenciler 
zor şartlarda eğitim görmeye mecbur bırakılıyor. Yeni bir üniversite veya fakülte açılırken yerleştirilecek öğrenci sayısı da  
daha önceden belirlenmiş olmasına rağmen, ihtiyaç duyulan altyapı hazırlanmadan öğrencilerin ilgili bölümlere 
yerleştirilmeleri kurumlar arası eş güdümsüzlüğün üniversite öğrencilerine yansıyan bir sonucudur. Geleceğimiz olarak 
gördüğümüz gençlerimizin iyi eğitim ve öğrenim görmeleri kendilerine sağlanacak iyi yaşam koşulları ve doğru, planlı bir 
spor politikası aracılığıyla ancak mümkündür fakat sizlerin böyle bir vizyonu ve iddiası olmadığı görülmüştür. Tek 
hedefiniz susturulmuş ve pasif bir gençlik yaratmak ama neyse ki genç olmanın doğasına aykırı bu isteğiniz, hiçbir 
zaman gerçekleşemeyecektir.  
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Bu yurtları söylerken İzmir’de de aynı şekilde İnciraltı’nda kız ve erkek öğrenciler ortaktı, farklı binalarda; 9 

Eylül Tıpta okuyan Buca’ya gidecek öğrenciler oradan seyrediliyordu ama sizin bu anlayışınızdan kız ve erkek öğrenciler 
ayrıldı. Şimdi 9 Eylül Tıpta okuyan öğrenciler Bornova’ya gittiler. Bornova’dan her gün sabah 9 Eylül Tıp Fakültesine 
gelmek zorunda kalıyor arkadaşlar. Bu, öğrencilere yapılacak en büyük zulümdür.  

Değerli milletvekilleri, son olarak okullarımızda işlenen beden eğitimi ve okul spor faaliyetleri konusunda birkaç 
cümle söylemek isterim. Okul sportif faaliyetlerinin büyük bölümünü beden eğitimi dersleri ve sınıflar arası spor 
organizasyonları oluşturuyor.  Beden eğitimi dersinde, işleniş özelliği itibarıyla, pek çok spor malzemesine ihtiyaç 
duyulur. Bu malzemelerin ve okul takımlarının ulaşım, donanım, forma, şort, ayakkabı eşofman beslenme ihtiyaçların 
karşılanması, eski spor kulübü yönetmenliğince belirlenen bütçe -memur katsayı çarpı 50- olarak belirlenen spor kulübü 
üye aidatlarıyla karşılanırdı. Bakanlık bütçesine bir yük getirmeden beden eğitimi derslerinde ve okul içi spor 
faaliyetlerinde bir sıkıntı çekilmeden kendi yağıyla kavrularak yürütülüyordu. Bu yönetmenlik 5/11/2013 tarih ve 28812 
sayılı Resmî Gazete’de yayınlanan yönetmelikle iptal edilmiş, yerine Gençlik Hizmetleri ve Spor Genel Müdürlüğünün 
Okul Spor Faaliyetleri Yönetmenliği getirilmiştir. Yayınlanan bu yönetmelik, sadece okullar arası mahallî, grup, yarı final 
ve Türkiye şampiyonası yarışmalarını kapsadığından dolayı, okullarda yürütülecek olan beden eğitimi dersi ve okul içi 
spor faaliyetlerin hangi araç gereçle nasıl yapılacağı konusunda herhangi bir düzenleme yapılmamıştır. Hatta  bu konuyla 
ilgili Beden Eğitimi Öğretmenleri Dernekleri Federasyonunun görüştüğü Millî Eğitim Bakanlığı birimleri, adres olarak 
Gençlik Spor Genel Müdürlüğünü göstermiştir. Gençlik Spor Genel Müdürlüğü ise verilen dilekçelere, beden eğitimi 
öğretmenlerinin ve derslerinin Millî Eğitim Bakanlığı kadrosunda olduğundan dolayı her hangi bir yardım ve planlama 
yapamayacaklarını dile getirmiştir. Çocuklarımız ve gençlerimiz ülkemizin geleceğidir. Obezite, madde bağımlılığı ve 
sporda şiddetle mücadele adına gençlerimizin desteklenmesi gereklidir. Bu alana daha fazla kaynak aktarılması ise 
şarttır diyorum.  

Sayın Bakan, bir konuya da değinerek sözlerimi tamamlamak istiyorum. İzmir’de stat sorunu var büyük bir 
problem olarak. Alsancak Stadı’nın mutlaka yenilenmesi, onun yerine AVM projeleri varsa bundan mutlaka vazgeçilmesi 
gerekiyor. Bunun olmadığını düşünmek istiyorum. Hemen yan tarafında eski güzel sanatlar fakültesi var. Onunla 
birleştirilerek çok modern bir spor tesisi ve stat oraya gerçekleştirilebilir. Orası tarihî bir alandır. İzmir’in kuzey ve 
güneyinde 2 tane büyük stada ihtiyaç var. Şu anda Karşıyaka Stadı’nın olduğu yer şehir içidir. Dolayasıyla, orada bir stat 
yenilemenin kent trafiğini felç edeceği açıktır. Örnekköy tarafında bir alana bir stat yapılması… Bir diğeri de Göztepe 
Stadı’nın kullanmış olduğu Gürsel Aksel Stadı’nın yine kent içerisinde kaldığıdır. O stat yerine de onun yerinde kalması 
ama Göztepe Spor Kulübüne de Uzundere tarafında, Büyükşehir Belediyesinin ve hatta hazinenin tesis edeceği bir 
alanda bir başka büyük spor kompleksinin yapılması, futbol sahasının yapılması bence yapılabilecek en güzel 
hizmetlerden biridir. Özellikle genç ve dinamik bir Gençlik ve Spor Bakanı olarak İzmir’de sizden bu üç statla ilgili olarak 
büyük bir çaba ve gayret bekliyoruz. İzmir Büyükşehir Belediyesinden son on beş gün içerisinde bir görüşme yaptığınızı 
duydum, öğrendim. İnşallah bu görüşmeler sonucunda İzmir’de stat sorunu çözülerek… Taraftarlar geçtiğimiz cumartesi 
günü hem siyasi iktidarı hem de İzmir Büyükşehir Belediyesini protesto eden bir eylem gerçekleştirdiler. İnanıyoruz ki 
önümüzdeki günlerde stat sorunuyla ilgili Büyükşehir Belediyesinde yapılacak görüşmelerin nihai olarak İzmir’e, 
sporseverlere ve taraftarlara önemli bir müjde vereceğini diliyorum ve 2015 yılı bütçesinin hayırlı uğurlu olmasını diliyor, 
sevgi ve saygılarımı sunuyorum.  

BAŞKAN – Teşekkür ederim Sayın Çam.  
Sayın Akçay, buyurun.  
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Teşekkür ederim.  
Sayın Bakan, sayın milletvekilleri, Gençlik ve Spor Bakanlığının ve bürokrasinin değerli temsilcileri, değerli 

basın mensupları, muhterem arkadaşlar; hepinizi saygıyla selamlıyorum, iyi akşamlar diliyorum. 
Tabii, bu Gençlik ve Spor Bakanlığıyla ilgili yıllardır en temel uyarı ve eleştirilerimizden birisi de ciddi bir 

olimpiyat politikanızın olmayışı üzerine odaklanmıştır. Bundan evvelki, geçmiş yıllardaki bütçe görüşmeleri genellikle 
bunun üzerine odaklandı Sayın Bakan. Ben, sürenin kısıtlılığı nedeniyle de geçmiş yıl Bütçe Komisyonu toplantılarında 
da bu konuda biraz daha ayrıntılı görüşlerimiz olduğunu da hatırlatmak istiyorum. Burada en temel noksan… Yani 
burada işte Türkiye Olimpiyat Hazırlık Merkezleri Projesi var, bunlar elbette faydadan ari değil ancak çok kapsamlı bir 
devlet politikasıyla devlet, üniversite, belediyeler ve kulüpler iş birliği ve organizasyonu yok, bu konuda ciddi bir 
noksanlığımız var. Bir bakan olarak yapacağınız en önemli hizmetlerden birisi de eğer bu olimpiyat perspektifini, 
mantalitesini yayabilirseniz, yayabilirsek hep birlikte bunun orta vadede çok büyük semeresini de alırız. Bu olimpiyat 
mantalitesi… 

Sayın Çam, Millî Takımın durumuyla ilgili, Sayın Cumhurbaşkanının Fatih Terim için “Kendisi mi oynasın?” 
demiş… Aslında, bu konuda görüş belirtme niyetim yoktu ama şimdi, bence, Erdoğan bizzat kendisi oynasın yani Fatih 
Terim oynamasın, Sayın Erdoğan oynasın. Takım kesin kazanır. 

ABDULLAH NEJAT KOÇER (Gaziantep) – Ya böyle bir üslup olabilir mi ya? 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Var, olur. Ya dinleyin bir, sözüm bitsin ya! Niye hemen zıplıyorsunuz ya? 
ABDULLAH NEJAT KOÇER (Gaziantep) – Sözünü bitirmene gerek yok. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Sayın Başkan, süreyi de durdur da, gidiyor yani.  
BAŞKAN – Arkadaşlar, yani espri… 
VAHAP SEÇER (Mersin) – Bunda bir hakaret yok ki, aşın bunları artık! 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Yani, “Sayın Erdoğan” dememiz mi hata yani? Hatalı olan ne burada? 
ABDULLAH NEJAT KOÇER (Gaziantep) – “Sayın Erdoğan” demediniz, bir; “Erdoğan çıksın oynasın.” demeniz 

üsluba uygun değil…  
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ERKAN AKÇAY (Manisa) – Öyle mi? 
ABDULLAH NEJAT KOÇER (Gaziantep) – Hayır. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Ne demem lazım? 
ABDULLAH NEJAT KOÇER (Gaziantep) – Burada Türkiye Cumhuriyeti’nin Cumhurbaşkanından 

bahsediyorsunuz. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Vallahi daha evvelki isnatlar.. Aman yani bu kadar önemliyse… 
BAŞKAN – Arkadaşlar… 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Bakın, şunu söylememin bile ne kadar yerinde olduğunu gösteriyor. Günlerce çok 

ağır eleştiriler yapıyorum, sesiniz çıkmıyor… 
ABDULLAH NEJAT KOÇER (Gaziantep) – Biz “Bahçeli çıksın oynasın.” desek üsluba uygun olur mu? Olmaz.  
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Vallahi, Sayın Bahçeli ne Cumhurbaşkanı ne Hükûmetin Başkanı. 
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Zaten hiçbir zaman olamaz. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Şimdi, burada eleştirdiğimiz bir durum var. Çünkü, sigara içenlere bizzat ceza 

yazdırırsanız, bizzat “Alo Fatih” deyip televizyon alt yazılarına müdahale ederseniz ben de derim ki yani teknik 
direktörlüğü de siz yapın. Yani gayet doğal olur bu eleştiri.  

Neyse, tamam, bu konuyu kapatıyorum değerli arkadaşlar. Şimdi… 
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Bir ülkenin örfi, ananesi vardır. Sizin bir çocuğunuzun yüzünüze karşı sigara içip 

üflemesi doğru bir şey mi? 
BAŞKAN – Öyle bir yasaklama yok, kanunda kapalı yerde var canım, dışarıdaki… 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Değil arkadaşlar, öyle değil, sigara üfleyen filan da yok. 
BAŞKAN – Arkadaşlar, neyse… 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – 30 metre öteden, balkondan, terastan sigara içene müdahale ediliyor. Yasak da 

olabilir orası ama Cumhurbaşkanı kolluk gücü değil, yani bu normal bir eleştiridir. Bu kadar müdahale etmesin diye 
defalarca yaptık bunları, biliyorsunuz.  

Şimdi, neyse, arkadaşlar, bitmek üzere… 
BAŞKAN – Tamamlarsanız… Tavsiyelerle şeyleri karıştırmamak lazım tabii. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Şimdi, öğrenci yurtları ihtiyacı… 
HÜSEYİN ŞAHİN (Bursa) – Erkan ağabey, başlamadan ben de bir şey söyleyeyim: Cumhurbaşkanı da 

oynadığında 3 tane gol atıyor zaten.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ha işte onun için diyor zaten. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – İşte böyle derseniz, orada doğru söylüyor Sayın Akçay.  
ERKAN AKÇAY (Manisa) – En azından teknik direktörlük yapsın diyoruz yani bunda kötü bir şey dediğimiz de 

yok.  
BAŞKAN – Evet, lütfen… 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Sigaraya ceza yazdırmaktan iyidir yani teknik direktörlük. 
Neyse, kapatıyorum arkadaşlar. 
BAŞKAN – Sigaranın cezası zaten kanunda var Sayın Akçay yani. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Neyse… 
BAŞKAN – Evet, buyurun. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Kanunda kolluk güçlerine verilmiş, kolluk kuvvetlerine verilmiş, belediye zabıtasına 

verilmiş, kimlerin ceza yazacağı belli; Cumhurbaşkanının böyle bir görevi yok. Neyse arkadaşlar, şimdi ben bu konudan 
uzaklaşayım.  

Öğrenci yurt ihtiyacı her geçen yıl artmaktadır. Yıllardır uyarıyoruz ancak sorunlar azalacağına artmaktadır. 
Devletin en önemli görevlerinden birisi de vatandaşlarının barınma ve beslenme gibi temel taleplerinin karşı lanması için 
gereken ortamı oluşturmaktır. Öğrencilere kalacak ve insanca yaşamaya müsait barınma yerleri temin etmek de 
Hükûmetin en öncelikli görevleri arasındadır. Yaklaşık 3 milyon öğrencinin yaygın eğitim gördüğü üniversitelerde bu 
öğrencilerin neredeyse yüzde 70’i farklı şehirlerde okul kazanmıştır. Barınma sorununu çözemeyen yüz binlerce 
üniversite öğrencisi mağdur olmuştur. Maddi durumu iyi olmayan ve yurtlara yerleşemeyen öğrenciler eğitimlerini yarıda 
kesmek durumunda olmuştur. Bu öğretim yılı içinde bu, maalesef daha da artmıştır. Her yıl artan yurt ihtiyacı karşısında 
kamuoyuna yurt sorununun en kısa sürede çözüleceği yönünde açıklama yapan Hükûmet, bugüne kadar hiçbir çözüm 
getirmemiştir. Yani, geçmiş bütçe görüşmelerinde de bu yurt ihtiyaçları gündeme geldiğinde yine benzeri açıklamalar 
yapılmıştır ancak bu sorunlar çözülememiştir. Üniversite kazanan öğrencilerin yüzde 70’i yurt bulamazken özel yurtların 
ve ev fiyatlarının yüksek olması sonucu her yıl yüz binlerce üniversite öğrencisi barınma sorunu yaşamaktadır. Yurtlara 
yerleştirilemeyen öğrencilerin aileleri maalesef sağdan soldan yardım almak için çok gayretlere girmektedir, başta da 
milletvekillerine müracaat etmektedir.  

17 Mart 2014 tarihli Yükseköğretim Bilgi Yönetim Sistemi ve Kurumsal Değerlendirme Raporu’na göre 
Türkiye’de 5 milyon 449 bin üniversite öğrencisi vardır. Bu öğrencilerden 2 milyon 590 bini açık öğretim veya uzaktan 
öğretim öğrencisi iken 2 milyon 860 bin üniversite öğrencisi yaygın eğitim görmektedir. 2013 yılı sonu itibarıyla Kredi ve 
Yurtlar Kurumuna bağlı 368 yurdun yatak kapasitesi 310 bin kişidir. Dolayısıyla, her 9 üniversiteliden sadece 1’i Kredi ve 
Yurtlar Kurumuna bağlı yurtlarda yer bulabilmektedir. 2012-2013 öğrenim dönemi için Kredi ve Yurtlar Kurumuna 
347.293 öğrenci başvururken ilk etapta 136 bin öğrenci yurtlara yerleştirilmiştir. İlk etapta Kredi ve Yurtlar Kurumuna 
yerleştirilen öğrencilerin oranı yüzde 39’dur. 2014-2015 öğretim yılı için 385 bin öğrenci Kredi ve Yurtlar Kurumuna 
başvururken bunlardan ancak 119 bini yurtlara yerleştirilebilmiştir. Dolayısıyla, yurda yerleşebilme oranı yüzde 39’dan 
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yüzde 31’e düşmüştür ve kuruma başvuran öğrencilerin yüzde 69’u ise ev tutmak ya da çeşitli cemaatlerin ev ve 
yurtlarına yerleşmek zorunda kalmıştır. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Nerede? Cemaat mi kaldı ya Sayın Akçay! 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Bu öğrenciler kendileri için ekonomik olabilecek iki seçeneğe yönelmektedir. Birinci 

olarak, ortaklaşa tutulan ve külfete de birlikte katlanılan öğrenci evleridir; ikinci olarak da öğrencilerimiz değişik türden 
cemaat, dernek ve vakıf evlerini ve yurtlarını tercih etmektedir. Şimdi, tabii, en son 6552 sayılı Torba Kanunu’nun 120’nci 
maddesiyle de Belediye Kanunu’nda değişiklik yapılarak belediyelerin orta ve yükseköğrenim öğrenci yurtları 
yapabilmesine imkân sağlanmıştır. Bu madde düzenlemesinde çok geniş tartışmalar yaptık ve görüşler de belirttik ve 
burada tabii, dikkat edilecek olan bu yurtların yönetimidir. Yani, belediyeler yapsın ama şimdi bu belediyeler yurtları 
TÜRGEV’e değil Sayın Bakan, Bakanlığınıza versin. Yani, bizim önerimiz de budur fakat gördüğümüz kadarıyla 
TÜRGEV bu konuda sanki başrolü oynayacakmış gibi bir izlenim ediniyoruz, bunu da yanlış bulduğumuzu ifade etmek 
istiyorum.  

Sizden evvelki Gençlik ve Spor Bakanı Sayın Suat Kılıç şahsi nedenlerden dolayı Kurum Genel Müdürünü 
görevden aldı… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Akçay, tamamlayabilirseniz… 
Buyurun. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Tamamlıyorum Sayın Başkan. 
Yani, yönetici değişikleri yapıldı ve daha sonra da kurumu ve işleyişi bilmeyen yöneticilerle de birlikte bu yurt 

konusunda mağduriyetler arttı.  
Şimdi, Sayın Bakan, tüm asil ve yedekler bittikten sonra yurt için dilekçe alınıyor öğrencilerden, bu dilekçe sayısını kimse 
bilmiyor, acaba bu dilekçe sayısı nedir? Diyelim ki, Ankara’da 500 boş yatak var, yurt için dilekçe veren 5.000 kişi var, bu 
500 öğrenciyi neye göre belirliyorsunuz yani müracaat konusunda? 

Yine, Sayın Kılıç, zamanında Kredi Yurtlar Kurumundaki Genel Müdürlük kontenjanını kul hakkına neden 
olduğunu söyleyerek kaldırmıştı ancak Genel Müdürlük kontenjanının bir benzeri Gençlik ve Spor Bakanı adına 
çıkartılmıştır. Yine, Sayın Bakana soruyorum: Kredi ve Yurtlar Kurumundaki Genel Müdürlük kontenjanı kul hakkı 
denilerek kaldırılmıştı, siz Genel Müdürlük kontenjanı yerine Bakanlık kontenjanını neden getirdiniz? Acaba 2014-2015 
eğitim öğretim yılı için Bakan olarak kaç kontenjan kullandınız? Bu sorularımızın da cevabını alırsak memnun olurum.  

Teşekkür eder, iyi akşamlar dilerim. 
BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Akçay. 
Sayın Kuşoğlu, buyurun. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Değerli arkadaşlarım, Sayın Bakan, değerli bürokratlar ve değerli basın mensupları; hepinizi saygıyla 

selamlıyorum gecenin bu vakti. 
Hepimiz yorulduk Sayın Bakan ama bence çok önemli bir bakanlığın bütçesini görüşüyoruz. Sonuçta, gençlik 

çok önemli, spor çok önemli. Bu kadar gencin olduğu, nüfusun ağırlıklı olarak gençlerden oluştuğu bu ülkede Gençlik ve 
Spor Bakanlığının faaliyetleri çok çok önemli ama son senelerde özellikle sporda hiç başarılı değiliz. Önemli paralar 
harcıyoruz, bakın, sizin bütçeniz de bayağı büyük bir bütçe ama bu harcadığımız paraya rağmen bunun karşılığını hiç 
almıyoruz. Olimpiyatlardan bahsetmiyorum yani olimpiyatlarda madalya almadığımızdan, başarımız olmadığından değil, 
bunu kastetmiyorum, o tarafı yok zaten ama sporu mahallelere, mahallî idarelere, yurt sathına yayamadık yeterince. 
Sporla ilgili olarak, Bakanlığınızın Millî Eğitim Bakanlığıyla ve belediyelerle, mahallî idarelerle koordineli bir çalışması 
yok, iyi bir çalışma yapılmıyor. Ankara gibi, İstanbul gibi metropollerde maalesef yeterli spor tesisi yok, yeterli yatırım 
yapılmıyor, gençlere yönelik yatırımlar hemen hemen hiç yok ve gittikçe uyuşturucu kullanımı “bonzai” adıyla ya da 
başka türleriyle artıyor. Gençler spor yapacaklarına, sporculara imreneceklerine maalesef sadece böyle havalı bazı 
futbolcuları ya da mankenleri ya da kendilerine örnek almaması gereken kişileri örnek alıyorlar. Hâlbuki, önlerinde 
gerçek sporcuların olması lazım, gerçek kişilerin olması lazım, onları örnek almaları lazım maalesef bu tür örnekler 
ortaya çıkaramıyoruz sporda, büyük eksiklerimiz var. 

Bu federasyonlara bakıyorum Sayın Bakan, siz de Bakan olduktan sonra görmüşsünüzdür, Futbol 
Federasyonu, efendim, üyeleri bilmem kimin yakınları hep, bilmem hangi federasyonun şeyleri iktidara yakın olan 
insanlar; eş, dost, böyle akraba ilişkileri… Hepsinde bu var -sizin döneminizi kastetmiyorum- maalesef özellikle son 
yıllarda hep bu var. Bu konudan anlayan insanlar gelmiyor federasyonlara, anlamayan ama işte “Bizim adamımız.” 
dedikleri ne kadar adam varsa federasyonlara giriyor. Bunun böyle olmaması lazım. Bunun sonucu, Türk sporunun 
olmamasıdır, bakın, hem uluslararası müsabakalarda yokuz hem de yurt sathında sporcumuz yok. Yani, bazı rakamlar 
vermişsiniz, “Şu kadar lisanslı sporcumuz var.” var falan demişsiniz ama bunlar uygulamada yok ki, 77 milyon nüfusta 
bunlar çok düşük rakamlar, spor yapan doğru dürüst insan yok. Belediyelerin uydurma tesisleri var, yaşlı, emekli insanlar 
gidip oralarda bacaklarını, ayaklarını sallıyorlar, buna “spor” diyoruz. Sporun çok ciddi yapılması lazım, hocaların olması 
lazım ve gençlerin özellikle spor alışkanlığı edinmesi lazım; bunlar yok. Doğru dürüst bir spor politikamız yok Sayın 
Bakanım, doğru dürüst bir spor politikamız yok, gençlik politikamız da yok dolayısıyla. Yani, gençliğin siyasileşmesi, belli 
siyasi konuları bilmesinin çok önemi yok, onların bilgi sahibi olmaları lazım. Yani, gençlik politikamız ve spor politikamız 
çok yetersiz. Bu şekilde büyük sıkıntılar olur, güvenlikle ilgili sorunlar, sıkıntılar olur. Buradaki kutuplaşma daha büyük 
ölçülerde gençlik arasında var. Bunlar spor politikalarıyla, gençlik politikalarıyla önlenmesi gereken konular ama 
maalesef çok eksik kalıyoruz.  



 
T B M M  

Tutanak Hizmetleri Başkanlığı 

 Tarih : 17.11.2014 Grup : Giriş: Sayfa : 91 

  

 
Sayın Bakanım, geleyim şu Sayıştay meselesine. Çok önemli tespitleri var Sayıştay Başkanlığının, Sayıştay 

denetçilerinin çok önemli tespitleri var. Sizin Bakanlığınızda 1 bulgu var, tek bir bulgusu var ama Kredi ve Yurtlarda 11 
bulgu var ve çok önemli bulgular bunlar Sayıştay tarafından yapılmış. 

Mesela, bakın, 2 tanesini ben not almışım, şöyle: “Kurum yurtlarında barınan öğrencilere sağlanan yemek 
yardımı uygulaması bazı durumlarda amacına aykırı olarak kullanılmaktadır.” diyor. Yani, bazı durumlarda, Sayıştayın 
tespitine göre, yemek yenmiyor, gidip meşrubat, vesaire şeyler alıyor öğrenciler, yurtta kalanlar. Bu tespit yapılmış; ki bu,  
Sayıştay tarafından normalde zor tespit edilebilecek bir konudur, hesapla falan ilgisi olmayan bir konu, ona rağmen çok 
güzel bir tespit yapılmış. 

Bir diğer tespit: İhale usullerinden biriyle yapılması gereken alımlar parçalara bölünmek suretiyle doğrudan 
temin yoluyla istediklerine verilerek gerçekleştiriliyor, bu çok yaygındır, sizde de maalesef Kredi Yurtlarda da yapılıyor. 

Spor Totoda da 3 bulgu var, 3 önemli bulgu var. 
Spor Genel Müdürlüğünde 6 tane çok önemli, 9 tane de Sayıştay görüşünü etkilemeyen bulgu var yani toplam 

15 tane bulgu var. Bunlara tek tek girmeyeyim ama bunlar çok önemlidir size yol göstermesi açısından, dikkate alınması 
gereken konulardır, bulgulardır, bunlara dikkat edilmesi lazım. 

Bugün işsizlikle ilgili rakamlar açıklandı, galiba ağustos rakamları, genç işsizliğinde artış var. Biliyorsunuz, 
işsizlik, resmî rakamlara göre bile 2 haneye ulaştı, genç işsizliği de yüzde 18,9 yanlış hatırlamıyorsam, o da yüzde 
20’lere ulaşıyor ki gerçekte çok daha fazla bu oranın üzerinde. Dolayısıyla, bu gençliğe yönelik bir şeyler yapılması 
lazım, bir politika oluşturulması lazım. 

Futbolu ben spor olmaktan ziyade bir temaşa olarak görüyorum, spordan ziyade temaşadır, sporun bir de o 
yönü vardır ama futbolun temaşa yönü çok daha fazladır, Türkiye için de öyledir çok önemli oranda. Fakat son 
senelerde, bu son iki yılda özellikle futbolun o temaşa yönü de ortadan kalktı, artık tribünler boş kalmaya başladı. Bu 
PASSOLİG uygulaması -arkadaşlarım da bahsetti- çok yanlış bir uygulama. İnsanlar kendilerini fişlenir gibi görüyorlar, 
futbol kulüplerine baskılar var.  

Bakın, göğüs reklamı alamıyor, işverenler üzerinde uygulanan baskı nedeniyle Fenerbahçe, Galatasaray gibi, 
Beşiktaş gibi kulüpler göğüs reklamı almakta zorlanıyor. Niye? “O kulübe yardımcı olursanız, sıkıntıya girersiniz.” gibi, 
böyle bir tehdit yapılmamıştır muhtemelen… Hayır, siz zaten yapmazsınız ama bu korku var, bunlar var. Bakın, göğüs 
reklamı alamıyor kulüpler, boşuna değil, tribünlerin boş kalması boşuna değil. Bunlar sıkıntılı işler ve bakın dediğim gibi 
futbol, spordan çok temaşa yönü olan bir oyun ama buna da siyaset müdahale ediyor, her alanıyla müdahale ediyor ve 
bu da sevimsizleşmeye başladı insanların gözünde. Bu ülkede herkesin bir taraftarı olduğu kulüp vardır, az çok herkes 
ilgilenir ama son senelerde bu ilgi çok kötü bir şekilde tezahür etmeye başladı, çok kötü, siyasileşti bütün kulüpler. 
Kulüplerin seyircileri arasında bölünmeler oldu. Sonuç olarak, bu, çok büyük zararlar verecek, sıkıntılar verecek.  

Brezilya’dan 4 gol yedik, 3 milyon euro para ödemişiz herhâlde. Bakın, birçok spor branşında federasyonların 
bütçeleri 500 bin lira bile değildir, 3 milyon euro vermişiz Brezilya’ya. Niye? Fatih Terim’in keyfiyle hareket edilerek 
yapılmış, “Bir de Brezilya’yla oynayalım.” Birçok federasyonun bu parayı rüyasında görmesi bile mümkün değil. Bu 
harcamalar bu kadar kolay olmamalı, federasyonun denetimi olmalı.  

Bakın, futbol kulüplerinin çoğu iflas noktasına geldi, büyük sıkıntılar var. Federasyon tarafından yapılıyor ya 
denetimler, denetimlerin çoğu da uydurmadır Sayın Bakan. UEFA kriterlerine göre denetim yapılması lazım ve oralara 
yeminli mali müşavirlerin mühür basması lazım. Verilen denetim raporlarının çoğu doğru değildir, sahtedir, gerçekleri 
yansıtmıyor.  

VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis ) – Bize iş çıkarma.  
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Çıkarıyorum bir tane ama gerekli olduğu için gerçekten.  
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Birileri tarafından raporları “Başa baştır.” diye veriliyor, giderler dönem 

kaymaları yapılarak başa baş gösteriliyor; hepsi sahte. Bu gidişle futbol kulüplerinin çoğu batacak, yarını yok futbol 
kulüplerinin. Bu kadar borçlanma olur mu? Bir şeyden anlamayan, spordan anlamayan, yöneticilikten anlamayan, 
şirketlerinde yönetici yapılmayan birçok insan geliyor, futbol kulüplerinde o büyük paraları yönetiyorlar, yönetemiyorlar 
daha doğrusu ve futbol kulüplerini, milyonların peşinden koştuğu o kulüpleri zora sokuyorlar. Sizin ve federasyonun daha 
fazla, daha güzel denetimler yapması lazım, sonuç alıcı denetimler yapması lazım.  

Yurt konusuna geleyim. Maliyeden ödenekleri istemiştim ben ama çıkaramadılar herhâlde.  
Bakın, evvelki sene de özellikle ben söylemiştim yurda çok ihtiyacımız var bu kadar genç varken, yatırım 

yapalım diye, Suat Bey o zaman da “Biz yeterince yatırım yapıyoruz.” diye kabul etmedi. Geçen sene, biliyorsunuz, yurt 
ihtiyacı doğdu, kiralama ihtiyacı doğdu. Daha fazla ödenek ayırmamız lazım bu konuya, daha fazla kiralanması ve yurt 
yapımı için ödenek ayırmanız lazım.  

Bakın, bu sene de söylüyorum: Uygun görüyorsanız daha fazla ödeneği, Genel Kurulun yetkisi yok ama 
Komisyonda alalım çünkü bize olan müracaatlara bakıyoruz. Geçen senelerde gönderiyorduk, 100 tane öğrenci ismi 
gönderiyorsak 20’si yerleşiyordu, biz de onlara “Biz yaptık.” diye söylüyorduk bizle olmadığını biliyorduk ama. Bu sene 
onu da yapamadık ama bir yığın öğrenci de açıkta kaldı. Demek ki çok fazla yurda ihtiyaç var, kiralanmasına veya 
yapımına ihtiyaç var: Niye daha fazla ödenek ayırmıyoruz? Bu yıllarda lazım, yirmi sene sonra yurda ihtiyaç olmayacak 
bu kadar. Daha fazla ödenek ayıralım, kiralayın veya satın alın veya yaptırın.  

Bakın, arkadaşlar şimdi getirdiler.  
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Kuşoğlu, tekrar ek süre veriyorum.  



 
T B M M  

Tutanak Hizmetleri Başkanlığı 

 Tarih : 17.11.2014 Grup : Giriş: Sayfa : 92 

  

 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – 2013’te 17 milyon başlangıç ödeneği konmuş, 43 milyon lira harcama var. 

Demek ki ihtiyaç çok daha fazla. 2014’te 18 milyon ödenek konmuş, teklifimize rağmen -kabul etmedi Sayın Bakan- 62 
milyon harcama var. Bakın, 18 milyon ödenek koyuyoruz, 62 milyon… Ve kabul etmedi, bakın, tutanaklarda var, 
kendimizi yırttık “Ödeneği artıralım.” diye kabul etmedi o zaman Sayın Bakan. 2015’te de bravo, 95 milyon ödenek 
istemişsiniz, güzel bir rakam ama bu da yeterli olmazsa bunu da artıralım. Kiralamalar için ne oldu, onu bilemiyorum.  

BAŞKAN – Kiralamaları soru-cevap kısmında isteyeceğiz zaten.  
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Peki, Sayın Başkan. Madem ısrar ediyorsunuz, keseyim konuşmamı.  
Teşekkür ederim.  
BAŞKAN – Biz teşekkür ederiz.  
Sayın Zozani, buyurun.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Sayın Bakanım, değerli Komisyon üyesi arkadaşlarım, değerli bürokratlarımız, sevgili basın mensupları; 

hepinizi selamlıyorum. Ben de iyi geceler diyeyim.  
Sayın Bakan, gençleri konuşacağız, Gençlik ve Spor Bakanlığını konuşuyoruz. Ben de Komisyonun yaş 

ortalamasını hesapladım, ben alt basamakta yer alıyorum yani Komisyonun gençlerinden sayılıyorum. Öyle bir avantajım 
var. Gençleri konuşuyoruz ya.  

Türkiye’de 15-24 yaş kategorisinde 12 milyon 691 bin 746 kişi bulunuyor. Bu kategoride toplam nüfus 
içerisinde, genç nüfusun toplam nüfusa oranı yüzde 16,6 İşsizlik grubunda ise 15-24 yaş kategorisini baz alarak ifade 
ettim, rakamım oraya dayalı ve tamamıyla TÜİK verisidir. Bu nedenle, yaş kategorilerini nereden başlatıp nerede 
bitirdiğinize bağlı olarak bu genç işsizler meselesi değişebiliyor, bendek i 15-24 yaş grubu bu 12 milyon 700 bin kişi 
içerisinde şu andaki işsizlik verisi yüzde 18,2. Bu, büyük bir rakam ki kesinlikle gerçek olan rakam bunun biraz daha 
yukarısında ama bunu bile baz alırsak bu büyük bir rakam, bu yüksek bir rakam. Bizim OECD ülkeleri ortalamasına göre 
istihdama katılım oranımız, diğer ülkelere göre öyle çok da yüksek değil, hatta biz onların kaç puan gerisindeyiz katılım 
oranı itibarıyla. Bu verileri bu şekilde peş peşe koyduğumuz zaman, ülkemizde gençliğin bir sorun havzası içerdiğini bir 
kere görmek lazım yani işsiz ve genç, dinamik bir kitleden söz ediyoruz. Bunlar içerisinde dikkatinize sunmak istediğim, 
26 bölgeye ayıran hesaplamalara göre -bu düzey 2 hesaplaması diye bir veri hesaplaması var TÜİK’in- bunun içerisinde 
Mardin, Batman, Şırnak, Siirt de TRC3 havzası olarak ifade ediliyor, bu bölgedeki bu söylediğim kategorideki işsizlerin 
oranı yüzde 21,1. Bunları takip eden bölge ise Urfa ve Diyarbakır’ın içinde yer aldığı bölgedir. O da yüzde 17,5. Yani 
işsizlik oranının en yüksek olduğu bölge işte bu demin ifade ettiğim kentlerden oluşuyor genç nüfus açısından. 
Dolayısıyla, oralarda bizim sorun altyapımız var, bir sorun var.  

Gençliğe ilişkin olarak, tabii ki sizin sunumunuzdaki verileri önemsiyorum, verdiğiniz bilgileri önemsiyorum, 
başlık olarak koyduğunuz çalışma alanlarını da önemsiyorum, mutlaka faydası olacaktır ama özellikle bu genç işsiz 
havzasını, bu havuzu bir risk potansiyeli olarak değerlendirip ona göre çalışma yapmak gerekir diye düşünüyorum.  

Sizin ifadenizdir herhâlde, ben gazetelerden aldım, bilmiyorum, varsa da tekzibini görmedim, “Federasyonlar 
Boyutuyla Türk Sporunun Geleceği” isimli bir çalıştaya katılmışsınız ve orada “Gençlik ve Spor Bakanı Akif Çağatay Kılıç 
spora ayrılan bütçenin verimli kullanılmadığını ifade etmiştir.” bunu ifade etmişsiniz. Böyle bir tespitiniz varsa bu tespitin 
alt başlıklarına ilişkin de şeyleriniz… 

GENÇLİK VE SPOR BAKANI AKİF ÇAĞATAY KILIÇ (Samsun) – Adil Bey, federasyonlara verdiğimiz yardımın 
orada verilmesi noktasında bir sıkıntı oldu.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Anlamdım.  
Bunun alt başlıklarını içeren tespitleriniz de mutlaka vardır, paylaşırsanız sevinirim. Ama şey vardır, Türkiye'de özellikle 
Özal’dan bu yana, reklam olsun diye hormonlu sportif alanlar oluşturuldu ve bu hormonlu sportif alanlar aynı başarı 
düzeyini tutturmak için maalesef doping tuzağına düştüler. Çünkü oraya bu şey konuldu… Yani dünyada lider olduk 
orada. Töhmet altında bırakmamak için, dürüst olarak bu spor alanına gönül vermiş sporcularımızı da rencide etmemek 
için bu spor dallarının isimlerini ifade etmeyeceğim. Ama ciddi anlamda orada konulan başarı çıtası, bizim daha 
sonrasında gelen sporcu kuşağımızı hezimete uğrattı ve maalesef dopingden kurtaramadık, böyle bir problemimiz var 
burada. 

İkinci bir şey, kapatmak için ne yaptınız? “Ne yaptınız?”dan kastım sadece sizi kastetmiyorum, ülke olarak ne 
yaptık? İthal millî sporcuya başvurduk, ithal millî sporcu getirdik ülkeye. Sebep asabiyyeti bir kenara koyduk, nesep 
asabiyyete başvurduk. Irkımızdan olmayabilir ama ithal ettik, getirdik buraya. Bu kan bağıyla ırk da çok önemsediğim bir 
konu değil ama hamaset yapılan bir alan olduğu için ifade ediyorum. Ama ithal millî sporcumuz oldu. Şu anda ithal 2 millî 
sporcumuzu icraya vermiş herhâlde federasyon? Çok cüzi rakamlar… İcraya vermiş ve kendileri de ithal edildiği 
ülkelerinde yaşıyorlar şu anda, çifte vatandaşlar ama kendi kendine… 

MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) – Federasyon vermiş değil mi? 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Evet. 
Yani bari bu ayıba düşmeyelim, yani bu konuda bu ayıplara düşmeyelim diye ben şey yapıyorum. 20 bin lira 

vermişsiniz vakti zamanında, tamam, gitmiş gitmiş yani, onu şey… Peşine düşeceğimiz keşke 20 bin lira olsa, yani 
anlatabiliyor muyum? Dolayısıyla bu konulardan kurtarmamız lazım. 

Tam yeri gelmişken ifade edeyim Sayın Bakan: Sporda ırkçı söylem, şovenist söylem almış başını gidiyor. 
Sporda hoşgörü diye bir şey kalmadı. O, hani sporun zeki, çevik ve ahlaklı fonksiyonları diye sayılıyordu ya, emin olun 
eser kalmamış. Yani artık çocuklarımıza “Futbol izleyin.” ya da “Sporu takip edin.” diyemiyoruz maalesef. O kadar büyük 
bir hezimet var ki, yani küfürden tut da hakarete, bilmem neye kadar her şey var. Maalesef, artık bunu ifade edemiyoruz.  
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Bu konulara dikkatinizi çekmek istiyorum ama bütün bunlar görmezden gelin iyor. Mesela, burada, benim 

önümdeki metinde nokta nokta nokta diye geçen yerler var, ben de onlara girmeyeceğim. Maalesef sporumuzda mevcut 
olan şeylerdir, her şeyleri var burada ama girmeyeceğim.  

Ama Cizrespor futbolcularının bir Kürtçe slogan attıkları için başlarına gelmemiş hiçbir şey kalmamış, 
başlarına gelmemiş hiçbir şey kalmamış. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Onlar da atmasın. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) -  Emin olun, böyle kimseyi rencide edici bir slogan da atmamışlar. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – İngilizce mi attılar sloganı? 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Futbol Federasyonu Başkanı, Sayın Çetin’e yakın galiba, onu düşünüyorum şimdi 

de… 
BAŞKAN – Sayın Zozani, PASSOLİG aldınız mı almadınız mı, onu açıklayın, sonra... 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bir şey daha… İki dakika… 
BAŞKAN – İki dakika daha veriyorum. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – İki dakikanı alacağım Sayın Başkan. 
Şimdi, bir zarf verdiniz Komisyon üyesi her milletvekiline. Sayın Bakan, bu zarf benim kabulüm değil, açık 

söyleyeyim. Tamam, bir centilmenlik anlaşması var ama bu zarf benim kabulüm değil. 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Zarfta ne var ki? 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hiçbir şey. 
Şimdi, bak, bir şey çıka çıka sentetik çim yüzeyli futbol sahası ve 500 kişilik bir tribün. Sayın Bakan, bu benim 

kabulüm değil. 
BAŞKAN - Ben almıyorum dedim, siz aldınız. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hayır, işte onu söylüyoruz zaten, Bakan burada. Bu benim kabulüm değil. 
Şimdi, okulların bahçesine yapılan halı sahaların bile 500’den daha fazla kapasiteleri var ya Sayın Bakan. Bu 

stadyum meselesini bu akşam karara bağlayacağız sizinle Allah nasip ederse. 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Yer buldunuz mu? 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Yer var, yer problem değil. 
Bir husus daha var. Yani zarfı açık tutuyorum, burada da duruyor Sayın Bakan. İkincisi, şimdi, bakın, bizim 600 

öğrencimiz bu sene Çukurova Üniversitesinden diploma alıyor, Hakkâri Üniversitesinin öğrencisi. Okula orada, 
Çukurova’da başladılar, Çukurova’da diploma alıyorlar. Sebep? Yurt ve bina yok. 

BAŞKAN – Yerleşim sorunu var.  
İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – Bu sadece size özel değil. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) -  Şimdi, Sayın Bakanı da biliyorum, bütçesine hâkimim, öncesi önümde var. İki yıldır 

Hakkari’de yapılması planlanan 500 kişilik yurt var. Proje TOKİ’de duruyor, parası bankada duruyor ama iki yıldır 
başlanmadı Sayın Bakan, bu sene de başlanmadı. 

VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Yer buldunuz mu? 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) - Yer var, yer problemi yok. 
BAŞKAN – Kampüste yer var ya. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Yani projesi, tahsisi, her şeyi… 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Zozani, toparlarsak, çünkü daha Patnos’a da yurt var, her yere yurt yani. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Toparlayacağım işte ama toplanmıyor yani onu söylüyorum, çok dağınık. 
BAŞKAN – Daha Patnos’a da sıra gelecek. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ama şey var, zarfta bir şey çıkmadı.  
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Çıkacak o, çıkacak. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Neyse, teşekkür ederim, hayırlı olsun, tekrar görüşürüz. 
BAŞKAN – Biz teşekkür ederiz. 
Sayın Yavilioğlu, buyurun. 
CENGİZ YAVİLİOĞLU (Erzurum) – Teşekkür ederim Sayın Başkanım. 
Sayın Bakanım, değerli Komisyon üyeleri, değerli arkadaşlar; konuşmamın başında bütçenin hayırlı uğurlu 

olmasını diliyorum. 
Sayın Başkanım, ben, gençlik ve spor kısmının spor alanında konuşmak istiyorum. Tabii, Gençlik ve Spor 

Bakanlığımızın çok ciddi, çok önemli, 2002 yılından itibaren yapmış olduğu yatırımlar mevcut. Bu spor yatırımlarımız AK 
PARTİ dönemlerinde yaklaşık 15 kat civarında bir artış gösterdi. Spor kulübü sayısı itibarıyla yaklaşık 2 kat bir artış var, 
6.0’ten 11.847’ye ulaştı. 2002’yle 2013 mukayesesinde lisanslı sporcu sayısı 17 kat arttı. Uluslararası şampiyonalarda 
başarıların farklılık gösterdiğini izliyoruz. Olimpiyatlara katılan sporcu sayısında ciddi artışlar var. Öğrencilerin özellik le 
yurtlarla, burslarla alakalı kısmını çok fazla irdelemeyeceğim, buralarda da ciddi artışlar var. 

Sayın Bakanım, ben sporla, futbolla ilgilenen bir kişiyim, gençliğimizde de biraz futbol oynadık. Şimdi de dünya 
futbolunu özellikle takip ediyorum. Yani Güney Amerika futbolu, Avrupa futbolu özellikle takip ettiğim yerler. Hatta, Afrika 
futbolunu, Arap ülkelerinin ve Asya’nın futbolunu vesaire, biraz bakarım, izlerim yani. 

Burada şöyle ilginç bir durum var: Türkiye futboluyla bir mukayese etmek lazım. Yani bu kadar ciddi altyapı 
yapıyoruz, önemli bir altyapımız var, lisanslı futbolcularımız arttı, kulüplere yardımlar hakeza, gençler için açmış 
olduğunuz tesisler gerçekten çok iyi, ilçelere kadar yapılan tesisler var, halı sahalar var fakat bir yerde bir eksiklik olmalı. 
Yani mesela millî takımı izlerken, ya, bu kadar gencin olduğu bir yerde, bu kadar genç nüfusun olduğu bir yerde, işte, 
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sizlerin canla başla gerçekleştirdiğiniz altyapıların olduğu bir yerde futbol başarısının daha yüksek olması gerekir. Yani 
niye böyle bir şey var diye merak ettim. Gecenin bu vaktinde biraz da rahat olsun diye bu konuşmayı yapıyorum ve 
dünya futbolundan ülkelerin hem ekonomik yapılarını hem sosyal yapılarını, finansman yapılarını hem de futbol 
yapısıyla, futbol kalitesiyle bir ilinti, bir bağ var mıdır diye şöyle bir baktım, araştırdım, bununla ilgili bir de makale yazdım, 
bir bağlantı var mı, yok mu diye. Bazı yerlerde, bazı ülkelerde bir bağlantı yok, çok ciddi bir bağlantı yok ama birçok 
ülkede bağlantı görüyorsunuz çünkü futbol sosyal bir olay, bu sosyal olayın başarısı veya başarısızlığı diğer alanlardaki 
verimlilik için harcamış olduğunuz enerjinin kalitesine de doğru orantılı olarak bağlı. Yani bir ülkede bir şirketin başarısı  
veya ekonomik yapının başarısı ne kadarsa veya ekonomik yapı ne kadar kurumsalsa, ne kadar disiplinliyse, insanların 
karakterleri ekonomide ve futbolda değişmiyorsa, ekonomideki başarıların olduğu yerlerde futbolda da başarıların 
olduğunu görüyorsunuz veya kurumsallaşmanın olduğu yerlerde, ekonomide kurumsallaşmanın, işte, siyasette, sosyal 
yapılarda kurumsallaşmanın olduğu yerlerde futbolda da bir başarı görüyorsunuz.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Yavilioğlu, toparlarsanız… 
CENGİZ YAVİLİOĞLU (Erzurum) - Mesela çok ilginç şeyler oldu, mesela Avrupa Birliği ülkelerinden… Fransa 

ve İtalya geçmiş dönemlerde başarı elde etmiş ülkeler ama ekonomik krizler nedeniyle son zamanlarda sıkıntı yaşıyorlar 
futbolda. Almanya, ekonomisi çok iyi, sisteme dayalı futbolu çok iyi. İngiltere son dönemlerde ithal ettiği finansmanla 
ekonomisini sürdürüyor, Premier Lig, en pahalı ligler bazında, takımlar bazında çok iyi ama millî takım düzeyinde çok 
kötü. Afrika, bireysel ilişkileri, bireyselliği ön plana daha çok çıkaran bir ülke, takım olamayan, birçok alanda takım 
olamayan bir ülke, dolayısıyla futbolda da bir türlü takım olamıyor. Arap ülkeleri, özelliği itibarıyla çok parası olması da 
hasebiyle teknolojiyi ithal ediyor, futbolcuları da ithal ediyor. Brezilya’nın Allah vergisi bir durumu var, başarıları… Ve 
Türkiye, Sayın Bakanım, Türkiye’yle ilgili acaba şöyle bir şey olabilir mi: Yani bu kadar yatırımın olduğu bir yerde eğer 
daha iyi başarıların –başarılar var hiç şüphesiz ama- elde edilebilmesi için sosyolojik birtakım çalışmaların yapılması 
gerekir mi diye düşünüyorum doğrusu. Yani yatırımlar var ama başarılar yok. Kişiler ise, bizim toplumumuzun 
karakteristik özelliklerinden birisidir, kişilerle başarıyı yakalıyoruz ama kurumsal nitelikte başarılarımızın sürekliliği çok 
fazla değil. Benim futboldaki bu son dönemde arzuladığımız başarının elde edilebilmesi için bir şeyimdir Sayın Bakanım, 
yani bir çalışma yapılmasında fayda görüyorum. Yani bu alanın sadece tesislerle çözüleceğini düşünmüyorum.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
CENGİZ YAVİLİOĞLU (Erzurum) - Yani sosyolojik çalışmaların da yapılmasında… kültürel çalışmaların da 

yapılmasında fayda var diye düşüyorum. 
Bütçenin hayırlı uğurlu olmasını diliyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Yavilioğlu. 
Sayın Fatih Şahin, buyurun. 
FATİH ŞAHİN (Ankara) – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Başkan, Sayın Bakanım, saygıdeğer Komisyon üyeleri, değerli hazırun; ben de Gençlik ve Spor 

Bakanlığımızın bütçesinin ülkemize, sporumuza ve gençliğimize hayırlı uğurlu olmasını sözlerimin başında temenni 
etmek istiyorum. 

Ben de Bakanlık faaliyetleriyle ilgili olarak daha ziyade gençlik üzerinde durmak istiyorum. “Gençlik” 
kavramının modern çağlarda özellikle sanayi devrimiyle birlikte ortaya çıkmış bir kavram olduğunu görmekteyiz. Özellikle 
ihtisaslaşmanın, meslek sahibi olmanın bir sonucu olarak eğitim süresinin uzamasıyla çocuklukla yetişkinlik arasındaki 
sürenin açılması “gençlik” diye modern bir kavramın ortaya çıkmasını sağlamıştır. Bununla birlikte, birçok ideolojinin, 
birçok “izm”in kendi dünya görüşlerini, düşüncelerini tahkim etmek için gençleri kullandığını, bir ulus inşasında, özellikle 
bütün totaliter ve faşizan anlayışın gençler üzerinde bir mühendislik  faaliyeti içerisinde olduğunu, bu anlamda, özellikle 
millî eğitimi çok etkin bir şekilde kullandıklarını, tabiri caizse eğitimi, gençlik politikalarını bir mekanizma olarak görerek 
bir taraftan gençlerin konulduğu, diğer taraftan da kendilerince makbul vatandaşların çıktığı bir sistem içerisinde gençleri 
işlenecek bir ham madde olarak gördüklerini müşahede etmekteyiz. Bizim coğrafyamızda da aslında bu çok farklı değil. 
Daha 19’uncu yüzyıla kadar indiğimizde birçok olayda gençlerin çok aktif olarak kullanıldığını, işte Kuleli İsyanı’nda, 
Babıali Baskını’nda, Talebe-i Ulûm olaylarında hep gençlerin ön planda olduğunu görmekteyiz. Cumhuriyet tarihiyle 
birlikte de aslında durum çok fazla değişmiyor. Özellikle tek parti iktidarı döneminde, dönemin totaliter ve faşizan 
sistemlerinden esinlenilerek gençlerin bir ham madde gibi işlendiğini o zaman da görmekteyiz. Tek parti iktidarının sona 
ermesinden sonra çok partili hayata geçmemizle birlikte o beyaz devrimin yaşanmasından sonra maalesef bu 
topraklardaki çok partili hayattaki ilk darbede, 1960 darbesinde de gençlerin çok aktif olarak kullanıldığını, üniversiteli 
gençlerin sahaya sürüldüğünü görmekteyiz. Aslında demokrasi tarihimiz aynı zamanda gençlerin bir kıyım tarihi olarak 
da okunabilir. 1960’lar, 1970’ler, 1980’ler, maalesef, gençlerin eline aynı merkezlerden, aynı mahfillerden…  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Fatih, ne istiyorsan söyle de bitirelim. 
FATİH ŞAHİN (Ankara) - Bitireceğim, bitireceğim. 
İstifade edeceğinizi düşünüyorum Mehmet Bey. Sizin gibi bağırmadan çağırmadan yavaş yavaş anlatıyorum.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yarın konuşalım onun için, tarihsel analizi bırak. 
FATİH ŞAHİN (Ankara) - Olur, hep konuşuruz. 
İstediklerimi de sonunda ifade edeceğim. 
BAŞKAN – Evet, oraya da gelecek.  
Buyurun. 
FATİH ŞAHİN (Ankara) - Gençlerin maalesef hep kıyıldığını düşünüyoruz bu darbe döneminde. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bu yaşlılar çekemiyorlar bir genç böyle güzel konuşunca. 
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FATİH ŞAHİN (Ankara) - Siz beni genç olarak anlıyorsunuz Adil Bey, teşekkür ediyorum, sağ olun. 
Şimdi, gençlik meselesini böyle bence hızlıca geçmemeliyiz çünkü nüfusumuzun yarısı neredeyse 30 yaşının 

altında. Bölgesel ve küresel rekabet içerisinde olduğumuz ülkelerle kıyasladığımızda en büyük avantajımız genç 
nüfusumuz. Bunu ne kadar bir nüfuza dönüştürebiliyoruz, bence bunun üzerinde uzun uzun konuşmalıyız. Burada Millî 
Savunma Bakanlığını, İçişleri Bakanlığını saatlerce konuştuk, bence Gençlik Bakanlığını daha da uzun konuşmalıyız.  

Bütçelere baktığımızda da AK PARTİ iktidarlarıyla, hükûmetleriyle birlikte Millî Eğitim ve Gençlik bütçelerinin 
her zaman toplam bütçe içerisindeki yerinin daha da arttığını görmekteyiz. En önemli kalemler sosyal yardımlar, eğitim 
ve gençliğe harcanan para hep artmakta, savunma giderleri azalmakta. Bu çok net, bariz bir şekilde görülebilmekte. Bu 
aslında ülkemizdeki demokratikleşmenin, çözüm sürecinin gençler lehine ne kadar önemli olduğunu da ortaya koymakta. 
AK PARTİ iktidarıyla birlikte gençlere, özellikle darbelerde hep ön plana sürülen, birbirine kırdırttırılan gençlere olan 
bakış açısının da çok somut, net bir şekilde değiştiğini görmekteyiz. Siyaset açısından gençleri bir oy deposu, bir eleman 
deposu, militan deposu olarak gören bir anlayıştan gençleri siyasetin aktörü hâline getiren, siyasetin öznesi hâline 
getiren, diğer birçok sosyal alanda olduğu gibi gençleri önemseyen, onlara sorumluluk veren, yetki veren bir anlayışın 
geliştiğini, birçok alanda olduğu gibi aslında bu alanda da bir zihinsel devrim yaşandığını hep birlikte geride bıraktığımız 
on iki yıl içerisinde gördük. Bunun en somut örneklerinden bir tanesi de müstakil bir Gençlik ve Spor Bakanlığının 
kurulması, her ile üniversite kurulması… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
FATİH ŞAHİN (Ankara) - …üniversite sayısında yüzde 100’ün üstünde bir artış yaşanmış olmasıdır. Hakeza 

tesisleşmede, üniversite sayısının artışında, kredide, burslarda, hangi alana bakarsanız bakın, AK PARTİ iktidarına 
kadar yapılan hizmetlerden çok daha fazlasının AK PARTİ iktidarıyla birlikte yapıldığını görmekteyiz. Bu anlamda, bu 
zihinsel devrimin bundan sonra da çok daha hızlı bir şekilde ilerlemesini açıkçası ben arzu ediyorum, bunun 
hazırlıklarının, planlamalarının da yapıldığını görmekteyim.  

Gençlere güvenen hiçbir ülke bugüne kadar kaybetmemiştir, gençlere güvenen hiçbir anlayış, hiçbir siyaset 
tarzı kesinlikle kaybetmemiştir. AK PARTİ iktidarı döneminde, diğer siyasi partilerin de desteğiyle birlikte seçilme yaşı 
25’e indirildi. Bu gerçekten de devrim niteliğinde bir adımdı ancak elbette ki yeterli değil, biz bunu yeterli bulmuyoruz, 
seçilme yaşının 18’e düşürülmesini arzu ediyoruz, bu konuda bir Anayasa değişikliği teklifimiz de var. Her ne kadar diğer 
siyasi partiler bunlara sıcak bakmasa da maalesef, Türk gençliğini tahfif edici bir şekilde 18 yaşında 2 genç kardeşimizi, 
Türkiye Büyük Millet Meclisi çatısı altında, basın toplantı salonunda sağına, soluna alan ve “Bunlar mı milletvekili 
olacak?” diyen bir siyasi anlayışa rağmen ve buna inat seçilme yaşını 18 yaşına indirmemiz gerektiğini söylüyorum.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Olmadı Fatih, olmadı, gecenin bu saatinde hiç olmadı. 
BAŞKAN – Neyse, evet… 
FATİH ŞAHİN (Ankara) – Özcan Hocam’a da saygılar sunuyorum, keşke kendisi de burada olsaydı.  
BAŞKAN – Teşekkür ederiz.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bir şey söyleyeceksin diye sabırla bekledim, çok ayıp ettin.  
FATİH ŞAHİN (Ankara) – Keşke kendisi de burada olsaydı.  
Bugün Almanya’da, Hollanda’da, İsviçre’de, Avrupa’nın birçok kentinde 18 yaşında seçiliyor.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bak, bugünün en kötü konuşmasını yaptın.  
BAŞKAN – Neyse… 
FATİH ŞAHİN (Ankara) – 18 yaşında seçme hakkı yetkisi veriyoruz… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bak, spora siyaset karıştırmayalım dedik.  
FATİH ŞAHİN (Ankara) – …18 yaşında gençler milletvekili de olabilmeli.  
BAŞKAN – İnşallah.  
FATİH ŞAHİN (Ankara) – Ben tezimizi, düşüncemizi söylüyorum.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ya, söyler adam onu da sana ne yani. Sen de 25 yaş, 18 yaş… 
FATİH ŞAHİN (Ankara) – Siz kabul etmeyebilirsiniz, zaten karşı çıktınız, bunu biliyorum.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ya, bırak, o zaman siyaset… 
FATİH ŞAHİN (Ankara) – Ama, bizim bakış açımız bu, bunu da gerçekleştirebilmeyi ümit ediyorum.  
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Toparlarsanız Sayın Fatih… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ben şimdi başka nesillerden konuşurum, sabaha kadar bitiremezsiniz.  
BAŞKAN – Sayın Şahin, toparlayabilir misiniz lütfen.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yani, gerek yok, oralara niye giriyorsun? 
FATİH ŞAHİN (Ankara) – Toparlıyorum Sayın Başkanım.  
BAŞKAN – Lütfen, lütfen, tamam. 
FATİH ŞAHİN (Ankara) – Bu bağlamda, çözüm sürecinin de çok önemli olduğunu düşünüyorum çünkü 

ülkedeki çatışma ortamından… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – O zaman, ben başka nesil yetiştirme projesine girerim ki o sabaha kadar bitmez.  
BAŞKAN – Neyse… 
FATİH ŞAHİN (Ankara) – …her zaman için gençler zarar görmüştür, terörün kaybedeni hep gençler olmuştur. 

Gençler askerde ölmüştür, dağda ölmüştür, eğitim imkânlarından mahrum kalmışlardır. Bu anlamda, hep “Analar 
ağlamasın.” mottosu kullanılıyor. Analar niçin ağlıyor, buna bakmamız lazım çünkü gencecik evlatlarını kaybediyorlar. 
Bundan dolayı çözüm sürecine hep birlikte dört elle sarılmamız gerektiğini düşünüyorum.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Orası geçti, orası sabahtı diyorum Fatih.  
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BAŞKAN – Neyse… 
FATİH ŞAHİN (Ankara) – Sözlerimin sonunda Sayın Bakanım bizlere illerimizle ilgili yapılan yatırımlar 

konusunda bir bilgi notu dağıttı.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Hah, teşekkürünü ilet. 
FATİH ŞAHİN (Ankara) – Burada Ankara’ya yapılan 400 milyon TL’ye yakın bir yatırım söz konusu. En son 

maddede de Ankara Stadyumu ile ilgili bir bilgi var, arazi tahsis ve proje çalışmalarının devam ettiğini Sayın Bakanımız 
burada iletmişler. Bir Ankara Milletvekili olarak bununla ilgili de daha ayrıntılı bilgi istiyorum. Soru hakkımı da böylece 
sözümün sonunda kullanmış oluyorum.  

Herkese sabırlarından dolayı, en çok da Mehmet Bey’e teşekkür ediyorum, herkese hayırlı geceler diliyorum.  
BAŞKAN – En çok teşekkürü… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Hiçbir zaman bir daha göremezsin, bugün sondu.  
BAŞKAN – Teşekkür ederiz.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın Bakana dua et.  
FATİH ŞAHİN (Ankara) – Her zaman dua ediyoruz ona.  
BAŞKAN – Sayın Seçer, buyurun.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bugün sabretmeye karar verdim, yoksa Fatih’e öyle bir nesil dersi verirdim ki… 
BAŞKAN – Neyse, ayrıca muhabbet edersiniz Sayın Günal.  
VAHAP SEÇER (Mersin) – Sayın Başkan… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Zorluyor, sınırı zorluyor, işaret ediyor.  
FATİH ŞAHİN (Ankara) – Orada bıraktım ama, orada bıraktım.  
BAŞKAN – Sayın Seçer, buyurun.  
Arkadaşlar, şimdi siz konuşunca arkadaş konuşamıyor, lütfen.  
Buyurun.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Biz de konuşmasınlar diye yapıyoruz.  
BAŞKAN – Haklısın ama bir meramını anlatsın arkadaşlar, bazı talepleri var.  
Buyurun.  
VAHAP SEÇER (Mersin) – Sayın Başkan, Sayın Bakan, değerli arkadaşlar; zamanımızı da sınırlıyor Sayın 

Başkan, sesimizi kesiyor, onun için direkt konuya giriyorum.  
Şimdi, yurtlara ilişkin rakamlara girmeyeceğim ama büyük bir sorun olduğu belli. Özellikle bu yıl cemaat 

yapısından boşalan yurtlar var, bu sizin beyanatlarınızda da var, yüzde 50’si boşalmış diyorsunuz. Dolayısıyla, yurtlara 
karşı talep yoğunluğu yaşandı, devlet yurtlarına karşı. Rakamları verdiniz, size gelen taleplerin yüzde 40’ını karşıladınız, 
biz de bundan çok muzdaripiz yani gerçekten de son derece sıkılıyoruz. Hani, insanlara da bir şey diyemiyorsunuz, 
insanların gelir seviyesi sınırlı, kısıtlı, biçare insanlar bizleri arıyor, bizler sizleri arıyoruz, zaman zaman da kızıyoruz yani 
sizlerden bunu tüm samimiyetimizle… Nihayetinde, insanlara artı bir menfaat sağlama peşinde değiliz, yoksul insanların 
çocuklarına biz de barınacak yer bulmak zorundayız.  

Şimdi, bu sorun nasıl çözülecek Sayın Bakanım? Direkt sonuca gidecek olursam, geçtiğimiz haziran ayında, 
torba yasada, burada bir düzenleme yaptık. Belediyeler de önceden sadece arsaları, gayrimenkulleri tahsis edebiliyordu, 
bazı dernekler eğitim amaçlı vesaire verebiliyordu, şimdi artık bina inşa edip belli bir amaç doğrultusunda verebilecekler. 
Bu tabii ki istismar edilmediği sürece de makul bir şey, hani farklı anlayışların ikinci bir cemaat vakasını inşallah burada 
da yaşamayız. Neticede, eğitime bu tip işlerin müdahil olması, bu benim ideolojim de olsa, sizin de ideolojiniz olsa 
bunları hoş karşılamadığımı bilmenizi istiyorum. Tabii, sizin hangi yöntemlerle kısa sürede bir projeksiyonunuz vardır, 
kiralama yöntemi, yurt yapma yöntemi ya da dediğim gibi, bu işleri biraz belediyelerden de yardım  alarak çözme cihetine 
mi gidilecek, bu konuda bilgi sizlerden rica ediyorum.  

Şimdi, gençlik önemli bir sorun, önümde rakamlar var. İşte Türkiye’de artan genç bir nüfus, projeksiyona göre 
de 2023 yılında 15-24 yaş yaklaşık yüzde 15,1 gibi bir orana ulaşıyor. Sayın Cumhurbaşkanı da milleti sıkıştırıyor “2 
çocuk, 3 çocuk, 4 çocuk, 5 çocuk…” Dolayısıyla, nüfus hızla artıyor, genç bir nüfus, tabii buna yönelik de bir gençlik 
politikası olması lazım. Genç işsizlik çok yüksek, her 4 gencimizden 1’i iş bulabiliyor, diğerleri işsiz. Şimdi, böyle bir 
ortamda nasıl bir projeksiyon var kafanızda? Gelişen nüfus, bunun yanında sorunlarla dolu bir gençlik, intihar rakamları 
var, gerçekten çok çarpıcı ve endişe verici rakamlar; işsiz insan, gelirden yoksun insan, kente göç eden nüfus, kentin 
yarattığı bir travma. Dolayısıyla, birçok sorunu da gençlik beraberinde taşıyor. Özellikle doğu, güneydoğuda, geçtiğimiz 
yıllarda, terörün yoğun yaşandığı, şiddetin yoğun yaşandığı dönemde göç alan metropollerdeki gençlerin durumu, son  
günlerde uyuşturucu, özellikle bonzai gibi çok rahat ulaşılabilen, temini çok da kolay olan, rakamsal olarak da belki 
herkesin temin edebileceği bir uyuşturucu belasıyla baş başayız. Birkaç bakanlık bir araya geldiniz, bu konuda 
sanıyorum bir eylem planı ortaya koydunuz, onlar nelerdir, onları öğrenmek istiyorum.  

Seçim bölgemle ilgili önemli birtakım konular var, hemen onlarla da konuşmamı bitireceğim.  
Şimdi, Akdeniz Oyunları -biliyorsunuz- geçen yıl Mersin’de yapıldı Sayın Bakan. Oraya önemli tesisler 

kazandırıldı, bunu inkâr edemeyiz yani bunu kim yapmış olursa olsun, bunlar gerçekten takdire şayan çalışmalardır, 
neticede bunlar devletin de hazinesinden çıkan paralar. Yalnız, şimdi, sözü edilen tesisler teknik şartnamelere uygun 
olarak yapılmadı mı, nasıl teslim alındı, birçok sorun yaşanıyor. Yani, yeni yapılmış bir tesis, işte ne bileyim… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Seçer, toparlayabilirseniz… 
VAHAP SEÇER (Mersin) – …fayanslar dökülüyor, bina sıvaları dökülüyor, boyaları dökülüyor, bu tarz inşaat 

hatalarıyla dolu bir yapı. Tabii, o dönemde -biliyorsunuz- Akdeniz Oyunları, emek sonucu, çok meşakkatle, uluslararası 
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birtakım temaslar sonucu bize geç verildi, daha önce Yunanistan’daydı, kriz dolayısıyla onlar vazgeçince biz  aldık ve 
süre çok kısaydı, onu anlayabilirim ama bu kadar da kötü inşaat kalitesini anlamakta zorlanıyorum. Bu konuda tedbir 
almanız gerekiyor yani oradaki eksikleri gedikleri gidermeniz gerekiyor. Yazıktır, günahtır, çok ciddi rakamlar o tesislere 
harcandı.  

Sayıştay raporlarında, yine, Akdeniz Oyunları’na ilişkin birtakım tespitler var. Orada işleri hızlandırma adına da 
olsa -gerekçesi ne olursa olsun- mevzuata uygun olmayan işler yapılmış. İşte, belli bir limitin altında olması için, ne 
bileyim, Kamu İhale Kanunu’na göre birtakım işlerin verilmesi gerekirken yasalar arkadan dolanmış ama bunun tabii ki 
denetiminde sıkıntı oluyor. 132.861 TL’nin altında 131.250 TL’lik parçalar hâlinde doğrudan temin suretiyle satın alındığı 
tespit edilmiş. Diyelim ki 1 milyonluk iş yapılmış, bunu parçalar hâlinde bölmüşler, bu şekilde fatura etmişler. Bu tip 
bulgulara rastlanıyor, ben bunları Sayıştay raporundan aldım. Bunlar da büyük sıkıntı.  

Şimdi, amatör kulüplerin sorunları var ama şuna bağlayacağım: Biliyoruz, işte, malzeme sorunu, insanların 
müsabakalara ulaşım sorunu; kaynak bulmakta zorlanıyorlar, sizden de çok kısıtlı yardım alıyorlar. Ama sizden en büyük 
yardımı bu dünya kulüplerimiz alıyor, “dünya kulübü” deniyor herhâlde. Bu sizin il müdürlükleriniz spor kulüpleri 
kuruyorlar, işte, spor il müdürü, yardımcısı vesaire. Bu, Mersin’de de günlerce yerel basında yer aldı. Diyelim ki 30 tane 
amatör kulüp var, altı ay süre içinde onlara toplamda 10 bin lira yardım yapılmış, bu kulübe -yeni kurulmuş bir kulüp- 1 
milyon lira yardım yapılmış. Bu kadar absürt bir şey olabilir mi? Yani, böyle bir şey olabilir mi? Niçin bunu böyle 
yapıyorsunuz? Aynı gerekçe “Ya, işte, bazı ihtiyaçlarımız oluyor. Bunun için ihaleye çıkacağız vesaire, zaman kaybı 
oluyor…” Bunları da tabii ki detayıyla araştırdım. Ne bileyim “Bir okulda spor malzemesi yardımı yapılacak ya da bir ödül 
verilecek, bunlar temin edilecek. Bu tip alışverişlerde çıkar yolu bulamıyoruz, işte, bu yöntemlere başvuruyoruz.” E tabii 
bunlar da dikkat çekiyor yani bunlar doğru şeyler değil. Bunlara bir yol bulmanız lazım. Bunlar denetlenebilir de değil. 
Yani, insanların insafına kalmış. Orada, o dünya kulüpleri dediğiniz spor kulübünün başkanının, oradaki yetkililerin, 
sorumluların bu paraları nerelere harcadığı artık sütüne kalmış Sayın Bakan. Yani, bunu denetleme şansına sahip 
değiliz. Söyleyeceklerim kısaca bunlar.  

Bütçenizin hayırlı olmasını diliyor, teşekkür ediyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz.  
Sayın Yüksel, buyurun.  
MEHMET YÜKSEL (Denizli) – Sayın Bakanım, değerli Başkanım, çok değerli milletvekili arkadaşlarım, değerli 

bürokrat arkadaşlarım, çok değerli basın mensupları; Gençlik ve Spor Bakanlığımız dinamik, genç bakanlarımızdan 
oluşuyor; ekibi de genç, dinamik. Sayın Bakanım, bütçe olarak da 8 milyar 227 milyon; bu kadar gençliği olan ülkede bu 
bütçe az. Aslında inşallah önümüzdeki yıllarda bu bütçenin daha da artması lazım ki zaten 7 milyara yakını YURTKUR 
bütçesine gidiyor. Ve yine, Hükûmetimiz döneminde tüm illerimizde üniversitelerin açılmış olmasından dolayı da yur t 
konusunda da ciddi bir talep var. Her yıl giderek artan yapıma rağmen yine de henüz tam yetişmiş değiliz ama tüm 
gençlerimizi de mümkün olduğu kadar gerek bölge müdürlüklerimiz gerek sizler, Bakanlığımız vasıtasıyla mutlaka bir 
yuvaya kavuşturmaya çalışıyoruz.  

Sayın Bakanım, gençliğiyle övünen bir millet olarak, gençlik merkezlerinin, gençlik kamplarının ve illerdeki 
“jimnastik salonları” diye geçen salonların mutlaka her ilde yapılması lazım. Çünkü gençlerimizi kötü alışkanlıklardan, 
madde bağımlılığından kurtarabilmek, en azından onların tuzağına düşmelerini önlemek için mutlaka bu tür etkinliklerde 
kendilerini bulabilmelerini sağlamamız lazım.  

Gençlik kamplarında sunulan çalışmaların, eğitimlerin çeşitlenmiş olması, artırılmış olması güzel bir şey çünkü 
onların normal hayatlarında, eğitim alanlarında kendilerini en iyi şekilde ifade edebilmelerini sağlayacak önemli dersler 
var orada; yaratıcı drama dersleri, tiyatro dersleri, müzik ve diğer eğitimler, bunlar önemli şeyler Sayın Bakanım.  

Onun dışında, yine, Denizli ili olarak ilimize göndermiş olduğunuz yatırımlarla ilgili notlara baktığımızda ben 
Denizli olarak çok teşekkür ediyorum Sayın Bakanım. Mutlaka ihtiyaçlarımız var ama yapılanları da en azından yapılacak 
olanların bir teminatı olarak gördüğümüz için çok teşekkür ediyorum. Denizli, sizlerin de bildiği gibi, Bayram Şit, Hasan 
Güngör gibi olimpiyat şampiyonları çıkarmış bir ildir, güreş konusunda önemli bir ildir; Hüseyin Çokalların, Mehmet 
Güçlülerin de yağlı güreşte etkili olduğu illerden bir tanesidir. Bizim güreş eğitim merkezimiz daha önce stadyumun 
olduğu yerde bir binada idi ancak deprem münasebetiyle buradan taşındılar. Şimdi Gençlik Spor il müdürlüğümüzün çatı 
katı olarak tabir edeceğimiz bir yerde çok kötü, çok zor şartlarda eğitim görmeye çalışıyorlar, kamp yapıyorlar. 29 öğrenci 
vardı eğitim alan, şimdi 24’e indi çünkü fiziki şartlar çok kötü. Aslında eğer onlara iyi imkânlar sağlayabilirsek, yer 
sağlayabilirsek ki hemen il müdürlüğümüzün yanında 3 dönümü geçen, imarı tamamlanmış bir sporcu eğitim kamp 
merkezi için yerimiz var. Eğer siz de bizim bu talebimizi tensip buyurursanız Sayın Bakanım, mutlaka Denizli’mize bunu 
kazandırmamız lazım.  

Sayın Bakanım, ben sözü daha fazla uzatmak istemiyorum. Şu anda elimdeki dosyayı size takdim edeceğ im, 
siz zaten arifsiniz, bunu anlarsınız.  

Çok teşekkür ederim.  
BAŞKAN – Biz teşekkür ederiz.  
Sayın Sarı, buyurun.  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Sayın Bakanım, değerli bürokratlar, sevgili Komisyon arkadaşlarım, değerli basın mensupları; herkesi saygıyla 

selamlıyorum.  
Tabii, vakit çok ilerledi ve bir hayli de yorulduk. Genellikle çok fazla konuşmama eğilimi de ortaya çıktı bu 

Bakanlık bütçesinde ama belki de en fazla konuşmamız gereken, Türkiye’nin geleceğine ilişkin bir inşamız varsa, böyle 
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bir çerçevemiz varsa, vizyonumuz varsa, belki de gençlik politikalarını, spor politikalarını en fazla konuşmamız gereken 
Bakanlıktayız.  

Öncelikle Sayın Bakanım, başarılar diliyorum. Bu sizin ilk bütçeniz. Bir genç kardeşimiz olarak başarılı 
olmanızı temenni ederim.  

Şimdi, dediğimiz gibi, bu meseleyi aslında mümkün olduğu kadar bir yönüyle siyaset dışı olarak görüp ve 
siyasetin güncel polemiklerinin ötesinde konuşmak ve değerlendirmek lazım. Ama bir yönüyle de spor politikasını ve 
gençlik politikasını konuşmak lazım yani bu ülkenin geleceği açısından son derece önemli. Fakat vakit çok ilerlediği için 
bu konuşmalara çok fazla girme şansımız olmayacak.  

Ben birkaç tane hususu maddeler hâlinde paylaşmak istiyorum ve bu konularla ilgili hem bilgi lenmek istiyorum 
hem de bu konuyla ilgili değerlendirmelerimi aktarmak istiyorum. Şimdi, bunlardan biri Sayın Bakanım, PASSOLİG’le 
ilgili. Gerçekten bunun üzerinde ciddi bir tartışma da yürüyor. Yapılmak istenen şeyi anlıyorum ama bunun yapılış biçimi 
ve işletilmesiyle ilgili birtakım problemler olduğu anlaşılıyor. Bununla ilgili bir dava da açıldı. Yarın da saat 11.00’de 
ertelenmiş olan bir dava görülecek bildiğim kadarıyla. Bu Taraftarlar Derneğinin PASSOLİG’in iptal edilmesine ilişkin bir 
dava da olacak. Dolayısıyla, konu bir boyutuyla güncel.  

Şimdi, 14 Nisan 2014 tarihi itibarıyla 6222 sayılı Kanun hükümleri çerçevesine uygun olarak başlatılmış bir 
süreç bu. Ben PASSOLİG’le ilgili İnternet sayfasına girdiğimde, şu an itibarıyla 400 binin üzerinde bir kart dağıtılmış 
olduğunu gördüm. Ve İnternet sayfasında verilen bilgiler, bu kartların 15, 20 ve 25 lira -kulüplere göre- mukabilinde 
alınabildiğini söylüyor ve kart ihraç eden kuruma da yıllık 7,95 liralık bir kart ücreti ödendiğini söylüyor. Şimdi basit bi r 
hesap yaptığımda; 7,95X500.000, bugün itibarıyla bu ihraç eden kuruluşun yaklaşık 4 milyon lira gelir elde ettiğini 
buradan biliyoruz. Türkiye’de bu kuruluşun hedefinin milyonlarca kart olduğu da tartışılıyor ve konuşuluyor ve aynı 
zamanda 2 lira mukabilinde bir hizmet bedelinin de her yıl bu kartın sahiplerinden tahsil edileceği söyleniyor ve bu kartı 
alanların aynı zamanda bir bankanın doğrudan doğruya müşterisi de olduğunu kart üzerinden biliyoruz. Dolayısıyla, bu 
kartı ihraç eden firmanın gelirleriyle ilgili olarak bir tartışmanın da yürüdüğünü görüyoruz.  

Ben, burada bir ihale yapılıp yapılmadığını sormak istiyorum. Yani bunu alan firma bir ihale sonucunda mı bu 
işi almıştır? Bunu alan firma üzerinden ilgili bankanın otomatik bir biçimde bu kartları alanların o bankaların da müşterisi 
olmalarının bir bankacılık sistemi açısından bir haksız rekabet yaratıp yaratmadığını soruyorum ki benim kanaatim bir 
ekonomist olarak, bunun bir haksız rekabet yarattığıdır. 

Şimdi ikinci olarak, bu yurtlar meselesi konusunda birkaç tane şey söylemek istiyorum. Sunuşunuzu dikkatle 
takip ettim ve genel olarak sunuşa baktığınız zaman sanki Türkiye’de bir yurt problemi yokmuş gibi, bütün problemlerin 
çözülmüş olduğu gibi bir algı oluşuyor ancak biz de güncel yaşamımızın içinde bize ulaşanlardan ve gözlemlerimiz bu 
gerçekle çok uyuşmadığı biçiminde. Gerçekten, Türkiye’de çok ciddi     -bu konuda ilerlemeler sağlanmış olsa dahi- bir 
yurt problemi olduğunu görüyoruz. Yani bu yurtların fiziki sayı itibarıyla Türkiye'nin ihtiyaçlarına çok cevap vermeyen bir 
noktada olduğunu görüyoruz. Dolayısıyla, bu meselenin siyasetler üstü bir biçimde bir an önce çözüme kavuşturulması 
gerektiğine inanıyorum. 

Onun ötesinde, yurt imkânlarının ve yurtlardaki barınma imkânlarına ilişkin de ciddi kaygılar var. Geçenlerde 
basına da yansıdı; bir gazetede bir köşe yazarı bazı belgeler de göstererek özellikle bazı yurtların depreme dayanaksız 
olduğuna ilişkin… Hatta bir de liste verdi. Bu doğru mudur, bunu sormak isterim. Gerçekten, 25 bin sayısından 
bahsediyor, 25 bin tane öğrencimiz depreme dayanaksız olduğu ispatlanmış yurtlarda mı yaşıyor? Eğer öyleyse bu 
konuyla ilgili hem değerlendirmelerinizi almak isterim hem de bu konuyla ilgili çözümlerinizi öğrenmek isterim.  

Bir başka nokta bu yedek listeleriyle ilgili Sayın Bakanım. Geçmiş yıllarda yurtlarda yedekte olan arkadaşların 
listelerde sıralarının belli olduğu ama bu seneden itibaren böyle bir sıralamanın belli olmadığı ve bunun da birtakım 
kayırmalara yol açtığına ilişkin bir değerlendirme var. Bu konuyla ilgili düşüncenizi de merak ediyorum. 

Şimdi, biz burada 2015 yılı bütçesini konuşurken bir yandan da denetim işlevimizin bir uzantısı olarak 2013 
yılındaki kesin hesap kanunlarına ilişkin düşüncelerimizi aktarıyoruz ve bunu da Sayıştay raporlarına dayandırarak 
belirtiyoruz. 

Şimdi Sayın Kuşoğlu da söyledi, özellikle Yüksek Öğrenim Kredi ve Yurtlar Kurumuna ilişkin hazırlanan 
Sayıştay raporlarında çok ciddi iddialar var Sayın Bakan. Hatta bazı iddialar ilk görünürde -yani ben Sayıştay raporunun 
ayrıntılarına bakmış değilim, mutlaka raporu düzenleyenler ayrıntılarda birtakım değerlendirmeler yapacaklardır 
önümüzdeki gün ama- ilk görünüm, ilk izlenim itibarıyla ihaleye fesat karıştırma suçunu çağrıştıran bazı değerlendirmeler 
var, onları sizlerle paylaşayım. Mesela birkaç tanesini örnek olarak veriyorum. Bir bulgu da diyor ki: “Dönemsel kurum 
gelirlerine ait tahakkuk ve alacak kayıtları yapılmadığı için mali tablolarda kurum alacakları doğru tutarları 
göstermemekte ve muhasebe yetkililerinin alacakları takip ve kontrol imkânı bulunmamaktadır.” Bu çok önemli bir iddia. 
Dolayısıyla, bu konuyla ilgili ne yapıldığını, niye böyle bir durumun olduğunu bize açıklama yükümlülüğündesiniz.  

Mesela Sayın Bakanım, “Kurum tarafından verilen burs ve öğrenim kredilerinden bir kısmı ilgili öğrencilerin 
banka hesaplarına intikal etmemiştir.” diyor, Sayıştayın raporu. Ne diyor? “İdare de mevcut uygulamanın devam etmesi 
yönünde iradesini ortaya koymaktadır.” Yani Sayıştay raporu olmasına rağmen idare diyor ki: “Mevcut uygulama devam 
etsin.” 

“Bankaya gönderilen paraların bankaca hak sahibine bir yıl süresi içinde ulaştırılamaması hâlinde de ödeme 
tutarı bankaca kuruma iade edilmemektedir. Bu durumda kamu kaynağı atıl olarak bir yıl boyunca bankada kurumun 
tasarrufu dışında bekletilmektedir. Bu paraların kuruma tam, doğru ve belirlenen zamanda ödeneceği konusunda da 
otokontrol mekanizmaları mevcut değildir.” Sayıştayın Kredi Yurtlar Kurumuna ilişkin bulduğu, yaptığı değerlendirme.  

Bir başka değerlendirme Sayın Bakanım. Hepsini okumayacağım ama birkaç tane önemlisini söylüyorum 
kayıtlara girmesi açısından: “Kurum tarafından, öğrencilik vasfını kaybettiği tespit edilen kişilere tespit tarihine kadar 
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yersiz olarak ödenmiş burs ve öğrenim kredilerinin yasal faiziyle birlikte takip ve tahsiline ilişkin işlemler yapılmamıştır.” 
diyor 2013 Sayıştay raporu.  

Bakınız, “Kurum yurtlarında barınan öğrencilere sağlanan yemek yardımı uygulaması bazı durumlarda 
amacına aykırı olarak kullanılmaktadır.” diyor. (AK PARTİ sıralarından “Yani?” sesi)  

Bilemiyorum, Sayıştay raporlarını, Sayın Bakan açıklayacak bunları herhâlde. 
Bakın, yine ihaleyle ilgili olan boyutuyla ilgili bir iki örnek vereyim. Diyor ki: “İhale üzerine kalan isteklilerden 

alınan ve isteklilerin 4734 sayılı Kanun’un 10’uncu maddesinin dördüncü fıkrasının (a), (b), (c), (d), (e), (g) ve (ı) 
bentlerinde belirtilen durumlarda olmadığını gösterir belgeler ihale tarihi itibarıyla mevcut durumu yansıtmamaktadır.”  

Bir başka şey: “İhale üzerinde bırakılan istekliler 4734 sayılı Kanun’un 10’uncu maddesinin dördüncü fıkrasının 
–yine bentleri saymış- belirlenen durumlarda olmadığına dair belgeleri usulüne uygun olarak –burası çok önemli- 
sözleşme imzalamadan önce idareye verememelerine rağmen kendileriyle sözleşme imzalamıştır.” diyor 8 numaralı 
bulgu, Sayıştay raporu. 

Bir başka şey: “ihale usullerinden biriyle yapılması gereken alımlar parçalara bölünmek suretiyle doğrudan 
temin yöntemiyle gerçekleştirilmiştir.” diyor. Yani bir ihale yapmanız gerekiyor ama o ihaleyi yapmaktan imtina etmişsiniz 
ve bunu parçalara bölerek doğrudan temin yöntemiyle birilerine vermişsiniz, Sayıştayın iddiası. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Sarı, toparlar mısınız. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) - “Aşırı düşük teklif sorgulamaları hatalı şekilde yapılmıştır, iç kontrol sistemi de 

kurulmamıştır.” diyor. 
Şimdi, Sayın Bakanım, bunlar çok ciddi iddialar. Yani burada bütçelerini görüştüğümüz bakanlıklarla ilgili de 

yer yer bulgular ve iddialar vardı ama bir kurum hakkında bu kadar çok iddianın oluşuyor olması bu konuyla ilgili bir 
değerlendirme yapmanızı bence zorunlu kılıyor. Yani soru-cevap kısmındaki sorularda tekrar etmemek üzere bir kez 
daha vurgulamak istiyorum, bu konuyla ilgili değerlendirmelerinizi de merak ediyorum. 

Bütçelerinizin hayırlı olmasını temenni ediyorum. 
BAŞKAN – Sayın İzzet Çetin, buyurun. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Sayın Başkan, değerli arkadaşlar, Sayın Bakan, Gençlik ve Spor Bakanlığımızın 

değerli bürokratları, değerli basın emekçileri; hepinizi ben de saygıyla selamlıyorum. 
Sayın Bakan, ben Sayıştay raporlarına girmeyeceğim, mükerrerlikten olabildiğince kaçınacağım ama nedendir 

bilmiyorum, biraz Gençlik ve Spor Bakanlığımız herhâlde şanslı, her yıl gecenin ilerleyen saatlerine kalıyor, geçtiğimiz yıl 
da böyle olmuştu. 

GENÇLİK VE SPOR BAKANI AKİF ÇAĞATAY KILIÇ (Samsun) – İzzet Bey, şans mı bu? 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Onun üzerinde koştur koştur, beş dakika vesaireyle konular geçiştiriliyor. Esasında 

belki diğer bakanlıklar gibi değil ama çok önemsenecek bir bakanlık bence çünkü “Gençliği olmayanın geleceği olamaz.” 
gibi böyle beylik lafları ederiz de nedense Gençlik Spor Bakanlığına katkımız diğer bakanlıklar kadar olamıyor. 

Gerçekten gençlik çok önemli yani çocuklukla erişkinlik arasındaki geçiş döneminde Bakanlığınız sadece -
özellikle faaliyet alanlarına bakıldığı zaman- üniversite gençliğiyle ilgiliymiş gibi gözüküyor; yurt sorunu, burs sorunu en 
öne gelen sorunlar. Onun dışındaki gençliğe bakıldığı zaman tabii ki Aile ve Sosyal Politikalar Bakanlığının, Çalışma 
Bakanlığının, özellikle Millî Eğitim Bakanlığının görev alanlarına giren gençlere yönelik sorumlulukları var fakat siz 
özellikle üniversite gençliğiyle ilgilisiniz.  

Şimdi burada bakıldığı zaman gençlerin yurt sorunu var dedik, burs sorunu var dedik. Hakikaten yurt 
sorununu, istenilse, Türkiye Cumhuriyeti devleti onu bir yılda çözebilir. Neden istenmez, ben onu bilmiyorum. Örnek 
olarak vereyim, bu kadar şatafata ve lükse düşkün olmasak ve böyle bir kaçak saray yapmamış olsak o kaçak sarayın 
parasıyla Türkiye bir yılda yurt sorununu kökünden temizler. Burslar da tabii ki 300 liraya kadar çıkmış, öğrencilere 
yetecek oranda belki katkı yapılıyor ama onu da çözebilmek mümkün.  

Tabii ki siz gençliğin hem ruhsal hem de bedensel olarak sağlıklı olmasını düşünüyorsunuz, bunun için spor 
tesisleri yapıyorsunuz. Pek çok icracı bakanlıkta olduğu gibi burada da özellikle çöken pisti yapan şirketle ilgili basına 
yansıyan ve son on-on iki yıllık dönemde 10 milyar lirayı aşan inşaat yani tek tek sıralanmış, onlara girmeyeceğim. Böyle 
bir şaibeli şirketin yapmış olduğu yapıların herhâlde gözden geçirilmesinde yarar var. Sadece sizin döneminizle ilgili değil 
bu söylediklerimiz. Yani, Sarıdağlar İnşaat, onun da adını vereyim basında çıktığı için.  

Sayın Bakan, bir de ben geçtiğimiz yıl, geçtiğimiz yıl değil, daha bu yıl Cumhurbaşkanlığı basketbol kupası 
sırasında basında yine çıktı, arkadaşlardan değinen olduysa, mükerrerliğe kaçtıysam özür dilerim. Cumhurbaşkanı 
gelecek diye önce Konya’da yapılacağı, daha sonra yeri belli olmadı ama satılan biletten çok daha fazlasının bloke 
edildiği ve AKP'li gençlerin oraya getirilerek Cumhurbaşkanına yönelik bir protesto olmasın diye böyle bir tedbir 
alındığına ilişkin basına, kamuoyuna yansıdı, bunları okuduk. Böyle bir tutum sporun ne kadar siyasallaştığını 
göstermesi açısından son derece ilginç. Böyle bir olayın yaşanmaması gerekir. Yani, ne bileyim, bloke edilmesi, mesela 
bu konuya ilişkin olarak hem Fenerbahçe hem de Karşıyaka spor kulüplerimizin yöneticilerinin açıklamaları var. 
Karşıyaka Spor Kulübümüz diyor ki mesela, basına yansıdı: “Hele ki gelmedi, biletler satışa sunuldu, bizim de 
taraftarlarımız stada girme olanağı buldu.” Basın şeyleri önümde.  

GENÇLİK VE SPOR BAKANI AKİF ÇAĞATAY KILIÇ (Samsun) – Yalanlandı. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Bilemiyorum yani yalanlattırılmış da olabilir, baskı imparatorluğu epeyce ileri bir 

safhaya vardı. 
GENÇLİK VE SPOR BAKANI AKİF ÇAĞATAY KILIÇ (Samsun) – İzzet Bey, cevabını vereceğim. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Neyse… 
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BAŞKAN – Sayın Çetin, akşamın bu saatinde… 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Bunlardan daha önemlisini söyleyeceğim Sayın Bakan, bakınız, bunu gerçekten 

söylemezsem kendimi vicdanen rahatsız hissederim. Şimdi, siz tabii ki hem yurtlarımızda kalan öğrencilerimizin ruhsal 
gelişimleri için birtakım çalışmalar, çabalar yapacaksınız, birtakım onların ihtiyaçlarını gidermesinin mücadelesini 
vereceksiniz ama bakın, bir şey okuyayım size: “Sevgili öğrencilerimiz, Eş Seçimi, Evliliğe Hazırlık, Bilgilenelim ve 
Bilinçlenelim Semineri’ne hepiniz davetlisiniz. Tarih: 17/11/2014 Pazartesi” 

ERTUĞRUL SOYSAL (Yozgat) – Nesi yanlış bunun?  
İZZET ÇETİN (Ankara) – YURTKUR Çayeli Ahmet Mesut Yılmaz Yurdunda 17 Kasım Pazartesi günü 18.30’da 

Eş Seçimi ve Evliliğe Hazırlık Semineri düzenlenecek. Yurt Müdürü Ayhan Aydın eğitim seminerinin YURTKUR 
bünyesinde ilk defa gerçekleştirileceğini ve destek görmesi hâlinde ülke genelinde uygulanacağını söyledi. Ayhan Aydın 
üniversite öğrencilerinin bu önemli seminere katılmalarını beklediklerini de sözlerine ekledi, “Kadın nasıl seçilir?”e hadisl i 
yanıt veriyor. YURTKUR’un hazırladığı seminer afişlerinin en üstünde “Kadın dört şey için nikah edilir: Malı, soyu, 
güzelliği ve dini. Sen dindar olanını seç ki elin bereket bulsun. Hadis-i Şerif” Resmi de burada. Yani, biraz herhâlde ciddi 
olmak gerekir, bu kadar siyasallaşmış, bu kadar dinimizi bu konulara alet edecek konuma gelmiş, kadını aşağılayan, 
kadını ötekileştiren, bir meta gibi gören bir anlayışın Gençlik ve Spor Bakanlığına bağlı bir Çayeli…  

ERTUĞRUL SOYSAL (Yozgat) – Tam tersi, tam tersi. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Belki haberiniz yok böyle bir ilandan. Benim “Vay Türkiye’nin hâline.” diyesim geliyor, 

kimlerin elinde yurtlar, kimlerin elinde gençler, kimlerin elinde öğrenciler. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Kızlara nasıl tavsiye var orada? 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Evet, kızlara bu semineri nasıl vereceksiniz? “Genç” dediğiniz zaman sadece erkek 

değil. Kızlar, onlar nasıl koca bulacak? Bir de onu Çayeli YURTKUR Müdürü yapsa ki aydınlansa bu insanlar.  
Sayın Bakan, bunlar tabii ki sizin de hoşunuza giden şeyler değil ama kurumunuzda böyle bir şeyin 

olmasından herhâlde siz de üzüntü duyarsınız.  
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Gereğini yapacağınıza olan inancımla bütçenizin hayırlı olmasını diliyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ederiz. 
Sayın Koca’nın birkaç dakikalık şeyi var. 
Sayın Koca, buyurun. 
SALİH KOCA (Eskişehir) – Sayın Bakanım, Sayın Başkanım; teşekkür ediyorum, ben de hazıruna hayırlı 

geceler diliyorum.  
Şimdi, her ilde yapılmış olan stadyumlar, gençlik merkezleri, kapalı spor salonları, sentetik sahalar, yüzme 

havuzları vesaireye baktığımızda bunların aslında bu dönemde gençliğe ne kadar önem verildiğinin bir göstergesi 
olduğunu düşünüyorum tüm, bu yatırımların.  

Ben burada kısaca sadece özellikle bu gençlik merkezleri üzerinde durmak istiyorum. Gerçekten devlet eliyle 
gençliğin yetiştirilmesi konusunda çok önemli görev üstlendiğini düşünüyoruz. Özellikle eğitim ve kültür faaliyetleri ve 
kişisel gelişim anlamında önemli kurslar icra edildiğini ve gençlerin her alanda yetiştirilmesi konusunda çok ciddi projeler 
gerçekleştirildiğini görüyoruz ve buraların da doluluk oranları -özellikle Eskişehir’de olanları biliyoruz ki- gerçekten çok 
yüksek. Bu anlamda kısaca şunu söylemek istiyorum: Bu gençlik merkezlerinin sayılarının artırılmasının bir ihtiyaç 
olduğunu ve faaliyetlerinin artırılmasının bir ihtiyaç olduğunu, tüm gençlerin, çocuklarımızın burada eğitim alma imkânına 
sahip olmaları gerektiğini ve bu gençlik merkezlerimizin ilçelere kadar yayılmasının doğru olacağını düşünüyorum. Bu 
anlamda da yapmış olduğunuz hizmetlerden dolayı teşekkür ediyorum. Özellikle gençlere yönelik yapılan hizmetlerde 
daha eskilerinin yıkılmadan yenilerine başlanılmış olması, yenilerinin projelendirilmesi ve önümüzdeki sürece yönelik 
ihtiyaçların daha önceden planlanarak karşılanması konusunda adımlar atılmasında önemli olduğunu düşünüyorum.  

Bütçemizin hayırlı olmasını temenni ediyorum. 
Bugün inşallah en kısa süren Bakanlığımızın bütçesini görüşeceğiz. En uzununu da herhâlde bugün görüştük, 

en kısayı da inşallah bugün görüşmüş olacağız. Bu vesileyle sözlerimi burada tamamlıyorum, tekrar, bütçemizin hayırlı 
olmasını temenni ediyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ederiz. 
Sayın Türeli, buyurun. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Sayın Bakan, değerli milletvekilleri, değerli bürokratlar, basınımızın değerli mensupları; ben de hepinizi 

saygıyla selamlıyorum. 
Evet, Sayın Bakan, siz geç oldu tabii, diye düşündünüz herhâlde ama gündüz saatlerinde başlayan 

bakanlıkların bütçeleri çok yaman geçiyor. Burada Gençlik ve Spor Bakanlığı olarak biraz şanslı olduğunuzu da biz de 
belirtelim çünkü sonuçta bunlar önemli konular ve o önemli konulara ilişkin olarak da düşüncelerimizi belirtmek ve 
Türkiye’nin gençlik ve spor politikalarının daha iyi idare edilmesini istemek bizim de hakkımızdır. 
Tabii, Bakanlığınızın iki temel görev alanı var, isminden de anlaşılacağı üzere, gençlik ve spor. Şimdi, önce gençlik 
kısmında birkaç şey söyleyeyim: Ülkemizde 15-24 yaş grubunda bulunan genç sayısı 12,7 milyon kişi olup toplam 
nüfusun yüzde 16,6’sını oluşturuyor baktığınızda. Bu genç nüfusun toplam nüfusa oranı açısından bütün Avrupa Birliği 
ülkeleriyle kıyaslandığında en yüksek oranlar, Türkiye bu açıdan gerçekten de genç bir nüfusa sahip. Tabii, genç nüfus 
yapısının bir taraftan bakınca iyi bir şey olduğu söylenebilir, yani ülkeye bir demografik fırsat penceresi sunar ama diğer 
taraftan, genç nüfusu eğitebilmek, eğitim sonrası istihdam piyasasına sokabilmek onları ve uygun bir kazançla hayatına 
devam edebileceği bir iş sağlamak önemli. Bakın, devletin 2015 yılı programında, resmî belgelerinde de bu konudaki 
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eksiklikler ve sorunlar şöyle özetleniyor: “Gençlerin iş gücüne katılımının düşüklüğü -bunlar sorunlar- eğitimden iş gücü 
piyasasına geçişte yaşadığı sıkıntılar, işsizlik oranlarının yüksek olması ve temel becerilerdeki eksiklik sorunu önemini 
korumaktadır.” ifadesinde bunlar gerçekten bu alandaki önemli sorunlar. Birkaç rakamla da isterseniz bunu somutlayalım: 
Türkiye İstatistik Kurumunun rakamlarına göre genel işsizlik oranı 2013 yılında Türkiye’de yüzde 9 iken genç işsizliği 
oranı yüzde 17,1; neredeyse 2 katı. En son 2014 Ağustos -bugün hanehalkı iş gücü anketi açıklandı- orada ise işsizlik 
oranı 10,3; genci işsizliği oranı da yüzde 18,9. Burada ilginç bir gelişme de var tek yılı itibarıyla da baktığınızda. 2013’ten 
2014 Ağustosuna kadar işsizlik oranı 1,3 puan artarken genç işsizliği oranı 1,8 puan artmış yani aslında genç işsizlik 
oranının zaten zaman içinde devamlı yükseldiğini görüyoruz.  

Gene bir rakam vereyim. Genç nüfus içinde, bu 15-29 olarak Kalkınma Bakanlığının hazırladığı program 
rakamları, istihdamda ve eğitimde yer almayanların oranı,  2012 yılı için söylüyorum, Türkiye’de yüzde 29,2. Bu oran 
OECD ülkelerinde yüzde 15’miş, tam 2 katı. Yani, toplumun, gençlerin yüzde 30’u ne eğitimde yer alıyor Sayın Bakan ne 
de istihdamda. Tabii, bunlar çok ciddi rakamlar ve bu konuda çok önemli adımların atılmasını ve acilen gerekli tedbirlerin 
alınmasını gerektiriyor.  

İşin spor kısmına geçersek, tabii, sporun bir yaşam tarzı olarak halka benimsetilmesi ve halk nezdinde de 
bunun daha geniş bir çerçeve içinde ele alınmasına ihtiyaç var, büyük önem arz ediyor bu. Bu yüzden de halkın spora 
olan ilgisini artıracak ve onları spor yapmaya teşvik edecek ve daha sağlıklı yaşam alanı sağlayacak proje ve 
kampanyaların hızlı biçimde hayata geçirilmesine ihtiyaç var. Tabii, sporda bakıyoruz… Biraz sonra rakamları da gene -
sizin verdiğiniz rakamlar, gene buradaki rakamlar da var- vereceğim. Sporda baktığınız zaman, amatör sporlarla da 
uğraşanlarda, profesyonel sporlarda da bir artış gözüküyor hem sporcu sayısında hem antrenör sayısında ama burada 
daha çok futbol, basketbol gibi popüler spor alanların ağırlığı çok fazla; onları çıkardığınız zaman diğer spor alanlarında, 
spor branşlarında ciddi bir gelişme Türkiye’de yok ya da çok yavaş bir gelişme var. Şimdi, ben o açıdan şu rakamları 
söyleyeyim isterseniz: Türkiye’de lisanslı sporcu sayısı 5,5 milyon olarak ifade ediliyor. Spor kulübü sayısı 12.981, sizin 
sunuşunuzda 13.050’ydi. Antrenör sayısı da 174.803. Bunlar hangi spor dallarında faaliyet gösteriyor yani bunun 
ayrıntısını öğrenmek istiyorum. Futbol, basketbol, okçuluk -hangi alanlar varsa- yüzme, kürek, onu bilme ihtiyacı var. 
Buradan da zaten o çarpık tablo ortaya çıkacak. Özellikle futbolun çok domine ettiği, çok ağırlığını verdiği bir alan var.  

Gene bir alan sporda, tabii, sporcu yetiştirmek antrenör diye ama spor hekimi konusu da önemli. Bu alanda da 
Türkiye’nin ciddi bir problemi var Sayın Bakan. Türkiye’nin spor hekimi sayısı kaçtır, bu rakamı sizden öğrenmek isterim, 
ihtiyaç ne kadardır ve bu konuyla ilişkin olarak yaptığınız, yürüttüğünüz çalışmalar var mıdır? Bunun da önemli olduğunu 
düşünüyorum.  

Diğer bir konu, 6360 sayılı, biliyorsunuz, büyükşehir belediyeleriyle ilgili Kanun çıktığı zaman orada, 17’nci 
maddede bir hüküm kondu, o hüküm şöyle: “Belediyelerin sporu teşvik amacıyla yapacakları nakdi yardım, bir önceki yıl 
genel bütçe vergi gelirlerinden belediyeleri için tahakkuk eden miktarın binde 7’sini geçemez.” hükmü var. Daha önce 
böyle bir hüküm yoktu. Birden bire belediyelerin amatör spor kulüplerine yapacağı desteği binde 7’yle sınırlandırdınız.  

BAŞKAN – Sadece amatör değil ama o, sadece amatör diye bir sınırlama yapmıyor, “spor” diyor.  
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Spor açısından ama daha çok yani amatör açısından. Diğerleri de veriyor. Ya, 

senin dediğinse daha vahim zaten o zaman. O hem yani hem spor için… Toplam binde 7 veriyor, daha vahim bir tablo 
çıkıyor. Ben de şunu söylüyorum yani bu rakamın… 

BAŞKAN – Hayır, onu demiyorum. Demek istediğim, spor kulüpleri çok büyük sıkıntı yaratıyor da belediye için.  
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) –  Sıkıntı yaratıyor ama özellikle amatör spor kulüpleri açısından yani 

profesyonel, hepsine ayırdığı para belediyenin Sayın Bakan, binde 7. Yani, binde 7 rakamı çok düşük bir rakam, neden 
böyle bir sınırlama getirildi? Yani, şunu biliyoruz biz: Bu profesyonel spor kulüpleri az çok ayakta duruyor ama bilmiyoruz 
ki amatör spor kulüpleri güçlükle ayakta duruyor. E, şimdi burada yani sonuçta bu da önemli. Gençleri kahve 
köşelerinden kurtaran, zararlı alışkanlıklardan koruyan ve sosyal fayda sağlayan özellikle amatör spor kulüplerinin bu 
şekilde, bu çıkan yasayla görevlerini yerine getirmesi güçleşmiştir. Nede, buna ilişkin olarak böyle bir düzenleme 
konusundaki fikriniz nedir? Buna ilişkin bir çalışma yapıyor musunuz? Çünkü, bize birçok belediyemizden, birçok amatör 
spor kulübünden bu konuda talep geliyor. Bu binde 7 rakamının değiştirilmesi ya kaldırılması ya da bunun en azından, 
yüzde 3 mesela makul bir rakam. Yani, sonuç itibarıyla amatör spor kulüpleri eğer yaşasın istiyorsak bu desteği sağlama 
ihtiyacımız var.  

Son bir konuya değinmek istiyorum. Sayın Çam da biraz önce konuşmasında değindi, bu İzmir’de yaşanan 
stat krizi Sayın Bakan: Yani, bu önce İzmir Alsancak Stadyumu biliyorsunuz olası bir depremde yıkılma tehlikesi olduğu 
gerekçesiyle sezonun başlamasına bir hafta kala kapatıldı, arkasından da şimdi İzmir Atatürk Stadyumu da bakıma 
alındı. Yani, böyle bir şey olabilir mi? Yani, şu anda çok ciddi sıkıntı var. İzmir’deki spor kulüpleri, Göztepe, Altay, 
Altınordu maçlarını oynayacak stat bulamıyor. Biliyorsunuz, en son Göztepe, bu stadın bakıma alınması neticesinde 
Pazarspor maçı için 511 kilometre uzaktaki Sakarya’ya gitmek zorunda kaldı. Yani, bir takım kendi sahasında 
oynayacağı maçı başka bir yerde oynuyor, 500 kilometre uzakta oynuyor.  

VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Beşiktaş da öyle.  
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – E, bunun maddi külfeti nedir, bununla gittiği zaman taraftar nasıl gidecek 

buraya? Yani, bunlar ciddi problemler, bunların hepsinin öngörülmesi… 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Biz her hafta gidiyoruz. Biz de aynı sıkıntıyı çekiyoruz.  
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – E, tamam, siz de söyleyin işte, ne güzel söylüyoruz.  
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Hayır, hayır, katılıyorum yani.  
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Tabii, tabii, çok önemli yani. Bu kadar iş bilmezlik olur mu? Birisi zaten şey 

olmuş. Alsancak Stadyumu uzun zamandır da tartışıldı. Bir ara AVM mi olacak, olmayacak mı. Daha önceki senelerde 
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bütçede sizden önceki bakana da sorduk bu konuları, hep konuşuyorduk. Yani, bu açıdan da şimdi ciddi bir problem var. 
Maç oynayacak yer yok. Dün de İzmir’deki taraftarlar toplandılar, binlerce taraftar İzmir’de, Sayın Bakan, dediler ki: 
“Atatürk Stadyumu açılsın.” Bir an önce açılmasına ihtiyaç var yani yapılacaksa da bakım başka bir sezon arasında 
yapılırdı. Alsancak Stadı yerinde dönüştürülsün ve Göztepe ile Karşıyaka’ya yapılacak statlara da bir an önce başlansın 
talebinde bulundular. Zaten bize sunduğunuzda da 2014 yılında, Nisan ayında başlandığı söyleniyor burada, bu tabloda, 
tabloya baktım. Göztepe için yapılacak İzmir Stadyumu Aralık 2015’te, öbürüyse, Karşıyaka’daki ise Temmuz 2016 diye 
rakam söylüyor. Bunların da zamanında bitmesini bekliyoruz ve tabii, bunun belli bir zamanı olacak ama öncelikle acilen 
de İzmir’deki spor kulüplerinin maç yapması için de bu stadyumun acilen tekrar açılmasına ihtiyaç var. Bu konuda gene 
düşüncelerinizi de almak isterim.  

Teşekkür ediyorum. Ben de bütçenizin ülkemize hayırlı olmasını diliyorum. Saygılar sunuyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ederiz.  
Değerli arkadaşlar, bütçeyle ilgili görüşmeler tamamlandı. 
 
SORULAR VE CEVAPLAR 
 
Şimdi öncelikli olarak talep eden Komisyon üyelerimizin soru-cevap şeklinde soruları olacak, birkaç 

arkadaşımızın kısa soruları olacak. On dakika içinde de soru-cevap kısmını…Konuşmalarda sorular vardı ama direkt 
herhâlde kısa sorular soracak arkadaşlar. Epeyce talep var.  

VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Çok kısa mı soracaklar? 
BAŞKAN – Herhâlde, evet.  
Sayın Sarı’nın herhâlde… 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Ben sadece Sayıştay raporlarındaki değerlendirmeler… 
BAŞKAN – Pardon, onu söylemiştiniz zaten.  
Sayın Kuşoğlu, buyurun.  
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Sayın Bakan, bu Spor Genel Müdürlüğüyle ilgili Sayıştay raporunda bahsedilen, vakfa devredilen 

gayrimenkuller var, bunların akıbeti ne oldu ve nelerdir, bunlarla ilgili bir liste, bilgi verebilir misiniz? Daha sonra, bun lar 
vakıftan kimlere devredildi, ne yapılıyor acaba? 

İkincisi, bu Ankara Stadyumu, bana verdiğiniz bilgide, projesiyle ilgili olarak, projesi tamamlandı mı, kaç binlik 
olacak stat ve nerede, yer seçimi tamamlandı mı? 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bizimki 500 kişilik, sizinki de bin kişi olsun.  
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Yeter…  
Bir de 2014’te kaç yurt binası kiralandı, kaç yataklı, ne kadar kira tutarı söz konusu?  
Sayın Bakanım, bir de Malazgirt ve Sarıkamış’la ilgili kutlamalarda, anmalarda, Malazgirt Zaferi’nin yıl dönümü 

ve Sarıkamış şehitlerinin anmalarıyla ilgili programlar için ne kadar harcama yapıldı ve nereden karşılandı bu 
harcamalar? 

Teşekkür ederim.  
BAŞKAN – Teşekkür ederiz.  
Sayın Seçer, buyurun.  
VAHAP SEÇER (Mersin) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Sayın Bakan, az önce konuşmamda değinmeyi unuttum. Mersin Arena Stadyumu’nda da sorun yaşanıyor, 

zemin sorunu, orada Mersin İdman Yurdu maçlarını yapamıyor. O sorunun akıbeti ne durumda, onu öğrenmek istiyorum.  
İkinci sorum, İlhan Cavcav dün bir açıklama yaptı, onu ilgiyle izledim. Gençlerbirliği futbol takımında sanıyorum 

sakallı futbolcuların… 
GENÇLİK VE SPOR BAKANI AKİF ÇAĞATAY KILIÇ (Samsun) – Bugün bir açıklama daha yaptı.  
VAHAP SEÇER (Mersin) – Öyle mi, onu kaçırdım o zaman.  

Bu konudaki görüşlerinizi de almak istiyorum. 
Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ederiz.  
Sayın Demir, buyurun. 
NURETTİN DEMİR (Muğla) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Ben özellikle söz almadım ama sorularda birazcık şey bekliyorum. 
Sayın Bakan, Bakanlık “Yurt kiralayacağız.” dedi ancak özellikle, birçok öğrenci evlerini belediyelerin 

almadığını, vakfa verildiğini gördük. Özellikle Antalya Büyükşehir Belediyesi, Öğrenci Konaklama Evi’ni TÜRGEV’e 
peşkeş çekti. Halkın parasıyla yapılan bu bina TÜRGEV Vakfına devredildi. Peşkeş çekilmesi sonrası, öğrencilerden 
devlet yurt ücretinin yaklaşık 2 katına yakın ücret talep ettiler, üstüne üstlük, öğrencilere kalabilmeleri için bazı şartlar 
koştular; namaz kılacaksın, dini toplantılara katılacaksın gibi. Yurt sorunun yoğun yaşandığı ülkemizde neden Bakanlık 
bu yurdu kiralamadı?  

İkinci sorum: Yurt çıkmadığı için okulunu bırakmak zorunda olan geçlerimiz var, bunların sayısı ne kadardır? 
Üniversite öğrencilerimiz, YURTKUR’a yedek listede yer alan öğrenciler, devlet yurtlarında kalma kriterlerinin olduğunu 
göstermektedir. Yani, yeterince yurt sağlayamayan devlet, “Evet, siz de yurtta kalma kriterlerine uygunsunuz ama yerimiz 
yok, sizi yedek olarak alıyoruz.” dediklerine göre, bu öğrencilere hiç olmazsa konaklama yardımı yapılamaz mı? Çünkü, 
gerçekten yurda gidemeyen birçok öğrenci evine dönmek zorunda kaldı. 



 
T B M M  

Tutanak Hizmetleri Başkanlığı 

 Tarih : 17.11.2014 Grup : Giriş: Sayfa : 103 

  

 
Öğrenci kredi miktarını artırmayı düşünüyor musunuz? 
Sağlık bakanları açıklıyor yani bir önceki Sağlık Bakanımız da şimdiki Sağlık Bakanımız da Türkiye’de obezite 

nüfusunun arttığını söylüyorlar, obeziteyle mücadele edeceklerini ifade ettiler. Doğrudur ancak kitle sporları 
politikalarında Hükûmet başarısız. İş yerlerinde, okullarda, yurtlarda ve üniversitelerde toplu spor alışkanlığını 
düzenleyen, teşvik eden bir politikanız var mı?  

Spor takımlarımız yaz aylarında antrenman için yurt dışına çıkıyorlar. Türkiye takımlarının ve yabancı spor 
takımlarının antrenman yapabilmeleri için uluslararası standartta sahalar yapılacak mı? Özellikle Muğla, bu anlamda çok 
önemli bir il. Muğla Yılanlı Yerkesik bölgesi yaz sporları; Ortaca, Dalaman ve Köyceğiz bölgeleri de kış sporları için 
uygun ve ideal alanlar. Spor turizminde herhangi bir tesis yapmayı düşünüyor musunuz uluslararası standartlarda?  

Sayın Bakan, sizde izliyorsunuzdur, amatör spor takımları kulüpleri ya kapanmakta ya da çok zor koşullarda 
yaşamlarını sürdürmeye çalışıyorlar. Büyükşehir Yasası’yla bütçenin binde 7’sini ayrılabiliyor. Bu rakam amatör spor 
takımlarını desteklemekten ve geliştirmekten çok uzak. Bu oranı artırmayı düşünüyor musunuz ya da başka önerileriniz 
var mı, planlarınız var mı?  

Son sorum: AKP iktidarı döneminde 1.863 gazeteci işinden oldu, kapı dışına bırakıldı yani kalemleri kırıldı 
ancak spor muhabirleri de artık korumaların, onların bunların saldırısına uğramaya başladı. Siz bu konuda ne 
düşünüyorsunuz. 

Teşekkür ederim, hayırlı uğurlu olsun bütçeniz. 
BAŞKAN – Sağ olun. 
Sayın Zozani, buyurun. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, öncelikle sizlere ve bütün Komisyon üyesi arkadaşlarına hem bir davetim hem bir çağrım var. Bu 

kış, hep birlikte, Hakkâri’ye sizlerle birlikte bütün Komisyon üyesi arkadaşlarımı kayağa davet ediyorum. Hakkâri’ye 
gidelim, bir bu.  

İkincisi, size demiştim, zarfım açık, ikna değilim. Bizim nostaljik bir şeyimizin olduğu yani duygu bağımızın 
olduğu bir stadyumumuz vardı Hakkâri’de. Hakkâri’de yaşayan herkesin, sporla biraz alakası olan herkesin anıları olan 
bir yerimiz vardı, bir projeye kurban edildi, o stadyum bozuldu, bitti. Sayın Bakanın bize stadyum sözü var, yeni stadyum 
yapılacağına dair. Şimdi, Sayın Bakan, siyaset yapıyoruz, siyasetçiyiz, 24’üncü Yasama Dönemi’nin son bütçesini de 
konuşuyoruz. Şunu da çok iyi biliyorum: Bu gece bağladık bağladık, bağlamadık, 25’inci dönemde kime nasip olur onu 
bilmem. O yüzden bu gece bu konuyu bağlamamız lazım. 

BAŞKAN – Size nasip olsun. 
ÖNDER MATLI (Bursa) – Sizi baş başa bırakalım, biz çıkalım. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Siz bilirsiniz vallahi, hiç şikâyetçi olmam yani! 
Dolayısıyla, bu gece bu meseleyi bizim bitirmemiz lazım. Arkadaşlar bakın, yatırım bütçesine girebilmesi için… 

Yarım saatimiz kaldı Sayın Bakan, sizin de konuşmanız vesaire içinde. Yani, bunun yatırım bütçesine girmesi gerekiyor. 
Yer sorunu çözülmüş Sayın Bakanım, dilediğiniz yer sizindir ama bunu bu gece koymamız lazım. Yani, dilediğiniz yer 
sizindir, bu kararı siz vereceksiniz, seçenekler önünüzde. Şeyi biliyorum yani yakın takip ettim şimdiye kadar ama emin 
olun ben de yakın takip ediliyorum! Yani, o yüzden, mutlaka bugün bir sonuç almamız gerekiyor. 

BAŞKAN – Tamam, Sayın Bakana birazdan söz vereceğiz. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Son soru soran kişi olduğum için daha iki dakikam var. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Birkaç soru da biz soralım. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Öyle mi? 
BAŞKAN – Var, var, sorular var daha. 
Teşekkür ederiz. 
Evet, Sayın Çam, buyurun. 
MUSA ÇAM (İzmir) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Konuşmamın içerisindeki İzmir’deki statlarla ilgili tatmin edici bir cevap vereceğinizi umuyorum.  
Bir de Türkiye-Kazakistan maçından sonra gazetecilere saldırı yapıldı, bununla ilgili düşünceleriniz nedir?  
Yine, Volkan Demirel’in maçtan çıktıktan sonra taraftarlara küfür etti. Bu konuyla ilgili bir soruşturma açılacak 

mı, açılmayacak mı onları öğrenmek istiyorum. 
Teşekkür ederim. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Volkan Demirel’e bir daha millî forma verilecek mi verilmeyecek mi?  
BAŞKAN – Evet, buyurun. 
Patnos’un da stada ihtiyacı var herhâlde! 
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Başkanım, teşekkür ediyorum. 
Sayın Bakanım, öncelikle Ağrı il ve ilçelerine yapmış olduğunuz yatırımlardan dolayı çok teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Hangi ilçelere? 
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – “Ağrı il ve ilçelerine.” dedim. 
BAŞKAN – İl ve ilçelerine deyince yuvarlak oldu biraz, hangi ilçesi? 
AHMET ARSLAN (Kars) – Arif olmaya gerek yok, herkes biliyor. 
BAŞKAN – Biz anladık arkadaşlar, Patnos’a. 
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Özellikle, akşam üstü, biraz önce Belediye Başkanını da aradım, Hamur’a vermiş 

olduğunuz sentetik çim sahası için de çok teşekkür ediyorum. Lakin, bizim tabii, Patnos 130 bin nüfus kitlesine sahip 
ama bir stadımız yok.  
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İkinci husus da yine, Süphan Dağı bizim, 3 tane ilin ortasında bulunan bir dağımız. Dolayısıyla, güneyi 

tamamen Van Gölü’ne bakıyor. Gerçekten çok müthiş manzarası var ama kuzey tarafı ise kayak pisti için çok uygun, 
acaba 2015 yılı yatırım programına alınabilir mi? 

Çok teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Biz teşekkür ederiz. 
Buyurun Sayın Demiröz. 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Teşekkür ederim Sayın Başkanım. 
Değerli Bakanım, öğrenci kredilerinin geriye dönüş oranı nedir? Eğitimli arkadaşlarımızın borçlarına sadakat 

derecesini de bu şekilde öğrenmiş olacağız. 
Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Evet, son soruyu konuşma yapmadığı için Sayın Günal’a veriyoruz.  
Kaç dakika istiyorsunuz? 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Teşekkür ederim Sayın Başkanım. Kapanışı yapıp Fatiha okuyacağız. Sayın 

Bakana Antalya’yla ilgili bir iki soru soracağım. 
Sayın Bakanım, Antalya’da kaç öğrenci yurda başvurmuş, ne kadarı alınabilmiş, yurt başvurusu yapan öğrenci 

sayısı ne kadardır, ne kadarı kabul edilmiş yani yüzde oranı olarak? Çünkü, bana gelenlerde çok fazla kabul edilmeyen 
var da onun için merak ettim, bir. Tabii, bunu şunun için sordum: Şu anda bize verdiğiniz şeye göre, teslim alınmamış 1 
tane yurt var bir de 2016’da. Bunun dışında acaba yapım planlanmıyor ki herhâlde o 2016’yı söylediğinize göre, yeni bir 
şey yok. Kiralamaya yoluna gidilebilir mi? Farklı tesisler var Antalya için. O konuda bilgi varsa sevinirim.  

Birkaç tane de burada tesisler var, yazmışsınız ama konuşma arasında tabii, genel söylediniz. Örneğin, sporcu 
fabrikası var, arazi tahsisi ve projede bir gelişme var mı? Büyüklerini söylüyorum yani 3 bin seyircili büyük şey var, o da 
proje aşamasında, havuzumuz vardı, duruyor. 

Bir de tabii en önemlileri, en sosyal, gündemde olan da stadyum ve spor salonu var. “Nisan 2015” yazmışsınız 
ama para pul da istemiyorsunuz, birinde yüzde 60, birinde yüzde 55 gerçekleşme var yani dört-beş ayda bitirebilecek 
miyiz? Yani, buradan biraz daha destek çıkmak gerekir mi, başka bir şey var mı? Bilmiyorum, tarihi güzel vermişsiniz de 
inşallah bahara kadar biter diyorum. Bu konularda bilgi verebilirseniz sevinirim. 

Bütçeniz hayırlı olsun. 
GENÇLİK VE SPOR BAKANI AKİF ÇAĞATAY KILIÇ (Samsun) – Sağ olun. 
BAŞKAN – Teşekkür ederiz. 
Sayın Demir, bir cümle lütfen. 
NURETTİN DEMİR (Muğla) – Sayın Bakan, işsizlik oranı yüzde 10,1 olarak belirtildi ama üniversite mezunları 

yüzde 18,9; yüzde 20’ye geldi. Burada sizi ilgilendiren konu şu: Bu öğrenciler kredilerini geriye ödeyemiyorlar. 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
NURETTİN DEMİR (Muğla) – Bunların bayağı sorunları var, sıkıntıları var, sık sık da telefon ediyorlar, e-posta 

gönderiyorlar, bu konuda bir planlamanız var mı? 
Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ederiz. 
Sayın Bakanım sorular da tamamlandı. Tabii, çok geniş değerlendirmeler ve çok fazla soru olmasına rağmen, 

on beş dakika içinde eğer toparlayabilirseniz… Bir kısmı da yazılı olarak verebilirsiniz. Zaten bir kısmı aslında sunumun 
içinde… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Açık söyleyeyim Sayın Başkan, ben yazılı kabul etmiyorum. 
BAŞKAN – O ayrı, yani sizinki zaten yazılı verilecek bir cevap değil; sizinki şifahi verilecek bir cevap burada. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Cevapları gelmiyor çünkü Sayın Başkan. 
GENÇLİK VE SPOR BAKANI AKİF ÇAĞATAY KILIÇ (Samsun) – Müslim Bey, şimdi “Gelmiyor.” dediniz de, 

benden almadığınız bir cevap oldu mu? 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Sizinle ilgili değil, genel olarak söyledim. 
GENÇLİK VE SPOR BAKANI AKİF ÇAĞATAY KILIÇ (Samsun) – Ben bana sorduğunuz soruyla mükellefim. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayın Başkan, Sayın Bakan bütün bakanlara sorulmuş soruların hepsine kefil 

olduğu için biz her defasında… 
GENÇLİK VE SPOR BAKANI AKİF ÇAĞATAY KILIÇ (Samsun) – Ha, o, orada şey yapıyor, peki. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Biz her seferinde hatırlatıyoruz. 
BAŞKAN – Sayın Bakanım, buyurun. 
GENÇLİK VE SPOR BAKANI AKİF ÇAĞATAY KILIÇ (Samsun) – Başkanım, on beş dakikada mı 

toparlayacağım? 
BAŞKAN – Tamam, sıfırdan başlatıyorum Sayın Bakanım. 
Buyurun. 
FATİH ŞAHİN (Ankara) – Ankara’dan başlayın. 
GENÇLİK VE SPOR BAKANI AKİF ÇAĞATAY KILIÇ (Samsun) – Yakın olduğu için diyorsunuz Fatih Bey. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – O en sona kalsın, Komisyon dışı Sayın Bakanım. 
GENÇLİK VE SPOR BAKANI AKİF ÇAĞATAY KILIÇ (Samsun) – Mümkün olduğu kadar o zaman hızlı bir 

şekilde toparlamaya çalışacağım.  
Öncelikle, ben, katkılarınızdan dolayı, paylaştığınız bilgilerden, sorularınızdan dolayı teşekkür ediyorum. Bazı 

sorularınızın cevabı aslında konuşma metnimde vardı ama atladım. Onun için, gene olarak bazı konulara cevap vermek 



 
T B M M  

Tutanak Hizmetleri Başkanlığı 

 Tarih : 17.11.2014 Grup : Giriş: Sayfa : 105 

  

 
istiyorum, çok detaylı olan şeylere izin verirseniz detaylı bir şekilde yazılı vereceğim ama bazı konuları cevaplamak üzere 
hızlı bir şekilde üstünden geçmeye çalışacağım. 

Şimdi, öncelikle, yurt konusunda yoğun bir soru geldiği için onu cevaplamak istiyorum fakat Erkan Akçay Bey 
ayrıldı. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Biz iletiriz. 
GENÇLİK VE SPOR BAKANI AKİF ÇAĞATAY KILIÇ (Samsun) – O zaman Mehmet Bey ona cevapları iletir. 
BAŞKAN – Tutanaklara geçiyor Sayın Bakanım. 
GENÇLİK VE SPOR BAKANI AKİF ÇAĞATAY KILIÇ (Samsun) – Tutanaklara geçiyor, değil mi? 
BAŞKAN – Evet, buyurun. 
GENÇLİK VE SPOR BAKANI AKİF ÇAĞATAY KILIÇ (Samsun) – Çünkü, yaptığı konuşma esnasında 

kullandığı bir rakam vardı, benim metnimdeki rakamla çelişiyor, uymuyor. Bizim şu andaki kapasitemiz bu sene sonu 
itibarıyla -buraya da dercetmiştik onu- 392.950’e gelecek, bu aralık sonu tabii yani şu an güncel olan değil. Burada yoğun 
bir şekilde, hızlı bir şekilde hem proje anlamındaki kendi öz kaynaklarımızdan yaptığımız yani TOKİ’yle ve Çevre ve 
Şehircilik Bakanlığıyla beraber yaptığımız… Çünkü, Kredi ve Yurtlar Kurumu olarak yurtlarımızı kendimiz inşa etmiyoruz, 
standartlarını ve spesifikasyonlarını belirliyoruz ve bunları Çevre ve Şehircilik Bakanlığı ve TOKİ marifetiyle inşa 
ettiriyoruz. Fakat, şöyle bir durum var: Tabii, yoğun bir şekilde bir yurt talebinin olması dolayısıyla hızlı bir şekilde aynı 
zamanda kiralama ve ön protokolden kiralama usulünü de kullanıyoruz. Bunun amacı şu: Yurt olabilecek bina 
durumunda olan binaları kiralamak ama aynı zamanda ön protokolle yaptığımız on beş yıla kiralama olmasından dolayı 
burada 2 şeyi kazanıyoruz. Birincisi, biz, kendimiz devlet olarak yaptığımız yatırım içerisinde binayı inşa edip onun 
işletmesiyle, bakımıyla meşgul olmuyoruz, o binayı yapacak olan kişiyle anlaşmamızı yapıyoruz, binayı inşa ediyor, biz 
on beş yıllığına -on beş yıla kadar tabii- onu kiralayıp orada kendi koyduğumuz standartlar çerçevesinde ve işletme 
anlamında kendimiz yapıyoruz yani içerideki memuru, oda dizaynı hepsi bize ait oluyor. Bu şunu getiriyor tabii bize, bir de 
kiralamaların bedelleriyle ilgili bir soru oldu. 

BAŞKAN – Kaç kiralama olduğunu soruyorlar. 
GENÇLİK VE SPOR BAKANI AKİF ÇAĞATAY KILIÇ (Samsun) – Liste var zaten şeyde de, bir genel toparlama 

yapıp ondan vereceğim, şu şeyi tam açalım bazı rakamları yanlış vermemek için.  
Şöyle bir şey var: Bizim öğrenciden aldığımız bir ücret var biliyorsunuz yurtta kalması karşılığında. Şimdi, bizim 

kiralama usulündeki fiyatımızın belirlenmesi yani ödeyeceğimiz, kiralamayla ilgili ödeyebileceğimiz miktar belirlenirken biz 
öğrenciden aldığımız bedelin yüzde 70’ini geçemiyoruz. Dolayısıyla, öğrenci başına hesaplandığı için yurtta -işte 500 
kişilik, 1.000 kişilik, 1.500 kişilik veya 750 kişilik, rakamına göre- yapılan kiralama hesabı da zaten bu şekilde üst sınır 
olarak belirlenmiş olarak geliyor bize. Ha, bunun üzerine daha bir de tabii biz mümkün olduğu kadar iyi bir karşılıklı 
mutabakat çerçevesinde mümkün olan bütçeye en az yükü getirecek şekilde yapmaya çalışıyoruz bunu.  

Burada şu ana kadar geldiğimiz noktada şöyle bir avantajımız var: Biz eğer yatırımla yürüseydik -ki yürüyoruz 
o ayrı bir nokta- bu sene kiraladığımız binaları devreye sokamazdık. Şunu çok iyi biliyorum: Evet, yoğun bir talep var 
ancak bizim şu ana kadar kiraladığımız yani 2014 yılı, bu yıl içerisinde kiraladığımız 124 yurdumuz, yurt-blok olarak 
geçiyor bunlar çünkü yurt müdürlüğü altında faaliyete geçenler de var yani yakın oldukları zaman, 59.541 kapasitemiz 
var. Önümüzdeki sene için şu anda kiralamış olduğumuz yani anlaşmasını imzaladığımız ve artık önümüzdeki sene 
devreye girecek olan -ki bunların birçoğu inşaat hâlinde- 34 yurt, 30.335 kapasite. Bu, önümüzdeki sene yani 2015 eğitim 
öğretim yılında devreye girecek olan. Tabii, bununla alakalı, ayrıca şu anda hâlen değerlendirme aşamasında olan, ön 
protokolden son çıktığımız ilana gelip başvuruda bulunmuş olan da ciddi manada bir yurt kiralama talebi var, onları da 
teknik olarak arkadaşlarımız hem mühendislerimiz hem mimarlarımız inceliyor, aralarında uygun olabilecek olanları da 
komisyona getireceğiz. Yani, komisyon derken Bakanlıktaki kiralama komisyonu. Tabii, bununla beraber, Çevre ve 
Şehircilik Bakanlığı ve TOKİ’yle yaptığımız yurtlar var, işte biraz evvel dile getirdiğim gibi, o da 35 bin civarında bir 
kapasite. Yani, ikisini topladığınız zaman, şu anda, önümüzdeki yıl için şimdiden 65 bin kapasiteye ulaşmış durumdayız. 
Bu, şu anda önümüzde olup da değerlendirmeye gireceğimizin haricinde, bu aradaki yatırıma gireceklerimizin haricinde.  

Tabii, burada önemli olan başka bir şey var, asıl önemli unsur o, onu dikkate almamız gerekiyor. Bugüne kadar 
şöyle bir yöntem izleniyordu Kredi ve Yurtlar tarafından: Öğrenci başvurusunu yaparken tabii bir beyanda bulunuyor, siz 
başvuru aldığınız zaman bir beyanda bulunuyor öğrenci kardeşlerimiz ve işte gelir seviyelerine, aile durumlarını orada 
beyan ediyorlar, o yapılan beyana göre bir sıralama oluşturuluyor ve ona göre yurda giriş hakları elde ediliyordu. Biz bu 
sene verilen beyanların 11 tane kurumumuz tarafından doğrulanması sonucunda listeyi oluşturduk. Bu, bize neyi getirdi? 
Bu bize şunu getirdi ki, yaptığınız başvuru esnasındaki ihtiyaç sıralamasının daha doğru olabileceğini düşündük böylece 
ve benim özellikle bunu seneki yerleştirmeden sonra yaptığım yurt ziyaretlerinde öğrenci kardeşlerimizle sohbet ederken 
şu dikkatimi çekti. Tabii, sohbet belli bir noktadan sonra nereden geldikleri, aile durumlarıyla ilgili, öğrenim hayatlarındaki 
beklentileriyle ilgili sohbet genel şeklinde işlerken tabii ki bunlar, bazı bilgiler ortaya geliyor ve gerçekten iyi bir durumda 
olduğumuzu ben gördüm, şu açıdan: Gerçekten ihtiyaç sahibi kardeşlerimizin buradaki hakları elde ettiğini ciddi manada 
gördüm. 

Yedek sıralamanın bu sene açıklanmadığı gibi bir şey…  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Öyle bir haber vardı.  
GENÇLİK VE SPOR BAKANI AKİF ÇAĞATAY KILIÇ (Samsun) – O yanlış bir haber. Nerede çıktığını 

bilemiyorum.  
Bizim yedek listemiz her hafta yenileniyor ve İnternet’ten, Kredi ve Yurtlar Kurumunun İnternet sitesinden 

yayınlanıyor. Her hafta yenileniyor. Her hafta yenilenmesinin sebebi şu: Yedek listesinden sırası gelen öğrencilerin 
başvuru hakları o bir hafta içerisinde geçerli. Eğer o bir hafta içerisinde gelip de başvurusunu yapmazsa yedek 
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hakkından vazgeçmiş olarak biz algılıyoruz çünkü mesaj da gidiyor onlara başvuruda beyan ettikleri iletişim bilgileri 
üzerinden. Kullanmadığı durumda, bu o listeden düşülüp ondan sonraki hafta tekrar yenileniyor.  

Tabii, şunu da göz önünde bulundurmak gerekiyor: Yurt hakkını kazanan, asil ve yedekten, toplam listeden 
bahsediyorum, 45 bin kardeşimiz şu ana kadar bu hakkını kullanmadı. O, tabii, doğrudan yedeklerin ilerlemesine doğru 
gidiyor ve o İnternet’ten, dediğim gibi, açıklanıyor. Şu anda yerleştirme yaptığımız 146.737 öğrenci.  

Özellikle… Burada hızlı gidiyorum, onun için kimin sorduğunu unutabiliyorum, kusura bakmayın, hatırlatırsınız 
bana.  

Depremle ilgili haber vardı. Müslim Bey sizin sorunuzdu, değil mi?  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Evet.  
GENÇLİK VE SPOR BAKANI AKİF ÇAĞATAY KILIÇ (Samsun) - Bakın, bizim öncelikle şunu bir açıklığa 

kavuşturmamızda fayda var: Bizim en önemli hazinemiz gençlerimiz ve onları barınmakla alakalı sağladığımız imkânlar 
çerçevesinde yerleştirdiğimiz yurtlardaki durum önemli. Ben, o haberi gördüm. Kimin yazdığını da biliyorum ve şunu dile 
getiriyorum: Keşke o haberi yapmadan önce bir zahmet edip sorsaydı. O zaman şunu görecekti ki 105 tane yurdun 
güçlendirilmesinin yapıldığını, 51 tane yurdun kapatıldığını, 31 yurdun Çevre ve Şehircilik Bakanlığınca güçlendirme 
çalışmasının başlatıldığını ve 39 yurdun raporunun tekrar incelendiğini… Çünkü bazı şüpheler var bazı yerlerde. Benim 
önüme gelip de “Bu yurt kesinlikle dayanıksızdır ve yıkılması gerekir.” raporu olan bir yerde hassasiyetimin ne nok tada 
olduğunu benim herhâlde sizlere burada açıklamama gerek yok.  

Bu sene itibarıyla, sadece bu sene yani yoğun talebin olduğu bu sene kapattığımız yurt sayısı 30. Şunu 
demedik: Yoğun bir talep var, dolayısıyla, hızlı bir şekilde güçlendirme yapmaya çalışalım veya idare edebileceğimiz bir 
durum varsa onu görelim. Hayır, 30 tane yurdumuz deprem güçlendirmesinin uygun olmayacağı sebepten dolayı 
kapatıldı. Bu, bize belli bir kapasite kaybını da getirdi ki ihtiyacımız olan bir kapasite.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Bir de 22 tane liste varmış.  
GENÇLİK VE SPOR BAKANI AKİF ÇAĞATAY KILIÇ (Samsun) – O listeyi de şöyle açıklayacağım size: Bir 

kere, birincisi o liste liste değil, kurumun iç yazışmasının… Onu da araştırıyorum şu anda. O kurum iç yazışmasını 
herhangi bir şekilde gazeteye veren, basına veren kimdir? Kurum iç yazışması dediğimiz şey, burada bürokrasiden gelen 
arkadaşlarımız var, siz de bürokrasi kökenlisiniz, içeride olan ve içeride olması gereken yazışmanın… Kaldı ki 
yazışmadaki bazı unsurlar tam anlaşılmamış aynı zamanda. Tabii, çok kulağa hoş gelen, haber anlamında 
kullanılabilecek bir şey olduğu için herhâlde o yüzden kullanıldı diye düşünüyorum. Ama bizim bu konudaki 
hassasiyetimiz aynı şekilde devam ediyor.  

Bir taraftan da dediğim gibi güçlendirme çalışmaları devam eden yurtlarımız da var.  
Beslenme yardımının farklı yerlerde kullanıldığıyla ilgili, Bülent Bey’di zannedersem, o içecek ve şeyle ilgili… 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Sayıştay raporunda.  
GENÇLİK VE SPOR BAKANI AKİF ÇAĞATAY KILIÇ (Samsun) – “Sayıştay raporunda öyle bir şey dile 

getirilmişti.” dediniz. Biz bu sene o noktada bir kısıtlamaya gittik ve meşrubat ve içeceklerin yerine yemek ihtiyacının 
giderilmesinin ağırlıklı olması gerektiği noktadaki düşünceden hareketle yiyecekle beraber olan bel li bir sınırlama getirdik 
ki sadece gidilip… Aslında Sayıştaydaki arkadaşların yurtta birebir yaşanan konuları tabii birebir bilmeleri mümkün değil 
yani bakmaları gerekir, araştırmanız gerekir. Benim de bazen ziyaretlerimde gördüğüm ve aldığım raporlar 
doğrultusunda, aldığım bilgiler doğrultusunda bazı bilgiler netleşiyor. Tabii, şu var: 5 liralık katkınızla öğrenci gidip 
tamamıyla onu suya veriyor ve su alıyor veya meşrubat alıyor, yemek almıyor. Bu, tabii, bir öğrencinin orada alışveriş 
tercihi ama bu sene, dediğim gibi, ona bir sistem getirdik ki gıdayla alakalı olan alım daha fazla olsun diye.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Diğer iddialar da var çok ciddi, Sayıştayla ilgili.  
GENÇLİK VE SPOR BAKANI AKİF ÇAĞATAY KILIÇ (Samsun) – Müslim Bey, müsaade ederseniz, onlara 

yazılı gireyim çünkü çok yoğun bir şey vardı. Bazı konular var tabii şey olan. Fakat, şöyle bir durum var: İlk anda aldığım 
bazı bilgiler, Sayıştay raporlarındaki… Mesela, biraz evvel dile getirdiğiniz bu konu, aslında Sayıştay raporuna bu şekilde 
yansımış olmasından dolayı şu anda çözülmüş durumda. Dediğim gibi, bu konulara yazılı cevap vereyim ki size tam, 
doğru bir şekilde cevap verebileyim.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Kurumlar zaten bunu kabul etmiş. Sayıştay raporlarında deniyor ki: Sorulmuş 
kuruma, kurum da kabul etmiş bunları.  

GENÇLİK VE SPOR BAKANI AKİF ÇAĞATAY KILIÇ (Samsun) – İşte onların cevaplarını ben size yazılı olarak 
bildireyim çünkü giderilmiş olan konular da var diye biliyorum.  

Tabii, çok spesifik konular olduğu için…  
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
(Oturum Başkanlığına Sözcü Vedat Demiröz geçti)  
GENÇLİK VE SPOR BAKANI AKİF ÇAĞATAY KILIÇ (Samsun) – Doldu mu on beş dakika.  
BAŞKAN – Devam edebilirsiniz. Toparlarsanız…  
GENÇLİK VE SPOR BAKANI AKİF ÇAĞATAY KILIÇ (Samsun) – Toparlanacak gibi görünmüyor ama…  
BAŞKAN – Diğerlerini yazılı cevaplandırırsınız.  
GENÇLİK VE SPOR BAKANI AKİF ÇAĞATAY KILIÇ (Samsun) – Mehmet Bey’in Antalya’ya yurt konusunu bir 

toparlayalım. 
Şu anda 4 yurdumuz var, 6.026 kişilik bir kapasite var Antalya’da. Geçerli başvurusunu yapan öğrencimiz 

8.157, kayıt yaptıran öğrenci…  
MEHMET GÜNAL (Antalya) - Şu andaki 4, ötekiler açık mı, açılıyor mu?  
GENÇLİK VE SPOR BAKANI AKİF ÇAĞATAY KILIÇ (Samsun) - Yok.  
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Açılıyor, 1.800 kişilik yurtda bu sene devreye girecek, yapılacak, düzeltiyorum,  pardon, o şey de devam 

ediyor, 1.436 Elmalı Hamdi Yazır Erkek Yurdu kısa sürede devreye girecek, şu şeyi çekecek. Zaten Antalya’daydım üç 
gün önce. Oradaki öğrencilerle de sohbetimiz esnasındaki rakamlara baktığımız zaman… Bir de 300 kişilik yeni 
kiralanan bir yer var, 378 tam olarak, o da devreye girmiş durumda, oradaki bazı kaydırmalarla çok ciddi bir rahatlama 
olacak.  

MEHMET GÜNAL  (Antalya) – Kaç kişi başvurmuş, kaç kişi alınmış?  
GENÇLİK VE SPOR BAKANI AKİF ÇAĞATAY KILIÇ (Samsun) - 8.157 başvuru olmuş Antalya’yla ilgili olarak 

bu sene. Şu ana kadar kayıt yaptıran 1.135 öğrenci. Tabii, şu anda devreye girecek olan 1.436’lık yeni yurdumuz hariç. 
O devreye girince o 1.135’in üstüne eklenecek olan bir rakam olacak.  

Sporcu fabrikası ve havuzla alakalı da Menderes Bey’le bir görüşmemiz oldu ben Antalya’dayken. O da kısa 
süre içerisinde devreye girecek, orada arazi konusuyla alakalı bir şey vardı, onu da çözdüklerini dile getirdi arkadaşlar.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bir bizimki kaldı.  
GENÇLİK VE SPOR BAKANI AKİF ÇAĞATAY KILIÇ (Samsun) – Yok, sizinki de çözülecek Adil Bey. Merak 

etmeyin. Biz çözüm odaklı çalışıyoruz.  
Bu elektronik bilet konusunda bazı sorular oldu. Elektronik biletin ihalesi Temmuz 2013’te yapıldı ve ihale sonucu alınan 
bir iş. Kanunun gerekliliği olduğu için 14 Nisan 2014’te devreye girdi. 2 kere ertelenen bir kanunun 14 Nisan 2014’te 
devreye girmesi kanuni zorunluluk olduğu için devreye girmiş durumdaydı o tarihte. Şu anda 500 bini geçmiş durumda. 
Ayrıca şöyle bir durum var: Banka kartı özelliği isteğe bağlı olan bir özellik, zorunlu değil yani onu seçerseniz eğer 
devreye giriyor, otomatik değil. Buradaki amaç zaten seyircinin stada girişi esnası ve esnasından sonra stattaki olumsuz 
konularla ilgili olarak bunu kontrol altına alabilmek, eğer olumsuz bir şey yapılırsa da bunun bulunmasıyla alakalı. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Peki, taraftar grupları niye kabul etmiyor bunu, gerekçeleri ne? 
GENÇLİK VE SPOR BAKANI AKİF ÇAĞATAY KILIÇ (Samsun) – Şimdi, şöyle bir şey var: Bir çok konuyu dile 

getiriyorlar bazı görüşmelerde bulunan arkadaşlar ama konulardan bir tanesi, geçmiş dönemlerde verilen bedelsiz 
biletlerle alakalı. Yani, hiç şey yapmaya gerek yok, bunu farklı bir şekilde konuşmaya gerek yok, şunu çok iyi biliyoruz ki 
yani hepiniz sporun içerisindeki konuları takip eden arkadaşlarsınız, konuşmalarınızdan ve sorularınızdan da onu 
anlıyorum. Yani, bedelsiz olarak verilen biletlerin artık bedelsiz olarak verilemiyor oluşundan mutlu olmayan ama statlara 
da gelip ortalığı birbirine katanlar vardı, onlar bu bedelsiz biletlerini alamadıkları için -kulüplerden veya her kim veriyor 
idiyse onları onlara- bundan dolayı buna karşı geliyorlar ve istemiyorlar. 

Örneğin, elektronik bilet uygulamasının olmadığı Süper Kupa maçında, Manisa’da maalesef sahaya muşta 
dahi atıldı ve ben şunu söylüyorum, Bakanlığım dönemi içerisinde sporla alakalı olan konuşmalarımda hep dile 
getiriyorum, şiddetin… Statlara gelip veya herhangi bir spor müsabakasına gelip, sadece stadyumlarda da olmadı bazı 
şeyler yani salonlarda da meydana geldi. Stadyumlara ve spor müsabakasını izlemeye gelenlerin gerçekten spor 
müsabakasını izlemeye gelmesi gerekiyor. Tabii ki takımlarını destekleyecekler, tabii ki takımlarının lehine tezahürat 
yapacaklar… 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Nereden anlaşılıyor? Yani bu muştayı sahaya atan nasıl anlaşılıyor? 
GENÇLİK VE SPOR BAKANI AKİF ÇAĞATAY KILIÇ (Samsun) – Şöyle bir örnek vereyim size: Mesela, 

elektronik biletin uygulamada olduğu bir derbi maçımız vardı, Galatasaray-Fenerbahçe derbisi, Telekom Arena’da 
oynanan maçta –maçı seyretme imkânınız oldu mu bilmiyorum ama- bazı yerlerde tansiyonlar yükseldi ama sahaya 
atılan hiçbir şey olmadı. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Neden olmadı? 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Nasıl etkiliyor? 
HÜSEYİN ŞAHİN (Bursa) – Hangi koltukta kimin olduğu belli. 
GENÇLİK VE SPOR BAKANI AKİF ÇAĞATAY KILIÇ (Samsun) – Çünkü, sahanın içerisine kurulmuş olan 

sistemdeki yüksek çözünürlü kameralar -dünyanın birçok stadında olduğu gibi- bu işi yapanları tespit ediyor. Tespit ettiği 
zaman da yasanın verdiği hakla onlar hak mahrumiyeti cezası alıyorlar, bir yıl stada giremiyorlar. Elektronik biletiniz var 
olduğunda da kimlik bilgilerinizden –ceza aldığınız için- o belli, elektronik biletiniz geçersiz oluyor bu durumda ve stada 
giremiyorsunuz, böyle bir durum oluyor. Bu belli olduğu için…  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Elektronik bilet yoksa yine tespit eder ama. 
NURETTİN DEMİR (Muğla) – Gezi olaylarından sonra yaptılar bunu… 
GENÇLİK VE SPOR BAKANI AKİF ÇAĞATAY KILIÇ (Samsun) – Şimdi, şunu söylemek lazım: Yani, maalesef, 

bu olaylar bazen yaşanabiliyor ama yaşanmaması için elimizden gelen her türlü önlemi almaya çalışıyoruz ve şu anda 
da, dediğim gibi, Türkiye Futbol Federasyonunun 2013 yılında ihale etmiş olduğu bir sistemin hayata geçmiş olan 
durumu. 

Bazı teknik eksiklikleri var mıdır, bazı teknik sorunlar yaşanmış mıdır? Evet, yaşanmıştır. Bunların çözümüyle 
ilgili olarak da yakın zamanda zaten hem federasyonla hem Kulüpler Birliğiyle toplantımız oldu, ihaleyi alan şirketle de 
federasyonumuz görüşme hâlinde ve teknik anlamdaki aksaklıkların giderilmesi için onlar da ciddi manada bir çalışma 
içerisinde. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – 2 liralık hizmet ücreti var mı? 
GENÇLİK VE SPOR BAKANI AKİF ÇAĞATAY KILIÇ (Samsun) – Hizmet ücreti var. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Yani o 7,95’in dışında… 
GENÇLİK VE SPOR BAKANI AKİF ÇAĞATAY KILIÇ (Samsun) – 7,95 dediğiniz… 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – 15 liralık kart. 
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GENÇLİK VE SPOR BAKANI AKİF ÇAĞATAY KILIÇ (Samsun) - O kart, sizin sezonluk aldığınız elektronik 

biletinizin şeyi. 
BAŞKAN - Sayın Bakanım, son bir dakikanız. 
GENÇLİK VE SPOR BAKANI AKİF ÇAĞATAY KILIÇ (Samsun) – Son bir dakika mı? 
BAŞKAN – Evet. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Daha sorularımız var. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – İzmir’in statları var Sayın Bakanım. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – İzmir'le ilgili konular vardı ama… 
BAŞKAN - Yazılı olarak… 
GENÇLİK VE SPOR BAKANI AKİF ÇAĞATAY KILIÇ (Samsun) – O zaman Müslim Bey, ben size şeyi 

anlatayım da… İzmir’in statları ciddi gündem olmuş durumda, onu bir kısaca şey yapayım. 
Şimdi, bakın, bizim İzmir’le alakalı, stat yapmamak gibi bir şeyimiz yok. Atatürk Stadı da şu anda kullanımda, 

bu haftaki maç da oynandı Atatürk Stadı’nda, bakımı bitmiş durumda. Alsancak Stadı’yla ilgili olan konu da ki bunu ben 
Belediye Başkanı Aziz Bey’le de görüştüm, bakın, orada verilen rapor çok açık, bu tamamen bilimsel bir rapor. Zamanın 
oraya denk gelmiş olması incelemelerin biraz uzun sürmesinden kaynaklanan bir şey ama o rapora istinaden başka bir 
şey yapmak mümkün değildi. 

Diğer konu… 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Ne yapmayı düşünüyorsunuz oraya? 
MUSA ÇAM (İzmir) – Yıkılıp yeniden mi yapılacak? 
GENÇLİK VE SPOR BAKANI AKİF ÇAĞATAY KILIÇ (Samsun) – Şu anda, rapor buranın güçlendirmeye 

elverişli olmadığını açık ve seçik olarak ortaya koymuş durumda. Şimdi, benim şaşırdığım şuydu: Bu konu ilk dile 
geldiğinde hemen bir farklı yapılaşmayla alakalı bir dedikodu çıktı, “dedikodu” diyorum çünkü benim böyle bir açıklamam 
olmadı. İki gün sonra ben bir açıklama yaptım, baktım ki hani konuşmalar bu yönde gidiyor ve dedim ki: “Alsancak 
Stadı’nın yeri yine spor alanı kalacaktır.” Buna rağmen, hâlâ bir AVM tarzında şeyler oldu ondan sonra. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Sizden önceki bakan döneminde bu tartışmalar yapılıyordu. 
GENÇLİK VE SPOR BAKANI AKİF ÇAĞATAY KILIÇ (Samsun) – Ben o tartışmaları bilmiyorum. Ben şu anda 

sorumluluk alanımda olan konuyla alakalı olarak konuşuyorum ve bununla ilgili olarak Aziz Bey’le de görüştük, o da aynı 
fikirde yani orada herhangi bir başka şeyin yapılamayacağıyla alakalı olarak. Dolayısıyla, o işe bakılıp ona göre 
yolumuza devam edeceğiz ama İzmir'deki, Göztepe ve Karşıyaka konusundaki, statlarla alakalı olarak sizin de kartlar da 
gördüğünüz ihalesi yapılmış olan bir şey ama şu anda ilerleyemiyoruz. Bununla alakalı… 

MUSA ÇAM (İzmir) – Mevcut yerlerde mi ihale yoksa yeni alanlarda mı? 
GENÇLİK VE SPOR BAKANI AKİF ÇAĞATAY KILIÇ (Samsun) – Mevcut yerlerde olan da var, farklı olan da 

var. 
Ama bakın, Musa Bey şunu algılayamıyorum: Herkes farklı bir şey söylüyor, ben şu noktadayım: İzmir'in bu 

noktadaki eksikliğini gidermek konusunda bir çekincemiz, bir önyargımız… Çünkü, basında bunlar yer alıyor ve 
üzülüyorum, bazı milletvekili arkadaşlarımız da bu şekilde bir konuşma yapıyor, dile getiriyor bunları ve ben üzülüyorum 
bundan. Yani bu Hükûmet döneminde, AK PARTİ hükûmetleri döneminde İzmir'e çok ciddi yatırımlar yapıldı, bunu da 
göz ardı edemeyiz. Bizim bu noktada bir farklı düşüncemiz yok ama gerçekten, sürekli farklı bir şey geliyor yani bir adım 
atmaya çalışıyorsunuz, birisi bir mahkeme açıyor, o başka bir şey yapıyor. Oturacağız konuşacağız, bu işi çözeceğiz 
ama bu noktada bizim de İzmir tarafından desteklenmemiz gerekiyor, bunu da açık açık dile getiriyorum yani şu anlamda 
dile getiriyorum: Oturup da iş yapmaya çalışanlara da lütfen yardımcı olun ve önümüzü açın, beraberce yapalım bunu. 

MUSA ÇAM (İzmir) – Doğru, gelelim bir araya, beraber yapalım 
GENÇLİK VE SPOR BAKANI AKİF ÇAĞATAY KILIÇ (Samsun) – Dolayısıyla…  
RECAİ BERBER (Manisa) – Hakkâri ne oldu? 
GENÇLİK VE SPOR BAKANI AKİF ÇAĞATAY KILIÇ (Samsun) - Adil Bey “Zarf açık.” diyor. 
Yani, bakın, İlhan Cavcav’la ilgili konuyu açıkta bırakmayalım Vahap Bey yani bir açıklama yapmış “Yanlış 

anlaşıldım.” diye. Açıkçası şunu söyleyeyim: Yani futbolcunun sahaya nasıl çıkacağıyla alakalı olan konu -hani 
bilmiyorum, sizin düşünceniz ne ama- saç stiliyle ilgili olarak veya sakal stiliyle ilgili olarak futbolcunun takdirinde olan bir 
şey diye düşünüyorum, pek karışmak taraftarı açıkçası şahsen değilim. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Kulüplerin böyle bir hakkı da yok herhâlde? Federasyon falan müdahale etmiyor. 
GENÇLİK VE SPOR BAKANI AKİF ÇAĞATAY KILIÇ (Samsun) – Zaten o yönetmelikle alakalı, o konuda öyle 

bir durum var. 
BAŞKAN – Sayın Bakanım, başka acil olarak… Şu, kredilerin geriye dönme oranını istiyoruz. 
VAHAP SEÇER (Mersin) – Mersin Stadı vardı. 
GENÇLİK VE SPOR BAKANI AKİF ÇAĞATAY KILIÇ (Samsun) – Mersin Stadı’yla ilgili olan konuyu da açığa 

kavuşturayım da. 
Mersin Stadı’nın şu anda –yeni stadyumun- zemin düzenlemesi yapıldı, bitmiş durumda, son kontrolleri 

yapılıyor. Aralık başında… Yani, garanti olsun diye dikkatli gidiyor arkadaşlar çünkü bir daha o zemin sıkıntısının 
yaşanmaması konusundaki hassasiyetimizi dile getirdik, arkadaşlarımıza talimatlarımızda bu yönde oldu. Yani, yapın 
ama bir daha sıkıntı yaşanmayacak şekilde yapın, o sıkıntı yaşanmasın orada diye, ona göre hassas bir çalışma 
içerisindeler, aralık ayının başında ümidim odur ki Mersin İdman Yurdu o büyük stadımızda oynayabilecek. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Belediyelerin amatör spor kulüplerine yardımı vardı binde 7 gibi. 
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GENÇLİK VE SPOR BAKANI AKİF ÇAĞATAY KILIÇ (Samsun) – Şimdi, ona girersem diğer şeyi unutacağım 

ama… 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Çok kısaca yani. 
GENÇLİK VE SPOR BAKANI AKİF ÇAĞATAY KILIÇ (Samsun) – Şimdi, bakın, oradaki detaylı şeylere çalışırız, 

bir bakarız. Yani orada bazı taleplerin olduğunu da biliyorum ama şöyle bir şey var: Maddi binde 7 olan yardım miktarını 
büyükşehir belediyeleri için binde 7, diğer belediyeler için binde 12 olarak belirlemiş kanunda değişiklik olarak. 
Dolayısıyla… 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Çok düşük rakamlar. Biraz artırmak… 
GENÇLİK VE SPOR BAKANI AKİF ÇAĞATAY KILIÇ (Samsun) – Biraz arttırmak gibi bir şey olursa, bir genel 

değerlendirelim onları. Şöyle bir şey… 
RECAİ BERBER (Manisa) – İlk torba yasada yaparız. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Torbanın hesabını yapıyorsun. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Hâlâ torbanın peşindesiniz. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Bütün yaz çalıştırdınız bizi torbayla, bak, gene torba geliyor. 
GENÇLİK VE SPOR BAKANI AKİF ÇAĞATAY KILIÇ (Samsun) – Şimdi, gerçekten çok sorular oldu, birçok 

konuya belki cevap veremedik ama notlarımızı aldık, bunları yazılı olarak vereceğim. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayın Bakanım, ayni yardımlar… 
GENÇLİK VE SPOR BAKANI AKİF ÇAĞATAY KILIÇ (Samsun) – Onu söylememiz lazım.  
Şimdi, bakın, 2014 yılı itibarıyla –rakam da ciddi bir rakam olduğu için şimdi- 2 milyar 733 milyon kredi 

ödemesi yapılmış. Bunun 980 milyon lirasının geri tahsili yapılmış vaziyette. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Yarısına yakını ama. 
BAŞKAN – Yüzde 30 canım, yarısı değil, yüzde 30 ve 2,7’ye 900’dü. Yüzde 30 hiçbir şey değil. 
GENÇLİK VE SPOR BAKANI AKİF ÇAĞATAY KILIÇ (Samsun) – Yüzde 36’sı civarı. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Zaten diğerleri işsiz, iş başı yapanlar vermiş. 
GENÇLİK VE SPOR BAKANI AKİF ÇAĞATAY KILIÇ (Samsun) – Şimdi, burada şöyle bir şey var: İki yıl zaten 

ödemek durumdaydı ama daha sonra eğer sigortalı işe başlayamadıysa başvurusuna yapıp öğrenci arkadaşlarımız onun 
ertelemesini zaten alabiliyorlar ama yok değil, var. Yani o şeyde değil. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Evde, emekli olan öğretmenleri… 
GENÇLİK VE SPOR BAKANI AKİF ÇAĞATAY KILIÇ (Samsun) – Şimdi, Adil Bey yan taraftan sürekli benim 

kulağıma söylüyor. Hakkâri, bakın, yurtla ilgili olarak da Adil Bey… 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Evet, Sayın Bakanım, ben de açayım zarfımı… 
GENÇLİK VE SPOR BAKANI AKİF ÇAĞATAY KILIÇ (Samsun) – Yok, şimdi, zarfta bayağı bir şey var. Zarfı 

açık tutmanızın sebebini ben biliyorum da diğer konularda da bayağı bir şey var yani. Yapma, o kadar da değil. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Gri olanların hepsi bizim stadyumun yerine yapılan şeylerdir Sayın Bakanım. Şimdi, 

onun yerine ne koyacaksınız… 
GENÇLİK VE SPOR BAKANI AKİF ÇAĞATAY KILIÇ (Samsun) – Bak, şimdi, “Gri olanlar stadyumun yerine 

yapılanlar.” diyorsunuz ya, bakın, stadyumun yerinde yapılanlar: Kapalı yüzme havuzu, gençlik merkezi… 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Teşekkür ediyoruz. Emeğinize sağlık. 
GENÇLİK VE SPOR BAKANI AKİF ÇAĞATAY KILIÇ (Samsun) – Ondan sonra, merkez spor salonu, Hakkâri 

Yüksekova’da da bir gençlik merkezi yapılıyor ayrıca. Bu da ciddi bir şey. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Teşekkür ediyoruz, ona da teşekkür ediyoruz. 
GENÇLİK VE SPOR BAKANI AKİF ÇAĞATAY KILIÇ (Samsun) – Sentetik çim sahası da Yüksekova’da 

yapılmış ama küçük dediğiniz şey de 600 bin lira civarında bir yatırımı gerektiren bir şey, yani az bir şey değil. 
Şimdi, bunları dedikten sonra, bizim Hakkâri’yle alakalı olarak şu anda bir şeyimiz var. Yer konusunda, 

biliyorsunuz, arkadaşlar da geldiler, bizim arkadaşları görevlendirdik, önümüze şu anda bir yer gelmiş  vaziyette, son 
incelemeleri yapılıyor, o bittiği zaman… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hangisi? 
GENÇLİK VE SPOR BAKANI AKİF ÇAĞATAY KILIÇ (Samsun) – “İstediğiniz yer sizin.” dediniz, kayıtlarda var. 

“Hangi yeri istiyorsanız o sizindir.” dediniz, kayıtlarda var. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Kesinlikle ama bileyim. 
GENÇLİK VE SPOR BAKANI AKİF ÇAĞATAY KILIÇ (Samsun) – İşte, bittiği zaman… 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hayır, bileyim ben de. 
MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) – Karar verip bileceksiniz. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hayır, karar verilmiş. 
GENÇLİK VE SPOR BAKANI AKİF ÇAĞATAY KILIÇ (Samsun) – Karar verilmedi ama bir yerle ilgili bizim şu 

anda çok ciddi yol kat ettiğimiz bir durum var, artık son aşamaya geldik, nasip olursa en kısa zaman içerisinde, -ki bu en 
kısa zaman yakın bir zamandır- bu Hakkâri’ye stat konusunu çözeceğiz. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Yeri bilelim ama. 
GENÇLİK VE SPOR BAKANI AKİF ÇAĞATAY KILIÇ (Samsun) – İnşallah, imzamız olduğu zaman ilk size 

haber vereceğim. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Ankara stadı Sayın Bakan… 
GENÇLİK VE SPOR BAKANI AKİF ÇAĞATAY KILIÇ (Samsun) – Ankara stadıyla ilgili olarak, gerçekten bir 

ihtiyaç var.  
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RECAİ BERBER (Manisa) – O da yarın gelse… 
GENÇLİK VE SPOR BAKANI AKİF ÇAĞATAY KILIÇ (Samsun) – O yarına yetişmez Recai Bey. 
Yapılan bir çalışma var, belirlenen bir alan var üzerinde devam eden ama bununla ilgili olarak yakın zamanda 

da Büyükşehir Belediye Başkanımızla tekrar bir görüşmemiz oldu. Değerlendirilebilecek birtakım başka unsurlar da 
mevcut. Dolayısıyla, bir genel olarak oturup konuşup… Benim ümidim şu yönde ki, 2015’in başında artık bu işin adını, 
cismini koyup yolumuza yürümek istiyorum çünkü Ankara’nın gerçekten de artık bu stat konusunda bir çözüme ihtiyacı 
olduğuna katılıyorum.  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – O zaman proje yok henüz. 
GENÇLİK VE SPOR BAKANI AKİF ÇAĞATAY KILIÇ (Samsun) – Var ama son kararı henüz verebilmiş  

durumda değiliz çünkü yerle ilgili olarak bazı çekinceler var, olumlu olan tarafları var, çekinceli olan tarafları var, en iy i 
olabilecek şeyi çıkartmak için uğraşıyoruz şu anda. Dolayısıyla, 2015’in başında bitirmek için… Hedefim o. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Kaç bin kişilik seyirci kapasiteli? 
GENÇLİK VE SPOR BAKANI AKİF ÇAĞATAY KILIÇ (Samsun) – Yani 40 bin civarı olacağı düşüncesindeyiz. 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Sarıkamış’a Sayın Zozani’yi de… 
GENÇLİK VE SPOR BAKANI AKİF ÇAĞATAY KILIÇ (Samsun) – Evet, Sarıkamış yürüyüşümüze inşallah, bu 

sene hepiniz davetlisiniz, biliyorsunuz ama 8,5 kilometre. Zaten geçen sene kısaltma yapanlar oldu. Feramuz Bey orada 
bir kısaltma yaptı. Bir de bu sene 100’üncü sene, dolayısıyla özellikle… Ama tek bir önerim var, sıcak giyinin, gerçekten 
serin oluyor ama 8,5 kilometrenin sonunda hakikaten dinç bir şekilde… 

Ben bu akşamki çalışmanızdan, verdiğiniz katkılardan dolayı tekrar teşekkür ediyorum. Emin olun, sorduğunuz 
soruların cevaplayamadığım bölümünü ben yazılı olarak sizlere ulaştıracağım ve gerçekten sabahın 02.00’si oldu ama 
Samsun’dan gelen bazı ikramlarımız vardı, onları da ümit ediyorum ki beğendiniz, yerel bazı şeylerimiz. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayın Başkanım, bakın, Spor Bakanı bize hamur işi gönderiyor. (Gülüşmeler) 
BAŞKAN – Sayın Bakana teşekkür ediyoruz. 
Değerli milletvekilleri, bütçeler üzerinde görüşmeler tamamlanmıştır.  
 
PROGRAMLAR 
 
Gençlik ve Spor Bakanlığının bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 
(Gençlik ve Spor Bakanlığı 2015 yılı bütçesi ve 2013 yılı kesin hesabı okundu, oylandı, kabul edildi) 
BAŞKAN – Spor Genel Müdürlüğü bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 
(Spor Genel Müdürlüğü 2015 yılı bütçesi ve 2013 yılı kesin hesabı okundu, oylandı, kabul edildi) 
BAŞKAN – Yüksek Öğrenim Kredi ve Yurtlar Kurumu bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 
(Yüksek Öğrenim Kredi ve Yurtlar Kurumu 2015 yılı bütçesi ve 2013 yılı kesin hesabı okundu, oylandı, kabul 

edildi.) 
BAŞKAN – Böylece gündemimizde bulunan bütçe ve kesin hesapları oylanmış ve kabul edilmiştir, hayırlı 

olsun.  
Programımızda bulunan kurum bütçelerini görüşmek için 18 Kasım 2014 Salı günü saat 11.00’de toplanmak 

üzere birleşimi kapatıyorum.  
Kapanma Saati: 02.03 


